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(1100/GG/SRG)
(प्रश्न 161)

श्री पुष्पंद्र सरोज (कौशाम्बी) : सर, वर्ष 2020 मंे मेाननीय मेंत्री जी द्वारा 1200 मेेगावॉट का
जालौन अल्‍ट्रा मेेगा सोलर पाकष उत्‍तर प्रदशे मंे संक्‍शन ककया गया था। … (व्यवधान)
1101 hours

(At this stage, Shri Benny Behanan, Dr. Mohammad Jawed and some other
hon. Members came and stood near the Table)

उसके बावजूद मेाननीय मेंत्रालय द्वारा जवाब मंे यह हुआ कक पांच वर्ष भी बीत गए, लेककन
चार प्रकतशत की फाइनंशल प्रोगे्रस है और आठ प्रकतशत कफक िजकल प्रोगे्रस है। … (व्यवधान) सर,
मेेरा प्रश्‍न यह है कक क्‍या सरकार इस पररयोजना के बारे मंे बता सकती है कक ये पांच वर्ष बीतने के
बाद भी क्‍यं कसफष पांच पसंट प्रोगे्रस ऑन ग्राउंड है? … (व्यवधान)
श्री प्रहलाद जोशी : सर, उत्‍तर प्रदशे मंे जो भी सोलर पॉवर के प्रोजेक्‍ट्स हमेने कदए हं, As
regards the progress, majority of them have been completed. … (Interruptions)
इसके साथ, बाकी जो कवर्य है, उसमंे तो प्रोगे्रस अभी चल रही है। … (व्यवधान) सोलर पॉवर के
बहुत से इश्यूज़ कई राज्‍यं मंे हं। … (व्यवधान) कसफष उत्‍तर प्रदशे मंे नहं है। … (व्यवधान) क्‍यंकक‍
मेेजरली इसमंे लंड इश्‍यु आता है। … (व्यवधान) लगभग उत्‍तर प्रदशे का जो है, कजतना हमेने कदया
है, उसकी प्रोगे्रस अभी लंड एकक्वक िजशन पर है। … (व्यवधान) Some are already
completed, some are under the stages of implementation.
श्री पुष्पंद्र सरोज (कौशाम्बी) : सर, ग्रीन एनजी कॉररडोर के अतंगषत उत्‍तर प्रदशे मंे बुदंलेखंड के्षत्र
के जालौन, लकलतपरु और कचत्रकूट जैसे कजलं मंे ररन्‍यएुबल एनजी सब-स्‍टेशन, सोलर पाकष आकद
की स्‍वीकृकत दी गई है। … (व्यवधान) मंे इसी सदंभष मंे पूछना चाहता हूॅं कक क्‍या उसी से सटे हुए
कजला – कौशाम्‍बी, जो मेेरा ससंदीय के्षत्र है, क्‍या वहां पर ऐसे ग्रीन एनजी कॉररडोर को शाकमेल
करने का सरकार का कोई कवचार है, ताकक वहां भी सोलर पाकष और ररन्‍यएुबल एनजी पररयोजना
कवककसत हो सके? … (व्यवधान)
श्री प्रहलाद जोशी : सर, ग्रीन एनजी कॉररडोर मंे, टोटल ग्रीन एनजी कॉररडोर नंबर वन राज्‍यं मंे
आधं्र प्रदशे, गजुरात, कहमेाचल प्रदशे, कनाषटक, मेध्‍य प्रदशे, मेहाराष्‍ट्र, राजस्‍थान और तकमेलनाडु
हं। जो ररन्‍यएुबल एनजी ररच राज्‍य हं, वहां तो हमेने 9,700 सककष ट ककलोमेीटर ट्राकंजशन लाइन की
सकुवधा, 24 गीगावॉट की ररन्‍यएुबल एनजी कैपेकसटी इंकट्रगेशन के कलए लगभग 10 हज़ार करोड़
रुपये से ज्‍यादा पैसा हमेने खचष ककया है। … (व्यवधान) इसमंे 94 प्रकतशत कामे पूरा हुआ
है। … (व्यवधान) दूसरी बात यह है कक‍the Intra-State Transmission System (InSTS),
GEC-II Scheme is being implemented by seven States - Himachal Pradesh,
Karnataka, Kerala, Rajasthan, Tamil Nadu and Uttar Pradesh. …
(Interruptions) जो भी स्‍कीमे होती है, वह राज्‍य लागू करता है। … (व्यवधान) राज्‍य जहां मेांगते
हं, हमे उसमंे करने की कोकशश करते हं। पहले के जो ग्रीन एनजी कॉररडोर मंे, क्‍यंकक यह कवदइन
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द स्‍टेट है, इसके कारण राज्‍य को इस पर पैसा भी लगाना पड़ता है, इम्पलीमंेट भी करना पड़ता
है। … (व्यवधान) पहले तो कोई, मेोदी जी के आने से पहले ककसी भी राज्‍य के ट्राकंस्‍मेशन के कलए
पैसा नहं दतेे थे, लेककन मंे ररकॉडष कहना चाहता हूॅं कक ग्रीन एनजी कॉररडोर-1 मंे 10 हज़ार करोड़
रुपये से ज्‍यादा पैसा हमेने राज्‍य को कदया है। … (व्यवधान) और ग्रीन एनजी कॉररडोर-2 मंे 12
हज़ार करोड़ रुपये हमेने राज्‍य को कदया है। … (व्यवधान) उसमंे उत्‍तर प्रदशे भी
है। … (व्यवधान) कजस कजले मंे वह ग्रीन एनजी कॉररडोर अभी हो रहा है, जीईसी-2 मंे, उसकी
जानकारी मंे सदस्‍य को कलकखत रूप मंे उनके एडे्रस पर भेजता हूॅ।ं … (व्यवधान)
(1105/YSH/SM)
SHRI KHAGEN MURMU (MALDAHA UTTAR): What are the major initiatives
undertaken by the Government to promote renewable power generation? …
(Interruptions) There is a growing emphasis on green hydrogen-based buses
and trucks, and the hon. Minister himself is using one such vehicle …
(Interruptions) Could you elaborate the key Green Hydrogen Mobility Pilot
Projects being implemented under the National Green Hydrogen Mission? …
(Interruptions)
श्री प्रहलाद जोशी : सर, ऐसे तो हमेने मैेन्यफैुक्चररगं के कलए जो फंड कदया है, वह बड़ी मेात्रा मंे है।
हमेने स्पेशल ररन्यूएबल एनजी के कलए पैसा कदया है। … (व्यवधान) मंेने कल राज्य सभा मंे कहा
था कक ओवरऑल ऑन एडं एवरजे 10 साल के यूपीए के कालखंड मंे 856 करोड़ रुपये कदए जाते
थे। … (व्यवधान) अभी इन 11 सालं मंे लगभग 1 लाख 27 हजार करोड़ रुपये मेोदी जी के नेततृ्व
मंे हमंे एलॉट हुए हं और हमे खचाष भी कर रहे हं। … (व्यवधान)

पीवी मेॉड्यूल्स के कलए पहले छह गीगावाट या सात गीगावाट से कमे उत्पादन होता था,
लेककन आज 144 गीगावाट का उत्पादन पूरे दशे मंे हो रहा है। … (व्यवधान) हमेारे पास सरप्लस
है we are in a position to export now. ऐसे ही इस साल की कैपेकसटी बढ़ गई है from 0
gigawatt to 27 gigawatts. Very shortly, I am very confident – within a year or so
at the most or a maximum of one-and-a-half to two years – it will reach around
50 gigawatts… (Interruptions) Along with that, we have announced trajectory
for wafer, ingots and polysilicon … (Interruptions) पीएलआई स्कीमे के तहत उच्च
दक्षता वाले सोलर पीवी मेॉड्यूल्स के कनमेाषण के कलए 24 हजार करोड़ रुपये मेोदी जी के नेततृ्व मंे
कदए हं। … (व्यवधान) इसीकलए ओवरऑल हमेारा इंकड‍कज‍कनयस प्रोडक्शन ज्यादा हुआ
है। … (व्यवधान) उन्हंने ग्रीन हाइड्रोजन मेोकबकलटी के बारे मंे बात की है। यह ठीक है कक मंे एक
कार यूज कर रहा हू,ँ जो ग्रीन हाइड्रोजन के आधार पर चलती है। … (व्यवधान) मंे उसका उपयोग
कर रहा हू।ँ वह बहुत बकढ़या कार है। पूरी दकुनया मंे ऐसी 28 हजार कारं सेल हुई हं। … (व्यवधान)
भारत मंे हमेने एक सैम्पल शरुू ककया है। वह टेकस्टंग और ररसचष के कलए हमंे कदया गया
है।… (व्यवधान) हमेारे इंस्टीटयूट्स उसकी ओवरऑल स्टडी कर रहे हं। … (व्यवधान) हमेारा
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नेशनल ग्रीन हाइड्रोजन कमेशन का फोकस मेोकबकलटी पर है और अन्य एररयाज़ पर
है। … (व्यवधान) पायलट प्रोजेक्ट के कलए ओवरऑल ग्रीन हाइड्रोजन मंे 19 हजार करोड़ रुपये
कदए हं। उसमंे से 496 करोड़ रुपये ग्रीन एनजी मेोकबकलटी के कलए कदए हं। … (व्यवधान)

In that, we have sanctioned pilot projects comprising 37 hydrogen
vehicles… (Interruptions) Among these, there are ten buses and 27 trucks,
along with nine Hydrogen Refuelling Stations… (Interruptions) Out of the total
vehicles, 15 are fuel cell-based and 27 are hydrogen ICE-based, thereby
enabling the comparative testing of both technologies under Indian operating
conditions… (Interruptions) सर, उसमंे ओवरऑल बहुत अच्छी प्रोगे्रस हो रही है। मेोदी जी
के नेततृ्व मंे ग्रीन हाइड्रोजन और ग्रीन हाइड्रोजन मेोकबकलटी पर भारत में जो कामे हो रहा है, वह
बहुत तेजी से आगे बढ़ रहा है।… (व्यवधान) चूकँक जब मंे दावोस गया था तो वहां बहुत सारे दशें
के जो मेल्टीलैटरल इनवेस्टसष हं, बंकसष हं, फंड मैेनेजसष हं, वे बहुत बड़ी सखं्या मंे मेझु से आकर
कमेले थे। … (व्यवधान) इसका कारण एक ही है कक भारत मंे मेोदी जी के नेततृ्व मंे पॉकलसी
स्टेकबकलटी है और पॉकलकटकल स्टेकबकलटी है। … (व्यवधान) यह पॉकलकटकल स्टेकबकलटी बहुत लंबे
समेय तक रहने वाली है। इसकलए वे भारत मंे इनवेस्टमंेट करना चाहते हं। … (व्यवधान)

As far as green energy is concerned, India is leading the world…
(Interruptions) We are not participants; we are leading, and we are shaping the
green energy system of the world… (Interruptions)

(ends)
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* Original in Marathi

(1110/STS/GM)
(Q. 162)

*SHRI VISHALDADA PRAKASHBAPU PATIL (SANGLI): My question to the
Honourable Minister is regarding the government's targets. The goal was to
establish 5 million public Wi-Fi hotspots by 2020, 1 million by 2022, and 5
million by 2030; however, only 500,000 have been completed so far.
​ The density stands at 131 in cities, while in villages, it is only 58%. In our
state of Maharashtra, Wi-Fi hotspots are below 6%. Therefore, my question is:
what specific Wi-Fi facilities are you going to provide for the children in rural
areas?
*SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Sir, this is a very important question.
Under the leadership of the Prime Minister, the resolution of the Honourable
Prime Minister and our NDA government is to ensure high density and to bring
every single person into the world of connectivity.
​ If we look at the data, today there are 1.2 billion mobile connections in
the country. Ten years ago, our broadband connectivity was at 250 million,
which has now reached 1 billion. Internet connectivity has expanded
significantly; broadband connectivity, which was at 60 million (6 crore), has
now reached 1 billion (100 crore). A significant transformation in tele-density
and broadband connectivity has taken place in the country under the Prime
Minister's leadership.
​ The core philosophy behind Wi-Fi is to strengthen the economic
condition of every individual in both urban and rural areas by providing them
with connectivity to the international world within a specific timeframe.
Regarding the target of 1 million (10 lakh) for 2030, we have already achieved
50% of it today, and our resolve is to take a giant leap beyond the target by
2030.
​ As for Wi-Fi connectivity in Maharashtra, I am pleased to inform the
member that Maharashtra ranks 2nd in the country in terms of rural Wi-Fi
connectivity. Out of the 92,000 Wi-Fi hotspots across the nation, Maharashtra
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# Original in Bengali

has 7,500 connections. There are 36 districts in Maharashtra, and the
member's district ranks 2nd in the state.

Therefore, our government is committed to ensure that connectivity and
Wi-Fi connections reach every corner of the country.
#SHRIMATI BAG MITALI (ARAMBAG): Namaskar Hon. Chairman Sir, thank
you for Namaskar, thank you chairman sir for allowing me to speak.

Sir, only 38% of the total families of the country are digitally literate and
in rural areas it is 25%. Why is the government failing to provide subsidised 5G
service to economically weaker districts?

The Central Government promised to allocate more than Rs. 3.2 lakh
crores for BSNL and MTNL between 2019 and 2025, but only 8% of the
population is using BSNL and MTNL. Private companies have acquired more
than 91% of the share. How can we justify this expenditure of taxpayers’
money, and why is this share still the same?

This is what I would like to ask the honourable minister, Sir.
श्री ज्योतिरातदत्य एम. तसतंिया : सर, यह प्रश्‍न वाई-फाई के साथ सबंकंधत है।… (व्यवधान)
लेककन, कफर भी सांसद मेहोदया ने 5जी के बारे मंे पूछा है, तो उनके इस प्रश्‍न के मेाध्‍यमे से और
आपके द्वारा मंे सदन को यह सूकचत करना चाहता हूं कक भारत 4जी मंे कवश्‍व के पीछे
था।… (व्यवधान) भारत 5जी मंे कवश्‍व के साथ चला है, पर भारत 6जी का नेततृ्‍व
करगेा। … (व्यवधान) यह प्रधानमेंत्री नरने्‍द्र मेोदी जी का सकंल्‍प है।
(1115/MM/GTJ)
जहां तक 5जी का कवर्य है, 5जी टेक्‍नोलॉजी का भारत मंे सबसे तीव्र गकत से कियान्‍वयन हुआ है।
22 मेहीनं मंे सम्‍पूणष दशे मंे 5जी टेक्‍नोलॉजी का कियान्‍वयन हुआ है।… (व्यवधान) 99.9 प्रकतशत
कजलं मंे आज 5जी लागू है। करीब 5 लाख बीटीएस और और 4 लाख करोड़ रुपये का कनवेश
हमेारे टीएसपीज़ के द्वारा ककया गया है। … (व्यवधान) पूवष प्रश्‍न मंे मंेने कहा था कक हमेारे 1.2
कबकलयन सबस्‍िाइबसष हं, 120 करोड़ सबस्‍िाइबसष हं, मेझेु आपको सूकचत करते हुए हर्ष हो रहा है
कक हमेारे 40 करोड़ सबस्‍िाइबसष 5जी पर ऑपरटे कर रहे हं। … (व्यवधान) वर्ष 2030 तक यह
सखं्‍या 40 करोड़ से 100 करोड़ तक हो जाएगी। इसका अनमुेान हमेने लगाया है।… (व्यवधान)

(इकत)
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(प्रश्‍न 163)
माननीय सभापति (श्री पी. सी. मोहन) : श्री दयाकनकध मेारन - उपकस्थत नहं।

… (व्यवधान)
माननीय सभापति : श्री डी.एमे. कथीर आनंद - उपकस्थत नहं।

… (व्यवधान)
माननीय सभापति : मेाननीय मेंत्री जी।

… (व्यवधान)
SHRI ASHWINI VAISHNAW: Sir, a statement is laid on the Table of
the House.… (Interruptions)
माननीय सभापति : श्री कीकतष आज़ाद।

… (व्यवधान)
श्री कीतिि आज़ाद (बििमान-दुर्ािपुर) : सभापकत मेहोदय, मंे आपके मेाध्‍यमे से मेाननीय
मेंत्री जी से जानना चाहता हूं कक वर्ष 2023 मंे अमेतृ भारत स्‍टेशन स्‍कीमे के अतंगषत
1337 स्‍टेशन का पनुकवषकास होना था… (व्यवधान) कजसमंे से 101 पकिमे बगंाल मंे हं।
इनमंे से केवल तीन ही तीन सालं मंे पूणष हुए हं।… (व्यवधान) मेंत्री जी बताएं कक पकिमे
बगंाल के कवरुद्ध कवर्मेता, कवद्वेर् और पक्षपाती रवैया क्‍यं है?… (व्यवधान)
श्री अतिनी वैष्णव : सभापकत मेहोदय, मेाननीय सांसद मेहोदय ने एक ऐसा आके्षप ककया
है, कजसके पीछे कोई तथ्‍य नहं है… (व्यवधान) पकिमे बगंाल के कलए मेाननीय प्रधानमेंत्री
जी ने ररकॉडष बजट का आवटंन ककया है।… (व्यवधान) यह मेाननीय सांसद मेहोदय जान
लं कक वर्ष 2009-2014 के पीररयड मंे मेात्र 4300 करोड़ रुपये का बजट होता था, आज
मेाननीय प्रधानमेंत्री जी पकिमे बगंाल के कलए 14205 करोड़ रुपये का बजट दतेे
हं।… (व्यवधान) एक-एक प्रोजेक्‍ट का लगातार फॉलोअप चलता है।… (व्यवधान)

सभापकत मेहोदय, मंे आपके मेाध्‍यमे से मेाननीय सांसद जी से ररक्‍वैस्‍ट करना
चाहूगंा कक वे कृपया जाकर अपनी मेखु्‍यमेंत्री जी से पकिमे बगंाल मंे रलेवे प्रोजेक्‍ट्स को
एक्‍सकपडाइट कराने के कलए ररक्‍वैस्‍ट कर…ं (व्यवधान) क्‍यंकक पकिमे बगंाल के
प्रोजेक्‍ट्स मंे 4662 हेक्‍टेयर जमेीन की एक्‍वीकजशन की जरूरत है, लेककन मेात्र 27
परसंट लैण्‍ड का एक्‍वीकजशन ही हो पाया है।… (व्यवधान) इसके अलावा बहुत से ऐसे
प्रोजेक्‍ट हं, नवदीप घाट से नवदीप धामे न्‍यू लाइन- जीरो लैण्‍ड एक्‍वीकजशन। कल्‍याण
गजं से बकुनयादपरु न्‍यू लाइन- जीरो लैण्‍ड एक्‍वीकजशन। मंे इसी तरह से कई नामे पढ़
सकता हू।ं… (व्यवधान)
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मंे आपके मेाध्‍यमे से मेाननीय सांसद मेहोदय से पूछना चाहूगंा कक उनकी सरकार
का पकिमे बगंाल की जनता के प्रकत इतना कवद्वेर् क्‍यं है?… (व्यवधान)
श्री प्रिाप चदं्र षडङ्र्ी (बालासोर) : अकधष्‍ठाता मेहोदय, आपके मेाध्‍यमे से मेान्‍यवर
मेंत्री जी से जानना चाहता हूं कक बालासोर स्‍टेशन का अमेतृ भारत स्‍टेशन स्‍कीमे के
तहत कनमेाषण कायष कब तक सम्‍पूणष होगा।… (व्यवधान) बालासोर लोक सभा में और
कौन-कौन से स्‍टेशन्‍स अमेतृ भारत स्‍टेशन्‍स योजना के अतंगषत आते हं। कृपया इसकी
जानकारी भी द।ं… (व्यवधान)
श्री अतिनी वैष्णव : मेान्‍यवर सभापकत मेहोदय, श्री प्रताप र्डङ्गी हमेारे बहुत वररष्‍ठ
नेता हं। ऐसे सांसद मेहोदय हं कजन्‍हंने अपने सावषजकनक जीवन को ककठन पररकस्थकतयं
से कनकाला है।… (व्यवधान) बालेश्‍वर स्‍टेशन को अमेतृ भारत स्‍टेशन योजना के तहत
बहुत ही अच्‍छे तरीके से डेवलप ककया जा रहा है। … (व्यवधान) इसके कडजाइन मंे
मेाननीय सांसद मेहोदय ने बहुत योगदान कदया है और इसके कलए मंे मेाननीय सांसद को
धन्‍यवाद भी दनेा चाहूगंा। … (व्यवधान) बालेश्‍वर स्‍टेशन का ककस तरह का कडजाइन हो,
इसके कलए सभी के साथ कंसल्‍टेकटव प्राेसैस के तहत इसका कडजाइन ककया गया था
और इसका कामे भी बहुत तेजी से चल रहा है।… (व्यवधान)

(इकत)
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* Original in Marathi

(1120/MK/HDK)
(Q. 164)

*SHRI NILESH DNYANDEV LANKE (AHMEDNAGAR): Hon. Chairman, Sir, I
would like to ask the Hon'ble Minister, through you that, as the Minister
mentioned in his reply, 24 Vande Bharat services are being operated in
Maharashtra.

My constituency, Ahilyanagar, is an important industrial and historical
hub connecting big cities like Pune and Mumbai. Thousands of students and
employees commute from here. Considering this, will the government provide
a new Vande Bharat or any other train for Ahilyanagar-Pune? Also, as you
mentioned about Vande Bharat sleeper trains in the answer, is the government
planning to start new long-distance trains like Pune-Ahilyanagar, Delhi-
Ahilyanagar, Ahilyanagar-Jammu and ensure a halt at Ahilyanagar?
श्री अतिनी वैष्णव : सभापकत मेहोदय, मेाननीय सदस्‍य ने जो कवकभन्‍न स्‍टॉपेजेज के बारे मंे बात
की है, कजसे हमेने नोट कर कलया है। इनमंे जो भी कफकजबल होगा, इनके साथ हमे चचाष कर
लंगे। … (व्यवधान)
*SHRI NILESH DNYANDEV LANKE (AHMEDNAGAR): Honourable Chairman,
24 Vande Bharat services are operating in Maharashtra. Considering the
increasing number of these trains, infrastructure is required for their technical
maintenance and reliability.

Since, Ahilyanagar is an important railway hub in Maharashtra, is the
government considering setting up a new maintenance depot for Vande Bharat
here?

Also, as you mentioned in part ‘D’ of your answer, local food items like
Kolhapuri, Paneer Kolhapuri, Kande Pohe have been introduced in these
trains. Does the government have any policy to provide employment to the
unemployed and local self-help groups in Maharashtra in this catering
management?
श्री अतिनी वैष्णव : सभापकत मेहोदय, मेहाराष्‍ट्र में रलेवे के डेवलपमंेट के कलए बहुत ही कवस्‍ततृ
तरीके से कामे चल रहा है। उस कवस्‍ततृ तरीके से कामे चलने के साथ ही साथ मेहाराष्‍ट्र के कलए
जो बजट कदया गया है, पहले कभी इतना बजट नहं कदया गया था। ऐसा बजट मेाननीय प्रधानमेंत्री
श्री नरदं्र मेोदी जी ने मेहाराष्‍ट्र के कलए कदया है। … (व्यवधान)



11-02-2026 JAY Uncorrected / Not for publication 10

मेहोदय, मेहाराष्‍ट्र के कलए मेाननीय प्रधानमेंत्री जी ने 23,926 करोड़ रुपये का बजट रलेवे का
इस वर्ष के कलए आवटंन ककया है। अगर हमे यूपीए सरकार के समेय से कंपैररजन करं तो यूपीए सरकार
के समेय मंे मेात्र 1,100 करोड़ रुपये का बजट कमेलता है। आज 23,926 करोड़ रुपये का बजट है।
करीब-करीब 1,50,000 करोड़ रुपये से ज्‍यादा के प्रोजेक्‍ट्स मेहाराष्‍ट्र मंे चल रहे हं। … (व्यवधान) कई
नये प्रोजेक्‍ट्स हाथ मंे कलये गए हं, जो मेहाराष्‍ट्र के इंडकस्ट्रयल के्षत्र और औद्योकगक नगरं को जोड़ते हं।
साथ ही साथ जो बडे़ एजकेुशन हब्‍स बने हं, जो बडे़ टेक्‍नोलाॅजी के हब्‍स बने हं, उनको भी जोड़ते
हं। … (व्यवधान) पणेु और अकहल्‍यानगर के्षत्रं के बारे मंे मेाननीय सदस्‍य ने जो कवर्य रखा है, मंे आपके
मेाध्‍यमे से मेाननीय सदस्‍य को जानकारी दनेा चाहूगंा कक पणेु की कैपेकसटी को डबल करने का कामे
अभी चल रहा है। मेहाराष्‍ट्र मंे और भी कई स्‍टेशन्‍स और कई शहरं की कैपेकसटी को दोगनुा करने का
कामे चल रहा है। … (व्यवधान) उसमंे बहुत तेजी से कामे चल रहा है। उसमंे बहुत अच्‍छी प्रागे्रस है और
हमे बहुत कडटेल मंे जा रहे हं।

मेहोदय, मेान लीकजए नाकसक मंे कंुभ का जो कामे है तो नाकसक के कंुभ मंे ककस तरह से
कैपेकसटी बढ़े, लोगं का आना-जाना सगुमे हो सके, उसके कलए एक-एक करके नाकसक स्‍टेशन से पहले
के दो स्‍टेशन और नाकसक स्‍टेशन के बाद के दो स्‍टेशन पर कडटेल मंे कामे चल रहा है। अकहल्‍यानगर के
कलए भी अभी नये प्रोजेक्‍ट्स चल रहे हं। मेहाराष्‍ट्र मंे बहुत तेजी से कामे चल रहा है।… (व्यवधान)
श्री देवेश शाक्य (एटा) : सभापकत मेहोदय, मंे आपके मेाध्‍यमे से मेाननीय मेंत्री जी जानना चाहता हूं कक
उत्‍तर प्रदशे को सेकवत करने वाली वदंे भारत की ककतनी टे्रनं हं? क्‍या मेेरे लोक सभा के्षत्र एटा, कासगजं
मंे बरलेी-कासगजं-मेथरुा, कासगजं-फरुष खाबाद तथा कासगजं-मेथरुा के कलए कभी वदंे भारत एक्‍सपे्रस
टे्रन दी जाएगी?… (व्यवधान) इसके कलए कोई प्रावधान है या नहं? धन्‍यवाद।
(1125/ALK/PS)
श्री अतिनी वैष्णव : मेाननीय सभापकत मेहोदय, मेाननीय सांसद जी ने उत्तर प्रदशे मंे ककतनी वदंे भारत
टे्रन्स चल रही हं, उनकी कडटेल्स मेांगी हं।… (व्यवधान) मंे उन्हं कडटेल्स प्रोवाइड करा दूगंा। ऑलरडेी
सहारनपरु कनेक्टेड है, लखनऊ कनेक्टेड है, बनारस कनेक्टेड है, मेेरठ कनेक्टेड है और बहुत सारे
शहर उत्तर प्रदशे के कनेक्टेड हं।… (व्यवधान) साथ ही साथ उत्तर प्रदशे के कलए मेाननीय प्रधान मेंत्री
जी ने इस बार बजट मंे 20,000 करोड़ रुपये का एलोकेशन ककया है और उत्तर प्रदशे मंे 1,00,000
करोड़ रुपये से ज्यादा का टोटल इंवेस्टमंेट हो रहा है। कई नई गाकड़यां चल चकुी हं और कई नए
प्रोजेक्ट्स चल रहे हं।… (व्यवधान) मंे वदंे भारत टे्रन की उत्तर प्रदशे की कलस्ट मेाननीय सासदं जी को
दे दूगंा।
श्री ज्ञानिेर पाटील (खण्डवा) : मेाननीय सभापकत मेहोदय, मंे आपके मेाध्यमे से मेाननीय मेंत्री जी से
पूछना चाहता हूं कक मेेरे ससंदीय के्षत्र खण्डवा-बरुहानपरु से होकर गजुरने वाला रले मेागष उत्तर और
दकक्षण भारत को जोड़ने वाला एक प्रमेखु गकलयारा है।… (व्यवधान) खण्डवा कस्थकत ओकंारशे्वर
ज्योकतकलंग और बरुहानपरु के ऐकतहाकसक यनेुस्को शे्रणी के धरोहर स्थलं पर दशे-कवदशे से आने वाले
पयषटकं की भारी सखं्या को दखेते हुए क्या सरकार इन मेहत्वपूणष कंद्रं पर वदंे भारत टे्रन का नया
स्टॉपेज दनेे पर कवचार कर रही है?… (व्यवधान) साथ ही बरुहानपरु के्षत्र मंे केले और खण्डवा के्षत्र मंे
सोयाबीन, प्याज और कमेचष का बडे़ पैमेाने पर होने वाले कृकर् उत्पादन को वदंे भारत की तजष पर तेज
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गकत से बडे़ बाजारं तक पहुचंाने के कलए इस के्षत्र मंे कवशेर् कागो हब या उन्नत रले लॉकजकस्टक सकुवधा
कवककसत करने की क्या कोई समेयबद्ध योजना है?… (व्यवधान)
श्री अतिनी वैष्णव : मेाननीय सांसद मेहोदय जी का अपने के्षत्र के बारे मंे बहुत अच्छा फालोअप रहता
है, बहुत अच्छा फीडबैक रहता है।… (व्यवधान) मंे मेाननीय सांसद मेहोदय को धन्यवाद दनेा चाहूगंा कक
आप लगातार अपने इस प्रोजेक्ट के बारे मंे मेझुसे कमेलते भी हं और उसका जो लेटेस्ट अपडेट है, आप
उसकी जानकारी भी रखते हं।… (व्यवधान) आपके बरुहानपरु के्षत्र से ररलेडेट कई नई गाकड़यं की
शरुुआत भी की गई है। आपकी स्टॉपेजेज की जो ररक्वेस्ट आयी है, उस पर भी ध्यान कदया गया
है।… (व्यवधान) आज आपने जो एग्रीकल्चर से ररलेटेड बात की है, उस बारे मंे भी मंे आपसे कमेलकर
अलग से बैठकर कवस्ततृ चचाष करंूगा।… (व्यवधान)
श्री जर्दतम्बका पाल (डुमररयार्जं) : मेाननीय सभापकत जी, अभी मेाननीय मेंत्री जी ने अपने उत्तर मंे
बताया है कक मेहाराष्ट्र मंे कवस्ततृ कायष चल रहा है। उत्तर प्रदशे मंे भी इस बार के बजट मंे 20,000
करोड़ रुपये है और 1,00,000 करोड़ रुपये का कामे चल रहा है।… (व्यवधान) मेाननीय मेंत्री जी ने वदंे
भारत टे्रन से सारे प्रमेखु शहरं को जोड़ने की योजना बतायी है। मंे आपके मेाध्यमे से मेाननीय मेंत्री जी से
जानना चाहता हूं कक आपने अपने उत्तर मंे कहा है कक कपलकग्रम्स और टूररस्टं के जो प्लेसेज हं, उनको
जोड़ने के कलए हमे वदंे भारत टे्रन को कफकजकबकलटी पर चलाते हं, तो जो बकुद्धस्ट सककष ट है, श्रावस्ती,
ककपलवस्त,ु कसद्धाथषनगर और कुशीनगर के कलए मंेने पहले से मेांग की है।… (व्यवधान) क्या बकुद्धस्ट
सककष ट को जोड़ने के कलए वदंे भारत टे्रन को चलाने पर कवचार करगें? यकद हां, तो मंे आपके मेाध्यमे से
जानकारी चाहता हू।ं… (व्यवधान)
श्री अतिनी वैष्णव : मेाननीय सांसद मेहोदय जी ने बकुद्धस्ट सककष ट मंे वदंे भारत सकवषसेज की बात की
है।… (व्यवधान) ऐसे कई शहर हं, जो बकुद्धस्ट सककष ट हं, वहां पर ऑलरडेी वदंे भारत सकवषसेज चल रही
हं और अब तो इस बजट मंे मेाननीय प्रधान मेंत्री जी ने उत्तर प्रदशे के कलए बलेुट टे्रन हाई स्पीड
कॉररडोर की भी घोर्णा की है, जो कक उत्तर प्रदशे के कई शहरं को जोडे़गी और उसमंे बकुद्धस्ट सककष ट
से जडेु़ हुए कई शहर भी शाकमेल हंगे।… (व्यवधान)

(इकत)
(Q. 165)

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.C. MOHAN): Question No. 165.
Shri Jai Parkash – Not present.
Shri Satpal Brahamchari – Not Present.

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Hon. Minister.

… (Interruptions)
SHRI ASHWINI VAISHNAW: A Statement is laid on the Table of the House. …
(Interruptions)

(ends)
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(Q. 166)
HON. CHAIRPERSON: Question No. 166.

Shri G. M. Harish Balayogi.
SHRI G. M. HARISH BALAYOGI (AMALAPURAM): Hon. Chairperson, Sir,
thank you for allowing me to raise a supplementary.

I thank the hon. Minister for the detailed response and for the continued
support extended under the STI Hub programme. After going through this
reply, I noticed certain instances when there is a severe under-utilisation of
funds released to the STI Hubs. This raises concerns regarding the effective
implementation of the objectives of this scheme at the ground level.
1129 hours
(At this stage, Dr. Mohammad Jawed, Shri Anand Bhadauria and some other

hon. Members left the House.)
Therefore, I would like to ask the hon. Minister whether any

comprehensive review has been undertaken of the institutions assigned to
implement the scheme, especially those showing a high rate of under-
utilisation of funds released to them, particularly in Andhra Pradesh.
(1130/SNL/SK)
DR. JITENDRA SINGH: Hon. Chairman Sir, I must compliment the hon.
Member for asking a very significant question. Also, I must compliment him
that the State of Andhra Pradesh is incidentally in the forefront of the STI Hubs
that we have sought to set up. It also gives me an opportunity to say that last
week, the first ever foundation stone of Amaravati Quantum Valley (AQV) was
laid at Amaravati. Just a week before that, the National Institute of
Oceanography (NIO) Regional Centre was inaugurated in Visakhapatnam.

Therefore, science and technology as such has received a huge push
under hon. Prime Minister Shri Narendra Modi, but we were constrained to
slow down till the “double engine Government” took over with the present Chief
Minister. While I am referring to the Visakhapatnam project, it will be
interesting to share that the project was conceived 20 years back. The
foundation stone was laid at Visakhapatnam in 2005. The construction was
started in 2015, but with the State Government not being as cooperative as we
expected, there were some issues with clearances, etc.
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After that, in the last two years, ever since the new Government took
over, and as I said, the double engine Government came into place, we have
been able to complete the construction in five to six months and move on. So,
from that point of view also, I think Andhra Pradesh is on the right track.

As far as the STI Hubs are concerned, which the hon. Member has
sought to discuss, I am also glad to share with him that the State of Andhra
Pradesh has the maximum number of STI Hubs. You have as many as eight
Hubs, and they are catering to different institutes – both public sector and
private sector. The number of institutes is about 14, spread across the entire
State.

STI Hub was actually also a part of the vision of hon. Prime Minister Shri
Narendra Modi, who has always been insisting on prioritizing the growth,
development, and well-being of the weaker sections, including the Scheduled
Tribes and the Scheduled Castes. So, this is a programme and initiative which
is focused on Scheduled Tribes and Scheduled Castes. It was initiated in the
year 2019. Currently, we have four such programmes.

We are also in the process of increasing these Hubs, and wherever you
find there is something more that can be done, we are open to that. In fact, the
next call for more proposals for such Hubs is going to be issued in the month
of March-April this year.
SHRI G. M. HARISH BALAYOGI (AMALAPURAM): Sir, my second
supplementary was with respect to asking for the extension of more
opportunities in the STI Hubs, but the Minister has kindly answered that in my
first supplementary. So, I will refrain from asking the second supplementary.
Thank you, Chairman Sir.
श्री भास्कर मरुलीिर भर्रे (तदन्डोरी) : मेाननीय सभापकत जी, मेाननीय मेंत्री जी स्‍पष्‍ट करं कक
क्‍या सरकार समेावेशी कवकास के कलए कवज्ञान प्रौद्योकगकी एवं नवाचार, एसआईटी हब पर सरकार
के कवशेर् जोर को ध्‍यान मंे रखते हुए इस योजना के अतंगषत आकांक्षी जनजातीय बहुल एवं कपछडे़
के्षत्र, जैसे मेहाराष्‍ट्र के कदडंोरी आकदवासी लोकसभा के्षत्र मंे जनजातीय आबादी का उच्‍च अनपुात,
उच्‍च स्‍तरीय वैज्ञाकनक अवसरंचना की सीकमेत उपलब्‍धता तथा कृकर् नवाचार, वन आधाररत
आजीकवका, जलवायु सकहष्‍णु प्रौद्योकगककयं और ग्रामेीण उद्यकमेता की प्रबल सभंावनाओ ं को दखेते
हुए ऐसे के्षत्रं मंे एसआईटी हब स्‍थाकपत करने या पायलट पररयोजनाएं शरुू करने का प्रस्‍ताव
रखती है?
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डॉ. तजिंद्र तसहं : मेाननीय सभापकत जी, जैसा कक मंेने कपछले प्रश्‍न के उत्‍तर मंे कहा कक बडे़ खलेु
मेन से ‘साइंस टेक्‍नोलॉजी इनोवेशन हब’ योजना का प्रारभं ककया गया है। इस योजना का पूरा
ध्‍यान अनसूुकचत जाकतयं एवं अनसूुकचत जनजाकतयं और इन दोनं वगं के भीतर जो भी अकत
कपछडे़ वगष हं, उन पर कंकद्रत है तथा स्‍‍थान का चयन भी इस तरह से ककया जाता है कक जहां कमे
से कमे 70 प्रकतशत से अकधक इस वगष की जनसखं्‍या हो।
(1135/VB/SMN)

जहां पर भी इस तरह की पररकस्थकत या सभंावना होगी, कनश्‍चय ही वहां इस तरह के हब
खोलने मंे कहचक या रुकावट नहं है। हमे समेय-समेय पर इसकी कशनाख्‍त करते रहते हं। यकद आप
मेझुसे पूछं, तो उसमंे केवल य‍ह सकुनकित करना पड़ता है कक अकधकतर जनसखं्‍या इस वगष की हो।
दूसरा, उसके आगे-पीछे ससुाधन हं। इसके साथ-साथ, इसमंे इतनी छूट भी है कक न केवल
सरकारी ससं्‍थाए,ं बकल्क गैर-सरकारी ससं्‍थाएं भी अपने यहां इस तरह के हब खोल सकती हं।
इसकलए यह अकनवायष नहं है कक इसके कलए अलग से कोई पररसर हो। जो पररसर है, उसके भीतर
भी एनजीओज़ को भी इस तरह की स्‍वतंत्रता है।

मेहोदय, कहने का तात्‍पयष यह है कक इसका कामे कमेशन मेोड मंे चल रहा है। यह इसी
सरकार और प्रधानमेंत्री जी की ही कल्‍पना का नतीजा है। कनश्‍चय ही, जहां पर भी ये मेापदण्‍ड हमंे
और दखेने को कमेलंगे, इस तरह के नये हब खोलने के कलए सरकार तत्‍पर रहेगी।
DR. C. M. RAMESH (ANAKAPALLE): Sir, are there any more opportunities for
Andhra Pradesh? While sanctioning, kindly keep in mind my Constituency
Anakapalle also to have one centre.

Thank you, Sir.
DR. JITENDRA SINGH: Thank you, hon. Chairman Sir.

Hon. Member Ramesh Ji has put across a very positive suggestion. We
welcome that and as I said in response to my earlier questions, we have a very
open mind. We are not averse to it. Already, Andhra Pradesh is ahead of all
other States. In that, it is having eight Hubs which are in turn supporting 15
institutions – academic as well as scientific – both from the public sector and
private sector. And not only that, if you see the number of beneficiaries also,
Andhra Pradesh has 2163 male beneficiaries and 1937 female beneficiaries,
that means among the Scheduled Castes and Scheduled Tribes also, we have
been so discreet and thoughtful that almost as many women as males are
being benefited from these Hubs. Naturally, as I said, we are in the
expansionist mode wherever the criteria is fulfilled of having sufficient number
of ST or SC population and also the resources available and there is an
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institution coming forward to cooperate in this, whether from the Government
sector or the non-Government sector.

The next call is going to be rolled out in the month of March-April. I
would request the hon. Member to also try to prompt and encourage proposals
for that so that when we go for the next cycle, we could consider other
locations as well.

(ends)
(Q. 167)

HON. CHAIRPERSON: Now, Q. 167.
Shri Kunduru Raghuveer – Not present.
Hon. Minister.

SHRI ASHWINI VAISHNAW: A Statement is laid on the Table of the House.
(ends)

(Q. 168)
HON. CHAIRPERSON: Q. 168.

Shri Asaduddin Owaisi – Not present.
Hon. Minister.

SHRI KIREN RIJIJU: A Statement is laid on the Table of the House.
(ends)
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(Q. 169)
HON. CHAIRPERSON: Now, Q. 169.

Dr. Bhola Singh.
डॉ. भोला तसहं (बुलन्दशहर) : मेाननीय सभापकत मेहोदय, आपने मेझेु सप्‍लीमंेटरी प्रश्‍न पूछने का अवसर
कदया, इसके कलए मंे आपको धन्‍यवाद दतेा हू।ँ

मेहोदय, मेाननीय मेंत्री जी ने सचंार कवभाग मंे 4-जी, 5-जी और भारतनेट की सेवाओ ं के सबंधं मंे बहुत
ही अच्‍छा जवाब कदया है।

मंे आपके मेाध्‍यमे से, मेाननीय मेंत्री जी से जानना चाहता हूँ कक पूरे दशे मंे, खासकर ग्रामेीण इलाकं मंे
बीएसएनएल की 4-जी सेवा को पहुचंाने के कलए सरकार ने क्‍या कदमे उठाये हं और लोगं को 4-जी की अच्‍छी
सेवा कब तक कमेलेगी?
(1140/VPN/SJN)
DR. CHANDRA SEKHAR PEMMASANI: Sir, if you look at the whole India today, we
have around 6.40 lakh villages. Out of those villages, 6.31 lakh villages, other than
10,000 villages, the entire country has been covered with 4G. This includes both private
players as well as the BSNL. As far as the BSNL is concerned, we launched one lakh
towers with indigenous technology throughout India. Wherever there is no techno-
commercial viability for the private players, that is where BSNL priority has been. The
remaining 10,000 villages are also being covered in 4G saturation projects. Hopefully, in
the next few months, the entire country will be covered with 4G services. Not only that,
majority of the country, approximately five lakh villages have already been covered with
5G services. This is the one of the fastest rollout in the world.

Thank you very much.
डॉ. भोला तसहं (बुलन्दशहर) : सभापकत मेहोदय, मंे मेाननीय मेंत्री जी से जानना चाहता हूं कक मेाननीय
प्रधानमेंत्री जी का सकंल्प और सपना है कक कडकजटल भारत का कनमेाषण हो। कडकजटल भारत बनाने के कलए
हमेारे दशे के प्रत्येक गांव मंे इंटरनेट की सकुवधा पहुचें। मेेरे ससंदीय के्षत्र बलुन्दशहर की पचंायतं मंे ‘भारतनेट
पररयोजना’ के मेाध्यमे से ऑकप्टकल फाइबर केबल्स कबछाने का कामे सचुारू रूप से चल रहा है।

मंे मेाननीय मेंत्री जी से जानना चाहता हूं कक अभी तक ‘भारतनेट पररयोजना’ के मेाध्यमे से ककतनी
पचंायतं मंे ऑकप्टकल फाइबर केबल्स पहुचंी हं? दशे की सभी ग्रामे पचंायतं मंे कब तक ऑकप्टकल फाइबर
केबल्स कबछाने का कामे पूरा हो जाएगा?

मेहोदय, मंे आपके मेाध्यमे से मेाननीय मेंत्री जी से जानना चाहता हूं कक मेेरे ससंदीय के्षत्र बलुन्दशहर व
उत्तर प्रदशे के साथ-साथ पूरे दशे का क्या ब्यौरा है?
DR. CHANDRA SEKHAR PEMMASANI: Sir, we have done BharatNet Phase-I and
Phase-II with massive investments. With those two phases, we have connected close to
2.14 lakh gram panchayats across India. We are launching BharatNet phase-III with
close to 17 billion dollars, which is around Rs. 1.40 lakh crore.

Firstly, this will include connecting an additional 40,000 gram panchayats, that
were not connected previously.
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Secondly, in addition to operate and maintain whatever the villages that we have
already covered – those 2.14 lakh gram panchayats for the next 10 years – the entire
2.65 lakh gram panchayats will be connected and operated for the next 10 years. The
rest of the villages can also be connected with BharatNet Phase-III based on as needed
basis. If there is a request, we will be connecting those as well, Sir.
माननीय सभापति (श्री पी. सी. मोहन) : श्री धमेषबीर कसहं – उपकस्थत नहं।

श्री अभय कुमेार कसन्हा जी।
श्री अभय कुमार तसन्हा (औररं्ाबाद) : सभापकत मेहोदय, मेाननीय मेंत्री जी ने बहुत ही कवस्तारपूवषक जवाब
कदया है। इन्हंने तीसरे चरण की शरुुआत की भी बात कही है।

मेहोदय, मंे मेाननीय मेंत्री जी से यह आग्रह करना चाहूगंा कक मेेरा ससंदीय के्षत्र औरगंाबाद (कबहार) है।
गया कजले के अतंगषत डुमेररया प्रखंड मंे एक छकरबधंा पचंायत है और बांके बाजार प्रखंड मंे एक लटुुआ
पचंायत है। मंे कपछली बार वहां गया था। मंेने पहले भी इस कवर्य पर अपनी बात रखी है। अभी हमे लोग 5जी
की बात कर रहे हं। अभी तक वहां 4जी नेटवकष की भी सकुवधा उपलब्ध नहं है। वहां पर कुछ साल पहले
बीएसएनएल का टावर था। चूकंक वह के्षत्र नक्सल प्रभाकवत रहा है और अभी वहां पर बीएसएनएल की सकुवधा
भी बदं है।

मेहोदय, मंे मेाननीय मेंत्री जी से आग्रह करना चाहूगंा कक गया कजले के डुमेररया प्रखंड के अतंगषत जो
छकरबधंा पचंायत और बांके बाजार प्रखंड के अतंगषत जो लटुुआ पचंायत है, क्या आप प्राथकमेकता के आधार
पर वहां नेटवकष की सकुवधा उपलब्ध कराने की कृपा करगें?
(1145/DPK/UB)
DR. CHANDRA SEKHAR PEMMASANI: Sir, I would like to inform the hon. Member
through you that it is ensured that every village has a BSNL tower and adequate power
supply. If there is no power supply, it is ensured that there is adequate battery in power
plants. For the first time, recently, we have ordered around 40,000 batteries for power
plants so that even if there is no power connection, the tower is functional. They have
been there already but we are strengthening two types of power supply. There is a
redundant power supply so that BSNL towers work seamlessly. If there is a specific
reason why a particular Gram Panchayat is not working the way it is supposed to be, I
would request the hon. Member to provide me with the details. I do not have the exact
details related to that particular panchayat. We will be happy to look into it and take
corrective measures.
श्री िातपर र्ाव (अरुणाचल पूवि) : सभापकत मेहोदय, मंे ऑनरबेल टेलीकॉमे कमेकनस्टर को यह बताना चाहूगंा
और उनसे पूछना भी चाहूगंा कक मेेरे पाकलषयामंेट्री के्षत्र मंे एक कवजय नगर जगह है, वह म्यांमेार बॉडषर के एकदमे
पास है। वहां 100 ककलोमेीटर से ज्‍यादा लंबाई का रूट है, जो नामेदफा वाइल्डलाइफ संचरुी से होकर गजुरता
है। उस कवजय नगर मंे बीएसएनल का टावर है और एयरटेल का टावर भी है। मेोबाइल मंे पूरा नेटवकष कदखाता
है, लेककन कहं भी कॉल नहं लगती है। The problem is that the Telecom Minister cannot lay the
FC module on the stretch of over 100 kms across Namdapha Wildlife Santuary. वहां आमेी
है, पैराकमेकलट्री है और वहां की पकब्लक बहुत तकलीफ मंे है। इसकलए मंे ऑनरबेल टेलीकॉमे कमेकनस्टर से यह
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जानना चाहूगंा कक उस कवजय नगर के कलए आप क्या सकुवधा कर सकते हं ताकक वहां पर मेौजूद आमेी,
पैराकमेकलट्री और वहां की पकब्लक को टेलीकॉमे की सकुवधा कमेल सके? धन्यवाद।
सचंार मतं्री; िथा उत्तर पूवी क्षते्र तवकास मतं्री (श्री ज्योतिरातदत्य एम. तसतंिया): सभापकत मेहोदय, ताकपर
गाव साहब ने एक बहुत ही मेहत्वपूणष मेदु्दा उठाया है। इन्हंने कजस कवजय नगर का सदंभष कदया है, उस कवजय
नगर से मंे भली-भाकंत पररकचत हू।ं यह मेेरे कलए एक भावनात्मेक मेदु्दा भी है, क्यंकक मेेरे ररश्तेदार जनरल गरुाया
ने उस कवजय नगर को जाकर स्थाकपत ककया था। उस समेय उसका नामेकरण भी उन्हं के द्वारा ककया गया था।
मंे सन् 1955-60 की बात कर रहा हू।ं यह भारत का प्राथकमेक गांव है। प्रधानमेंत्री जी ने भारत के आकखरी गांव
का सदभंष, जो 65 वर्ं से इस दशे मंे कदया जाता था, उस पररभार्ा को बदलकर उसे भारत का पहला गांव
बनाया है। प्रधानमेंत्री जी के नेततृ्व मंे भारत सरकार भारत के सारे पहले गांव, कजन्हं हमे अगें्रजी मंे वाइबं्रेट
कवलेजेस कहते हं, उन गांवं मंे हर मूेलभूत सकुवधा प्राप्त कराने के कलए प्रकतबद्ध है।

ताकपर गाव साहब के साथ मेेरा कवचार-कवमेशष भी हुआ है। हमेारा सपूंणष सकंल्प है कक हमे लोग हरके
गांव तक इंटरनेट और मेोबाइल कनेकक्टकवटी की हर सकुवधा पहुचंाए।ं लेककन, कुछ ककठनाइयां होती हं, जैसे,
राइट ऑफ वे इश्यू है और इनवॉयरमंेटल इश्यूज़ हं, वहां राज्य सरकार की मेदद के कबना हमेारे कलए यह सभंव
नहं हो पाता है। मंे, ताकपर गाव साहब और अरूणाचल प्रदशे के मेखु्यमेंत्री जी, साथ कमेलकर यह दखेने की
कोकशश करगें कक वहां हमे क्या सभंव कायष कर सकते हं, ताकक वहां कनेकक्टकवटी कमेल पाए। लेककन, यह
वास्तकवकता है कक वाइल्डलाइफ संचरुी होने के नाते, वहां ओएफसी फाइबर ले-करना बड़ी ककठन बात है।
वाइल्डलाइफ पाक्सष का यह मेदु्दा सपु्रीमे कोटष तक चलता है, कफर भी हमे लोग इसकी पूरी कोकशश करगें।
ताकपर गाव साहब हमेसे आकर कमेलं, हमे लोग इस पर चचाष करगें।

(इकत)
(Q. 170)

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.C. MOHAN): Shri Pradyut Bordoloi – Not present.
Hon. Minister.

श्री ज्योतिरातदत्य एम. तसतंिया : सभापकत मेहोदय, एक कववरण सभा पटल पर रखा कदया गया है।
(इकत)

(Q. 171)
HON. CHAIRPERSON: Prof. Sougata Ray – Not present.

Hon. Minister.
SHRI ASHWINI VAISHNAW: Sir, a statement is laid on the Table of the House.

(ends)
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(1150/PC/NKL)
(प्रश्‍न 172)

श्री तववेक ठाकुर (नवादा) : सभापकत जी, मेेरा प्रश्‍न रयेर अथष कमेनरल्‍स से सबंकंधत है। आज के यगु मंे
यह ककतना मेहत्‍वपूणष है, यह ककसी से कछपा नहं है। चाहे इलेकक्ट्रक व्‍हीकल्‍स हं, सेमेीकंडक्‍टसष हं या
कडफंस इक्‍यपुमंेट्स हं, हर जगह इनका व्‍यापक उपयोग हो रहा है। आज की कजयोपॉकलकटक्‍स का यह
सबसे बड़ा मेदु्दा बनकर उभरा है।

मेेरे ससंदीय के्षत्र नवादा, कबहार मंे और कनकटवती कजले जैसे शेखपरुा, जमेईु, नालंदा और गया
मंे कवकशष्‍ट भूवैज्ञाकनक सरंचना पाई जाती है। यह के्षत्र छोटा नागपरु पठार के कवस्‍तार के्षत्र मंे कस्थत है,
जहां गे्रनाइट और पैग्‍मेेटाइट जैसी प्राचीन शैल सरंचनाएं पाई जाती हं। ये कवश्‍व स्‍तर पर रयेर अथष
मेेटेररयल्‍स के कलए प्रमेखु सकेंतक मेानी जाती हं। कवश्‍व के कई दशें मंे, जैसे चीन के इनर-मेंगोकलया,
ऑस्‍टे्रकलया के मेंटकवले और अमेेररका के मेाउंटेन-पास मंे ऐसी ही सरंचना पाई जाती है, जहां रयेर अथष
कमेनरल्‍स पाए गए हं।

सभापकत जी, मेेरा ससंदीय के्षत्र और कनकटवती कजले अभ्रक (मेाइका) का भी प्रचूर स्रोत हं, जो
बेररल, कोलंबाइट, टेट्रालाइट और लीकथयमे जैसे रयेर अथष मेेटेररयल्स के स्रोत हं। इसका इंडकस्ट्रयल
सेक्‍टर, जैसे ईवी बैट्रीज़ मंे उपयोग होता है। कंद्र और राज्‍य के थोडे़ और बेहतर सगंकठत प्रयासं से इस
के्षत्र मंे जो अवैध खनन और व्‍यापार हो रहा है, उस पर रोक लगाते हुए एक पॉकजकटव डायरके्‍शन मंे हमे
लोग हो सकता है कक एक नए सोसष के उदे्भदन कर सकते हं।

इसकलए, मंे मेाननीय मेंत्री जी से पूछना चाहता हूं कक क्‍या सरकार का कवचार कबहार के नवादा
और शेखपरुा कजले मंे दलुषभ मेदु्रा तत्‍वं की सभंाकवत उपलब्‍धता के सबंधं मंे कोई सवेक्षण कराने का है?
यकद हां, तो तत्‍सबंधंी ब्‍यौरा क्‍या है?
डॉ. तजिंद्र तसहं : सभापकत मेहोदय, धन्‍यवाद। मेाननीय सदस्‍य इस कवर्य के बडे़ जानकार हं और
उन्‍हंने एक बड़ा ही गभंीर प्रश्‍न रखा है।

मेहोदय, जहां तक उनके प्रदशे कबहार का सबंधं है, यह सच है कक कोडरमेा कजले मंे और उसके
आसपास के के्षत्रं मंे हमेारा एक्‍सप्‍लोरशेन का कामे चल रहा है। लेककन, इन्‍हंने जो दूसरे के्षत्र शेखपरुा का
उल्‍लेख ककया है, वहां अभी कामे प्रारभं नहं हुआ है। आने वाले समेय मंे क्‍या सभंावनाएं हं, उनका
अध्‍ययन ककया जा सकता है।

मेाननीय सदस्य ने अवैध खनन का जो कवर्य उठाया है, उसका लॉ एडं ऑडषर कवभाग के साथ
सबंधं रहता है। इसकलए, मंे उसके बारे मंे बहुत अकधक तो नहं कह सकंूगा, क्‍यंकक यह कवज्ञान नवाचार
का कवभाग है। लेककन, इन्‍हंने एक बहुत अच्‍छी और सोचने लायक बात कही है कक दकुनया भर मंे रयेर
अथष का मेहत्‍व बढ़ता जा रहा है। लेककन, यह भी सच है कक गत 10-11 वर्ं मंे प्रधानमेंत्री मेोदी जी के
आने के बाद पहली बार इस सेक्‍टर को प्राथकमेकता दी गई है।

यकद आप इस साल के बजट की ही बात कर,ं तो उसमंे रयेर अथष को लेकर ओकडशा,
तकमेलनाडु, आधं्र प्रदशे और केरल मंे चार कॉररडोसष बनाने की घोर्णा की गई है। इसके साथ ही साथ
न्‍यूकक्लयर सेक्‍टर को प्राइवेट प्‍लेयसष के कलए शांकत एक्‍ट के द्वारा खोल कदया गया है। इसी बजट मंे
न्‍यूकक्लयर प्‍लाटं के कलए यकद बाहर से कोई इक्‍यपुमंेट लाना हो, तो उसके कलए भी ड्यूटी की छूट दी गई
है।
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मेाननीय सदस्‍य ने मैेगनेट इत्‍याकद के बारे मंे भी कहा है। उसके सबंधं मंे भी मेझेु हाउस के साथ
यह जानकारी साझा करते हुए हर्ष होता है कक वर्ष 2023 मंे ही प्रधानमेंत्री जी ने पहली बार, सात दशकं
के बाद रयेर अथष परमेानंट मैेगनेट प्‍लांट का उद्घाटन ककया है। यह अपने ककस्‍मे का पहला मैेगनेट प्‍लांट
है, जो वाइजै़ग, आधं्र प्रदशे मंे कस्थत है। प्रधानमेंत्री जी स्‍वयं वहां गए थे।

इसका लाभ सरुक्षा के के्षत्र मंे तो होगा ही होगा, उसके अलावा जैसा कक मेाननीय सदस्‍य जी ने
कहा, आने वाले समेय मंे जो अन्‍य भी बहुत सारे ककस्‍मे के यतं्र, इक्‍यपुमंेट्स और प्रावधान रहंगे, उनमंे
भी मैेगनेट की आवश्‍यकता रहेगी। भारत की कुल मैेगनेट की ररक्वाॅयरमंेट इस समेय लगभग चार हजार
टन है। हमेने एक योजना बनाई है, कजसके तहत हमे वर्ष 2030 तक अपनी जरूरत से भी अकधक, पांच
हजार टन तक मैेगनेट मैेन्‍यफैुक्‍चर कर सकंगे।
श्री तववेक ठाकुर (नवादा) : सभापकत जी, मंे मेाननीय मेंत्री मेहोदय से कसफष इतना जानना चाहता हूं कक
जो सबंकंधत कवभाग - एएमेडी है, ऐसी जानकारी है कक वह नवादा के्षत्र मंे पे्रजंटली रकेडयोमेेकट्रक सवेज़
अडंरटेक कर रहा है और जी-4 स्‍टेज कजयोलॉकजकल मैेकपगं कर रहा है, जो कक सबंकंधत के्षत्र है।

मेझेु मेाननीय मेंत्री मेहोदय से कसफष इतना जानना है कक वे यह बताने की कृपा करं कक इस सवे
को कंप्‍लीट करने और ररपोटष सकब्मेट करने की क्‍या कोई समेय-सीमेा है और अब तक की प्रोगे्रस क्या
है? धन्‍यवाद।
(1155/SPS/VR)
डॉ. तजिंद्र तसहं : सभापकत मेहोदय, इन्‍हंने यह सत्‍य कहा है कक एक्‍सप्‍लोरशेन का कामे चल रहा है
और एटोकमेक कमेनरल डायरक्‍टरटे फॉर एक्‍सप्‍लोरशेन एडं ररसचष, कजसे एएमेडी कहते हं, उसके दशे भर
मंे सात कंद्र हं। जहां-जहां भी एक्सप्लोरशेन का कामे चलता है, वे कंद्र एक तरह से सूत्रधार का कामे
करते हं। इन्हंने कजस के्षत्र की बात की है, उसके कलए मेझेु लगता है कक आने वाले समेय मंे ही बहुत
जल्द, 5-6 मेहीने के भीतर ही कजस के्षत्र का उल्‍लेख कर रहे हं, वहां पर हमेारा एक्सप्लोरशेन का कामे
मेकुम्मेल हो जाएगा। यह कामे कसतंबर या ज्यादा से ज्यादा अक्टूबर, 2026 तक हो जाएगा।

इसके साथ ही साथ इन्हं यह भी जानकर खशुी होगी कक हमेारे यहां पर एक्सप्लोरशेन दोनं तरह
से- बीच कमेनरल्स मंे भी हो रहा है और हाडष रॉक मंे भी हो रहा है। कोस्‍टल बीच मंे खास तौर से
तकमेलनाडु, केरल, ओकडशा, आधं्र प्रदशे,गजुरात और मेहाराष्ट्र मंे कायष चल रहा है तथा हाडष रॉक का
कायष राजस्थान, गजुरात, छत्तीसगढ़, तकमेलनाडु और कनाषटक मंे हो रहा है। मेेरे कहने का तात्पयष है कक
मेोदी जी के नेततृ्व मंे इस के्षत्र मंे कामे का कवस्तार भी हुआ है। इसी बजट मंे एक और नया आयामे जोड़
कदया गया है। The private sector has also been allowed in mining of rare earth
minerals, not containing uranium or thorium. यानी, जो हमेने प्राइवेट सेक्टर के कलए दरवाजे
खोले हं, उसमंे मेाइकनंग और एक्सप्लोरशेन के कलए भी प्राइवेट सेक्टर को हमे अनमुेकत दगें, बशते कक
यूरकेनयमे या थोररयमे जैसे पदाथष वहां पर न पाए जा रहे हं। इससे हमेारे कामे को गकत कमेलेगी, वकृद्ध
कमेलेगी और हमेारा ररसोसष बढ़ेगा।

(इकत)
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(प्रश्‍न 173)
श्री सरुशे कुमार कश्यप (तशमला) : सभापकत मेहोदय, वतषमेान मंे कहमेाचल प्रदशे मंे बीएसएनएल
के द्वारा अनेक सेवाएं प्रदान की जा रही हं, जैसे - लीज्‍ड लाइन, वीसैट, इंटरनेट बैकहॉल
एटंरप्राइज डाटा सेवाएं आकद। कहमेाचल प्रदशे, जो कक एक पहाड़ी राज्य है, जहां मेौसमे की खराबी,
बाररश तथा बफष बारी के कारण कई बार दूरसचंार की सेवाएं बाकधत हो जाती हं। ऐसे मंे कमेषचाररयं
को दूर-दराज के के्षत्रं मंे पैदल जाना पड़ता है।

मंे मेाननीय मेंत्री जी से कहना चाहता हूं कक कहमेाचल प्रदशे मंे मेेरे ससंदीय के्षत्र के अदंर
कमेषचाररयं की भारी कमेी है। 192 सीकनयर एसडीज़ की की ररक्वायरमेंट है, लेककन उनके स्थान
पर वककंग स्टं्रथ केवल 81 है। इसी प्रकार 282 जेटीओज़ की आवश्यकता है, लेककन उनके स्थान
पर उनकी सखं्या 165 है। वहं 177 जेई की आवश्यकता है, लेककन उनकी सखं्या 110 है। ऐसे मंे
कहमेाचल प्रदशे के दूर-दराज के के्षत्रं मंे, पहाड़ी के्षत्रं मंे बेहतर दूरसचंार सेवा दनेे के कलए
कमेषचाररयं को भारी ककठनाइयं का सामेना करना पड़ता है।

मंे मेाननीय मेंत्री जी से जानना चाहता हूं कक बेहतर दूर सचंार सेवाएं दनेे के कलए और इस
कमेी को दूर करने के कलए क्या कदमे उठाए जा रहे हं? इसके साथ ही कमेषचाररयं की स्टं्रथ मंे
कब तक बढ़ावा ककया जाएगा और बेहतर दूरसचंार सेवाएं मेेरे प्रदशे तथा ससंदीय के्षत्र मंे कब तक
सकुनकित की जाएगंी?
DR. CHANDRA SEKHAR PEMMASANI: Sir, I want all the hon. Members of
the Parliament to know that for the first time in BSNL history, both me and the
hon. Cabinet Minister, Shri Jyotiraditya Scindia review the entire circle
performance across the country. I do it on monthly basis whereas the hon.
Minister, Shri Jyotiraditya Sindhiya reviews it quarterly.

In this review process, we have operational parameters and financial
parameters. We review the operational parameters very objectively like, how
many cable cuts are happening every month, what the mean time to repair any
cable cut is, what the uptime of the BTS is, and everything. There are 10 such
parameters that we monitor. At least, as the first step, we want 95 per cent
uptime. If that uptime is not there, we ask them why there is no uptime. The
reasons could be either manpower or other issues.
(1200/PBT/RHL)

If the issue is a manpower issue, absolutely, we have given them the
freedom to readjust and get the manpower. So, what I can tell you confidently
is that over the next coming months, literally, every circle is going to have at
least 95, if not 98, 99 per cent up-time in most of the BSNL services. So, I
wanted to thank you for asking that.
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श्री सरुशे कुमार कश्यप (तशमला) : सभापकत जी, पहाड़ी राज्‍य होने के कारण मेेरे ससंदीय के्षत्र मंे
बहुत सारे के्षत्र ऐसे हं जहां पर नेटवकष की भारी कमेी है। 2जी नेटवकष भी नहं है, जबकक आज बहुत
सारे प्राइवेट प्‍लेयसष 5जी की सेवाएं दे रहे हं। ऐसे मंे मंे मेाननीय मेंत्री जी से जानना चाहता हूं कक
बेहतर कनेकक्टकवटी के कलए कहमेाचल प्रदशे राज्‍य और मेेरे ससंदीय के्षत्र मंे 5जी सेवाएं कब तक
शरुू कर दी जाएगंी?
सचंार मतं्री; िथा उत्तर पूवी क्षते्र तवकास मतं्री (श्री ज्योतिरातदत्य एम. तसतंिया) : सर, भारत
सरकार और दूर सचंार कवभाग इस बात से सकंकल्पत हं कक भारत के हर वासी को हमे कवश्‍व के
साथ कनेकक्टकवटी दे पाए।ं आज इस प्रश्‍न के द्वारा मंे सांसद मेहोदय को भी धन्‍यवाद दनेा चाहता हूं
और आपके मेाध्‍यमे से सदन को सूकचत करना चाहता हूं कक आज 4जी सेचरुशेन की जाे हमेारी
योजना है कक कजन के्षत्रं का सदंभष मेाननीय सांसद मेहोदय ने कदया है, जहां कनेकक्टकवटी दनेे के
कलए आकथषक रूप से कफकजकबकलटी न हो, तो कडकजटल भारत कनकध के आधार पर हमेारी ऐसी 12
योजनाएं हं। कुछ टापू के्षत्र के कलए हं, कुछ लेफ्ट कवगं एक्‍ट्रीम्‍जमे के्षत्र के कलए हं, कुछ पहाड़ी के्षत्रं
के कलए हं, कुछ 4जी सेचरुशेन के आधार पर हं, जहां हमे लोग सपूंणष कनेकक्टकवटी कदलवा रहे
हं। 4जी सेचरुशेन के आधार पर करीब-करीब 30 हजार गांवं को हमेने रखेांककत ककया है, जहां हमे
लोग 21 हजार टावर लगाने के कलए प्रकत‍बद्ध हं, उस 21 हजार टावर मंे से 17 हजार टावर लग
चकेु हं और मंे कवश्‍वास कदलाना चाहता हूं कक आने वाले कदनं मंे हमे लोग सौ प्रकतशत 4जी
सेचरुशेन कराएगें। …(Interruptions)

(इति)
HON. CHAIRPERSON: Question Hour is over.

QUESTION HOUR OVER
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RULING RE: NOTICES OF ADJOURNMENT MOTION
1202 hours
HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, a few notices of Adjournment Motion
have been received on different subjects. The hon. Speaker has disallowed all
the notices of Adjournment Motion.

…(Interruptions)
---

PAPERS LAID ON THE TABLE
1202 hours
HON. CHAIRPERSON: Papers to be laid on the Table.

Item No. 2 – Dr. Raj Bhushan Choudhary.
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF JAL SHAKTI (DR. RAJ
BHUSHAN CHOUDHARY): Sir, with your kind permission, on behalf of my
colleague, Shri G. Kishan Reddy, I rise to lay on the Table a copy of the
Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of
Mines for the year 2026-2027.

-----
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; AND
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS
(SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Hon. Chairperson, Sir, with your kind
permission, on behalf of my colleague, Rao Inderjit Singh Ji, I rise to lay on the
Table a copy each of the following papers (Hindi and English versions): -
(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of

Planning for the year 2026-2027.
(2) Detailed Demands for Grants of the Ministry of

Statistics and Programme Implementation for the year
2026-2027.

(3) Output Outcome Monitoring Framework of the
Ministry of Planning for the year 2026-2027.

-----
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SCIENCE AND
TECHNOLOGY; MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF EARTH
SCIENCES; MINISTER OF STATE IN THE PRIME MINISTER’S OFFICE;
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC
GRIEVANCES AND PENSIONS; MINISTER OF STATE IN THE
DEPARTMENT OF ATOMIC ENERGY; AND MINISTER OF STATE IN THE
DEPARTMENT OF SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Hon. Chairperson, Sir,
with your kind permission, I rise to lay on the Table: -
(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions): -

(i) Detailed Demands for Grants of the Department of Space for
the year 2026-2027.

(ii) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Science and
Technology for the year 2026-2027.

(iii) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Earth Sciences
for the year 2026-2027.

(iv) Detailed Demands for Grants of the Department of Atomic
Energy for the year 2026-2027.

(v) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Personnel,
Public Grievances and Pensions, Central Vigilance
Commission, Union Public Service Commission for the year
2026-2027.

(vi) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of
Science and Technology for the year 2026-2027.

(vii) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of
Personnel, Public Grievances and Pensions for the year 2026-
2027.

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the
Indian Institute of Public Administration, New Delhi, for the year
2024-2025, alongwith Audited Accounts.

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the
Government of the working of the Indian Institute of Public
Administration, New Delhi, for the year 2024-2025.
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(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the
Karmayogi Bharat, New Delhi, for the year 2024-2025,
alongwith Audited Accounts.

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by
the Government of the working of the Karmayogi Bharat, New
Delhi, for the year 2024-2025.

-----
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; AND
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS
(SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Hon. Chairperson, Sir, with your permission,
I rise to lay on the Table a copy each of the following Statements (Hindi and
English versions) showing Action Taken by the Government on the assurances,
promises and undertakings given by the Ministers during various sessions of
Seventeenth and Eighteenth Lok Sabhas: -

SEVENTEENTH LOK SABHA
1. Statement No. 17 Eighth Session, 2022
2. Statement No. 12 Tenth Session, 2022
3. Statement No. 13 Eleventh Session, 2023
4. Statement No. 11 Twelfth Session, 2023
5. Statement No. 11 Fourteenth Session, 2023

EIGHTEENTH LOK SABHA
6. Statement No. 8 Second Session, 2024
7. Statement No. 7 Third Session, 2024
8. Statement No. 5 Fourth Session, 2025
9. Statement No. 2 Fifth Session, 2025
10. Statement No. 1 Sixth Session, 2025

-----
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND
INDUSTRY; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF
ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI JITIN
PRASADA): Sir, with your permission, I rise to lay on the Table:-
(1) A copy of the following papers (Hindi and English versions): -

(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Electronics and
Information Technology for the year 2026-2027.

(ii) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of
Electronics and Information Technology for the year 2026-
2027.

(2) A copy of the Information Technology (Intermediary Guidelines and
Digital Media Ethics Code) Amendment Rules, 2026 (Hindi and English
versions) published in Notification No. G.S.R.120(E) in Gazette of India
dated 10th February, 2026 under sub-section (3) of Section 87 of the
Information Technology Act, 2000.

-----
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF POWER; AND MINISTER
OF STATE IN THE MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (SHRI
SHRIPAD YESSO NAIK): Sir, I rise to lay on the Table a copy of the Detailed
Demands for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of New and
Renewable Energy for the year 2026-2027.

-----
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; AND
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS
(SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Hon. Chairperson, Sir, with your kind
permission, on behalf of my colleague, Shri Pankaj Chaudhary, I rise to lay on
the Table a copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English
versions) of the Parliament, Secretariats of the President and Vice-President for
the year 2026-2027.

-----
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RURAL DEVELOPMENT;
AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMUNICATIONS (DR.
CHANDRA SEKHAR PEMMASANI): Hon. Chairperson, Sir, with your kind
permission, I rise to lay on the Table:-
(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-

(i) Detailed Demands for Grants of the Department of Posts, for the
year 2026-2027.

(ii) Detailed Demands for Grants of the Department of
Telecommunications, Ministry of Communications, for the year
2026-2027.

(iii) Output Outcome Monitoring Framework of the Department of
Posts, for the year 2026-2027.

(iv) Output Outcome Monitoring Framework of the Department of
Telecommunications, Ministry of Communications for the year
2026-2027.

(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under
sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:-
(i) Review by the Government of the working of the

Telecommunications Consultants India Limited, New Delhi, for
the year 2024-2025.

(ii) Annual Report of the Telecommunications Consultants India
Limited, New Delhi, for the year 2024-2025, alongwith Audited
Accounts and comments of the Comptroller and Auditor
General thereon.

(3) A copy of the Telecom Regulatory Authority of India (Recruitment and
Conditions of Service of Officers and Other Employees) Rules, 2025
(Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R.909(E)
in Gazette of India dated 19th December, 2025 under Section 37 of the
Telecom Regulatory Authority of India Act, 1997.

-----
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(1205/KN/SNT)
मत्स्यपालन, पशुपालन और डेयरी मतं्रालय मं राज्य मतं्री; तथा पचंायती राज मतं्रालय मं
राज्य मतं्री (प्रो. एस. पी. ससहं बघेल) : महोदय, मं निम्िनिनित पत्रों की एक-एक प्रनत (नहन्दी
और अगें्रजी ससं्करण) सभा पटि पर रिता हूं :-
(1) पशपुािि और डेयरी निभाग, मत्स्यपािि, पशपुािि और डेयरी मंत्रोािय की िर्ष

2026-2027 की अिदुािं की निस्ततृ मांगं।
(2) पचंायती राज मंत्रोािय के िर्ष 2026-2027 की अिदुािं की निस्ततृ मांगं।
(3) पशपुािि और डेयरी निभाग, मत्स्यपािि, पशपुािि और डेयरी मंत्रोािय की िर्ष

2026-2027 की निगषत पररणामी अिशु्रिण रूपरिेा।
(4) पचंायती राज मंत्रोािय की िर्ष 2026-2027 की निगषत पररणामी अिशु्रिण रूपरिेा।

----
उपभोक्ता मामले, खाद्य और सार्वजसनक सर्तरण मतं्रालय मं राज्य मतं्री; तथा सामासजक
न्याय और असिकाररता मतं्रालय मं राज्य मतं्री (श्री बी. एल. र्माव) : महोदय, मं निम्िनिनित
पत्रो सभा पटि पर रिता हू:ं-
(1) उपभोक्ता मामिे निभाग, उपभोक्ता मामिे, िाद्य और सािषजनिक नितरण मंत्रोािय की

िर्ष 2026-2027 की निगषत पररणामी अिशु्रिण रूपरिेा की एक प्रनत (नहन्दी तथा
अगें्रजी ससं्करण)।

(2) निनिक मापनिज्ञाि अनिनियम, 2009 की िारा 52 की उप-िारा (4) के अन्तगषत
निम्िनिनित अनिसूचिाओ ंकी एक-एक प्रनत (नहन्दी तथा अगें्रजी ससं्करण):-
(एक) निनिक मापनिज्ञाि (सामान्य) सातिां सशंोिि नियम, 2025 जो नदिांक 18

नदसबंर, 2025 के भारत के राजपत्रो मं अनिसूचिा सखं्या सा.का.नि. 905(अ)
मं प्रकानशत हुए थे।

(दो) निनिक मापनिज्ञाि (सामान्य) सशंोिि नियम, 2026 जो नदिांक 7 जििरी,
2026 के भारत के राजपत्रो मं अनिसूचिा सखं्या सा.का.नि. 10(अ) मं
प्रकानशत हुए थे।

----
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF INFORMATION AND
BROADCASTING; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF
PARLIAMENTARY AFFAIRS (DR. L. MURUGAN): Respected Sir, with your
kind permission, I rise to lay on the Table:-
(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of

the Satyajit Ray Film and Television Institute, Kolkata, for the
year 2024-2025, alongwith Audited Accounts.

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the
Government of the working of the Satyajit Ray Film and
Television Institute, Kolkata, for the year 2024-2025.

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in
laying the papers mentioned at (1) above.

(3) A copy each of the following papers (Hindi and English versions)
under sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:-
(i) Review by the Government of the working of the Broadcast

Engineering Consultants India Limited, Noida, for the year
2024-2025.

(ii) Annual Report of the Broadcast Engineering Consultants
India Limited, Noida, for the year 2024-2025, alongwith
Audited Accounts and comments of the Comptroller and
Auditor General thereon.

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in
laying the papers mentioned at (3) above.

-----
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF JAL SHAKTI (DR. RAJ
BHUSHAN CHOUDHARY): Respected Sir, with your kind permission, on
behalf of my colleague, Shri Satish Chandra Dubey, I rise to lay on the Table:-
(1) A copy of the Report (Hindi and English versions) of the Comptroller

and Auditor General of India-Union Government (Commercial) (No. 35
of 2025) (Performance Audit) - Operational Performance of NLC India
Limited, Ministry of Coal, under Article 151(1) of the Constitution.
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(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-
(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Coal for the

year 2026-2027.
(ii) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Coal

for the year 2026-2027.
-----

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EDUCATION; AND
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEVELOPMENT OF NORTH
EASTERN REGION (DR. SUKANTA MAJUMDAR): Sir, with your kind
permission, I rise to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi
and English versions):-
(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Development of North

Eastern Region for the year 2026-2027.
(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of

Development of North Eastern Region for the year 2026-2027.
-----

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES;
AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF STEEL (SHRI BHUPATHI
RAJU SRINIVASA VARMA): Respected Chairperson, Sir, with your
permission, I rise to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi
and English versions): -
(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Steel for the year

2026-2027.
(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Steel for the

year 2026-2027.
(3) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Heavy Industries for

the year 2026-2027.
-----
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उपभोक्ता मामले, खाद्य और सार्वजसनक सर्तरण मतं्रालय मं राज्य मतं्री (श्रीमती सनमबुेन
जयतंीभाई बाभंसणया) : महोदय, मं निम्िनिनित पत्रों की एक-एक प्रनत (नहन्दी तथा अगें्रजी
ससं्करण) सभा पटि पर रिती हू:ं-
(1) उपभोक्ता मामिे, िाद्य और सािषजनिक नितरण मंत्रोािय की िर्ष 2026-2027 की

अिदुािं की निस्ततृ मांगं।
(2) िाद्य और सािषजनिक नितरण निभाग, उपभोक्ता मामिे, िाद्य और सािषजनिक नितरण

मंत्रोािय की िर्ष 2026-2027 की निगषत पररणामी अिशु्रिण रूपरिेा।
----

STANDING COMMITTEE ON TRANSPORT, TOURISM AND CULTURE
381st to 385th Reports

SHRI ANURAG SHARMA (JHANSI): Sir, I rise to lay on the Table the
following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on
Transport, Tourism and Culture:-
(1) 381st Report on Action Taken by Government on the

Recommendations/Observations contained in the 375th Report on
Demands for Grants (2025-26) of Ministry of Civil Aviation.

(2) 382nd Report on Action Taken by Government on the
Recommendations/Observations contained in the 376th Report on
Demands for Grants (2025-26) of Ministry of Culture.

(3) 383rd Report on Action Taken by Government on the
Recommendations/Observations contained in the 377th Report on
Demands for Grants (2025-26) of Ministry of Ports, Shipping and
Waterways.

(4) 384th Report on Action Taken by Government on the
Recommendations/Observations contained in the 378th Report on
Demands for Grants (2025-26) of Ministry of Road Transport and
Highways.

(5) 385th Report on Action Taken by Government on the
Recommendations/Observations contained in the 379th Report on
Demands for Grants (2025-26) of Ministry of Tourism.

-----
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STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF
RECOMMENDATIONS IN 10TH REPORT OF STANDING COMMITTEE

ON ENERGY – LAID
THE MINISTER OF CONSUMER AFFAIRS, FOOD AND PUBLIC
DISTRIBUTION; AND MINISTER OF NEW AND RENEWABLE ENERGY
(SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, I rise I to lay a statement regarding the
status of implementation of recommendations contained in the 10th Report
of the Standing Committee on Energy on ‘Performance Evaluation of Solar
Power Projects in the Country’ pertaining to the Ministry of New and
Renewable Energy.

-----
STATEMENT RE: WITHDRAWAL OF ADVANCE FROM

CONTINGENCY FUND OF INDIA – LAID
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RURAL
DEVELOPMENT; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF
COMMUNICATIONS (DR. CHANDRA SEKHAR PEMMASANI): Sir, in
pursuance with para 5 of appendix 1 of Delegation of Financial Powers
Rules, 2024, I would like to lay a statement regarding ‘Withdrawal of
advance from Contingency Fund of India for servicing Interest on
Sovereign Guarantee Bonds (SGBs) raised by Mahanagar Telephone
Nigam Limited (MTNL)’.

-----
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MESSAGE FROM PRESIDENT
1208 hours
HON. CHAIRPERSON (SHRI P.C. MOHAN): Hon. Members, I have to inform
the House that hon. Speaker has received the following message dated the 7th
February, 2026 from the hon. President:-

“I have received the expression of thanks by the Members
of the Lok Sabha for the Address which I delivered to both
Houses of Parliament assembled together on 28th January,
2026.”

-----

औद्योसिक सबंिं ससंहता (सशंोिन) सर्िेयक
1209 बजे
श्रम और रोजिार मतं्री; तथा युर्क कायवक्रम और खेल मतं्री (डॉ. मनसखु माडंसर्या) : महोदय,
मं प्रस्‍ताि करता हूं नक औद्योनगक सबंिं सनंहता, 2020 का सशंोिि करिे िािे नििेयक को
परु:स्‍थानपत करिे की अिमुनत दी जाए।
HON. CHAIRPERSON: The question is:

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Industrial
Relations Code, 2020.”

The motion was adopted.
डॉ. मनसखु माडंसर्या : महोदय, मं नििेयक को परु:स्‍थानपत करता हू।ं

-----
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MATTERS UNDER RULE 377 – LAID
1209 hours
HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be
laid on the Table of the House. Members who have been permitted to raise
matters under Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally
hand over the text of the matter at the Table of the House within 20 minutes.

Only those matters shall be treated as laid for which text of the matter
has been received at the Table within the stipulated time and the rest will be
treated as lapsed.
Re: Establishment of institutions of higher education in Sabarkantha

Parliamentary Constituency
श्रीमती शोभनाबेन महने्द्रससहं बारैया (साबरकाठंा) : मेरा यह निर्य उत्तर गजुरात, निशेर्कर
साबरकांठा िोकसभा के्षत्रो से सबंनंित है, जो नगफ्ट नसटी से िगभग 30 नकिोमीटर की दूरी पर
नस्थत है। यह के्षत्रो भौगोनिक, सामानजक एिं शैक्षनणक दृनि से अत्यतं महत्िपूणष है. नकंतु दभुाष ग्यिश
उत्तर गजुरात मं ितषमाि समय तक ि तो कोई कंद्रीय निश्वनिद्यािय और ि ही कोई राज्य
निश्वनिद्यािय स्थानपत है।

यह भी उल्िेििीय है नक साबरकांठा के्षत्रो मं िगभग एक िाि हेक्टेयर भूनम नशक्षा हब के
रूप मं आरनक्षत है. जो उच्च नशक्षा ससं्थािं की स्थापिा के निए एक मजबूत आिार प्रदाि करती
है। इसके बािजूद, अब तक इस के्षत्रो को नशक्षा के बडे़ कंद्र के रूप मं निकनसत नकए जािे की नदशा
मं ठोस प्रगनत िहं हो सकी है।

अतः इस निर्य के माध्यम से मं माििीय नशक्षा मंत्रोी जी का ध्याि आकनर्षत करिा बाहती
हूँ नक

1 नगफ्ट नसटी मं निदशेी निश्वनिद्याियं के ब्रांच कंपस स्थानपत होिे के उपरांत, क्या
सरकार की उत्तर गजुरात, निशेर्कर साबरकांठा िोकसभा के्षत्रो को एजकेुशि हब के
रूप मं निकनसत करिे की कोई ठोस योजिा है?

2. क्या साबरकांठा के्षत्रो मं नकसी कंद्रीय, राज्य अथिा अतंरराष्ट्रीय निश्वनिद्यािय की
स्थापिा हेतु कंद्र अथिा राज्य सरकार को कोई प्रस्ताि प्राप्त हुआ है?

3. यनद हा,ँ तो उस प्रस्ताि की ितषमाि नस्थनत, उसकी प्रकृनत तथा सभंानित समय सीमा
क्या है?

इस निर्य से ि केिि उत्तर गजुरात के हजारं निद्यानथषयं के भनिष्य का प्रश्न जडु़ा है,
बनल्क यह के्षत्रोीय सतंिुि, सामानजक न्याय और सबका साथ, सबका निकास" के सकंल्प से भी
प्रत्यक्ष रूप से सबंनंित है। अतः मं आशा करती हूँ नक सरकार इस नदशा मं शीघ्र सकारात्मक
कदम उठाएगी। (इनत)
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Re: Need to provide adequate compensation to farmers whose lands have been
acquired for Merta-Ras and Merta-Pushkar Railway line projects in Rajasthan
श्रीमती मसहमा कुमारी मरे्ाड़ (राजसमन्द) : मेरे ससंदीय के्षत्रो राजसमन्द राजस्थाि के अतंगषत
मेड़ता–रास–मेड़ता–पषु्कर रिेिे पररयोजिा के निए भूनम अनिग्रहण प्रनकया चि रही है | इस पररयोजिा के
अतंगषत नजि नकसािं की भूनम अनिग्रनहत की जा रही है, िे अनिकांशतः छोटे एिं सीमांत नकसाि हं,
नजिकी सपूंणष आजीनिका केिि कृनर् पर आिाररत है। ितषमाि मं नििाषररत डीएिसी (District level
committee)दरं / सनकष ि रटे को बाजार मूल्य के अिरुूप व्याहाररक करिे की जरुरत है| यह प्रस्तानित
रिेिे पररयोजिा का स्िागत योग्य है परन्तु इस पररयोजिा के सम्बन्ि मं निम्ि कायं को प्राथनमकता से
करके नकसािं को राहत प्रदाि करिे की नितान्त आिश्यकता है - 1.भूनम अनिग्रहण मं डीएिसी दरं की
पिुः समीक्षा करिाई जाए। 2.प्रभानित नकसािं के निए निशेर् मआुिजा पैकेज घोनर्त करिाया जाए।
3.छोटे नकसािं को अनतररक्त राहत एिं सरंक्षण प्रदाि नकया जाए। अत: मेरी सरकार से मांग है नक
मेड़ता–रास–मेड़ता–पषु्कर रिेिे पररयोजिा से प्रभानित नकसािं उनचत मआुिजा प्रानप्त हेतु निशेर् पैकेज
सनहत सभी सभंानित राहत उपायं को शीघ्रताशीघ्र नियानन्ित नकया जाये।

(इनत)
Re: Need to amend the Labour Code to include the persons with rare diseases
and immunological disorders within the framework of social security and

workplace protection
SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): I wish to draw the attention of this
Hon’ble House to the urgent need to recognise and include persons living with rare
diseases and autoimmune conditions, including Myopathy, Myositis, and other
neurological and immunological disorders, within the framework of the labour codes.
There is a pressing requirement to introduce appropriate provisions such as flexible
working hours, work-from-home options, reasonable workplace accommodations, and
social security safeguards to ensure that such individuals are not excluded from the
workforce. The Government of India has acknowledged these challenges through the
National Policy for Rare Diseases, and a similar inclusive approach is required within
labour regulations. In 2025, the Government also operationalised labour code
provisions to empower women, strengthen maternity benefits, and enable work-from-
home options where applicable under the Code on Social Security. Many people
living with these conditions’ experiences only occasional flare-ups or intermittent
muscle weakness and are otherwise capable, skilled, and productive professionals.
With supportive policies, they can effectively discharge their responsibilities and
contribute meaningfully to economic growth and national development while
maintaining dignity and financial independence. I urge the government to consider
introducing suitable amendments to the labour codes for the benefit of citizens with
certain health conditions. (ends)
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Re: Need for comprehensive measures for expansion of irrigation, completion
of pending water projects and to ensure availability of potable drinking water

in drought prone regions of Odisha
SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): I wish to draw the
attention of the Hon’ble Minister of Jal Shakti to the persistent problem of
inadequate irrigation coverage and recurring drinking water scarcity in the drought-
prone districts of western Odisha, including Bolangir, Sonepur, Kalahandi, Nuapada
and Bargarh. Despite repeated droughts, erratic monsoon patterns, and increasing
dependence of the rural population on agriculture and allied activities, large areas
in these districts continue to remain rain-fed, with limited coverage under major,
medium and minor irrigation projects. Delays in completion of irrigation
infrastructure, poor canal utilisation, and inadequate last-mile connectivity have
severely affected crop productivity, farmers’ incomes, and livelihood security. At the
same time, acute drinking water scarcity during summer months remains a
recurring challenge, particularly in rural and tribal pockets, forcing dependence on
tanker supply and distant sources. Groundwater depletion and inadequate surface
water storage further aggravate the situation. The combined impact of irrigation
deficit and drinking water stress has led to distress migration, agrarian vulnerability,
and regional imbalance in development. I urge the Government to take urgent,
time-bound measures to expand irrigation coverage, expedite pending water
projects, strengthen water conservation and groundwater recharge, and ensure
reliable drinking water supply in drought-prone western Odisha.

(ends)
Re: Need to sanction Jhalawar-Ujjain new railway line Project

श्री रोडमल नािर (राजिढ़) : मेरे िोकसभा के्षत्रो राजगढ़ मध्यप्रदशे की प्रस्तानित झािािाड-से
उज्जैि ििीि रिेिाईि को स्िीकृनत नदये जािे की मांग निरतंर की जा रही हं, दशेभर से प्रनसद्ध
ज्योनतनिंग श्री महाकािेश्वर उज्जैि से घोसिा, आगर, ससुिेर, िििेड़ा (माता बग्िामिुी मंनदर) होते
हुए सोयत तक के के्षत्रो को पहिी बार रिे सनुििा का िाभ नमिेगा। इसकं साथ ही उज्जैि से नदल्िी के
निये सीिा,सस्ता ि समय की बचत िािा अनतररक्त रिेमागष उप्िब्ि होगा ,जो नक उज्जैि, आगर-
माििा, झािािाड़ के्षत्रो के अतंराषज्यीय व्यापार, व्यिसाय, पयषटक आिागमि ि (िानमषक सनकष ट) के रूप
मं महत्िपूणष होगा। अतः जिनहत मं प्रस्तानित उज्जैि से झािािाड़ रिेिाईि के निमाषण की स्िीकृती
दकेर अिगुनहत करं ।

(इनत)
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Re: Rejuvenation and conservation of historical, religious and tourist
places in Palamu, Garhwa and Latehar districts of Jharkhand

श्री सर्ष्णु दयाल राम (पलाम)ू : पिामू प्रमंडि के अतंगषत आिे िािे पिामू, गढ़िा एिं िातेहार
नजिे प्राकृनतक ससंाििं के साथ-साथ ऐनतहानसक, िानमषक एिं पयषटि की दृनि से अत्यतं
महत्िपूणष हं। िातेहार नजिे मं नस्थत परुािा एिं िया पिामू नकिा, शाहपरु नकिा (पिामू), पिामू
टाइगर ररजिष (बेतिा), मिय डैम, केचकी इको-ररट्रीट तथा कमिदह झीि जैसे प्राकृनतक पयषटि
स्थि राष्ट्रीय एिं अतंरराष्ट्रीय पयषटि की अपार सभंाििाएँ रिते हं। िहं गढ़िा नजिे मं नस्थत श्री
बशंीिर मंनदर, माँ गढ़ दिेी मंनदर, केतार दिेी मंनदर, बाबा िोिहरिाथ मंनदर, सतबनहिी झरिा
तीथष एिं पिामू नजिे मं नस्थत रािा कृष्ण मंनदर बभडंी, माँ मंगिा गौरी मंनदर बदंआु, कुसमुदहा
मंनदर चैिपरु, नशि सपंत िाम उटारी रोड, दिेी िाम हैदरिगर, चैगौिा िाम िोढ़ी, दिेगि मंनदर
छतरपरु, सूयष मंनदर दगंिार, भैसािरु मंनदर जमिेु, सूयष मंनदर बड़कागांि एिं नशि मंनदर जोड़ जैसे
अिेक प्राचीि एिं श्रद्धा-स्थि नस्थत हं। इि ऐनतहानसक, िानमषक एिं पयषटि स्थिं के सरंक्षण,
जीणोद्धार एिं समग्र निकास से ि केिि के्षत्रोीय पयषटि को बढ़ािा नमिेगा, बनल्क स्थािीय यिुाओ ं
के निए रोजगार के अिसर सनृजत हंगे तथा शहरी एिं ग्रामीण अथषव्यिस्था को सदुृढ़ता प्राप्त होगी।
भारतीय परुातत्ि सिेक्षण एिं पयषटि मंत्रोािय, भारत सरकार के माध्यम से इि ऐनतहानसक नकिं
एिं प्रमिु पयषटि-िानमषक स्थिं का सरंक्षण, संदयीकरण एिं समग्र निकास सनुिनित नकया जाय।

(इनत)
Re: Need to establish a "Herbal Medicine and Research Centre' in

Amarkantak, Madhya Pradesh
श्रीमती सहमाद्री ससहं (शहडोल) : मं आपके माध्यम से सरकार का ध्याि अपिे ससंदीय के्षत्रो शहडोि
के अतंगषत अिूपपरु नजिे मं नस्थत पनित्रो िगरी अमरकंटक की ओर आकनर्षत करिा चाहती हू।ँ
अमरकंटक मं माँ िमषदा,सोि और जोनहिा िदी का उद्गम स्थि होिे के साथ-साथ यह के्षत्रो अनितीय
जैि-निनििता और दिुषभ और्िीय ििस्पनतयं से समदृ्ध है। यहाँ की प्राकृनतक सपंदा मं नचनकत्सा और
पोर्ण की अपार सभंाििाएँ निनहत हं, नजसका अमूल्य पारपंररक ज्ञाि यहाँ के स्थािीय जिजातीय
समदुायं के पास है। मं सरकार से आग्रह करती हूँ नक 'िोकि फॉर िोकि' और 'आत्मनिभषर भारत' के
दृनिकोण के अिरुूप स्थािीय जड़ीबूनटयं के सरंक्षण एिं अध्ययि के निए अमरकंटक मं एक 'हबषि
और्िीय नशक्षा एिं अिसुिंाि कंद्र' की स्थापिा की जाए। यह कंद्र स्िदशेी ज्ञाि के िैज्ञानिक
प्रमाणीकरण को बढ़ािा दिेे के साथ-साथ स्थािीय जिजातीय यिुाओ ं के निए स्िरोजगार, उद्यनमता
और कौशि निकास के िए िार िोिेगा। इससे ि केिि हमारी प्राचीि निरासत का सरंक्षण होगा, बनल्क
आिनुिक निज्ञाि के साथ नमिकर यह के्षत्रो और्िीय उद्यनमता का कंद्र बिेगा। यह कंद्र सतत निकास,
जैि निनििता सरंक्षण और आिनुिक ज्ञाि के साथ पारपंररक ज्ञाि के एकीकरण का मागष प्रसस्त करगेा।

(इनत)
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Re: Need to undertake comprehensive regulatory and preventive measures to
address the situation arising out of increasing incidence of vaping among youth of

the country
SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): I rise to draw the urgent attention of the House
to the growing crisis of vaping in India, particularly among school- and college-going
youth. Despite the enactment of the Prohibition of Electronic Cigarettes Act (PECA),
2019, which bans e-cigarettes and similar devices, vaping has emerged as a serious and
rapidly growing public health concern. Recent reports reveal that 96% of Indian school
students aged 14–17 years are unaware that vaping devices are banned, and nearly
89% of individuals are unaware of its harmful health effects. Alarmingly, a national
survey found that 8.6% of schoolchildren aged 13–15 years have experimented with e-
cigarettes, with higher prevalence in urban centres. Medical professionals are
increasingly reporting vaping-related health issues among young users, including chronic
dry cough, wheezing, breathlessness, early hypertension, anxiety, and reduced
academic performance. Parliamentary data reveals glaring enforcement gaps, with
Punjab reporting zero violations and zero recoveries of e-cigarettes in 2023–24, despite
being one of the earliest states to ban them. These facts highlight a disconnect between
legislation and enforcement. I urge the Government to treat vaping as a youth-centric
public health challenge, requiring coordinated inter-ministerial action, awareness
campaigns, and stronger enforcement mechanisms.

(ends)
Re: Need for construction of a bypass road at Junagarh town in Kalahandi district,

Odisha
SHRIMATI MALVIKA DEVI (KALAHANDI): I would like to draw the attention of the
Hon’ble Minister of Road Transport and Highways to the urgent need for sanctioning and
expediting the construction of a bypass road at Junagarh town in Kalahandi district,
Odisha. The main road passing through Junagarh town is extremely narrow and has
become a major accident-prone stretch. This road serves as a vital arterial route for
people travelling to Dharamgarh, Kalampur, Jaipatna, Koksara and Nabarangpur, and at
present, due to the nonfunctioning of the Turkel bridge, the same road is being heavily
used by commuters travelling towards Nuapada, Khariar and Raipur hence there is
severe congestion, frequent traffic bottlenecks, and a rising number of road accidents,
causing immense hardship to local residents, pedestrians, school children, and daily
commuters. For the public safety concerns and the strategic importance of this route, I
earnestly request the Hon’ble Minister to sanction the Junagarh bypass at the earliest
and ensure that construction work is taken up on a priority basis. The long pending
demand of the people of Junagarh will not only reduce accidents and congestion but also
improve regional connectivity and economic activity in the Kalahandi. (ends)
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Re: Construction of Pinjore-Baddi-Nalagarh four lane road in
Himachal Pradesh

श्री सरुशे कुमार कश्यप (सशमला) : मं मेरी िोकसभा के्षत्रो नशमिा के अतंगषत आिे िािे
बद्दी–बरोटीिािा–िािागढ़ औद्योनगक क्षेत्रो से जडु़ी एक गभंीर जिसमस्या का ध्याि आकनर्षत
करिा चाहता हू।ँ नहमाचि प्रदशे के 90 प्रनतशत से अनिक उद्योगं की जीििरिेा मािी जािे
िािी नपजंौर–बद्दी–िािागढ़ फोर-िेि सड़क पररयोजिा को अप्रैि 2022 मं प्रारभं नकया गया
था तथा इसे नसतंबर 2024 तक पूणष नकया जािा नििाषररत था। पररयोजिा की प्रारनंभक
स्िीकृत िागत ₹556 करोड़ थी, नजसे बाद मं बढ़ाकर ₹670 करोड़ नकया गया। अब तक
₹774.78 करोड़ की रानश व्यय हो चकुी है, इसके बािजूद यह सड़क आज भी अिूरी पड़ी है।

ितषमाि मं इस राजमागष पर कई स्थािं पर अिूरे नहस्से, गड्ढे, असमाि सड़क सतह,
सनिषस िेि का अभाि और अव्यिनस्थत यातायात व्यिस्था बिी हुई है, नजससे प्रनतनदि
भीर्ण जाम िग रहा है। हजारं श्रनमक समय पर अपिे कायषस्थि िहं पहुचँ पा रहे हं, मरीजं
और एम्बिंुस को रास्ते मं रुकिा पड़ रहा है, स्कूिी बच्चं, मनहिाओ ं और बजुगुं को घटंं
परशेाि होिा पड़ता है। आम िागररक मािनसक तिाि, समय की बबाषदी और आनथषक
िकुसाि झेि रहा है।

पूिष मं हुई भारी िर्ाष, बाढ़ एिं भूस्ििि से सड़क को अनतररक्त क्षनत पहुचँी, नकंतु
उसके बाद भी निमाषण कायष अपेनक्षत गनत से आगे िहं बढ़ पाया। ठेकेदार की िापरिाही,
िागत स्िीकृनत मं नििंब और प्रशासनिक नशनथिता का सीिा दषु्प्रभाि आज आम जिता
को भगुतिा पड़ रहा है।

अतः, मं माििीय मंत्रोी महोदय से यह जाििा चाहता हूँ नक—
(1) ितषमाि मं इस पररयोजिा के निमाषण कायष की िास्तनिक नस्थनत क्या है?
(2) शेर् कायष को पूरा करिे के निए कौि-कौि से चरण अभी िंनबत हं?
(3) सरकार िारा यह पररयोजिा नकस निनित एिं अनंतम समय-सीमा तक पूणष

नकए जािे का िक्ष्य नििाषररत नकया गया है?
जिनहत से जडु़ी इस महत्िपूणष पररयोजिा को िेकर स्पिता और जिाबदहेी अत्यतं

आिश्यक है, तानक मेरी िोकसभा के्षत्रो नशमिा सनहत पूरे औद्योनगक के्षत्रो की जिता को शीघ्र
राहत नमि सके।

(इनत)
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Re: Need to run a Vande Bharat train from Chapra or Siwan Railway
junction to Delhi, Kolkata and Varanasi

श्री जनादवन ससहं सीग्रीर्ाल (महाराजिजं) : महोदय, मेरा ससंदीय के्षत्रो महाराजगजं
िोकसभा,नबहार उत्तरी नबहार के सारण प्रमंडि के नसिाि एिं सारण (छपरा) नजिा मं निस्ताररत
हैl इि नजिं का उत्तर प्रदशे के पूिी भाग के कई जिपदं का सीमािती िगाि है l ऐसे मं उत्तर
प्रदशे और नबहार के आम जिता का रिे से आिागमि हेतु पूिोत्तर रिेिे के छपरा ज.ंएिं नसिाि
ज.ंका आमतौर पर उपयोग नकया जाता है l आज आत्मनिभषर भारत बिािे की नदशा मं तेज गनत से
कम समय मं दशे के अदंर रिे से आिागमि हेतु “िदंे भारत/अमतृ भारत” टे्रि चिाया जा रहा है l
इसनिए जिनहत मं मेरा भी मांग है नक छपरा ज.ंया नसिाि ज.ंसे नदल्िी,कोिकता और िाराणसी
के निए एक िदंे भारत टे्रि चिाया जाये l अत : माििीय रिे मंत्रोी जी से आग्रह है नक छपरा ज.ं
या नसिाि ज.ं से उपयुषक्त स्थािं के निए िदंे भारत/अमतृ टे्रि का सचंािि जल्द से जल्द कराया
जाये तानक हमारे ससंदीय के्षत्रो सनहत उत्तर नबहार के आम जिता को आिनुिक रिे सनुििा का
िाभ नमि सकेl

(इनत)
Re: Need to run the proposed Delhi-Guwahati Vande Bharat Sleeper train

via Gorakhpur and Siwan
श्री रर्ीन्द्र शुक्ला उर्व रसर् सकशन (िोरखपुर) : मं आपके माध्यम से रिे मंत्रोी जी का ध्याि इस
महत्िपूणष निर्य की ओर आकनर्षत करिा चाहता हूँ नक नदल्िी से गिुाहाटी के मध्य प्रस्तानित िदंे
भारत स्िीपर टे्रि को गोरिपरु–नसिाि होते हुए सचंानित नकया जािा अत्यतं आिश्यक है। यह
उल्िेििीय है नक इस मागष पर ितषमाि मं कोई भी हाई-स्पीड अथिा सेमी-हाई स्पीड आिनुिक
टे्रि उपिब्ि िहं है। साथ ही, इस रूट पर चििे िािी िंबी दूरी की टे्रिं मं िर्ष भर अत्यनिक
भीड़ के कारण प्रतीक्षा सूची (िेनटंग निस्ट) की गभंीर समस्या बिी रहती है, नजससे यानत्रोयं को
भारी असनुििा का सामिा करिा पड़ता है गोरिपरु एिं इससे जडेु़ पूिांचि के्षत्रो का िानमषक महत्ि
अत्यतं निनशि है। इसके साथ ही यह के्षत्रो व्यापाररक एिं आनथषक गनतनिनियं का प्रमिु कंद्र है।
गिुाहाटी एिं पूिोत्तर भारत के साथ तेज, सरुनक्षत एिं आिनुिक रिे सपंकष उपिब्ि होिे से
व्यापार, उद्योग, पयषटि तथा स्थािीय व्यिसायं को िई गनत प्राप्त होगी और यानत्रोयं पर पड़िे
िािा अनतररक्त दबाि भी कम होगा। अतः मं रिे मंत्रोी जी से दृढ़तापूिषक मांग करता हूँ नक जिनहत,
िानमषक महत्ि एिं व्यापाररक नहतं को ध्याि मं रिते हुए नदल्िी से गिुाहाटी के मध्य िदंे भारत
स्िीपर टे्रि को गोरिपरु–नसिाि मागष से सचंानित करिे की स्िीकृनत प्रदाि की जाए।

(इनत)
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Re: Need to continue the operation of trains from Tatanagar railway station,
Jharkhand

श्री सबदु्यत बरन महतो (जमशेदपुर) : मं मेरे ससंदीय के्षत्रो जमशेदपरु अतंगषत टाटािगर स्टेशि से जडु़ी
एक गभंीर और जिनहत की समस्या सदि के सामिे रििा चाहता हू।ँ टाटािगर से चििे िािी कई
परुािी और महत्िपूणष टे्रिं को टनमषिेट कर आनदत्यपरु से चिािे का प्रस्ताि है। इिमं साउथ नबहार,
टाटा–बक्सर, टाटािगर–थािे, जानियांिािा बाग, टाटा–यशितंपरु, टाटा–एिाषकुिम, टाटा–जम्मूतिी
और टाटा–निशािापट्टिम जैसी टे्रिं हं । टाटािगर एक बड़ा और महत्िपूणष रिेिे स्टेशि है। यहाँ से
रोज़ािा िािं यात्रोी यात्रोा करते हं। इि टे्रिं को हटािे से आम जिता, मजदूरं, छात्रों और व्यापाररयं को
भारी परशेािी होगी। इस फैसिे से िोगं मं गहरा रोर् है। मं यह भी कहिा चाहता हूँ नक
नदल्िी–टाटािगर और मुंबई–टाटािगर रिे िाइिं गम्हररया जकं्शि पर नमिती हं, जो टाटािगर से
केिि 25 नमिट की दूरी पर है। िेनकि टे्रि टै्रनफक और िराब टाइम टेबि के कारण टे्रिं को यहाँ से
टाटािगर पहुचँिे मं 3 से 4 घटें िग जाते हं। इसनिए मं रिे मंत्रोािय से मांग करता हूँ नक टाटािगर से
चििे िािी सभी महत्िपूणष टे्रिं का पररचािि िहं से जारी रिा जाए और गम्हररया से टाटािगर के
बीच समय-सारणी मं सिुार कर टे्रिं को समय पर चिाया जाए। यह जिता की सनुििा से जडु़ा निर्य है,
इस पर तरुतं ध्याि नदया जाए।

(इनत)
Re: Need to ensure effective implementation of various schemes under
Ministry of MSME in Shahjahanpur Parliamentary Constituency

श्री अरुण कुमार सािर (शाहजहापुँर) : उत्तर प्रदशे राज्य के शाहजहांपरु मं सूक्ष्म, िघु और मध्यम
उद्यम मंत्रोािय की योजिाओ-ंिि नडनस्ट्रक्ट िि प्रोडक्ट (ODOP), प्रिािमंत्रोी रोजगार सजृि कायषिम
(PMEGP), ZED सनटष नफकेशि, और निश्वकमाष योजिा को प्रभािी ढंग से िागू करिे और िोगं मं
जागरूकता बढ़ािे की आिश्यकता है। शाहजहांपरु जिपद मं हस्तनशल्प, िेती से जडेु़ उद्योग, और छोटे
कारिािं मं निकास की बड़ी सभंाििाएँ हं, िेनकि स्थािीय िोगं मं जािकारी की कमी, जनटि
प्रनियाए,ँ और निगरािी ि होिे से िाम सीनमत है। मेरा सझुाि है नक ODOP के निए स्थािीय उत्पादं
की प्रदशषिी और ऑििाइि बाजार को बढ़ािा नदया जाए। PMEGP के निए जागरूकता नशनिर और
आसाि ऋण प्रनिया शरुू हो। ZED सनटष नफकेशि के निए प्रनशक्षण और सनब्सडी की जािकारी दी जाए
तथा निश्वकमाष योजिा के तहत कारीगरं और हस्तनशनल्पयं के निए निशेर् पजंीकरण नशनिर, टूिनकट
नितरण, और कौशि प्रनशक्षण आयोनजत हं। मेरा यह भी सझुाि है नक इि योजिाओ ं के प्रभािी ढंग से
कायाषन्ियि के निए नजिा स्तर पर एक सनमनत बिे, नजसमं स्थािीय िोक सभा सांसद शानमि हं, और
एक नडनजटि डैशबोडष बिाया जाए तानक सभी योजिाओ ं की प्रगनत दिेी जा सके। िोक सभा सांसद
को नियनमत समीक्षा मं शानमि नकया जाए। ये कदम स्थािीय अथषव्यिस्था को मजबूत करगें, रोजगार
बढ़ाएगेँ, और कारीगरं को सशक्त करगें।

मेरा सदि के माध्यम से माििीय सूक्ष्म, िघु और मध्यम उद्यम मंत्रोी महोदय से अिरुोि है नक
जिपद शाहजहांपरु मं उिके मंत्रोािय की इि सभी योजिाओ ं के प्रभािी कायाषन्ियि एिं इिमं स्थािीय
िोक सभा सांसद की भूनमका सनुिनित करिे के निए निदशे जारी नकए जाए।ँ

(इनत)
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Re: Need to ensure refund of money to people who invested and duped
by various Chit fund companies

श्रीमती िनीबेन नािाजी ठाकोर (बनासकाठंा) : मं सरकार का ध्याि दशे के करोड़ं छोटे एिं
मध्यम िगष के जमाकताषओ ं की गभंीर समस्या की ओर आकनर्षत करिा चाहती हू,ँ नजिकी गाढ़ी
कमाई सहारा, पिष (PAC/Pearls) एिं अन्य नचटफंड कंपनियं मं िर्ं से फंसी हुई है। इि
कंपनियं िे आकर्षक योजिाओ ं का प्रिोभि दकेर जिता से भारी ििरानश एकत्रो की, परतंु
पररपक्िता अिनि पूणष होिे के बािजूद जमाकताषओ ं को उिकी जमा रानश िापस िहं की गई।
पररणामस्िरूप, निशेर्कर ग्रामीण के्षत्रों के गरीब एिं मध्यम िगीय पररिारं को गभंीर आनथषक सकंट
का सामिा करिा पड़ रहा है। यद्यनप सहारा समूह के मामिं मं माििीय सिोच्च न्यायािय के
निदशें के अिपुािि मं सेबी के माध्यम से ररफंड प्रनिया प्रारभं की गई है, तथानप यह प्रनिया
अत्यतं िीमी है और बड़ी सखं्या मं िास्तनिक जमाकताषओ ं को अब तक कोई राहत िहं नमि
सकी है। इसी प्रकार पिष (PAC/Pearls) कंपिी के जमाकताष भी िंबे समय से अपिे िि की
िापसी की प्रतीक्षा कर रहे हं। अतः सरकार से आग्रह है नक सभी िास्तनिक जमाकताषओ ंको शीघ्र,
पारदशी एिं समयबद्ध प्रनिया के माध्यम से उिकी जमा रानश िापस नदिािे हेतु प्रभािी कदम
उठाए जाएँ तथा दोर्ी कंपनियं के निरुद्ध सख्त कािूिी कारषिाई सनुिनित की जाए। िन्यिाद।

(इनत)
Re: Need to set up a bench of Rajasthan High Court in Bikaner

श्री राहुल कस्र्ां (चुरू) : मं पनिमी राजस्थाि के बीकािेर मं राजस्थाि उच्च न्यायािय की एक
पीठ की स्थापिा की िंबे समय से िंनबत जिनहतकारी मांग की ओर सदि का ध्याि आकृि करिा
चाहता हू।ँ ितषमाि मं बीकािेर, चूरू, श्रीगगंािगर, हिमुािगढ़, जैसिमेर, बाड़मेर तथा जोिपरु
ग्रामीण सनहत पनिमी राजस्थाि के नजिं के िादकाररयं को उच्च न्यायािय जािे के निए जोिपरु
अथिा जयपरु जािा पड़ता है। बीकािेर से जोिपरु िगभग 250 नकिोमीटर तथा जयपरु िगभग
330 नकिोमीटर दूर है, नजससे िादकाररयं को समय और िि की कनठिाइयं का सामिा करिा
पड़ता है। पनिमी राजस्थाि एक निशाि भौगोनिक क्षेत्रो है, जहाँ तीि करोड़ से अनिक जिसखं्या
नििास करती है। इस के्षत्रो से भूनम, राजस्ि, सेिा मामिं, आपरानिक अपीिं तथा सीमािती
नजिं से सबंनंित अिेक िाद उच्च न्यायािय मं दायर होते हं। पीठ के अभाि मं नकसािं,
मनहिाओ,ं िररष्ठ िागररकं एिं आनथषक रूप से कमजोर िगं के निए न्याय तक पहुचँ कनठि हो
जाती है। बीकािेर पनिमी राजस्थाि का एक केन्द्रीय एिं सगुम पररिहि-सपंकष िािा शहर है, जहाँ
न्यानयक अिोसरंचिा उपिब्ि है। बीकािेर मं उच्च न्यायािय की पीठ की स्थापिा से मामिं का
शीघ्र निस्तारण होगा तथा जोिपरु नस्थत मखु्य पीठ पर भार कम होगा। अतः सरकार से अिरुोि है
नक इस निर्य पर शीघ्र निचार नकया जाए।

(इनत)
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Re: Need to construct the elevated road of NH 248A via Natni Ka Bara-
Thanagazi-Bhartruhari Dham-Sariska in Rajasthan

श्री मरुारी लाल मीना (दौसा) : मं राजस्थाि के दौसा ससंदीय के्षत्रो अतंगषत थािागाजी के्षत्रो से जडेु़ एक
अत्यतं महत्िपूणष और जिनहत से सबंनंित निर्य की ओर आकनर्षत करिा चाहता हू।ँ अििर–जयपरु
िेशिि हाईिे (NH-248A) का एक महत्िपूणष नहस्सा सररस्का राष्ट्रीय उद्याि से होकर गजुरता है। यह
मागष केिि स्थािीय आिागमि का सािि िहं है, बनल्क के्षत्रो की िानमषक, सांस्कृनतक एिं ऐनतहानसक
पहचाि से भी गहराई से जडु़ा हुआ है। इसी मागष पर िोकदिेता बाबा भतृहरर की समानि, पांडूपोि, बांदी
पिु सनहत अिेक प्रमिु िानमषक स्थि नस्थत हं, जहाँ प्रनतिर्ष दशे-निदशे से िािं श्रद्धािु दशषि हेतु
आते हं। यनद यह सड़क सररस्का होकर िहं बिाई जाती है, तो श्रद्धािओु ं की आिाजाही प्रभानित होगी
तथा थािागाजी के्षत्रो के पयषटि, व्यापार और आनथषक निकास को गभंीर िकुसाि पहुचेँगा। अतः मं
माििीय मंत्रोी महोदय से नििम्र आग्रह करता हूँ नक जिनहत एिं जिभाििाओ ं को ध्याि मं रिते हुए
NH-248A के एिीिेटेड रोड का निमाषण पूिष प्रस्तानित मागष िटिी का बारा से थािागाजी िाया
भतृहररिाम एिं सररस्का होकर करिािे हेतु आिश्यक निदशे प्रदाि करिे की कृपा कर।ं िन्यिाद।

(इनत)
Re: Need to withdraw the notifications seeking acquisition of land for

establishment of City Centre Project and Forward Field Base Support Unit for
the Indian Air Force in Agatti Island, Lakshadweep

SHRI HAMDULLAH SAYEED (LAKSHADWEEP): The Revenue Department has
issued two land acquisition notifications dated 9 January 2026 and 22 January
2026, both concerning Agatti Island. The first notification seeks to acquire 1,908
square metres for a City Centre project by the Tourism Department. The second
proposes acquisition of approximately 1,52,760 square metres for establishing a
Forward Field Base Support Unit for the Indian Air Force. Agatti Island has a total
land area of only 27,07,260 square metres and supports a population of around
8,500 people, making it one of the most densely populated Union Territories in
India. Land is extremely scarce and essential for survival. The City Centre project
will demolish six houses and two shops. The Air Force project will demolish 25
houses, 38 temporary sheds, three shops, 60 resorts, and seven building
foundations. Such disproportionate acquisition on a tiny inhabited island will
severely affect housing, livelihoods etc. Invoking national security to justify massive
displacement has created deep fear and distress among islanders. I urge the
Government to meet security, aviation, and tourism requirements by using
uninhabited islands after consultation with stakeholders. Both notifications must be
withdrawn, local communities taken into confidence, and the rights of Scheduled
Tribe islanders protected.

(ends)
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Re: Need to set up a bench of Allahabad High Court in Western Uttar
Pradesh

सशु्री इकरा चौिरी (कैराना) : मं पनिम उत्तर प्रदशे मं इिाहाबाद उच्च न्यायािय की स्थायी
िंडपीठ स्थानपत करिे के निर्य को सदि के सजं्ञाि मं िािा चाहती हू।ँ यह मांग निगत कई दशकं
से जिप्रनतनिनियं, अनििक्ताओ ंऔर आम िागररकं िारा निरतंर उठाई जा रही है, नकंतु अब तक
कोई ठोस कदम िहं उठाया गया। पनिम उत्तर प्रदशे भारत के सबसे घिी आबादी िािे के्षत्रों मं से
एक है, जहाँ से इिाहाबाद उच्च न्यायािय मं िंनबत मकुदमं की सखं्या उत्तर प्रदशे के कुि िंनबत
िादं का िगभग आिा है। इिाहाबाद और पनिमी यूपी के बीच 600-700 नकमी की दूरी के कारण
नकसािं, मनहिाओ,ं िररष्ठ िागररकं तथा आनथषक रूप से कमजोर िगं को न्याय प्रानप्त मं
अत्यनिक समय और कि सहिा पड़ता है। अन्य राज्यं जैसे महाराष्ट्र और राजस्थाि मं उच्च
न्यायािय की एक से अनिक िंडपीठं सफितापूिषक कायषरत हं, जो न्यानयक निकंद्रीकरण और
त्िररत न्याय की नमसाि हं। अतः मं माििीय कािूि एिं न्याय मंत्रोी से आग्रह करती हूँ नक पनिम
उत्तर प्रदशे मं इिाहाबाद उच्च न्यायािय की स्थायी िंडपीठ स्थानपत करिे हेतु शीघ्र आिश्यक
कदम उठाए जाए।ँ

(इनत)
Re: Need to ensure release of Indian nationals who have been forcibly
inducted into Russia-Ukraine war and Indian sailors held captive in Iran
श्री हरने्द्र ससहं मसलक (मजुफ़्फ़रनिर) : गत िर्ो मं हमारे दशे के सैकड़ो िागररक जो नशक्षा
रोजगार के निए निदशेो मं कैररएर बिािे गए और िहा उन्हं जबरि या िोिे से बदंी बिा निया गया
या गित कायो मं िगा नदया गया I जिपद मजुफ्फरिगर और पनिमी उत्तर प्रदशे के यिुा रूस मं
स्टडी और िकष िीसा पर गए इि िोगो को झूठ बोिकर फंसाया गया और उन्हं िोिे मं रिकर
रूस यूिेि यदु्ध मं िकेि नदया गया I इिके पररिारजिो िे मझेु बताया की उिमे से अब तक 27
व्यनक्तयं के शि भारत आ चकेु है और सैकड़ो गमुशदुा है I इसी प्रकार 8 नदसम्बर 2025 को ईराि
मं 16 भारतीय िानिकं को एक तेि टंकर नजसका िाम ‘िैनिएटं रोअर’ था, इसे यएुई के नदब्बा
बदंरगाह के पास अतंररष्ट्रीय जिके्षत्रो मं रोक कर इस पर सिार 16 भारतीय िागररको को बदंी
बिा निया गया है I इिके व्यनथत पररजि बहुत परशेाि है और पूरे के्षत्रो मं भारी रोर् व्याप्त है I क्या
सरकार अतंराषष्ट्रीय सम्बन्िो का उपयोग कर इि फंसे हुए िोगो को सकुशि स्िदशे िािे और
नजिकी मतृ्यु हो चकुी है उिके पररजिं को मआुिजा दिेे का कायष करगेी एिं ऐसी घटिाएं ि हो
इस पर रोकथाम के निए सरकार क्या प्रयास कर रही है।

(इनत)
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Re: Need to withdraw the proposed trade agreement with USA to
safeguard the interest of farmers of the country

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): The trade deal with U S would destroy
the farmers and will undermine the country’s agriculture sector. The American
farmers benefit from the deal. Massive farmers protests will ensue and the
Government will force to roll back the deal if it went ahead. There are
concerns over reported commitments to reduce tariff on agriculture products
and to import American goods worth 500 Bn. Dollars. I urge upon the
government to scrap the proposed anti-farmer deal with USA.

(ends)
Re: Need to release pending funds under Disaster relief and other

Centrally Sponsored Schemes to West Bengal
SHRIMATI JUNE MALIAH (MEDINIPUR): Over the past decades, the Sea
Surface Temperature of the Bay of Bengal has risen by 10°C. This sharp
increase has created an ideal environment for cyclone formation. As a result,
the States on the East Coast face the brunt. Cyclones like Bulbul, Amphan,
Yaas and Dana have created catastrophe in affecting the livelihood of lakhs of
people in my State of West Bengal. However, it is extremely disappointing and
concerning that funds worth over Rs 43,000 crore is due for natural disasters
to the State of West Bengal. Across different schemes, Rs 2 lakh crore is
pending from the Union government to the State of West Bengal. Moreover, of
the amount asked by the State government, the Union has only released 7% of
the funds. In fact for the Yass cyclone in 2021, not even a penny was
released. Cyclones are unavoidable natural calamities. While the State
government continues to respond proactively with limited resources, timely
financial support from the Union government is crucial. The long-pending over
Rs 43,000 crore in disaster relief and Rs 2 lakh crore under various schemes
must be released without further delay to ensure justice and relief for the
affected people.

(ends)
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Re: Need to exempt the teachers appointed prior to the enforcement
of the RTE Act, 2009 from mandatory Teacher Eligibility Test (TET)

qualification
SHRI MALAIYARASAN D. (KALLAKURICHI): Concerning the
implementation of the Right of Children to Free and Compulsory Education
Act, 2009 (RTE Act) and the consequent hardship faced by thousands of
teachers appointed prior to the introduction of the Teacher Eligibility Test
(TET) in the State of Tamil Nadu. The RTE Act came into force in Tamil
Nadu on 23rd August 2010. Subsequently, the Teacher Eligibility Test
(TET) was introduced as a mandatory qualification. However, a large
number of teachers had already been legally appointed before the
enforcement of TET, after following the prevailing recruitment norms of
that time. Despite this, orders were issued later, compelling such teachers
to qualify TET retrospectively, leading to severe job insecurity, denial of
promotions, stagnation of salary benefits, and mental distress. Many
teachers who have been rendering sincere service for more than a decade
are still being treated as ineligible, which is highly unjust. It is pertinent to
point out that teachers appointed prior to 2012, including those working in
Government, Government-aided, and Panchayat Union schools, were
appointed in accordance with existing rules and procedures. Grant
permanent exemption from TET to teachers appointed prior to the
enforcement of the RTE Act / TET norms.

(ends)
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Re: Need for establishment of emerging technology-based Skill
Development Centres in Bapatla Parliamentary Constituency, to

boost employment generation and industrial growth.
SHRI KRISHNA PRASAD TENNETI (BAPATLA): Andhra Pradesh has
emerged as a leading state in India regarding technology adoption and
integration. The state has attracted significant data centre investments of
more than 25 billion Dollars and set a target of developing a Quantum
Valley, positioning itself as a futuristic international hub for advanced
technologies. Sustaining this momentum requires a skilled workforce
aligned with industry requirements. The Indian government under the
Prime Minister has undertaken several initiatives to promote skilling in
emerging technologies such as the Skill India Mission (SIM), National
Apprenticeship Promotion Scheme (NAPS), Craftsman Training Scheme
(CTS) and Pradhan Mantri Kaushal Vikas Yojana (PMKVY). Recently,
under PMKVY 4.0 the Government offered more than 400 courses to the
Indian youth in artificial intelligence, robotics, cybersecurity, and climate-
friendly technologies. Additionally, initiatives like AI careers for women
have been designed to further reduce the gender gap in our youth in this
era of technology. In view of Andhra Pradesh’s technological ambitions, it
is urged that the Government consider establishing dedicated centres for
skilling in emerging technologies across AP and in Bapatla Parliamentary
Constituency so as to enhance employability and support industry growth,
thereby ensuring long-term economic competitiveness geared towards
achieving Swarna Andhra Pradesh and Viksit Bharat 2047.

(ends)
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Re: Construction of roads under Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana in
Valmiki Nagar Parliamentary Constituency

श्री सनुील कुमार (र्ाल्मीसक निर) : माििीय मंत्रोी,जी से आग्रह है नक मेरा िोकसभा के्षत्रो
िानल्मकीिगर का अनिकांश नहस्सा िन्य के्षत्रो मं आता है। जहां कई प्रकार की जिजातीय आबादी
नििास करती है। सड़क की अिपुिब्िता के कारण इसके अतंगषत रामिगर और बगहा 2 प्रिंड के
दोि इिाके के िोगं का जिजीिि अत्यतं निकट सघंर्षपूणष और दषु्कर है। सड़क और अन्य
मूिभूत समस्याओ ं के कारण आज भी यहां की आबादी आनदिासी और िििासी जीिि जीिे को
नििश है नजससे दोििासी उपेनक्षत महसूस कर रहे है। समाज की मखु्यिारा से जोड़कर ही इिकी
पीड़ा और आिोश को समाप्त नकया जा सकता है प्रिािमंत्रोी ग्राम सड़क योजिा के अतंगषत
रामिगर प्रिंड के डुमरी (बगही सिआुिी पचंायत) चम्पापरु,शेरिा,बिकटिा,गोबरनहया,िौरनंगया,
हठी माई दोि इिाके से होकर बगहा 2 प्रिंड के हरिाटांड तक सड़क का निमाषण करा नदया जाय
तो जिजातीय बहुि दोि इिाके का समनुचत निकास हो पाएगा और यहां के िोगं को सगुम और
सम्मािपूणष जीिि नमिेगा। अत सदि के माध्यम से माििीय मंत्रोी जी से आग्रह है इसपर गभंीरता
पूिषक निचार करते हुए प्रिाि मंत्रोी ग्रामीण सड़क योजिा मं िेकर इस पथ का निमाषण कायष करिािे
का कि करगें l

(इनत)
Re: Need to raise 'Ahir Regiment' in Indian Army

श्री सिुाकर ससहं (बक्सर) : दशे की आज़ादी से पहिे से िेकर आज तक, यादि समाज के िीर
जिािं िे भारतीय सेिा मं अदम्य साहस, अिशुासि और बनिदाि का पररचय नदया है। निशेर् रूप
से 1962 के रजेांग िा यदु्ध मं अहीर जिािं का अनितीय शौयष आज भी राष्ट्र के निए पे्ररणास्रोत
है। इनतहास गिाह है नक अहीर समदुाय िे सीमाओ ंकी रक्षा मं असखं्य बनिदाि नदए हं, नकंतु इसके
बािजूद आज तक भारतीय सेिा मं उिके िाम पर कोई पथृक इन्फंट्री रनेजमंट स्थानपत िहं की
गई है। जबनक दशे की सेिा मं निनभन्ि समदुायं के िाम पर रनेजमंटं पहिे से निद्यमाि हं, जो उिके
शौयष और परपंरा का प्रतीक हं। अहीर रनेजमंट की मांग केिि नकसी समदुाय की आकांक्षा िहं है,
बनल्क यह उस िीरता और बनिदाि को ससं्थागत सम्माि दिेे का प्रश्न है, नजसिे दशे की रक्षा मं
अपिा सिषस्ि अनपषत नकया है। ऐसी रनेजमंट के गठि से ि केिि ऐनतहानसक न्याय होगा, बनल्क
यिुाओ ं मं राष्ट्रसेिा के प्रनत उत्साह और सेिा मं भती को भी प्रोत्साहि नमिेगा। अतः मं आपके
माध्यम से सरकार से आग्रह करता हूँ नक भारतीय सेिा मं अहीर रनेजमंट का गठि नकया जाए,
तानक इस िीर समदुाय को उसका उनचत सम्माि और पहचाि नमि सके।

(इनत)
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Re: Need to provide stoppage of various trains at Vidyasagar Railway
Station in Jharkhand

श्री नसलन सोरने (दुमका) : मं माििीय रिे मंत्रोी जी ध्याि मेरे ससंदीय के्षत्रो दमुका (झारिण्ड) की
और नदिािा चाहता हूँ मेरे िोकसभा के्षत्रो अतंगषत निद्यासागर रिेिे स्टेशि पर निम्ि टे्रिं का
ठहराि एिं एक िोकि टे्रि की मांग के्षत्रो की जिता िर्ं से करती आ रही है ि िोगं को इसकी
काफी जरूरत भी है। टे्रिं के िाम निम्ि प्रकार है:- 1- हािड़ा-पटिा जिशताब्दी एक्सप्रेस का
निद्यासागर रिेिे स्टेशि मं ठहराि । 2- आसिसोि-हनटया एक्सप्रेस को निद्यासागर रिेिे स्टेशि
मं ठहराि | 3- एक िया िोकि टे्रि - दमुका-आसिसोि भाया जसीडीह चिाया जायं | अतः
माििीय मंत्रोी जी से प्राथषिा है नक उक्त निर्य को ध्याि मं रिते हुए जिमािस का समस्या का
निदाि करा दिेे की कृपा प्रदाि नकया जाय।

(इनत)
Re: Need to sanction the revised project with regard to the development
of the Greenfield National Highway No-744 in Kollam Parliamentary

Constituency
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): The development of the
Greenfield Highway NH-744 in my Parliamentary Constituency, Kollam has
come to a standstill. While the land acquisition process was initiated and 3D
notifications were issued for certain villages, acquisition in other villages
remains at different stages. Due to prolonged delays in the disbursement of
compensation, affected landowners are facing severe hardship, and the issue
has become a major public concern. The delay is primarily due to
administrative lapses by both the Central and State Governments regarding
the sharing of land acquisition costs, royalty, and GST. Consequently, the
project was removed from the Bharat Mala Programme. Although a proposal
for inclusion under a new project has been submitted, it is still pending and has
not been sanctioned. As a result, the development of NH-744, continues to be
delayed. I urge the Government to sanction the revised project, ensure
compensation, complete land acquisition, and execute it promptly.

(ends)
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(1210/ANK/AK)
HON. CHAIRPERSON (SHRI P.C. MOHAN): Item No. 21, discussion on the
Union Budget. Shri Arun Bharti.

UNION BUDGET – GENERAL DISCUSSION -- contd.
1210 बजे
श्री अरुण भारती (जमईु) : िन्यिाद सभापनत महोदय, जो आपिे मझेु बजट पर बोििे के निए
समय नदया। इस सदि मं जो बजट 2026-27 प्रस्ततु हुआ है, िह भारत की आनथषक सोच,
राजिीनतक सोच और सामानजक नजम्मेदारी का बजट है। मं अपिी पाटी िोक जिशनक्त पाटी
(रामनििास), हमारे िेता नचराग पासिाि जी और नबहार की जिता की तरफ से इस बजट का
समथषि करते हुए कुछ मौनिक तकष रििा चाहता हू।ं

सभापनत महोदय, मं नबहार से आता हूं और आज के इस बजट को समझिे के निए
आजादी के बाद के नबहार के इनतहास को समझिा बेहद जरूरी है। अगर नबहार की बदहािी के
कारणं को सकें्षप मं समेटा जाए, तो इसे हम “3C” के रूप मं समझ सकते हं। इसमं पहिा “C” है-
िॉडष कॉिषिानिस, नजन्हंिे नबहार पर परमािंट सेटिमंट िगाकर िगाि नफक्स कर नदया था। चाहे
पैदािार हो या ि हो, आपको िगाि भरिा पडे़गा। दूसरा “C” है- कांगे्रस। एक अपै्रि, 1952 को
कांगे्रस Freight Equalisation Policy िेकर आई। इसके िाम पर नबहार और नबहार जैसे राज्यं
से उिका औद्योनगक भनिष्य छीि निया गया था। Equalisation के िाम पर नबहार जैसे राज्यं के
साथ marginalisation, discrimination और exploitation नकया गया था। िोहा हमारे यहां से
निकिा, कोयिा हमारे यहां से निकिा, िेनकि फैनक्ट्रयां हमसे दूर कर दी गई थं।

सभापनत महोदय, सदि मं “दो भारत” की चचाष हमिे सिुी है। नबहार भी इस “दो भारत” की
चचाष का निर्य है। I come from “two Indias” where the mineral resources of a
leading State, my State Bihar, were taken away after Independence in the
name of development. Its comparative advantage was deliberately destroyed
and the same State was branded as ‘backward’ while its migrant labourers
were humiliated and persecuted. िनिज हमारा था, मजदूर हमारा था, िेनकि फैनक्ट्रयांनकसी और राज्य की थं। हमसे हमारा comparative advantage छीि निया गया। यह नसफष मं
िहं बोि रहा हू,ं इस बात को अतंराषष्ट्रीय निशेर्ज्ञ बोिते हं। जॉि हॉपनकंस यूनििनसषटी के प्रोफेसर
दिेेश कपूर बोिते हं, University of Notre Dame के शोिकताष बोिते हं। भारत के पूिष
राष्ट्रपनत प्रणब मिुजी जी िे भी माचष, 2017 मं कहा था नक नबहार को अगर नकसी िे सबसे
ज्यादा बबाषद नकया है, तो कांगे्रस सरकार की Freight Equalisation Policy िे बबाषद नकया है।
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सभापनत महोदय, आज का बजट उसी मािनसकता से एक निणाषयक निच्छेद करता है। जब
कंद्र सरकार पूजंीगत व्यय को 12 िाि करोड़ रुपये तक िाती है, तो नबहार को भी उसका नहस्सा
नमिता है। जब िॉनजनस्टक्स, इंडनस्ट्रयि क्िस्टर, हाई-स्पीड रिे कॉररडोर और किेनक्टनिटी का
निस्तार नटयर-2 और नटयर-3 नबहार जैसे राज्यं मं होता है, तो हमारे नबहार को भी इससे फायदा
होता है। यह केिि निकास का िहं, बनल्क इनतहास की मरम्मत का भी बजट है।

सभापनत महोदय, मध्यम िगष इस दशे की सबसे शांत, िेनकि सबसे नजम्मेदार ताकत है। मं
कहिा चाहता हूं नक जब निपक्ष पूछता है नक मध्यम िगष को क्या नमिा, तो इस मध्यम िगष को हर
साि टैक्स मं बदिाि िहं, बनल्क उसे नस्थरता और भरोसा चानहए।

इसके बाद आता है तीसरा “C”, जब राजद की करप्ट और निनमिि सरकार
नबहार मं िर्ष 1990 मं आई थी, तब कांगे्रस िे जो िीनतगत िंि िोदी थी, राजद िे उस पर इमारत
िड़ी की। Kidnapping industy, law and order का ित्म होिा, negative developement
की राजिीनत, rigged elections, मजबूरी मंे बढ़ता पिायि और “नबहारी” एक गािी बिा नदया
गया था। एिडीए की सरकार िे जब िर्ष 2005 से नबहार की कमाि सभंािी, तब से नबहार 11
प्रनतशत की निकास दर से बढ़ता रहा है। िर्ष 2024-25 मं नबहार राष्ट्रीय औसत से भी तेज गनत से
निकास करता रहा है।
(1215/RAJ/SRG)

केन्‍द्र सरकार िे नबहार को प्राथनमकता दी है। जो नित्‍तीय सहायता िर्ष 2004 से िर्ष
2014 तक िगभग तीि िाि करोड़ रुपए थी, उसे िर्ष 2014 से िर्ष 2024 तक तीि गिुा बढ़ा
कर, िौ िाि रुपए करोड़ रुपए कर दी गई। यह बात स्‍पष्‍ट प्रमाण है नक सही िीनतयां नमिती है
तो नबहार पीछे िहं, बनल्क आगे बढ़ता है।

सभापनत महोदय, मं निर्य पर आता हू।ं मध्‍यम िगष को हर िर्ष टैक्‍स मं बदिाि िहं
चानहए, बनल्क उसे नस्थरता और भरोसा चानहए। इस बजट िे टैक्‍स की दरं िहं बदिी, बनल्क
टैक्‍स व्‍यिस्‍था का स्‍िभाि बदिा है। इससे मकुदमेबाजी कम हुई है, अिािश्‍यक दडं ित्‍म हुए हं
और अिपुािि सरि हुआ है। अनिनितता टैक्‍स से ज्‍यादा महगंी होती है। नबहार जैसे छोटे राज्‍य
के छोटे कस्‍बे का यिुा सनिषस सेक्‍टर, प्रोफेशिि जॉब्‍स और नडनजटि अथषव्‍यिस्‍था मं है और
बजट उन्‍हं यह भरोसा दतेा है नक उिकी मेहित सरुनक्षत है। यह भरोसा एिडीए सरकार से आता
है।

सभापनत महोदय, भारत का सबसे बड़ा रोजगार दाता कोई बहुराष्‍ट्रीय कंपिी िहं है,
बनल्क इस दशे का छोटा और मझोिा उद्यमी है। यह बजट एमएसएमई को भार्ण मं िहं, बनल्क
सरंचिा मं ताकत दतेा है। टे्रड्स को अनििायष बिा कर सरकारी िरीद मं समय पर भगुताि
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सनुिनश्‍च‍त करिा जीएसटी की प्रनियाओ ं को सरि करिा, एक्‍सपोटष ररफंड को आसाि करिा
और कािूिी जोनिमं को घटािा यही इस बजट का मकसद है। हमारे नबहार मं हंडिूम्‍स, फुड
प्रोसेनसगं, छोटे उद्योग और सनिषस एमएसएमई इसी भरोसे से आगे बढ़ते हं।

यह बजट साफ कहता है नक व्‍यापार करिे िािा अपरािी िहं, बनल्क राष्‍ट्र निमाषण करिे
िािा होता है। आज जब रोजगार पर बात होती है, तब निपक्ष का ध्‍याि केिि एक ही चीज पर
जाता है नक सरकारी िौकररयां नकतिी आई,ं िेनकि यह सच्‍चाई है नक 21िं सदी मं रोजगार नसफष
सरकारी घोर्णाओ ं से िहं, बनल्क इको-नसस्‍टम बिािे से आता है। यह बजट उसी सच्‍चाई को
स्‍िीकार करता है। यह बजट मैन्‍यफैुक्‍चररगं को सेिाओ ं से जोड़ता है, सेिाओ ं को टेक्‍िोिॉजी से
जोड़ता है और टेक्‍िोिॉजी से कौशि निकास को जोड़ता है। अगर सरकार का इरादा केिि िारा
दिेे का होता तो हर साि कैपेक्‍स िहं बढ़ता, नस्कनिंग को मैन्‍यफैुक्‍चररगं से िहं जोड़ा जाता और
एमएसएमई को सप्‍िाई चेि मं िहं जोड़ा जाता।

सभापनत महोदय, मं अपिे िेता नचराग पासिाि जी, िोक जिशनक्त पाटी, रामनििास
और नबहार की समस्‍त जिता की ओर से इस दूरदशी और समािेशी बजट का पूणष समथषि करता
हू।ं यह बजट भारत के िए सकंल्‍पं की िंि है। यह बजट िर्ष 2047 के निकनसत भारत की उड़ाि
का रििे है। मं अपिी बात एक शेर के माध्‍यम से समाप्‍त करिा चाहूगंा।

“नजसे तमु कहे थे बीमारू, िह आज दशे की शाि बि रहा है।
जो कि तक हानशए पर आपकी फे्रट इक्‍ििाइजेशि पॉनिसी की िजह से

आज िह नहन्‍दसु्‍ताि की पहचाि बि रहा है
तमु ढंूढते रहे कनमयां, तमु्‍हारी िफरत की दकुािं मं
मेरा नबहार अब िए भारत का स्‍िानभमाि बि रहा है।”

सभापनत महोदय, िन्‍यिाद। जय नहदं, जय नबहार, जय िोक जिशनक्त पाटी, रामनििास।
जय राम नििास पासिाि। भगिाि उिकी आत्‍मा को शांनत द।ं

(इनत)
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* ( ) Original in Punjabi

1219 बजे
डॉ. राज कुमार चब्बेर्ाल (होसशयारपुर) : *(Hon’ble Chairman sir, I would like to
thank you for providing me an opportunity to speak on the union
budget. This is 13th budget that has been presented and during these 13
years, Amrit Kaal is being described many a times. I understand that
there is nothing in the budget except countrymen's difficulties and rising
debt. Today, our farmers and youth are committing suicide. Biggest
failure of the government is unemployment and no road map is visible to
address the problem. So, after going through the budget several times, I
understand and sum up the budget with the following couplet.)

“दशे हमारा कहां जा रहा, दशे हमारा कहां जा रहा
इिाहाबाद प्रयाग हो गया, और बिारस टूटा

ििी राम का िेत नबक गया, थाि बचा िा िोटा
टूटी चप्‍पि पहि के मिसिु बोरी उठा रहा है
डॉिर छुए आसमाि को, रुपया गोते िा रहा है
और हमारा दसेी िीरो बसंी बजा रहा है।

ट्रम्‍प और टैररफ क्‍या मजबूरी, ये ि हमको समझ आ रहा
दशे हमारा कहां जा रहा, दशे हमारा कहां जा रहा।”

* (If we talk of education, 6% of GDP is being discussed under
National Health Mission. A sum of Rs.1.39 lac crore has been allocated
for education. I would like to appreciate the Punjab government of Sardar
Bhagwant Singh Mann as in the National Achievement Survey and
National Performance Grading Index, Punjab has emerged as numbers
one state in the country. Similarly, in the health sector, the allocation
should be 2.5% of GDP whereas only Rs.1 lac crore has been allocated
which is between 0.6 to 1.28 percent of GDP and it is peanuts only.
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I wish to submit to the Government, through you, that allocation to
the National Health Mission is continuously decreasing and this time it is
only 252 crores approximately while the Punjab government is paying
salary to staff working in under the Mission from its own coffers. In the
end, once again, I have to submit that despite many requests, Punjab has
got nothing out of it. A Sum of Rs.7757 crore is still due under RDF for
more than 4 years and I request the government, through you, to release
this amount. I also request that the farmers of Punjab should be brought
out of the cycle of wheat and paddy and under diversification package,
Rs.7500 to Rs.15000 per acre should be given. Also, industrial package
for MSME particularly in Kandi and border areas should be given on the
lines of hill area and J&K. Similarly, GST compensation should be given
as we incur a loss of Rs.6000 crore every year. Some mechanism should
be introduced not only for Punjab but for all the states.

Finally, I would like to draw your attention towards flood relief. You
must have seen that after Corona period, Punjab has recently suffered
from massive floods and therefore, I request the Hon’ble Prime Minister,
through you, that Rs.12905 crore package is still due which should be
released immediately. Thanks.)

(ends)
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1223 बजे
श्री सिुीर िपु्‍ता (मन्‍दसौर) : माििीय सभापनत जी, आपिे मझेु बजट के समथषि मं बोििे का
अिसर प्रदाि नकया है, इसके निए आपको िन्‍यिाद दतेा हू।ं माििीय नित्‍त मंत्रोी निमषिा सीतारमण
जी िारा नित्‍तीय िर्ष 2026-27 प्रस्‍ततु नकया गया बजट ‘निकनसत भारत नमशि’ यशस्‍िी प्रिािमंत्रोी
श्री िरने्‍द्र मोदी जी के सकंल्‍प को पूरा करिे मं काफी उपयोगी और िाभकारी है। मगर हम दिेते हं
नक कांगे्रस की राज्‍य व्‍यिस्‍था के समय नित्‍त मंत्रोी मिमोहि नसहं जी जब बजट प्रस्‍ततु करते थे तो
निराशा भरे स्‍िरं मं शायरी होती थी, उिकी शायरी होती थी।

“तारीिं मं कुछ ऐसे भी मंजर दिेे हं हमिे
िम्‍हं िे िता की है और सनदयं िे सजा पायी है।”

एक नित्‍त मंत्रोी स्‍िीकार करते हं नक नकस तरीके के मंजर आजादी के बाद के दशकं मं दिेिे
को नमिे और सनदयं िे उसकी सजा पायी है।

माििीय सभापनत जी, जब बजट का शायरिा अदंाज अरूण जेटिी जी के माध्‍यम प्रस्‍ततु
होता है तो कैसा आशािादी स्‍िरूप होता था।:

“कश्‍ती चिािे िािं िे जब हार के दी पतिार हमं
िहर-िहर तूफाि नमिे और मौज मौज मझिार हमं
नफर भी नदिाया है हमिे और नफर ये नदिा दगें
सबको नक इि हािातं मं हमं आता है दररया पार करिा। ”

(1225/CS/GM)
अगर हम यही अदंाज माििीया निमषिा सीतारमण जी के बजटीय शायरािा अदंाज मं दिंे तो

उसका नकतिा आशािादी स्‍िरूप होता है : ‘हमारा िति शािीमार बाग जैसा, हमारा िति डि झीि
मं नििते कमि जैसा, हमारा िति िौजिािं के गमष िूि जैसा, हमारा िति दनुिया का सबसे प्‍यारा
िति है।’ आज हम दिेते हं नक नजस तरीके से साहसी िानिक की तरह निमषिा जी िे इि बातं को
कहा है और इस प्‍यारे िति के निए प्‍यारा बजट नदया है, जो भारत को हर के्षत्रो मं िेततृ्‍िकताष राष्‍ट्र
बिायेगा, ऐसे दृढ़ सकंनल्पत बजट की प्रशसंा करते हुए मं कुछ प्रकाश डािूगँा।

महोदय, अगर थोड़ी दरे के निए हम तिुिात्‍मक अध्‍ययि करते हं तो पता चिता है नक दृश्‍य
कैसा बदिा है। िर्ष 2013-14 मं बजटीय साइज 16 िाि करोड़ रुपये था और आज िर्ष 2026-27
मं 53 िाि 47 हजार करोड़ रुपये का निशाि बजट बिा है। अगर इसका कैपेक्‍स दिंे, नजस तरीके
से आप पूजँीगत व्‍यय करते थे, िह दो िाि करोड़ रुपये के आसपास था और आज 12 िाि 20
हजार करोड़ रुपये का निशाि कैपेक्‍स हमं दिेिे को नमि रहा है। अगर नडफंस सेक्‍टर की बात करं
तो आप बमनुश्कि दो िाि करोड़ रुपये तक पहुचँ पाते थे। आज 6 िाि 80 हजार करोड़ रुपये का
निशाि स्‍िरूप हम नडफंस बजट मं दिे पा रहे हं। आपके फोकस एररया सोशि सेक्‍टर, नमड-डे-मीि
और कुछ नशक्षा अनभयािं की तरफ होते थे, मगर आज फोकस एररया निकनसत भारत है। हर के्षत्रो मं,
हर स्‍थाि पर, हर व्‍यनक्त के निए, हर िगष के निए आज भारत के इस बजट मं सपिे पूरे करिे के
अिसर हं। इसके प्रमाण मं हम जि आिाजं को सिुते हं, अिबारं की िबरं को सिुते हं, निश्‍ि की
सबसे बड़ी अथषव्‍यिस्‍था बििे हेतु हमारे सिे हुए कदम आगे बढ़ रहे हं।
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महोदय, समाचारं मं क्‍या छपता है, िेशिि स्‍टॉक एक्‍सचंज (एिएसई) की ररपोटष के अिसुार
प्रनतमाह औसति 12 िाि 80 हजार िए नििेशक जडेु़ हं और यह आकंड़ा 12 करोड़ से अनिक हो
गया है। अगर 6 कंपनियं का पूजँीकरण चैक डाउि करं तो यह 75,257 करोड़ रुपये से बढ़ा है। इसमं
टाटा कंसल्‍टंसी से िेकर एसबीआई, भारती एयरटेि जैसी कंपनियां हं। बायोगैस के के्षत्रो मं 5 हजार
करोड़ रुपये का नििेश हुआ है। इंनडयि बायोगैस एसोनसएशि का अिमुाि है नक 100 से ज्‍यादा
कंपे्रस्‍ड बायोगैस सयंतं्रो स्‍थानपत हो चकेु हं और 94 सयंतं्रों िे 31,400 टि सीबीजी की नबिी की है।
ये अिमुानित आकंडे़ हं।

महोदय, िर्ष 2025 मं 50 गीगािॉट ििकरणीय ऊजाष क्षमता की िनृद्ध हुई है। भारत की
स्‍थानपत नबजिी क्षमता का 50 प्रनतशत गैर जीिाश्‍म ईिंि स्रोत से आिे िगा है। यह िक्ष्‍य पेररस
समझौते की तय सीमा िर्ष 2030 से 5 िर्ष पहिे हानसि कर निया गया है। पता िहं निरोनियं को
यह सब िजर आता है या िहं। गीगािॉट क्‍या होता है, 100 करोड़ िॉल्‍ट के बराबर एक गीगािॉट
होता है, आज 50 गीगािॉट की क्षमता एक िर्ष मं हानसि करिा, यह अपिे आप मं अिूठा है। भारत
का निदशेी मदु्रा भडंार 700 अरब डॉिर के िगभग है। भारत का गोल्‍ड ररजिष 8 िाि 80 हजार
नकिो का है। भेि जैसी ससं्‍था िे सरकार को 109 करोड़ रुपये का अनंतम िाभांश नदया
है।… (व्यििाि)

महोदय, मेरा 10-12 नमिट का समय है। ममु्‍बई मं निश्‍ि स्‍तरीय मरीि निकनसत करिे की
मंजूरी दी गई है। यह हमारी िैनश्वक क्षमताओ ं का निस्‍तार करगेा। मं बतािा चाहता हूँ नक एिआईसी
का िाभांश 17 प्रनतशत से बढ़कर 12,958 करोड़ रुपये हुआ है। जििरी मं यूपीआई मं ररकॉडष
2,170 करोड़ रुपये के िेिदिे हुए हं। यह बताता है नक नकस तरीके से हम दनुिया मं अपिे व्‍यिहार
और व्‍यापार को बढ़ा रहे हं। नब्रटेि, न्‍यूजीिंड, ओमाि, ई.यू. और अमेररका के ऐनतहानसक व्‍यापार
समझौते भारतीय अथषव्‍यिस्‍था को मजबूती प्रदाि करिे िािे हं। चािू नित्‍तीय िर्ष मं सािषजनिक के्षत्रो
के बंकं िे दो िाि करोड़ रुपये का िाभ कमाया है। कांगे्रस के समय मं बंक्‍स घाटे मं थे। िे डूबिे के
करीब थे।

महोदय, रिे मंत्रोी जी यहां बैठे हं, मं उन्‍हं िन्‍यिाद दूगँा नक िर्ष 2025 मं मारुनत कार िे
5,85,000 कारं रिे के माध्‍यम से बेची हं। यह दशाषता है नक हमारा रिे िेटिकष नकस तरीके से
िॉनजनस्टक व्‍यिस्‍थाओ ं को आगे बढ़ा रहा है। महोदय, संसेक्‍स 84 हजार पार हो गया है। यह सूचिा
हम सबके निए बहुत बेहतरीि है। माघ पूनणषमा, गरुु रनिदास जी की जयतंी पर सिुारं का जो सकंल्‍प
निया गया था, नकसािं के सशक्‍तीकरण का सकंल्‍प निया गया था, िह पूणष नकया गया है। केसीसी
की सीमा 3 िाि रुपये से बढ़ाकर 5 िाि रुपये करिा, भारत निस्‍तार िामक बहुभार्ी एआई टूि के
माध्‍यम से हमारे नकसाि भाईयं को आिनुिक िेती और एग्री स्‍टॉक पोटषि से सीिे जोड़ा गया है।
पीएम नकसाि के निए 63 हजार 500 करोड़ रुपये बजट मं नदए गए हं। पीएम आिास के निए भी
बजट मं िनृद्ध की गई है।
(1230/MNS/GTJ)

जि जीिि नमशि के निए 67,000 करोड़ रुपये और पशपुािि िेनडट काडष निंक, यह अपिे
आप मं बताता है नक भारत नकस नदशा मं आगे बढ़ रहा है। प्राथनमक सहकारी सनमनतयं से नमििे
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िािी कर ररयायतं का निस्‍तार पशपुािि, िाद्य और कपास की आपूनतष के निए बढ़ा है, तो अमतृ
सरोिरं के माध्‍यमं से नसचंाई की क्षमताओ ंका निस्‍तार हो रहा है।

माििीय सभापनत जी, अब कॉिेज केिि नडग्री बांटिे िािे कॉिेज िहं हं, बनल्क रोजगार
का अिसर भी प्रदाि कर रहे हं। आिे िािे पांच िर्ं मं एक िाि पेशेिर स्‍िास्‍थ्‍य प्रनशनक्षत करके
स्‍िास्‍थ्‍य के्षत्रो मं बडे़ बदिाि की योजिा, प्रमिु औद्योनगक गनियारे के पास पांच िए टाउिनशप
निश्‍िनिद्यािय प्रारम्‍भ करिा, यह नशक्षा और उद्योग का भी सीिा तािमेि है।

माििीय सभापनत जी, अब बच्‍चं को शोि और स्‍टाटषअप के निए बहुत बेनिनफट होिे िािा
है। नशक्षा का बजट भी 14 प्रनतशत बढ़ा है। बहि-बेनटयं के निए प्रत्‍येक नजिे मं एक छात्रोािास का
निमाषण करिा, यह ितषमाि चिुौनतयं मं एक बड़ा पररितषिकारी निणषय है। िेिं के के्षत्रो मं आमूिचूि
पररितषि, िेिो इंनडया नमशि का शभुारम्‍भ, यह नमशि कई सनुििाओ ं का निस्‍तार कर रहा है।

माििीय सभापनत जी, भनिष्‍य का चंनपयि बिािे के निए 10,000 करोड़ रुपये का एसएमई
ग्रोथ फंड, आत्‍मनिभषर भारत कोर् मं भी अ‍नतररक्‍त 2,000 करोड़ रुपये का प्राििाि, यह मध्‍यम
िगीय व्‍यापाररयं के निए, छोटे व्‍यापाररयं के निए पूजंी प्रदाि करिे का आसाि रास्‍ता बता रहा है।
गेनमंग सेक्‍टर मं एक िई उद्योग शे्रणी मं पहचाि बिािा निश्‍ि स्‍तरीय पहचाि का एक अिसर है। भारत
के िािं यिुा आजीनिका चिा रहे हं और भारत को निश्‍िभर मं अिग पहचाि नदिा रहे हं। आज
15,000 माध्‍यनमक निद्याियं, 500 कॉिेजं के माध्‍यम से एनिमेशि, निजअुि इफेक्‍ट्स, गेनमगं और
कॉनमक्‍स, कंटेन्‍ट निमाषण, यह आिे िािे िर्ं मं 20 िाि पेशेिरं की जरूरतं को पूरा करगेा।

माििीय सभापनत महोदय, हम दिेते हं नक कौशि प्रदाि करिे के निए नदव्‍यागंजि कौशि
योजिा अपिे आप मं िनंचत िगष के निए एक अभूतपूिष उपिनब्ि है। माििीय सभापनत जी, अगिे पांच
िर्ं मं एक िाि िए सम्‍बद्ध स्‍िास्‍थ्‍य पेशेिरं को जोड़िा भारत के स्‍िास्‍थ्‍य ससं्‍थािं के उन्‍ियि के
निए एक माइि स्‍टोि है। नचनकत्‍सा एिं पयषटि जैसी कल्‍पिा भारत के सेिा सेक्‍टर मं और उसे
िैनश्वक कंद्र के रूप मं बढ़ािा दगेी। राज्‍यं मं निजी के्षत्रों मं सहयोग से पांच के्षत्रोीय नचनकत्‍सा कंद्र
स्‍थानपत करिा अभूतपूिष उपिनब्ि रहिे िािी है। पयषटि कंद्र, स्‍िास्‍थ्‍य जांच, पिुिाषस, यह सब
िौकररयं को बढ़ािे के अिसर प्रदाि करगें। पशु नचनकत्‍सकं मं पेशेिरं की सखं्‍या 20,000 तक करिे
से भारत मं पशु नचनकत्‍सक, प्राइिेट कॉिेज, पश‍ु नचनकत्‍सािय, जांच प्रयोगशािाएं और प्रजिि
सनुििाएं स्‍थानपत करिा निनित रूप से नकसािं के निए िाभकारी होिे िािा है। भारत के नित्‍त मंत्रोी
जी िे 17 निशेर् दिाओ ंको छूट दकेर दशे मं स्‍िास्‍थ्‍य के प्रनत अपिी सजगता का पररचय तो नदया ही
है, साथ ही आयिेुद मं एम्‍स स्‍तर के तीि आयिेुनदक एम्‍स स्‍थानपत करिा भारत की आयिेुनदक
और्नि और आयिेुद के िारा उपचार के निए माइि स्‍टोि होिे िािा है। मािनसक स्‍िास्‍थ्‍य और
ट्रामा केयर पर सरकार की प्रनतबद्धता बताती है नक हम नकस तरीके से सबको साथ िेकर चििे की
भाििा से काम कर रहे हं।

माििीय सभापनत महोदय, मं अतंदशेीय जिमागं मं नहस्‍सेदारी बढ़ािे के निए माििीय नित्‍त
मंत्रोी जी को िन्‍यिाद दूगंा नक उन्‍हंिे इस के्षत्रो को भी आगे बढ़ाया है। इस के्षत्रो मं 20 िए राष्‍ट्रीय
जिमागष चािू करिा अपिे आप मं व्‍यापार और आिागमि मं भारत को काफी आसािी प्रदाि करगें।
दशे मं हाई-स्‍पीड रिे कॉररडोर निकनसत नकया जािा भी एक माइि स्‍टोि है।
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माििीय सभापनत जी, िोकि कारीगरं, स्‍टाटषअप्‍स, निश्‍िभर मं पहचाि नदिािे के निए
नियाषत पर िगी 10 िाि की सीमा को पूरी तरह से हटा नदया गया है। इससे मध्‍यम शे्रणी के व्‍यिसाय
अब ई-कॉमसष के माध्‍यम से दनुियाभर के बाजारं तक नबिा नकसी बािा के पहुचं जाएगें। बायो फामाष
निनिमाषण कंद्र बिािा अपिे आप मं बायो फामाष शनक्त को आगे बढ़ािे के निए एक िई दृनि है, जो
नचनकत्‍सा की दृनि से महत्‍िपूणष है।

माििीय सभापनत जी, मोटर दघुषटिा दािा न्‍यायानिकरण िारा नदया गया ब्‍याज अब आयकर
मकु्‍त होगा, इस पर कोई भी टीडीएस िहं निया जाएगा। नजस तरीके से आयकर मं 12 िाि की छूट
दकेर दशे की जिता के सामिे एक िया निजि रिा, नजस तरीके से करं मं जीएसटी की छूट दकेर
एक िया निजि रिा, यह भारतीय जिता पाटी और दशे की सरकार िरने्‍द्र मोदी जी के िेततृ्‍ि मं
उिके दृनिकोण को स्‍पष्‍ट करती है। महोदय, मं जािता हूं नक राहुि गांिी जी के माध्‍यम से निरोिी
दि नजस तरीके से भ्रम फैिाते हं, यह िोकतंत्रो मं िहं होता है, उन्‍हं अपिे भ्रम फैिािे की
पररनस्थनतयं का स्‍ियं अध्‍ययि करिा चानहए।
(1235/RV/HDK)

यह बजट कृनर् अिसरंचिा, भडंारण, कोल्‍ड चेि, िैल्‍यू एडीशि को मजबूत करके नकसािं
को केिि उपज बेचिे िािा िहं, बनल्क उसे उद्यमी नकसाि बिािे की नदशा मं एक दृनि दतेा है। यह
बजट िौकरी मांगिे िािा यिुा िहं, बनल्क िौकरी दिेे िािा यिुा तैयार कर रहा है। यह बजट मनहिा
शनक्त और सेल्‍फ हेल्‍प ग्रपु्‍स के माध्‍यम से असिी सशनक्तकरण की ओर बढ़ रहा है। मनहिाओ ं को
सहािभूुनत िहं, सामथ्‍यष चानहए।
HON. CHAIRPERSON (SHRI P.C. MOHAN): Please conclude.
श्री सिुीर िपु्ता (मन्दसौर) : माििीय सभापनत जी, एमएसएमई और उद्योग रोजगार की असिी रीढ़
हं। यह सरकार छोटे उद्योगं को बड़ा बिा रही है। यह बजट अमीरं का िहं, मेहित करिे िािं का
बजट है। यह बजट राजिीनत के निए िहं, राष्‍ट्र के निए बिा है। यह बजट एक सतंनुित और
निकनसत भारत के दृनिकोण को दशाषता है। इसमं काबषि कैप्‍चर, यूटीिाइजेशि एण्‍ड स्‍टोरजे
(सीसीयूएस) प्रौद्योनगकी के निए 20,000 करोड़ रुपये का प्राििाि पयाषिरण सरंक्षण के प्रनत हमारी
प्रनतबद्धता नदिाता है।

यह ग्राम स्‍िराज्‍य जैसी पहि महात्‍मा गांिी के िादी और हथकरघे के सपिे को आिनुिक
िैनश्वक ब्रांनडंग के साथ जोड़ता है। िर्ष 2026 का बजट ऐसा बजट है, जो समाज के हर िगष को
ससंाििं, सनुििाओ ंऔर अिसरं तक पहुचं सनुिनित करा सकता है।

महोदय, मं इस बजट को एक िानंतकारी कदम मािते हुए, िासकर नकसाि भाइयं के निए,
इसकी भूरर प्रशसंा करता हू,ं इसका समथषि करता हू।ं इस बजट को पाररत नकया जाए। निकनसत
भारत की यात्रोा इसके माध्‍यम से तेज हो रही है, इसके निए मं बहुत-बहुत िन्‍यिाद दतेा हू।ं

भारत माता की जय। िदंे मातरम्।
(इनत)
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1237 बजे
डॉ. इन्द्रा हािं सबु्बा (सससक्कम) : सभापनत महोदय, आपिे मझेु बजट 2026-2027 की इस
नडस्‍कशि मं बोििे का मौका नदया, इसके निए आपको िन्‍यिाद दतेा हू।ं

सिषप्रथम, मं नसनक्कम की जिता की ओर से और नसनक्कम िानंतकारी मोचाष पाटी की
ओर से नित्‍त मंत्रोी जी के प्रनत आभार व्‍यक्‍त करता हू।ं यह बजट भारत की डायिनसषटी को, चाहे
िाॅथष-ईस्‍ट हो, िॉथष इंनडया हो, साउथ इंनडया हो या कोई भी कम्‍यनुिटी हो, सभी को समािेनशत
करके हर के्षत्रो मं एिोकेशि का प्राििाि करता है। हर िगष और हर सेक्‍टर को इसमं समािेनशत
करिे का प्रयास नकया गया है। भारत को आत्‍मनिभषर बििे के निए हर सेक्‍टर का सशक्‍त बििा
आिश्‍यक है, नजसके निए इस बजट के माध्‍यम से प्रयास नकया जा रहा है।

सभापनत महोदय, सबसे पहिे हम गििषमंट ऑफ इंनडया और ऑिरबेि फाइिंस नमनिस्‍टर
को िन्‍यिाद दतेे हं नक िे िॉथष-ईस्‍ट इंनडया के अरुणाचि प्रदशे, नसनक्कम, असम, मनणपरु,
नमज़ोरम और नत्रोपरुा को इन्‍क्‍िूड करके बनुद्धस्‍ट सनकष ट बिािे का प्रपोजि िेकर आए
हं।… (व्यििाि)
1237 बजे (श्री जगदनम्बका पाि पीठासीि हुए)

सभापनत महोदय, हम आभार व्‍यक्‍त करते हं। नसनक्कम मं ऑिरडेी बनुद्धस्‍ट टै्रडीशि रहा
है।… (व्यििाि)
SUSHRI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): The screen is not showing his
name. … (Interruptions)
DR. INDRA HANG SUBBA (SIKKIM): It is fine, Madam. … (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON (SHRI JAGDAMBIKA PAL): I think we will take a note
of it.

… (Interruptions)
DR. INDRA HANG SUBBA (SIKKIM): It is fine. I will continue. … (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: You kindly take your seat.

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Kindly take your seat.

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Madam, you cannot do this.

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: How can you do it?

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record except his speech.

… (Interruptions)… (Not recorded)
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HON. CHAIRPERSON: I have taken note of it.
… (Interruptions)

माननीय सभापसत : यहां से कंट्रोि िहं होता है, हमिे इसके निए कह नदया है।
… (व्यििाि)

डॉ. इन्द्रा हािं सबु्बा (सससक्कम) : माििीय सभापनत महोदय, मं आपसे नििेदि करता हूं नक मझेु
जो टाइम एिोकेट नकया गया है, ि‍ह नदया जाए।… (व्यििाि)
माननीय सभापसत :आप बोनिए।

… (व्यििाि)
डॉ. इन्द्रा हािं सबु्बा (सससक्कम) : सर, आईएसएम 2.0 का एिोकेशि नदया गया है।… (व्यििाि)
माननीय सभापसत :आप बोनिए। आपकी ही स्‍पीच ररकॉडष मं जा रही है।

… (व्यििाि)
डॉ. इन्द्रा हािं सबु्बा (सससक्कम) : सर, इसको करके्‍ट कर दीनजए।… (व्यििाि)
माननीय सभापसत : यह करके्‍ट हो जाएगा।

… (व्यििाि)
डॉ. इन्द्रा हािं सबु्बा (सससक्कम) : सर, मं कंटीन्‍यू करंूगा।

प्‍िीज़, मझेु बोििे का पूरा टाइम दे दीनजएगा, क्‍यंनक हम िोगं को ऑिरडेी बहुत कम
टाइम एिोकेट नकया जाता है और अगर इसमं भी नडस्‍टबंस होगा, तो िह और भी कम हो जाएगा।
इसनिए मझेु आप पूरा टाइम एिोकेट कर दीनजएगा।… (व्यििाि)

सर, आईएसएम मं इंडस्‍ट्री-िेड ररसचष की बात की गयी है। िैसे भी हायर एजकेुशि मं
ररसचष के निए ऑिरडेी बहुत ही कम बजट है, नजससे अच्‍छा ररसचष िहं नकया जा सकता
है।… (व्यििाि)
(1240/MY/PS)

इसमं इंडस्‍ट्री-िेड ररसचष का प्राििाि िाया गया है। मं फाइिंस नमनिस्‍टर का आभार
व्‍यक्‍त करता हूं नक इसमं ररसचष करिे का प्राििाि नकया गया है। इसमं हमारा एक्‍सपेररयसं रहा है।
जो भी बजट एिोकेशि होता है, ऐसे बडे़-बडे़ बजट एिोकेशि होते हं और ये बडे़-बडे़
इंस्‍टीटयूशन्‍स को ही नदए जाते हं, जैसे आईआईटी है, आईआईएससी है। मं यह िहं कह रहा हूं
नक इिको पैसा िहं दिेा चानहए। िेनकि, हमारे जो रीजिि इंस्‍टीट्यूशन्‍स हं, संट्रि यूनििनसषटीज
हं, नसनक्कम और अरुणाचि प्रदशे जैसे नहमाियी राज्‍यं मं जो इंस्‍टीट्यूशन्‍स बसे हं, स्‍टेट
यूनििनसषटीज हं, चाहे नकसी भी राज्‍य के क्‍यं ि हो, इिको भी ररसचष इंस्‍टीट्यूशि की तरह ही दिे
कर बजट दे दिेा चानहए।

सभापनत महोदय, नजस तरह से प्राििाि नकया गया है, मेरा कहिा है नक हर रीजि मं
ररसचष इंस्‍टीट्यूशन्‍स के निए बजट का प्राििाि करिा चानहए। इंडस्‍ट्री निंक्‍ड जो ररसचष है, िह हर
इंस्‍टीट्यूशि मं होिे की जरुरत है।
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सभापनत महोदय, Integrated Programme for Labour-Intensive Textile Sector का
जो प्राििाि नकया जा रहा है। इसमं मं बतािा चाहूगंा। भारत के जो हंडिूम िकष सष हं, िे आज भी 60
परसंट िॉथष-ईस्‍ट रीजि से ही हं। िॉथष-ईस्‍ट रीजि मं ही सबसे ज्‍यादा हंडिूम और हंडीिाफ्ट मं काम
नकया जाता है। िहां नजस क्‍िानिटी का हंडिूम और हंडीिाफ्ट प्रोड्यूस होता है, िह बहुत ही िेबर
इंटंनसि होता है और यह ज्‍यादा प्रॉनफट का िहं होता है। नजस तरह से मैकेिाइज्‍ड टेक्‍सटाइि का जो
प्रॉनफट मोड मं नकया जाता है, उसी तरह का िॉथष-ईस्‍ट रीजि मं कहं भी िहं होता है। िॉथष-ईस्‍ट रीजि
मं जो फाइि क्‍िानिटी फाइबर बिाया जाता है, हंडिूम का जो काम नकया जाता है, िह 60 परसंट है।
नजतिे भी हंड-मेड टेक्‍सटाइल्‍स हं, आज भी निश्‍ि मं 95 परसंट से ज्‍यादा भारत दशे का है। भारत के
एक्‍सपोटष मं इसका 95 परसंट स्‍थाि है। इसमं से 60 परसंट से भी ज्‍यादा िॉथष-ईस्‍टिष इंनडया के ही
प्रोडक्‍ट्स रहते हं। हंडिूम िकष सष के िेल्‍फेयर के निर्य मं भी अिग से स्‍कीम बिािी चानहए।
HON. CHAIRPERSON (SHRI JAGDAMBIKA PAL): Kindly conclude.
डॉ. इन्द्रा हािं सबु्बा (सससक्कम) : सभापनत महोदय, एक तो स्‍िीि पर अभी तक मेरा िाम िहं
आया। … (व्यििाि) इस बीच मं नडस्‍टबष भी हुआ और आप कह रहे हं नक मं कंक्‍िूड दू।ं िैसे भी हमं
बहुत कम टाइम नमिता है।… (व्यििाि)
माननीय सभापसत: इस बारे मं हमिे बोि नदया है। इसमं थोड़ा सा टेनक्िकि ग्‍िीच है। िे रीस्‍टाटष कर
रहे हं। आपका िाम आ रहा है, क्‍यंनक आपकी ही स्‍पीच ररकॉडष मं जा रही है।

… (व्यििाि)
HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude. Only your speech -- whatever you are
going to deliver -- is going on record.

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: There is some technical glitch. They are trying to restart it.
DR. INDRA HANG SUBBA (SIKKIM): Okay, Sir. So, should I restart my speech
also?
HON. CHAIRPERSON: No, not at all. Your speech is already on record. Kindly
conclude.

… (Interruptions)
DR. INDRA HANG SUBBA (SIKKIM): If that is not the case, then, I request you,
hon. Chairperson, Sir, to let me conclude. बीच मं एक नमिट उसी मं निकि गया। अब आप भी
िहं बोि सकते हं और मेम्‍बसष भी क्‍िेश्‍चि िहं कर सकते हं।… (व्यििाि)
माननीय सभापसत: अब आप कंक्‍िूड कर िीनजए। आप एक नमिट मं अपिी बात पूरी कर िीनजए।

… (व्यििाि)
DR. INDRA HANG SUBBA (SIKKIM): This is very important for my State and the
Himalayan regions. इस बार के बजट मं शायद पहिी बार trekking and hiking की बात की गई।
सच मं जो टूररज्‍म है, उसको डाइिनसषफाई करिा बहुत ही इम्‍पॉटंट है। जो नहमाियी राज्‍य हं, जैसे
नहमाचि प्रदशे, उत्‍तरािंड के साथ-साथ नसनक्कम एिं अरुणाचि प्रदशे मं ऑिरडेी trekking and
hiking परुािे टे्रनडशि है। आज भी हम उस तरह से टूररज्‍म करते हं। बजट मं नजस तरह से नहमाचि
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प्रदशे को पैसा नदया गया, उत्‍तरािंड को नदया गया, िेस्‍टिष एिं ईस्‍टिष घाट को नदया गया। यह ठीक है
नक सबको नमििा चानहए। मं आपके माध्‍यम से नित्‍तमंत्रोी जी को बतािा चाहूगंा, मं समझता हूं नक
नसनक्कम ही पायनियर स्‍टेट है, नजसिे इतिा बन िढया टे्रनकंग करिाया है। आज भी िहां बहुत सारे िोग
टूररज्‍म मं काम करते हं।

सभापनत महोदय, जो ecologically sustainable trails बिािे की बात है। … (व्यििाि)
माननीय सभापसत:आप कंक्‍िूड कर।ं
DR. INDRA HANG SUBBA (SIKKIM): Hon. Chairperson, Sir, I will just conclude. अब
मेरे पास थोड़ा सा ही निर्य है।
माननीय सभापसत:आप अपिी बात कंक्‍िूड कीनजए।
डॉ. इन्द्रा हािं सबु्बा (सससक्कम) : सभापनत महोदय, जो ecologically sustainable mountain
trails बिािे की बात की गई है। इसमं मं बता दिेा चाहता हू,ं क्‍यंनक इसमं हमारा एक्‍सपेररअसं है।
माउंटेि टे्रल्‍स मं कंिीट िहं बिाया जा सकता है। िहां ecologically sustainable ही बिािा चानहए।
यह हम भी मािते हं। जब उसके निए बजट रिते हं तो िि टाइम टे्रल्‍स बिािे से िहं होगा। एक बार
टे्रल्‍स बिािे के बाद उसको मंटेिंस के निए भी बजट का प्राििाि होिा चानहए।
HON. CHAIRPERSON: Your point is well taken. Thank you.

Now, Shri G. Lakshminarayana ji.
… (Interruptions)

डॉ. इन्द्रा हािं सबु्बा (सससक्कम) : सभापनत महोदय, इसको िॉन्‍ग टमष तक िाया जाए।
HON. CHAIRPERSON: Please conclude.
DR. INDRA HANG SUBBA (SIKKIM): Sir, I am making a last point. अभी बडष िानचगं की
बात की गई। I am very happy नक आधं्र प्रदशे और तेिंगािा को नमिा। It is very good. िेनकि,
िॉथष-ईस्‍टिष स्‍टेट बनडंग का हॉट स्‍पॉट है। िहां मोर दिै 800 स्‍पीसीज नमिते हं। आपको केिि
नसनक्कम मं 600 से ज्‍यादा बडष स्‍पीसीज नमिंगे।
HON. CHAIRPERSON: You have already made your point. Thank you.

… (Interruptions)
डॉ. इन्द्रा हािं सबु्बा (सससक्कम) : सभापनत महोदय, बजट मं जो प्राििाि है, उसमं नसनक्कम को
शानमि िहं नकया गया। इसके साथ ही मं इस बजट का समथषि करता हू।ं मं गििषमंट ऑफ इंनडया को
बहुत-बहुत िन्‍यिाद दतेे हुए अपिी बात समाप्‍त करता हू।ं

(इनत)
(1245/SNL/MLC)
HON. CHAIRPERSON (SHRI JAGDAMBIKA PAL): You have already mentioned
your point. Thank you.

Shri G. Lakshminarayana ji.
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* Original in Telugu

1246 hours
*SHRI G. LAKSHMINARAYANA (ANANTAPUR): Thank you chairman sir for
giving me this opportunity to speak on general budget for the financial year
2026-27. I congratulate our finance minister Smt. Nirmala Sitaraman for
presenting budget for the 9th time. Under the able leadership and vision of our
Prime Minister, we have a budget which balances public welfare and
expenditure, which is strengthening the foundation for Viksit Bharat. Increase
of 5.5% in the budget outlay clearly reflects the government’s commitment
towards long term and comprehensive development. This budget not only
reflects national interest but also reflects regional aspirations of my district. I
represent Anantapur district of Andhra Pradesh. Though the weather
conditions are not favourable, this region is displaying patience and resolution.
Anantapur is known as fruit bowl of Andhra Pradesh and agriculture is not just
a source of economy but it's a way of life in this region. In this context I would
like to thank on road prime Minister for recognizing efforts of people of
Anantapur in water conservation. In order to double the income of farmers
government has identified 100 districts with low income as part of Pradhan
Mantri Dhan Dhanya Krishi Yojana and I am happy that Anantapur is in that list
of low income districts. This program helps in facing challenges of productivity,
post harvest losses and diversification of crops. AI based multilingual platform
Bharat Vista well provide information about hostile weather conditions and
good farming practices to help farmers in increasing productivity.

Sir, our farming should be integrated with markets, in this context I
appreciate recently signed trade deal, which is being helmed as ‘mother of all
deals’ with European Union. By providing good market for fruits, vegetables,
masalas and sea products, we can increase exports of Indian food products. In
the present global scenario of commerce and trade, Anantapur has immense
potential to grow as a horticulture export hub.
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To realise this goal we will have to provide infrastructure facilities for
food processing and also to operate air strips to transport perishable goods.
Economic growth should result in employment opportunities. Rayadurgam and
Paamidi are famous for jeans and nightwear, which can make Anantapur a
centre for textile manufacturing. Due to industrial decline, there were job losses
which resulted in migration.

Andhra cooperative spinning Mills was established in 1951 in Guntakal
which provided employment for 1500 persons. This mill was shut down in 1991
and some other MSMEs were also closed. In this context, I request the
government to create mega textile parks by using land of Andhra cooperative
spinning Mill in Guntakal. This step will not only revive industries in this region
but also create employment opportunities. Sir we should also take care of our
heritage. Government’s initiative to identify 15 archaeological sites as
destinations of Heritage is commendable. I request the government to include
Gutti Fort as destinations of Heritage. This fort is extended over 986 acres of
land and was under protected sites since 1921. Though this site has a huge
potential to represent our heritage and attract tourists, it is being subjected to
negligence. By providing funds for its development, we can develop this site as
a place for tourist attraction and heritage center. Previous government started
lift irrigation project in Rayalaseema region without permission and later, that
project was shelved. They did not try to take permission from the union
government nor they mentioned about this project in either Houses. Previous
government completely neglected Rayalaseema region and did not provide
any opportunities of growth, they also neglected lifeline of Andhra Pradesh -
Polavaram project and did gross injustice to the people of our state. In this
situation our honorable Chief Minister Nara Chandrababu Naidu with the
cooperation from our prime Minister Shri Narendra Modi is reviving Polavaram
project and is also taking steps to complete Handrineeva Sujala Sravanthi
project in Rayalaseema, which has completed 750 kms which took krishna
river waters upto Kuppam.
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That project was provided with 1600 crores in last financial year to
complete it. This project is catering to the needs of drinking water, irrigation
and industrial needs. Kadapa, Kurnool, Chittoor and Anantapur districts are
presently getting 40 TMCs of water and I request the Union Government to
increase that quantity to 60 TMCs. Rayalaseema region is a drought prone
region and as there are proposals to set up food processing units in
Rayalaseema which are water intensive industries, we need more water. For
this, we need additional budgetary allocations. Our chief minister is trying to
address challenges that are being faced by our state with the help of union
government. We will have to set up good industries to promote production and
I appreciate increase of budget for electronics manufacturing from Rs 22,900
crores to Rs 40,000 crores.

Our chief minister is referring to potential of Electronics manufacturing
industries in Sri City, Kopparti and Hindupur, promoting these industries will
reduce our dependence on imports and will also provide quality employment
opportunities in our country. To see industrial development, we will have to
reduce logistics expenditure and for this I request the government to develop
multi-modal logistics park in Anantapur. I fully support this budget as I see
progress of our country under the leadership of our Prime minister Shri
Narendra Modi ji. This government is moving ahead as a reformist and is also
ensuring growth. With the help from Union and State governments, I believe
that Anantpur will play an important role in our journey towards realising the
goal of Viksit Bharat. Thank you so much sir.

(ends)
माननीय सभापसत (श्री जिदसबबका पाल) : श्री चन्‍द्र शेिर जी।
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1252 बजे
एडर्ोकेट चन्द्र शेखर (निीना) : िन्‍यिाद सभापनत जी, आपिे यूनियि बजट पर मझेु अपिी बात
रििे का मौका नदया।

मं सिषप्रथम बहुजि समाज मं जन्‍मे सभी सतंं, गरुुओ ंऔर महाि परुुर्ं को िमि करता हू।ँ
उिमं भी राष्‍ट्रनपता ज्‍योनतबा फुिे, छत्रोपनत साहू जी महाराज, बाबा साहेब अम्‍बेडकर, मान्‍यिर
साहब श्री कांशीराम, मान्‍यिर दीिा बािा िानल्मकी और मान्‍यिर महामिा रामजी िमाष जी को
िमि करता हूँ और अपिे ससंदीय के्षत्रो िगीिा की जिता का आभार प्रकट करता हू,ँ नजन्‍हंिे मझेु
चिुकर यहां भेजा है।

सभापनत जी, बजट केिि एक आनथषक दस्‍तािेज िहं होता है, बनल्क यह सरकार की
सोच, सिेंदिशीिता और सामानजक प्रनतबद्धता का प्रनतनबबं होता है। बजट यह तय करता है नक
दशे का निकास समािेशी होगा या चनुिंदा और सत्‍ता मं बैठे िोग सबको साथ िेकर चििा चाहते
हं या कुछ िोगं को पीछे छोड़ दिेा चाहते हं। निपक्ष के िाते हमारा कतषव्‍य है नक हम सत्‍ता पक्ष से
सिाि पूछं और कनमयं की ओर ध्‍याि नदिाएं और दशे के उि िगं की आिाज बिं, जो इस सदि
मं अक्‍सर आकंड़ं मं गमु हो जाते हं। िेनकि माििीय सभापनत जी असिी सिाि यही से शरुू
होता है नक क्‍या यह बजट दशे के गरीब, नपछडे़, दनित, आनदिासी, ओबीसी, अल्‍पसखं्‍यक और
िनंचत िगं की िास्‍तनिक जरूरतं को समझता है।

मान्‍यिर, इस बजट मं आनथषक निकास की बातं अनिक हं, िेनकि सामानजक न्‍याय की
आत्‍मा कमजोर है। आज दशे का सबसे बड़ा सकंट बेरोजगारी है। हर साि िगभग एक करोड़ यिुा
रोजगार बाजार मं आते हं, िेनकि स्‍थायी और सम्‍मािजिक िौकररयां उस अिपुात मं पैदा िहं हो
रही हं। इस बजट मं नस्कनिंग की बात कही गई है, िेनकि नस्कनिंग के बाद जॉब की गारटंी िहं है।
निशेर् रूप से एससी, एसटी और ओबीसी समदुाय के यिुाओ ं के निए कोई अिग से िनक्षत
रोजगार योजिा नदिाई िहं दतेी है। दशे की िगभग 45 प्रनतशत आबादी, जो कृनर् पर‍निभषर है,
उसमं एससी, एसटी और ओबीसी समदुाय की भागीदारी सबसे अनिक है। िेनकि कृनर् और
जीडीपी मं नकसाि की औसत आय का योगदाि 15 प्रनतशत से कम है, िेनकि नफर भी एमएसपी
की कोई गारटंी सरकार की तरफ से िहं दी गई है।

सभापनत जी, महगंाई का सबसे बड़ा असर गरीब, दनित, आनदिासी और नपछडे़ िगं पर
पड़ता है। आनथषक सिे के अिसुार नशक्षा और स्‍िास्‍थ्‍य की िागत नपछिे पांच िर्ं मं 30 से 40
प्रनतशत बढ़ी है। िाद्य िस्‍तओु ं की कीमतं गरीब पररिारं की थ‍ानियं को छोटा कर रही हं, िेनकि
इस बजट मं इि िगं के निए कोई सीिी राहत नदिाई िहं दतेी है।

सभापनत जी, एससी, एसटी और ओबीसी िगष मखु्‍य रूप से सरकारी स्‍िास्‍थ्‍य व्‍यिस्‍था पर
निभषर है, िेनकि भारत आज भी स्‍िास्‍थ्‍य पर जीडीपी का केिि दो प्रनतशत िचष करता है और
ग्रामीण और आनदिासी के्षत्रों मं डॉक्‍टरं और अस्‍पतािं की भारी कमी है। इस बजट मं सािषजनिक
स्‍िास्‍थ्‍य ढांचे को मजबूत करिे के निए कोई निणाषयक नित्‍तीय छिांग िहं है।
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सभापनत जी, नशक्षा िह माध्‍यम है, नजससे सामानजक असमािता टूटती है, िेनकि इस
बजट मं नशक्षा पर िचष जीडीपी का िगभग तीि प्रनतशत के आसपास है। एससी, एसटी और
ओबीसी के छात्रों की छात्रोिनृत्त मं दरेी और अनिनितता बिी हुई है और नशक्षा गरीब पररिारं की
पहुचँ से बहुत दूर है। यह नस्थनत समाि अिसरं की अििारणा को कमजोर करती है।
(1255/YSH/VPN)

सभापनत जी, एससी, एसटी और ओबीसी के कल्याण की सबसे बड़ी नजम्मेदारी राज्यं के
पास होती है, िेनकि राज्यं के नहस्से की ििरानश सीनमत है। कंद्र िारा योजिाओ ंका अनिक बोझ
सघंीय ढाचेँ को कमजोर कर सामानजक न्याय को मजबूत िहं नकया जा सकता।

सभापनत जी, निपक्ष केिि आिोचिा के निए ही िहं है, बनल्क हम समािाि भी प्रस्ततु
करते हं। हमारी मांग है नक एससी, एसटी और ओबीसी के निए िनक्षत रोजगार नमशि चिाया
जाए, छात्रोिनृत्तयं का समयबद्ध और कािूिी प्राििाि नकया जाए, नशक्षा और स्िास्थ्य पर जीडीपी
का न्यूितम छह प्रनतशत िचष हो, आरनक्षत िगं के निए निशेर् उद्यनमता और एमएसएमई पैकेज
नदए जाएं और आनदिासी और नपछडे़ नजिं के निए निशेर् सामानजक-आनथषक निकास योजिा
चिाई जाए।

सभापनत जी, यह बजट आनथषक निकास की बात तो करता है, िेनकि इसमं सामानजक
सतंिुि और न्याय की भाििा कमजोर नदिाई दतेी है। निपक्ष के िाते हम कहिा चाहते हं नक हम
निरोिी िहं हं, िेनकि हम बनहष्करण और उपेक्षा के निरोिी हं। जब तक एससी, एसटी, ओबीसी
और िनंचत िगष निकास की मखु्यिारा मं बराबरी से शानमि िहं हंगे, तब तक “निकनसत भारत”
एक अिूरा सपिा ही रहेगा।

सभापनत जी, सरकार 100 स्माटष नसटीज़ बिािे की बात करती है, िेनकि आज भी भारत
मं सफाई कमषचारी या सनंिदाकमी गटर मं उतरता है। मं सरकार से पूछिा चाहता हूँ नक हम चांद
पर पहुचं गए हं, िेनकि अपिे भाइयं की सरुक्षा और तकिीकी मशीिं उिको अभी तक उपिब्ि
क्यं िहं करिा पाए हं? प्रमोशि मं ररजिेशि एससी, एसटी और ओबीसी कमषचाररयं को िहं
नमि रहा है। उिको परुािी पंशि नमििी चानहए, िेनकि उस पर सरकार िे कोई जिाब िहं नदया
है।

सभापनत जी, नबजिी के दाम उत्तर प्रदशे मं दशे की अपेक्षा … (व्यििाि) सर, मं जल्दी
ही अपिी बात ित्म करंूगा। हमं महामनहम राष्ट्रपनत जी के भार्ण पर भी बोििे का मौका िहं
नमिा था। आज 12 नदिं के बाद मझेु मौका नमिा है। मेरी कुछ मांगं हं। अन्य राज्यं की तिुिा मं
उत्तर प्रदशे मं नबजिी के दाम ज्यादा हं, नजससे नकसाि, बिुकर, छोटे उद्योग और आम उपभोक्ता
प्रभानित होते हं। जब चिुाि आता है तो सभी जगहं पर गैस नसिंडर 500 रुपये का हो जाता है
और चिुाि के बाद 1000 रुपये का हो जाता है। इस तरह से गरीबं का मजाक उड़ता है।

सभापनत जी, एक रुपये िीज पर पूजंीपनतयं को जमीि दी जा रही है। क्या ऐसी कोई
योजिा गरीबं के निए भी आएगी? एससी, एसटी, ओबीसी और माइिोररटी के निए भी क्या ऐसी
योजिा आएगी, नजससे उिको भी जमीि नमि जाए? इसके साथ ही साथ सरकार तमाम िानमषक
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आयोजिं पर बजट दतेी है, िेनकि एससी, एसटी और ओबीसी के जो महापरुुर् हं जैसे बदु्ध
पूनणषमा का कायषिम होता है, रनिदास जयतंी पर कायषिम होता है, अम्बेडकर जयतंी, ज्योनतबा
फुिे, पेररयार और नबरसा मुडंा जयतंी पर जो कायषिम होता है, उि तमाम कायषिमं के निए कोई
बजट िहं नदया जाता है।

इसके अिािा एक निर्य बीटी एक्ट का है। बौद्धं को बोिगया संपा जािा चानहए। उिका
बहुत नदिं से आदंोिि चि रहा है। अभी माता अनहल्या बाई होल्कर जी की मूनतष तोड़ दी गई है।
मध्य प्रदशे मं बाबा साहेब डॉ. अबेंडकर जी की प्रनतमा िगाई जा रही है, िेनकि उस पर सरकार
ध्याि िहं दे रही है।
माननीय सभापसत (श्री जिदसबबका पाल) :आप अपिी मांग रनिए।
एडर्ोकेट चन्द्र शेखर (निीना) : सर, मं अपिी मांग रि रहा हू।ँ एक और प्रिाि मंत्रोी आिास
योजिा का दािा है, िेनकि उत्तरािंड के िैिीताि नजिे के हल्िािी मं गरीब पररिारं को बेघर
करिे के उदे्दश्य से मकाि तोडे़ जा रहे हं। पजंाब मं जो बाढ़ आई थी, उिके निए कोई निशेर्
योजिा िहं है और जानतगत जिगणिा मं ओबीसी का कॉिम िहं जोड़ा गया है।

सभापनत जी, मेरे िोक सभा के्षत्रो िगीिा मं हस्तनिनमषत पंनटंग ब्रश कुटीर उद्योग है। यह
उद्योग पूरी तरह से हाथ से चिता है। यह दशकं तक करमकु्त रहा और करीब 50 परसंट स्थािीय
आबादी की आजीनिका इसी पर निभषर है। इस पर 18 परसंट का टैक्स िगा रिा है। इसनिए मेरी
मांग है नक उसको पांच परसंट नकया जाए। मेरी दो-तीि मांगं और हं।
माननीय सभापसत :आपिे काफी मांगं रि दी हं।
एडर्ोकेट चन्द्र शेखर (निीना) : सर, मेरे िगीिा िोक सभा के्षत्रो मं रिेिे किेनक्टनिटी का
निस्तार नकया जाए। इसके अिािा ग्रामीण के्षत्रों मं सड़कं की हाित बहुत ज्यादा िराब है। िहां पर
आईआईटी, आईआईएम और एयरपोटष की मांग नपछिी बार भी उठाई गई थी।

अतं मं मं एमएसएमई के बारे मं बोििा चाहता हू।ँ मेरे िोक सभा के्षत्रो मं एमएसएमई का एक
भी प्रोजेक्ट िहं िगा है। ऐसा िगता है नक हम निपक्ष के िोग हं तो हमारे के्षत्रों के निए कोई योजिा
ही िहं है।
माननीय सभापसत : माििीय सदस्य, “सबका साथ, सबका निकास” के साथ काम हो रहा है।
एडर्ोकेट चन्द्र शेखर (निीना) : सर, मं कौशि निकास के बारे मं बोििा चाहता हू।ँ मेरे िोक
सभा के्षत्रो मं यिुाओ ं के निए आिनुिक नस्कि डेििपमंट संटर स्थानपत नकया जाए। िोकतंत्रो की
ताकत सिाि पूछिे मं है और ससंद की गररमा कमजोरं की आिाज उठािे मं है।

मं अतं मं, यह कहिा चाहता हूँ नक एससी, एसटी और ओबीसी पर अन्याय कब
रुकेगा? … (व्यििाि)

(इनत)
माननीय सभापसत : श्री कल्याण बिजी।

… (व्यििाि)
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1259 hours
SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, the Union Budget of 2026-
2027 is full of sound and fury. It is faceless, directionless, visionless,
missionless and actionless. The Budget is anti-poor, anti-youth, anti-women
and anti-farmer. The Budget is anti-Scheduled Caste, anti-Scheduled Tribe
and OBC. The economy is derailed.

Sir, West Bengal has been deprived of its due fiscal allocation for major
centrally-sponsored schemes. Funds allocation of MGNREGA was completely
stopped while allocation for food subsidy, National Health Mission and
Samagra Shiksha Abhiyan was stopped on irrational grounds. This has
created extreme hardships for the people of Bengal. Bengalis are being
deprived each and every moment in West Bengal.

Normal developmental momentum gets impacted, especially for our
State, which is periodically hit by heavy rain, flash floods and cyclones. When
funds under Pradhan Mantri Awas Yojana was stopped from the Government
of India, this State Government took up the challenge and started its own
Banglar Bari.
(1300/UB/STS)

We have now covered more than 32 lakh households under this
scheme. As on today, total fund due from the Government of India is Rs.
1,97,000 crore. Out of this, major shortfalls are in MGNREGA -– Rs. 43,014
crore, Samagra Shiksha Abhijan — Rs. 19,045 crore, and National Health
Mission which — Rs. 4,565 crore. In the Union Budget 2025-26, the Jal Jeevan
Mission received a significantly enhanced allocation of Rs. 67,000 crore as per
the budget document. In reality, West Bengal has not received a single rupee
under the Jal Jeevan Mission during 2025-26 so far.

Our Chief Minister had repeatedly brought this to the notice of the hon.
Prime Minister and wrote to him several letters drawing his personal attention
to the shortfall in devolution of funds under several Centrally sponsored
schemes. However, there was no response and the partial and irrational
behaviour of the Government of India continued. Our hon. Chief Minister also
wrote to the hon. Prime Minister several letters regarding the flood problem in
West Bengal and the urgent need to adopt a comprehensive approach and
funding support. However, we are left alone in this serious battle. So many



11-02-2026 RPS Uncorrected / Not for publication 328

letters have been written. This is a bunch of letters I am having. But
unfortunately, the hon. Prime Minister did not feel to give any answer to a
single letter and did not allocate a single rupee.

Sir, the hon. Finance Minister in her speech did not mention Bengal
even once. The omission is not a mistake. It is a message of ignoring Bengal.
Of course, she only knows that they are again going to lose Bengal with a big
number of seats. They will not reach even 30 seats. They know that.
Therefore, Bengal has been ignored, Bengalis have been ignored.

Sir, there was a mention of Dankuni Freight Corridor in the Budget.
When our hon. Chief Minister, Mamata Banerjee ji, was Railway Minister, she
envisioned this corridor years ago. She herself presented the Railway Budget
in 2009. Today, it is repeated again as if repetition is an achievement. The
promise has been pending for 15 years and is not a new announcement in the
Union Budget so far as Dankuni Corridor Complex is concerned.

While the Budget has mentioned three economic corridors, the West
Bengal Government has already announced six of them. One of them will
connect Dankuni, Bardhaman, Bankura, Durgapur and Purulia. The other will
connect Kalyani, Bardhaman, Birbhum, Malda, Siliguri and Cooch Behar. The
State Government has already started working on these projects. We started it
and they are announcing it now. This is the fun of the things.

Sir, Bengal has become the hub of various industries, including cement,
coal and leather. Even Flipkart and Amazon are also doing business in and
around Dankuni within my constituency, Kalyani and other places. The hon.
Finance Minister mentioned ‘Kartavya’ to fulfil the aspirations of the people by
making them strong partners in India's prosperity. But you intend to fulfil the
aspirations of selective people while the common people suffer. Ten crore
people of Bengal are being branded as Bangladeshi by the Prime Minister and
the hon. Home Minister. Due to the unplanned SIR, 127 deaths have
happened. There are 1.36 crore cases of logical discrepancies that have been
recorded and 32 lakhs unmapped cases are there in West Bengal. This takes
the total number to 1.65 crore. Now, since we have moved the hon. Supreme
Court, every day the Supreme Court is interfering with the matter of SIR and
giving directions, one after another, so that not a single eligible voter is deleted
from the final voter list. This is the stand that has been taken by our hon. Chief
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Minister. This is the stand that has been taken by our General Secretary, Abhishek
Banerjee. This is the stand of crores and crores of Trinamool Congress workers in
the State of West Bengal.

The problem with the Budget is not only what it allocates or not. The bigger
problem is the governance culture. It represents that the announcements are
plentiful but implementation is scarce. For West Bengal, in particular, the budget
gaps are political fodder. Virtually, there is no direct benefit to the State and there is
a notable exclusion. For example, Bengal's mineral reserves are left out of
development plans. This has amplified the Opposition’s charge of the Centre's bias
and neglect toward non-BJP States, reinforcing a narrative of an anti-federal
budget. No special financial package or major new projects for West Bengal were
announced. Flagship women schemes like ‘Beti Bachao, Beti Padhao’, etc., were
largely steady and there was no special package for women's safety or health,
aside from continued funding of existing programmes.
(1305/NKL/MM)

Our Chief Minister, Mamata Banerjee ji has condemned the Budget by
referring to it as ‘anti-women’, arguing that women received nothing substantially
new. It is noted that the Budget lacked new measures for the welfare of Scheduled
Castes and Tribes, beyond scholarships, and is called ‘against the Scheduled
Castes and Scheduled Tribes’.

Sir, the most striking difference in previous year’s Budget and this year’s
Budget is the capital expenditure in defence sector, which funds modernisation,
acquisition, and domestic manufacturing. But in terms of budget expenditure, the
percentage is reduced to 14.67 this year against 16.86 in 2020-21. The allocation
for Department of Space is 0.26 per cent in 2026-27 against 0.48 per cent in 2020-
21.

Sir, everybody is concerned regarding the border areas. When this country is
facing problems on the borders – whether it is the China border, the Pakistan
border, or the Bangladesh border – at that point of time, you are allocating funds by
reducing the Budget.

Sir, it is not that the writer writes a book and that is all. The writer gives it for
publication. … (Interruptions) When the publication comes into the public domain, it
is for the reader to pass comments. … (Interruptions) What is this? …
(Interruptions) Kindly allow us to speak. … (Interruptions) What is this? Please
allow us to speak. … (Interruptions) Sir, once it has come into the public domain,
the public will criticise it.
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HON. CHAIRPERSON (SHRI JAGDAMBIKA PAL): Please conclude now.
SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, please allow me to speak. The
time allocated to my party is not yet finished. Kindly allow me to speak.

It is for the reader to pass their comments, not for anybody else to decide.
The question is whether that manuscript has come into the public domain or not.
The question is not whether it has been published or not.
HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude now.
SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): The question is whether the
contents of that manuscript have been challenged by the hon. Defence Minister or
not. That is the question. The question is not whether it was published or not.
HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude now. You have already taken 10 minutes.

… (Interruptions)
श्री कल्याण बनर्जी (श्रीरामपुर) : सर, आप मेरी बात सनुिए।
HON. CHAIRPERSON: I would request you to conclude now. I have already given
you 10 minutes.
श्री कल्याण बनर्जी (श्रीरामपुर) : सर, आप मझेु बाहर डानिंग बिुाते हं और यहां टाइम िहं दतेे हं,
ऐसा क्‍यं है? सर, डानिंग को बोििे के निए टाइम तो दे दीनिए।
HON. CHAIRPERSON: I am in the Chair. I cannot favour you like this. I have
already given you ten minutes.
श्री कल्याण बनर्जी (श्रीरामपुर) : सर, दशे को चार आदमी कंट्रोि कर रहे हं। दो आदमी दशे की प्रोपटी
बेच रहे हं और दो आदमी उसको खरीद िेते हं। ये चारं आदमी गिुरात से आते हं।
HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude now.
SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, this Union Budget has deprived
the State of Bengal. The people of Bengal, in the ensuing elections, will give an
appropriate answer, and we will find that the BJP is non-existent in the State of
Bengal.

(ends)
HON. CHAIRPERSON: Now, Shri Rahul Gandhi ji.
SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, the hon. Finance Minister is not
here. … (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: The hon. Finance Minister is already here.

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: You are a very senior Member. It is the collective
responsibility of the Government. The Minister of State in the Ministry of Finance,
Shri Pankaj Chaudhary ji is here; the hon. Minister of Parliamentary Affairs is here;
the hon. Minister of Railways is here.
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… (Interruptions)
SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, this is a Budget Discussion. …
(Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: The hon. Minister will certainly come. The Minister of State
in the Ministry of Finance is already present here.

… (Interruptions)
ससंदीय कायय मतं्री; तथा अल्पसखं्यक कायय मतं्री (श्री ककरने ररकर्जरू्ज) : आप नबिा नकसी मतिब के
पॉइंट बिाते रहते हं।
SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Whenever the Leader of the Opposition
speaks in the House, particularly during the Budget Discussion, the presence of the
hon. Finance Minister is a convention.
HON. CHAIRPERSON: The Minister of State in the Ministry of Finance is already
present here.

Now, Shri Rahul Gandhi.
SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, the Finance Minister is not present
here. … (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: You kindly take your seat.

… (Interruptions)
SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): You decide whatever you want. …
(Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: No, I am not.

… (Interruptions)
(1310/MK/VR)
SHRI KIREN RIJIJU: No, please do not use this word. ... (Interruptions) He cannot
decide whatever he wants. ... (Interruptions) Venugopal ji, you are a senior person.
How can you make this statement against the Chair? ... (Interruptions) There is
collective responsibility. ... (Interruptions) We are all Members of the Cabinet. ...
(Interruptions) MoS is sitting there. The hon. Minister will be coming soon. Do not
make an issue on this thing. This is just a minor thing. ... (Interruptions) We do not
know when Rahul Gandhi is coming. ... (Interruptions) First he said that he is
coming at 12. ... (Interruptions) There is a discussion going on parallelly in the
Rajya Sabha. Do not make this an issue. The Leader of the Opposition is going to
speak. We came to know it later. We were not aware of it. We are here to listen. ...
(Interruptions)
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1310 hours
THE LEADER OF THE OPPOSITION (SHRI RAHUL GANDHI): Thank you,
Chairman, Sir, for letting me speak today on the Budget. Thank you, Rijiju ji,
for your comments. I appreciate them. Sometime back, Rijiju ji asked me, “How
do I keep fit?” Do you recall that? And, I mentioned to him that I do Jiu-Jitsu
and martial arts. Lots of people in India, particularly youngsters, do martial arts.
MMA is becoming very popular. Judo is there. Jiu-Jitsu is there. There are
many different types of martial arts.

सर, माशशि आटश की िो फाउंडेशि होती है, वह निप से शरुू होती है। िब हम शरुूआत
करते हं तो हम अपोिंट पर निप िेते हं, निप िेिे की कोनशश करते हं। निप िहं होती है तो कुछ
िहं होता है।
माननीय सभापकत (श्री र्जगदकबबका पाल) :आिआप बहुत अच्‍छी बात कह रहे हं।

… (व्यवधाि)
माननीय सभापकत : हम इिको सपोटश कर रहे हं।

… (व्यवधाि)
माननीय सभापकत :आप इिको बोििे दीनिए। मं चेयर पर हू।ं मंिे कहा नक आप अच्‍छी बात कह
रहे हं। ऐसे ही आपको राष्‍ट्रपनत अनििाषण पर िी बोििा चानहए था।

… (व्यवधाि)
श्री राहुल गाधंी : सर, थोड़ा सा निएनटव फ्रीडम तो दे दीनिए।

सर, शरुूआत निप से होती है। निप के एकदम आिे के बाद िक्ष्‍य होता है नक चोक मं िाए।ं
पहिी निप िं, दूसरी निप िं और एकदम चोक मं िाए।ं चोक मं गए और पकड़ निया। चोक का
फोकस गिा होता है। … (व्यवधाि) हम बिट की ही बात कर रहे हं। मं बिट पर आ रहा हू।ं
माननीय सभापकत : ये राष्‍ट्रपनत अनििाषण पर िहं बोिे थे। अब वह बात िी बोि िे रहे हं।
कोई नदक्‍कत िहं है।
श्री राहुल गाधंी : सर, पूरा फोकस निप पर होता है और निप से िड़ाई शरुू होती है। निप से हम
चोक मं िाते हं। िब आदमी के हाथ मं चोक आ िाता है, िैपनिंग मं िो अपोिंट होता है, उसकी
आखं मं नदख िाता है। नदख िाता है, बात समझ मं आ िाती है नक अब मंिे इसको पकड़ निया
है। होता क्‍या है नक वह पहिे रनेसस्‍ट करता है। वह दो-तीि बार रनेसस्‍ट करता है और नफर उसको
िी पता िग िाता है नक मं गया। उसके बाद वहां पर बात खत्‍म हो िाती है। वह सरडंर करके टैप
कर दतेा है। यह माशशि आटटशस का संटर पीस है। निप से चोक और चोक से टैप। यह आप नकसी िी
एमएमए से पूछ िीनिए, नकसी िी िूडो वािे से पूछ िीनिए, काम निप से शरुू होता है।

सर, निप राििीनत मं होती है। निप नबििेस मं, पॉनिनटक्‍स मं िी होती है। ििुतु्‍सु मं निप
नदखता है नक हाथ कहां है और चोक कैसे िगा है, िेनकि राििीनत मं िहं नदखती है। कहां,
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नकसिे निप िे रखी है और कहां चोक िग रहा है, वह नदखता िहं है। वह छुपा रहता है। That is
the starting point.

Sir, I was looking at the Economic Survey, and I found two points there,
solid points, profound points, that I liked. The first point is that we are living in a
world of intensifying geopolitical conflict. मतिब, िो परुािा नसस्‍टम था, यूएस बेस्‍ड
नसस्‍टम था, डॉिर बेस्‍ड नसस्‍टम था, िो यूनिपोिर सपुर पावर था, उस नसस्‍टम को चैिंि नकया
िा रहा है।
(1315/PBT/ALK)

The dominance of the United States is being challenged by the Chinese,
by the Russians, by other forces. And the second thing, also a profound thing,
is that we are living in a world of energy and finance weaponisation. मतिब
एििी को और फाइिंस को हनथयार बिा नदया गया है। The main thing they are saying
here is that we are moving from a world of stability to a world of instability. The
Prime Minister stated and the NSA stated, shockingly, some time back, that
the era of war is over. In fact, we are moving into the era of war. You can see,
war is there in Ukraine, war was there in Gaza, war is there in the Middle East,
threat of war is there in Iran, and we had Operation Sindoor. So, we are
moving into a world of instability.

The dollar is being challenged. The central game, as my friends on the
other side understand, is that the dollar is being challenged. The US
supremacy is being challenged. We are moving from a world of one
superpower to some new world that we really cannot predict, maybe two
superpowers, maybe multiple powers, and it is an unstable world. That is what
you have said in your Economic Survey, and I agree with it 100 per cent.

At the centre of this fight is the concept of AI. Everybody says that we
are moving into the era of AI. And I would like to warn the Government that AI
is going to have many, many consequences. One consequence of AI is going
to be that something that we relied on. The Congress Party and the UPA built
the entire Indian IT industry, companies like Infosys, companies that are at the
forefront of information technology, are going to struggle. They are going to be
challenged. The idea of becoming a software engineer, which is a very popular
idea in India, is going to be challenged. Lots of our software engineers are
going to be replaced by AI. Why I am saying this is because we are moving
into a turbulent world, a dangerous world. Now, when you move into a
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dangerous world, what is the first thing that you have to understand? The first
thing you have to understand is what are your strengths as a person and as a
nation. So, I would like to say to the House here what I think are the strengths
of our great country. And I would say that the central strength is our people,
1.4 billion people, brilliant, energetic, dynamic, who can challenge anybody in
the world. This is our biggest strength. But it is not only the people because in
the 21st century, a very interesting thing has happened. People create data.
So, we have the biggest data pool on the planet. 1.4 billion people means
massive amount of data is being generated in India and data is wealth.

Everybody talks about AI but talking about AI is like talking about the
internal combustion engine without talking about petrol. The petrol for AI is
data.

So, let me repeat that. The petrol for AI is data, meaning if you have AI
and you do not have data, you have nothing. If you have AI and you do not
have data, you have nothing. Now, which are the two biggest pools of data on
the planet? The Indian pool of data and the Chinese pool of data. They also
have 1.4 billion people. We have bigger population than they have. We allow
more freedom. We allow our people to do more dynamic things. So, we have in
fact more interesting data.
(1320/SNT/CP)

What is the second strength? And what do you need in difficult times?
You need food. Who produces our food? Our kisans produce our food. Our
labourers produce our food. This is what gives us strength. This is what allows
that data to be produced. This is what allows that brilliance to be generated.
We fought for food security. Food is abundant today. So, that is the second
thing.

Then comes the third thing. What do you need to run a modern country?
You need energy. You need fuel. You need petrol. So, these are the three
things that need to be protected in turbulent times – our people and our data;
our food supply, the ability to produce food; and our energy system. Now, what
is interesting to me is that the Budget recognizes these things. The Budget
recognizes that we are entering a dangerous time, with intensifying geopolitical
conflict. The Budget recognizes that energy and finance are being weaponized
all across the world. The dollar is being weaponized. The dollar is weakening
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in value. Gold and silver prices are going up. Everybody can see this. But there
is nothing in the Budget. There is absolutely nothing in the Budget that looks
into these two issues. There is nothing in the Budget about the weaponization
of energy and finance. There is nothing in the Budget about the intensifying
geopolitical conflicts and what we are going to do about them. The Budget
reads like any of their earlier Budgets.

A Budget, of course, comes once a year. But in parallel to the Budget,
something new has happened – the U.S. deal. We have made a deal with the
United States. Now, one thing I would like to make very clear – and this is
something that is not well understood – that in a contest between the United
States and China, the single most valuable asset is Indian data. Please
understand what I am saying. It is very profound. If the Americans want to
remain a superpower and if the Americans want to protect their dollar, the key
to that lies in Indian data. Why? It is because the Chinese have a data pool of
1.4 billion people. You can take European data, you can take African data, you
can take American data, and add it all together. It does not compete with
Chinese data. So, what is the real fight that is taking place? I am saying, what
is our strength? If India is going to the table, then what do we put on the table?
What do we say? Listen, this is what we bring to the table. What we bring to
the table is beautiful – our people: their wisdom, what they do, their likes and
dislikes, their imagination, their fears. In the 21st century, this suddenly has
value. In the 20th century, it had no value. I remember so many people saying
that population is a burden, that population is a disaster. No. Population is the
biggest asset you can have. It is a strength. But it is only a strength if you
recognize that data is important.

Now, what is surprising to me is what happened in the deal. If the INDIA
alliance had been negotiating with President Trump, I will tell you what we
would have said.
(1325/AK/CP)

The first thing that we would say is: President Trump, the most important
thing in this equation is the Indian data. You want to protect your dollar. We are
your friends. We appreciate you. We want to help you protect your dollar. But
please remember that if you want to protect your dollar, the biggest asset that
can protect your dollar is lying with the Indian people. This is the first thing.
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The second thing that we would say is: President Trump, if you want
access to this data, then please understand that you are going to talk to us as
an equal. You are not going to talk to us as if we are your servants.

The third thing that we would say is: Mr. Trump, please understand that
our energy security is our energy security, and no matter what happens we are
going to protect our energy security.

The fourth thing that we would say is: President Trump, we understand
that you have an agricultural voter base. We understand that you need to
protect your farmers, but we will also protect our farmers.

The main thing that I am saying is that an INDIA-Alliance Government
would go there and say that data is our biggest strength. Now, let us talk,
meaning we would go there as equals. We would not be made equal to
Pakistan, and if President Trump decided that Pakistan Army Chief is going to
have breakfast with him, then we would have something to say about that.

Now, what has happened? You have done a trade deal. It is written in
small in the back. Now, let me tell you what is written about data, our most
valuable asset, the thing that is going to transform India in the 21st century and
the thing that is going to make us a superpower in the 21st century.

This is what the Modi Government has done with our data. Number one,
we give up control over our digital trade rules; number two, there is no deed for
data localization; number three, free data flow to the United States; number
four, limit on digital tax; and number five, no need to disclose any source code.
The Finance Minister is smiling. She likes to smile a lot. 20-year free tax
holiday to anybody who wants it, of big tax companies. … (Interruptions) This
is what you have done on data. … (Interruptions)

I will come to that, brother. Secondly, what have you done on tariffs? At
the beginning, three per cent was the average. It has now gone up to 18 per
cent, a 6x increase. You are talking about our Budget. The US imports to go up
from $46 billion to $146 billion. I mean, this is absolutely absurd, and they have
no commitment to us.
(1330/SRG/SK)

We have a commitment to them. We are going to add USD 100 Billion a
year to their imports and there is no commitment to us. We are just standing
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there like fools. Our tariff has gone up from three per cent to 18 per cent and
theirs has come down from 16 per cent to zero per cent.

I understand that the people across the aisle here want to protect our
country. I understand, the people across the aisle here value our data. I
believe they do. I also believe that the Prime Minister understands that India's
biggest asset is its people and as a result its data. I know that. I do not believe
for one second that the Prime Minister does not understand this.

Now, I will come to textiles. I visited a Gurgaon factory recently and
asked them what is going on. They said, “We are finished as a result of the
tariffs.” Now, what have you done? The United States has reduced
Bangladesh's tariff to zero and our tariff is 18 per cent. What do you expect our
textile people to do? They are dead. They are finished. The entire textile
industry is gone because their competitor is Bangladesh. If Bangladesh
imports US cotton, they have zero per cent duty. They are finished. Textile
industry is gone.

Let us talk about energy. What we need for the data? What we need for
our food? What we have fought for? Energy security is gone. Now, the United
States will decide who we buy oil from. The United States will come to us and
say, “You cannot buy oil from so-and-so and so-and-so and so-and-so, from
Russia, Iran, whoever they want.” They will decide. Our Prime Minister will not
decide. Please understand this. And they will monitor. They will keep a watch,
meaning they will look. And if India buys oil from anyone they do not want, they
will punish us, and they will take our tariffs right back to 50 per cent.

For the first time in Indian history, our farmers are facing a storm. You
have opened the doors for makka, soybean, laal jowar and kapas. You have
opened the door to mechanized American farms, thousands and thousands of
acres each farm. You have opened the door to crush our poor farmers. It is
disgraceful. It is disgraceful. No Prime Minister has ever done this before, and
let me tell you, no Prime Minister after you is ever going to do it.
So, we are facing a storm. You accept that we are facing a storm. You yourself
say, the era of one superpower is over, intensifying geopolitical conflicts. You
yourself say about energy and finance weaponization, and you have allowed
the Americans to weaponize our finance and our energy against us. What does
it mean when America says you cannot buy oil from somebody? It means our
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energy is weaponized. What does it mean when they say, “Our tariffs will go
down and yours will come up”? It means finance trade is weaponized. So, you
are telling us that the world is a place where geopolitical conflict is intensifying.
You are telling us that energy and finance are being weaponized, and then you
are having it done to you; you are having it done to our farmers; You are
having it done to our youngsters. You are handing our data over. How can you
even make these statements? How can you even come to this House and talk
this type of ... (Expunged as ordered by the Chair). Are you not ashamed of
yourselves? … (Interruptions)
(1335/SM/AB)
SHRI KIREN RIJIJU: Sir, we are patiently listening to the hon. Leader of the
Opposition … (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON (SHRI JAGDAMBIKA PAL): Being the Leader of
Opposition, you should not use unparliamentary words.

… (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: Sir, I am not yielding … (Interruptions)
SHRI KIREN RIJIJU: You are using words like ... (Expunged as ordered by the
Chair)… (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: I will not go down that line… (Interruptions)
SHRI KIREN RIJIJU: When the hon. Finance Minister will reply in the evening,
the Leader of the Opposition should listen to the hon. Finance Minister. My
request is, please use the word whatever you want to use, but do not make it
abusive… (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: It is not an abusive word. … (Interruptions)
माननीय सभापकत : िो … (Not recorded) वडश आपिे यूि नकया है वह कायशवाही का नहस्सा
िहं बिेगा।… (Not recorded) is not an appropriate word.

… (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: I did not use the word ... (Expunged as ordered by the
Chair) … (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Yes, you have used it.

… (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: Okay, I will not use the word ... (Expunged as ordered
by the Chair). The word ‘ashamed’ is not an abusive word. In the sentence,
“are you not ashamed”, there is nothing abusive.
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HON. CHAIRPERSON: You can use the word ‘ashamed’.
SHRI RAHUL GANDHI: Okay, Sir. It is my mistake. ... (Expunged as ordered
by the Chair)

Sir, the interesting thing is this. ... (Expunged as ordered by the Chair)
He would never do it. ... (Expunged as ordered by the Chair)

सिापनत महोदय, मंिे बोिा िब चोक िगाते हं, दूसरे व्यनि की आखं मं दखेते हं, तो डर
नदखता है। ... (Expunged as ordered by the Chair)

दो चीजं़े हं, निसमं से एक है - ... (Expunged as ordered by the Chair) About
three million files are still locked up.
माननीय सभापकत: उसका इस नवषय से कोई सबंधं िहं है।

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: No, I will not allow you.

… (Interruptions)
माननीय सभापकत: आपको िगातार बोिते हुए 25 नमिटटस हो गए हं। नकसी िे आपको नडस्टबश
िहं नकया है। But that subject is not related to the Budget. I will not allow this.

… (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: Okay, Sir, I will not talk about... (Expunged as ordered
by the Chair). As I said, िूितु्सू मं निप नदखती है, राििीनत मं निप-चोक िहं नदखता है।
At the heart of our defence budget lies a choke imposed by ... (Expunged as
ordered by the Chair) Therefore, I would like to discuss ... (Expunged as
ordered by the Chair) involving him because that is the central part of the
Budget.
माननीय सभापकत : वे िी इस हाउस के मंबर िहं हं। आप उि पर आरोप िगा रहे हं, वे कैसे
सफाई दगें?

… (व्यवधाि)
माननीय सभापकत :माििीय िेता प्रनतपक्ष, आप निस तरह का आरोप िगा रहे हं, आप वह
निखकर दे सकते हं। आप नियम 352 (5) और 354 के बारे मं िािते हं। आप उिका िाम िे
सकते हं, िेनकि निस तरह से आप एक हायर अथॉररटी को, प्रधािमंत्री को या सरकार को उिके
साथ िोडं़गे,

… (व्यवधाि)
माननीय सभापकत: आप नियम िानिए़़, आप अपिे बिट तक सीनमत रनहए, आप िो िी चाहं
अपिी बात कनहए। आप बज़ेट पर अपिी बात कनहए। बज़ेट पर आिोचिा कररए।

… (व्यवधाि)
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श्री राहुल गाधंी: सर मं बात कह रहा हू,ँ आप मझेु बात कहिे दीनिए। … (व्यवधाि)
माननीय सभापकत : बेहिि िी आप बैनिए । आप अपिी िो बात कह रहे हं, वह कनहए, िेनकि
िब नकसी का िाम िेकर और नकसी हायर अथॉररटी का िाम िेकर के

… (व्यवधाि)
माननीय सभापकत : यह सदि नियमं से चिेगा और आप इस तरह से आराेप िहं िगा सकते हं।
SHRI RAHUL GANDHI: Sir, ... (Expunged as ordered by the Chair) is not an
ordinary businessman. His company is not an ordinary company. Please
understand that the case in the United States is targeted at the ... (Expunged
as ordered by the Chair).
माननीय सभापकत :आप िो कह रहे हं, आप इस तरह से बात िहं कर सकते हं।

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: There are so many companies.

… (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: Sir, it is targeted at the financial network of BJP, at the
financial architecture of BJP.
(1340/GM/VB)
HON. CHAIRPERSON (SHRI JAGDAMBIKA PAL): You are levelling charges
against higher authorities.

… (Interruptions)
माननीय सभापकत : श्री रनव शकंर प्रसाद िी, आपका पॉइंट ऑफ ऑडशर क्‍या है?

… (Interruptions)
श्री रकि शकंर प्रसाद (पटना साकहब) : गितबयािी करिा इिकी आदत बि गई है।… (व्यवधाि)
श्री ककरने ररकर्जरू्ज : हम िोग शांनत से इिकी बात सिु रहे हं।… (व्यवधाि)
माननीय सभापकत : इिको पूरा सदि सिु रहा है।

… (व्यवधाि)
श्री ककरने ररकर्जरू्ज : हम आपको नडस्‍टबश िहं करिा चाहते हं।… (व्यवधाि) But when you are
levelling serious charges without any reason, without any backing of substance
or without any proof, and you are just making wild allegation, that will diminish
your own reputation. … (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: I will give you a reason. … (Interruptions)
SHRI KIREN RIJIJU: You are the Leader of the Opposition. Please make
substantive points. We are here to listen to your suggestions. … (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: Yes, I will.… (Interruptions)
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SHRI KIREN RIJIJU: If you give good suggestions, we will listen. We are here to
listen, but do not make wild allegation. … (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: Yes, I will. Hon. Chairperson, there is a businessman
called ... (Expunged as ordered by the Chair). … (Interruptions) I want to ask the
question why he is not in jail. The reason why he is not in jail is because his name
is in ... (Expunged as ordered by the Chair) .… (Interruptions) I would also like to
ask Mr. Hardeep Puri who introduced him to ... (Expunged as ordered by the
Chair)… (Interruptions) I know who introduced him. … (Interruptions)
माननीय सभापकत : श्री राहुि िी, आप मेरी बात सिु िीनिए।

… (व्यवधाि)
SHRI RAHUL GANDHI: I know who introduced him and Mr. Hardeep Puri knows
who introduced him. We both agree.

… (व्यवधाि)
माननीय सभापकत : निस तरह से, आप िो चािेि िगा रहे हं, िो इस सदि का सदस्‍य िहं है, चाहे
वह… (Not recorded) हो।

… (व्यवधाि)
श्री राहुल गाधंी : सर, हरदीप परुी हं।… (व्यवधाि) Mr. Hardeep Puri is a Member of
Parliament.

… (व्यवधाि)
माननीय सभापकत : आप निि पर िो चािेि िगा रहे हं, उिको सफाई दिेे का अवसर िहं नमिेगा,
इसनिए उिका िाम िहं निया िाता है।

… (व्यवधाि)
SHRI RAHUL GANDHI: He is a Minister, Sir.

… (व्यवधाि)
माननीय सभापकत :आप इसको एक बार पढ़ िीनिए। “A member while speaking shall not–
(i) refer to any matter of fact on which a judicial decision is pending;
(ii) make personal reference by way of making an allegation imputing a motive
to or questioning the bona fides of any other member of the House unless it be
imperatively necessary for the purpose of the debate being itself a matter in issue
or relevant thereto;
(iii) use offensive expressions about the conduct or proceedings of Parliament or
any State Legislature;
(iv) reflect on any determination of the House except on a motion for rescinding
it;
(v) reflect upon the conduct of persons in high authority unless the discussion is
based on a substantive motion drawn in proper terms;”
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इसनिए कृपया आप नििके िाम हं, उिके िाम ि िं।
… (व्यवधाि)

माननीय सभापकत : श्री रनव शकंर िी, आप क्‍या कहिा चाहते हं?
… (व्यवधाि)

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD (PATNA SAHIB): Sir, I am on Rule 352 (v): “A
member while speaking shall not reflect upon the conduct of persons in high
authority unless the discussion is based on a substantive motion drawn in proper
terms.”

अिी इन्‍हंिे प्राइम नमनिस्‍टर का िाम निया, मंनत्रयं का िाम निया।… (व्यवधाि) Has he
made any substantive motion? अगर िहं है, तो ररिेक्‍ट कीनिए।… (व्यवधाि) It is
completely against the rules.
माननीय सभापकत : अब मेरी एक बात सिु िीनिए। उन्‍हंिे नियम 352 कहा है।

… (व्यवधाि)
माननीय सभापकत : श्री सौगत राय िी, कृपया बैि िाइए।

… (व्यवधाि)
माननीय सभापकत : राहुि िी, मं नियम 353 के बारे मं कह रहा हू।ँ आपिे िारत सरकार के एक
नमनिस्‍टर का िाम निया and you have levelled the charge against him. If you go through
the Rule 353, no allegations of a defamatory or incriminatory nature shall be made
by a member against any person unless the member has given adequate advance
notice. You have levelled the charges against him. Being the Leader of the
Opposition, you can give adequate advance notice; then you can mention the name
of the Minister.

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Whatever allegations Mr. Rahul Gandhi has made, will not
go on record. Now you can speak.

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: You have made allegation. That will not go on record.

… (Interruptions)
SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): I agree, Sir. But is Rule 352 applicable
only for the Leader of the Opposition?

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: I am reading Rule 353.

… (Interruptions)
SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, Mr. Ravi Shankar Prasad raised the
issue by mentioning Rule 352. In this House, two days ago, a Member made a very
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derogatory remark against two former Prime Ministers. Where was this Rule 352 at
that time? … (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: It is applicable to everybody, not only to him, not only to
you.

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Mr. Rahul Gandhi.
(1345/SJN/GTJ)
SHRI RAHUL GANDHI: Chairperson, Sir, ... (Expunged as ordered by the Chair) is
not the Member of the House. I can speak about him. He is involved in defence and
defence Budget. … (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON (SHRI JAGDAMBIKA PAL): Whatever charges you are
levelling against him, I think, you will not take his name.

… (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: There is a certain businessman whose name has appeared
in ... (Expunged as ordered by the Chair) and that businessman is not in jail. There
are criminal cases against him. … (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: You are saying about … (Not recorded). How can I allow
you to speak? No, if any file or subject is not related to the Budget, you cannot
speak.

… (Interruptions)
माननीय सभापकत : िब आप बिट पर बोि रहे थे, तब आप िीक टै्रक पर थे। अब आप टै्रक से बाहर
क्यं िा रहे हं?

… (व्यवधाि)
HON. CHAIRPERSON: You were absolutely on the right track. I do not know why
you are getting derailed.

… (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: ... (Expunged as ordered by the Chair)
माननीय सभापकत :आप मझु पर चािश िगा रहे हं। यह विव्य िी कायशवाही का नहस्सा िहं बिेगा।
HON. CHAIRPERSON: If you do not have any propriety for the Chair, sometimes,
even your present Member of Parliament, Kumari Selja, also occupies this
Chair. You are a senior Member. You know it.

… (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: Sir, you know that we have fondness for you. You are an
ex-Member of our party. So, I will not go very aggressive today. … (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Why are you mentioning too much?
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SHRI RAHUL GANDHI: You are an ex-Member of our party and we are fond of
you, Sir. We like you. … (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: But I am here as a Presiding Officer.

… (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: Sir, we know that your heart is not there; your heart is
here. … (Interruptions)
माननीय सभापकत : अगर आप मेरी बात मािते, तो आप वहां पर िहं बैिे होते। You are
sitting there only because you have not taken my advice. Here, I am advising
you to move on the correct track. I think, still you have time to move on the
correct track.

… (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: Sir, in the spirit of our conversation, I will not take the
name of ... (Expunged as ordered by the Chair) and I will not take the name
of ... (Expunged as ordered by the Chair). I will not take the name of …
(Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: You are the Leader of the Opposition.

… (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: Sir, I will not take. … (Interruptions) Sir, let me speak. I
will not do it.
HON. CHAIRPERSON: The whole nation is watching you.

… (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: Sir, I know. That is why I am saying it. …
(Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: On one side, you are saying, I will not mention the
name, but on the other, you are mentioning the name.

… (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: Okay, I will not go into the names. … (Interruptions)
माननीय सभापकत : मझेु िगता है नक आपको नसफश बिट पर बोििा चानहए।

… (व्यवधाि)
श्री राहुल गाधंी : महोदय, मं उस पर बोिूंगा। … (व्यवधाि)
श्री चरनर्जीत कसहं चन्नी (र्जालधंर) : महोदय, आप इिको बोििे तो दीनिए। … (व्यवधाि)
माननीय सभापकत : चन्िी िी, आप बैि िाइए।
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राहुि िी, आप केन्द्रीय बिट पर बोनिए।
… (व्यवधाि)

HON. CHAIRPERSON: There is a general discussion on the Union Budget for the
year 2026-27.

… (Interruptions)
खाद्य प्रससं्करण उद्योग मतं्रालय मं राज्य मतं्री; तथा रले मतं्रालय मं राज्य मतं्री (श्री रिनीत कसहं) :
महोदय, आप उिको बोििे दीनिए। … (व्यवधाि)
SHRI RAHUL GANDHI: Nice.

Sir, I will avoid that. … (Interruptions)
माननीय सभापकत :आि तो आप इिको कुछ िहं कहंगे। आपिे उिको उस नदि कुछ कहा था।

… (व्यवधाि)
श्री राहुल गाधंी : महोदय, आप मझेु बोििे तो दीनिए।

Sir, the point is that I do not believe that any Indian Prime Minister including
Mr. Modi would sign such a deal unless there was a chokehold. … (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: You and your party Members and other Members also had
raised the issue and then, Mr. Piyush Goyal had made a statement on the floor of
the House.

… (Interruptions)
श्री राहुल गाधंी : महोदय, आप मझेु किक्िूड तो करिे दीनिए, िहं तो यहां और दो-तीि घटें का समय
िग िाएगा। अगर आप ऐसा चाहते हं, तो मं उतिा समय िे िेता हू।ं … (व्यवधाि)
HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude.

… (Interruptions)
(1350/DPK/HDK)
SHRI RAHUL GANDHI: We have buckled up on tariffs, handed out our data, given
up control over digital trade rules; no data localisation; free data flow to USA; limit
on digital tax; no source code disclosure and 20-year tax holiday. The most
valuable asset that India has and will ever have has been handed over. .…
(Interruptions) Our farmers have been left to the mercy of mechanised massive
American firms. Our textiles are being wiped out. Bangladesh now is going to wipe
out our textile industry. Our energy security has been handed over. We cannot buy
oil from whom we want to buy oil. I do not believe any Indian Prime Minister would
do this. इसमं िॉनिक ही िहं है। … (व्यवधाि) यह िो हुआ है, वह पूरा सरडंर है। … (व्यवधाि)
माननीय सभापकत (श्री र्जगदकबबका पाल) :आपकी बात आ गई है।
श्री राहुल गाधंी : सर, आपिे मझेु आि ज्यादा बोििे नदया है। … (व्यवधाि) आपिे मझेु थोड़ा ज्यादा
आगे िािे नदया है।
माननीय सभापकत :आपकी बात आ गई है।
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… (व्यवधाि)
SHRI RAHUL GANDHI: This is a wholesale surrender. It is a tragedy because it is a
surrender not just to the ... (Expunged as ordered by the Chair) … (Interruptions)
He has surrendered the future because he wants to protect the BJP’s financial
architecture, on which there is a case in the United States.… (Interruptions) He has
surrendered. .… (Interruptions) I have not said anything. .… (Interruptions)
श्री ककरने ररकर्जरू्ज : यह रूनिंग है। … (व्यवधाि) आप बार-बार एक चीि को ररपीट कर रहे
हं। … (व्यवधाि)
श्री चरनर्जीत कसहं चन्नी (र्जालधंर) :सर, यह सब क्या है? ये कॉनन्टन्यू होिे ही िहं दतेे
हं। … (व्यवधाि)
श्री ककरने ररकर्जरू्ज :आप सब िोग बैनिए। ये बोि सकते हं। … (व्यवधाि)
श्री चरनर्जीत कसहं चन्नी (र्जालधंर) : उन्हं बोििे दीनिए। … (व्यवधाि)
श्री ककरने ररकर्जरू्ज : इन्हं कोई रूि िहं मािूम है। ये नबिा मतिब के पीछे से खडे़ हो िाते
हं। … (व्यवधाि) ये िीडर ऑफ अपोिीशि को नडस्टबश करते हं।
HON. CHAIRPERSON: He is the Minister of Parliamentary Affairs.

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Being the Minister of Parliamentary Affairs, he is saying
this.
श्री ककरने ररकर्जरू्ज : सर, मेरा एक पॉइंट ऑफ ऑडशर है। आपिे रूनिंग दी है। राहुि गांधी िी िे बार-बार
ररपीट नकया है। हमिे नफर िी कहा नक आप सब्िेक्ट पर आइए। हम िोग सिुिे के निए बैिे
हं। … (व्यवधाि) आपिे नफर से ररपीट नकया। आपिे दो-तीि मदु्दों पर प्रधािमंत्री िी का िाम िेकर निि
शब्दं का इस्तेमाि नकया और आपिे िो एिीगेशि िगाए, मं चेयर के माध्यम से आपसे अिरुोध करता
हूं और यह मेरी नडमांड िी है नक चेयरमैि साहब के रूनिंग दिेे के बाविूद िी आपिे नितिे एिीगेशसं
िगाए हं, आपको उिको ऑथंनटकेट करिा पडे़गा, क्यंनक आप िीडर ऑफ अपोिीशि
हं।… (व्यवधाि) आप सामान्य ससंद सदस्य िहं हं।

You are the Leader of Opposition. When you speak on a certain thing, there
is a serious connotation. … (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Kindly take your seat.

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Please be seated.

… (Interruptions)
SHRI KIREN RIJIJU: I would urge the hon. Leader of Opposition, because he is the
Leader of Opposition, all the points he has made have serious repercussions. He
must authenticate all the allegations he has made. … (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: Sir, I will authenticate right now. … (Interruptions)
I have got it. … (Interruptions)
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HON. CHAIRPERSON: No.
… (Interruptions)

SHRI RAHUL GANDHI: No, Sir, let me authenticate. … (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: You have already taken 45 minutes, kindly conclude.

… (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: Sir, let me authenticate. He has asked to authenticate; I will
authenticate it right now. … (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: You have to give it in advance and that you have to
submit.
SHRI RAHUL GANDHI: No, Sir, I will authenticate it right now. … (Interruptions) I
am authenticating.
माननीय सभापकत :आपसे यह मं िहं मांग रहा हू।ं

… (व्यवधाि)
SHRI RAHUL GANDHI: I will say it and then I will give it. … (Interruptions)
माननीय सभापकत : िहं।
SHRI RAHUL GANDHI: I will say it now and I will give it. I have it here. …
(Interruptions)
माननीय सभापकत : राहुि िी, आपसे यह नमनिस्टर ऑफ पानिशयामंट्री अफेयसश िे कहा है। चेयर
आपसे इसकी मांग िहं कर रही है।

… (व्यवधाि)
SHRI RAHUL GANDHI: You have asked for authentication and now you are not
allowing me to give it. … (Interruptions)
माननीय सभापकत : यहां आप अपिी स्पीच को रनखए।

… (व्यवधाि)
श्री प्रहलाद र्जोशी : सर, शायद ये यह समझे हं नक यहां ऑथंनटकेट करता हूं कहिे से ऑथंनटकेट हो
िाएगा। यह ऑथंनटकेशि िहं है। He should produce the proper documents and proper
record. इन्हं साइि करके दिेा है, अदरवाइज़े ऑथंनटकेशि िहं होगा। … (व्यवधाि)
श्री दीपेन्द्र कसहं हुड्डा (रोहतक) : सर, यूएस गविशमंट िे ही ऑथंनटकेट कर नदया था। … (व्यवधाि)
(1355/PC/PS)
माननीय सभापकत (श्री र्जगदकबबका पाल) : राहुि िी, अब आप कंक्‍िूड कीनिए।

… (व्यवधाि)
SHRI RAHUL GANDHI: I am concluding.

Hon. Chairperson, Sir, the Minister has asked me. … (Interruptions)
माननीय सभापकत : मं नफर कह रहा हूं नक आप नमनिस्‍टर की बात मत कीनिए।

… (व्यवधाि)
श्री राहुल गाधंी : सर, मझेु कंक्‍िूड तो करिे दीनिए। … (व्यवधाि)
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माननीय सभापकत : हां, आप कंक्‍िूड कीनिए।
… (व्यवधाि)

SHRI RAHUL GANDHI: The Minister of Parliamentary Affairs has asked me to
authenticate my allegations. I have them written here. I am going to authenticate. …
(Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: That is a procedure.
SHRI RAHUL GANDHI: I will also give the procedure.
HON. CHAIRPERSON: You have to follow that procedure.
SHRI RAHUL GANDHI: Yes. But I want to authenticate. … (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Here, it is on the Budget. You just conclude your Budget
speech. If you want to submit something, then, in the future, you can submit
according to the procedure.
SHRI RAHUL GANDHI: Okay, Sir.

Hon. Chairperson, Sir, the evidence is in the Department of Justice’s files
that have been released in the United States. Hardeep Puri’s name is in it. ...
(Expunged as ordered by the Chair) name is in it. … (Interruptions)
माननीय सभापकत : यह कायशवाही का नहस्‍सा िहं बिेगा।

… (व्यवधाि)
SHRI RAHUL GANDHI: Sir, the evidence is that the Government of India has
refused to serve summons to ... (Expunged as ordered by the Chair) for the last …
(Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: You have made a promise.

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Mr. Rahul, you have made a promise to the Chair saying, ‘I
will not mention the name of the Minister’. But you are repeatedly mentioning the
name. How can you do it? You have made a promise.

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: I am not allowing you.

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: I am only talking to Mr. Rahul. I am not allowing you. You
have made a promise to the Chair saying, ‘I am not going to mention the name of
any Minister, Member’. But if you are repeatedly mentioning it, it means that you
are even defying the ruling of the Chair also.

… (Interruptions)
माननीय सभापकत : इसमं से कुछ िी कायशवाही का नहस्‍सा िहं बिेगा।

… (व्यवधाि)
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SHRI RAHUL GANDHI: Let me speak. … (Interruptions)
माननीय सभापकत : िब आपिे एक बार क‍ह नदया नक आप िाम िहं िंगे, तो उसके बाद िी क्‍यं नफर
से िाम िे रहे हं?

… (व्यवधाि)
श्री राहुल गाधंी : सर, मंिे िाम िहं निया है। … (व्यवधाि)
माननीय सभापकत : िहं, आप नफर से िाम िे रहे हं।

… (व्यवधाि)
माननीय सभापकत : यह िीडर ऑफ अपोज़ेीशि का तरीका िहं है।

… (व्यवधाि)
श्री राहुल गाधंी : चेयरमैि सर, मझेु बोििे तो दीनिए। … (व्यवधाि) मं अपिी बात खत्‍म कर रहा
हू।ं … (व्यवधाि)
माननीय सभापकत : िब मंिे व्‍यवस्‍था दे दी, उसके बाद िी आप कह रहे हं?

… (व्यवधाि)
माननीय सभापकत : इस हाउस मं आि ििरि बिट पर नडबेट है। इससे पहिे महामनहम राष्‍ट्रपनत
महोदया का अनििाषण था। आपको पता होिा चानहए नक महामनहम राष्‍ट्रपनत के अनििाषण पर क्‍या
िाषण होता है, बिट पर आपकी क्‍या स्‍पीच होिी चानहए, नडमांड फॉर िांटटस पर क्‍या स्‍पीच होिी
चानहए। आपको यह पता होिा चानहए नक आि ििरि बिट पर हो रही इस नडबेट मं आपका बोििे का
क्‍या नवषय होिा चानहए था। आप महामनहम राष्‍ट्रपनत महोदया के अनििाषण पर िो बोि सकते थे, उस
समय आपको बोििा चानहए, िेनकि, वहां आप िहं बोिे। अब आप बिट पर बोि रहे हं। कि नडमांड
फॉर िांटटस या नकसी नबि पर पर नडस्‍कशि होगा। यह सदि अिग-अिग नवषय िेता है।

… (व्यवधाि)
माननीय सभापकत : मं आपको बोििे तो दूगंा, िेनकि, ऐसा िहं है नक नबिा नियमं के आप बोिंगे।

… (व्यवधाि)
माननीय सभापकत : चेयर से रूनिंग दी िाती है। आप दनेखए नक इसी चेयर से रूनिंग हई। सारे मंबसश
बहुत सतंषु्‍ट हंगे। अगर नकसी िी पाटी के मंबर की बात की िाए, तो स्‍पीकर साहब रात को बारह बिे
तक िी सिी मंबसश का िाम बिुाते हं। वहं, िब आपको बोििे का समय नदया िा रहा है, तब िी आप
वोट-ऑफ-िो-कॉनन्फडंस िा रहे हं।

… (व्यवधाि)
माननीय सभापकत :आप क्‍या बात कर रहे हं? यह तरीका िीक िहं है।

… (व्यवधाि)
SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, allow him to conclude.
माननीय सभापकत : वेणगुोपाि िी, राष्‍ट्रपनत िी के अनििाषण पर िी बोििे के निए स्‍पीकर साहब
सबको िगातार अिाऊ कर रहे थे। िेनकि, आप बाहर िाकर कहते थे नक स्‍पीकर साहब बोििे िहं दे
रहे हं। आि आप 40 नमिट से बोि रहे हं, नफर आप कह दगें नक आपको बोििे िहं नदया िा रहा है।

… (व्यवधाि)
SHRI RAHUL GANDHI: Let me speak.
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माननीय सभापकत : अब आप अपिी बात कंक्‍िूड कीनिए।
… (व्यवधाि)

SHRI RAHUL GANDHI: Hon. Chairperson, Sir, I am concluding now.
I only started to say that because the Minister said that I should authenticate.

Now, I have the papers to authenticate. I have it here. … (Interruptions) I have the
paper. I have the documents here. Now, I have said that I will authenticate. …
(Interruptions) I will authenticate right now and I will put it there on the Table. But
you are not allowing me to do it. Anyhow, I understand it. You do not want me to
authenticate here. You want me to authenticate there. That is not a problem.

What I want to conclude with is that we are heading into turbulent times and
the ... (Expunged as ordered by the Chair) Its data has been ... (Expunged as
ordered by the Chair). Its farmers have been ... (Expunged as ordered by the
Chair).
HON. CHAIRPERSON: You have already said it.

… (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude.

… (Interruptions)
SHRI RAHUL GANDHI: Sir, its farmers have been ... (Expunged as ordered by the
Chair). In a turbulent world, all its software engineers have been ... (Expunged as
ordered by the Chair). Its small and medium businesses have been... (Expunged as
ordered by the Chair). And most importantly, ... (Expunged as ordered by the Chair)
and our energy security have been ... (Expunged as ordered by the Chair)

Thank you, hon. Chairperson, Sir.
(ends)
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(1400/SPS/SNL)
श्री किरने ररकििू : हम पहले कह चकेु हं कक ऑथंेकिकेशन करना जरूरी है। There
is a process to submit the authentication. हम उसकी मांग करगें और
लीडर ऑफ अपोकजशन ने भी माना है कक वह करगें। वह ड्यू प्रोसेस से करना है। मझेु
एक लाइन कहनी है। राहुल जी ने कहा है कक हमारे भारत दशे को आपने सेल कर
कदया है। … (व्यवधान)

मं सदन मं कहना चाहता हूं कक आज तक कोई माई का लाल पैदा नहं हुआ
है, जो भारत को सेल कर सकता है और कोई खरीद सकता है। आपने प्रधान मंत्री
जी को कहा है। … (व्यवधान) मं दावे के साथे कहता हूं कक इस दशे के आज तक के
सबसे मजबूत प्रधान मंत्री नरने्‍द्र मोदी जी हं और कोई कहला नहं सकता है। आपके
कहने से क्‍या होगा? आप लोगं ने वर्ष 2014 तक दशे को इतना कमजोर बनाकर
रखा थेा। आप लोगं ने हमारे दशे की क्‍या हालत बनाई थेी? आज दशे मजबूती से
आगे बढ़ रहा है। आप लोग खशु नहं हं। भारत के आगे बढ़ने से कागें्रस दखुी हो
जाती है। हम लोगं को इसी की तो कचतंा है।… (व्यवधान)
माननीय सभापकि (श्री िगदकबििा पाल) : वह ऑथंेकिकेि करगें। वह एग्‍जाकमन
होगा।
DR. SANJAY JAISWAL (PASCHIM CHAMPARAN): My point of
order is that 349 (xvii) says that a Member shall not leave the
House immediately after delivering his speech. ये भागने के आदी हं और
अभी भाग रहे हं। अपनी स्‍पीच खत्‍म करने के बाद इस तरीके के व्‍यकि को बोलने की
परकमशन नहं दनेी चाकहए। … (व्यवधान)
माननीय सभापकि : श्री अनरुाग कसहं ठाकुर।
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1402 बजे
श्री अनरुाग कसहं ठािुर (हमीरपुर) : सभापकत महोदय, धन्‍यवाद। पहले यह होता थेा कक हमारे
भार्ण के बीच मं राहुल जी भाग जाते थेे। अब तो यह कस्थेकत आ गई है कक पहले ही भागना शरुू
कर कदया है, क्‍यांकक कजनको झूठ बोलने की आदत होती है, वे ज्‍यादा दरे किक नहं पाते हं। उनके
न कभी आरोप किक पाए हं और न ये नेता कभी किक पाए हं। मं उनके भार्ण के बाद शरुुआत मं
यह कहूगंा कक - “एक अरसा हुआ कक आप नंद से जागे नहं, ककतना बदल गया भारत मगर आप
माने ही नहं।” … (व्यवधान)
माननीय सभापकि : कृपया आप सभी लोग बैठ जाएं और कजसको जाना हो, वह जाए।
श्री अनरुाग कसहं ठािुर (हमीरपुर) : सर, मं कहना चाहता हूं कक :-

“एक अरसा हुआ कक आप नंद से जागे नहं,
ककतना बदल गया भारत मगर आप माने ही नहं,
बात जमं की करते हो, मगर जमं पर उतररए तो सही,
तब के मजबूर भारत से अब के मजबूत भारत की तस्‍वीर दकेखए तो सही।”

सर, ऐसा लग रहा थेा कक कोई दगंल मं उतर आया है। वह कग्रप की बात कर रहे थेे और
कमजोरी कदखाकर चले गए। इन लोगं ने अपने समय मं भ्रष्‍िाचार के कारण अथेषव्‍यवस्‍थेा को इतना
जकड़ा थेा कक दकुनया की लड़खड़ाती, चरमराती अथेषव्‍यवस्‍थेाओ ं मं भारत को लाकर खड़ा कर
कदया थेा। मोदी सरकार के आने के बाद लड़खड़ाती, चरमराती नहं, भारत दकुनया की चौथेी बड़ी
अथेषव्‍यवस्‍थेा भारत बन गया। वह कनमषला जी की मसु्‍कराहि की बात कर रहे थेे। मोदी सरकार मं
एक के बाद एक ऐसा कनणषय हुआ है कक आज मकहला शकि को द‍ेकखए कक दशे की राष्‍ट्रपकत भी
मकहला हं और दशे की कवत्‍त मंत्री भी मकहला हं। लगातार नौ बार इकतहास रचने और दशे को बजि
दनेे के कलए मं ऐकतहाकसक बजि पर माननीय कनमषला सीतारमण जी को बहुत-बहुत बधाई और
साधवुाद दतेा हू।ं आपने केवल बजि ही नहं कदया है, बककक आपने 140 करोड़ भारतीयं को
मसु्‍कराने का कारण कदया है।

माननीय अध्‍यक्ष जी, मं नेता सदन और दशे के प्रधान मंत्री मोदी जी का आभार प्रकि
करता हू,ं कजन्‍हंने मझेु बोलने का अवसर कदया। दशे की कवत्‍त मंत्री मकहला हं। हमारी माताओ,ं
बहनं मं बजि और बचत की जो समझ है, वह भगवान का आशीवाषद है। वह कककचन भी सभंालती
हं, सबकी जरूरतं को भी पूरा करती हं, बचत भी करती हं, भकवष्‍य के कलए योजनाएं भी गढ़ती हं
और भकवष्‍य के कलए पैसे भी बचाती हं। हमारी माताएं और बहनं ईज ऑफ मैनेकजगं बजि मं कनपणु
हं। हम भारतीय सनातन धमष और समदृ्ध परपंराओ ंको मानने वाले लोग हं।
(1405/RHL/SMN)

ससंार मं तीन सबसे महत्‍वपूणष दाकयत्‍व ज्ञान, शकि और धन हं जो मातशृकि के कजम्‍मे हं।
ज्ञान के स्‍वरूप मं माता सरस्‍वती कवराजमान हं, शकि के रूप मं माता दगुाष कवराजमान हं और
समकृद्ध के रूप मं माता लक्ष्‍मी धन, वैभव और कक‍याण का आशीवाषद दतेी हं। माननीय सभापकत
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जी, अगर मं कहूं कक Indian women are born economists with rare foresight and are
natural accountants by instinct, तो यह कहना गलत नहं होगा। यह बजि सवषमंगलकारी,
सवषजन कहताय सवषजन सखुाय वाला बजि है। Budget 2025-26 is a continuation of the
12 years reform express that has moved India from policy paralysis to policy
performance, from leakage to delivery, from megabytes to gigabytes, from
megawatts to gigawatts, from corruption to confidence, from cut-money
towards Kartavya. Earlier Government ran schemes, this Government runs
systems. Earlier Government distributed doles, this Government builds
capacity. Earlier there was a file movement, in this Government, there is fund
movement. Under the leadership of Prime Minister Narendra Modi, this Budget
is a beacon of hope and progress for Viksit Bharat. It is aptly a grains to
gigabytes, from Jan Vishwas to Jan Kalyan Budget transitioning India from
traditional agriculture that is grains twined with digital future that is gigabytes
rooted in public trust, that is Jan Vishwas and delivering universal welfare, that
is Jan Kalyan. This is not just a fiscal document Sir. It is a roadmap for
inclusive growth, fiscal prudence and national rejuvenation. बजि मं सबका कजक्र
भी है और सबका कफक्र भी है। सरकार की सोच स्‍पष्‍ि है कक कोई छूिे नहं, कोई रूठे नहं। सबके
कलए इस बजि मं कुछ न कुछ है। जहां इनके समय कवकास की पगडंकडंयां नहं थें, वहां हम कवकास
की एक्‍सपे्रस लेकर जा रहे हं। यूपीए के दस साल और एनडीए के दस साल के बजि की तलुना
करगें, तो इनका बजि ड्राइंग रूम मं बनता थेा, हमारा बजि जमीन से जडु़ा हुआ बजि है। इनका
बजि पॉकलकिकल डॉक्‍यूमंि थेा, मोदी सरकार का बजि सबकी भागीदारी वाला नेशनल कमशन है।
जब हम बजि कनमाषण पर चचाष करते हं, तो ककचन से लेकर कारखाने तक, गांव से लेकर शहर तक
सबकी आकांक्षाओ ं को शाकमल करते हं। मोदी सरकार के चार आयाम गरीब, मकहला, यवुा और
ककसान हं। इसका मतलब है यवुा की उड़ान, मकहला का सम्‍मान और सशकिकरण, गरीब का
उत्‍थेान और ककसानं की समकृद्ध की प्रगकत ये चार प्रमखु स्‍तंभ हं। यह बातं और वादं का बजि
नहं है, यह कवश्‍वास और नवाचार का बजि है। यह कवककसत भारत का बूस्‍िर डोज होने वाला
बजि है। हमने इसके तीन कतषव्‍य कनकित ककए हं, जो इसका आधार है, उत्‍पादकता को बढ़ावा,
लोगं की आकांक्षाओ ं को पूरा करना और सबका कवश्‍वास, इन तीन कतषव्‍यं के कनवषहन के कलए
जरूरी है कक हम स्‍टै्रक्‍चरल ररफॉम्‍सष की गकत को बरकरार रखं, इसे और भी एडैकटिव और फॉरवडष
लकुकंग बनाए।ं दूसरा, हम फायनंकसयल सेक्‍िसष को और रोबस्‍ि और रकेजकलएिं बनाए।ं तीसरा, हम
अपनी इकोनॉमी और इकोनॉकमक एकक्िकविी एडं फायनंकसल गवनंस को आकिषकफकशयल
इंिेकलजंस एट‍लीकेशन जैसी िेक्‍नोलॉजी के साथे इंकिगे्रि कर।ं

This Budget carries forward the A to Z reforms express running towards
a Viksit Bharat. A for annadata to anna kalyan, B for bold reforms to pharma
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shakti, C for chips and semiconductors to connectivity, D for drones to Digital
India and Defence modernisation, E for educational excellence to electronics
and energy independence, F for fiscal prudence to fintech revolution, G for
Garib Kalyan to G RAM G and GST reforms, H for health revolution for all, I for
innovation to infrastructure and IT revolution and Income Tax reforms, J for
Jan Dhan to Jal Jeevan Mission, K for Khelo India and Khadi rejuvenation to
Kisan Samman, L for livelihoods to labour reforms, M for manufacturing and
MSME to Make in India and medical colleges, N for Nari Shakti to nutrition, O
for orange economy to opportunity creation, P for pulses and productivity to
purvodaya and pragati, Q for quality of governance and quantum computers, R
for Railways to R&D and rural revival, S for Startup India and Standup India to
Skill India and Saksham and Sugamya Bharat.
(1410/VPN/KN)

‘T’ is for telecom and technology renovation to tech simplification. ‘U’ is
for urban transformation to Udaan Unnati. ‘V’ is for Vanchit Vikas to Viksit
Gram to Viksit Bharat. ‘W’ is for world class infrastructure to waterways. ‘X’ is
for Export to X-factor. ‘Y’ is for Yuva Shakti to Yuge Yugeen Bharat. ‘Z’ is for
zero tolerance for corruption to zero poverty Bharat. This reform express has
no break, Sir.

वर्ष 2014 मं जब हमारी सरकार आई तो सवाल यह पूछा गया कक क्‍या दशे मं सही मायने
मं ररफॉम्‍सष आ सकते हं? क्‍या भ्रष्‍िाचार मकु्‍त सरकार दी जा सकती है? क्‍या गरीबं का कक‍याण
और उनको गरीबी रखेा से बाहर कनकाला जा सकता है? उसका उत्‍तर हां थेा और कपछले 12
सालं मं मोदी सरकार ररफॉम्‍सष लेकर आई। हमने ‘ररफॉमष, परफॉमष, ट्रासंफॉमष’ पर काम ककया।
ऑक्‍शन और एलोकेशन मं पारदकशषता लाए तथेा लाखं-करोड़ रुपये भारत के खजाने मं जमा
ककए। यही नहं, करट‍शन फ्री सरकार, भ्रष्‍िाचार मकु्‍त शासन ककसी ने कदया है तो नरने्‍द्र मोदी की
सरकार ने कदया है। 25 करोड़ गरीबं को गरीबी रखेा से बाहर कनकालने का काम ककया। मोदी है तो
ममुककन है। यह सब सम्‍भव हो पाया है। If I have to give you the contrast between the
rot versus reform, अगर मं भ्रष्‍िाचार बनाम सधुार की बात करंू तो उसमं कदखता है कक इनके
समय 2जी से लेकर अन्‍य घोिाले हुए। हमारे समय कनष्‍पक्ष और पारदकशषता के तौर पर उसमं
एलोकेशन और ऑक्‍शन हुआ।

कैकपिल एक्‍सपंकडचर – यूपीए के 10 सालं मं कुल कमलाकर 14 लाख करोड़ रुपये खचष
हुए। मोदी जी और कनमषला सीतारमण जी ने इसी साल पकललक कैकपिल एक्‍सपंकडचर मं 12 लाख
20 हजार करोड़ रुपये कदए हं। कपछले 12 सालं मं 66 लाख करोड़ रुपये से ज्‍यादा कदए हं। यही
नहं, इनके समय एग्रीकक‍चर का बजि 27 हजार करोड़ रुपये थेा, जो बढ़कर 1 लाख 62 हजार
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671 करोड़ रुपये हुआ है। इनके समय पर-कैकपिा इनकम 74 हजार करोड़ रुपये थेी और आज
वह बढ़कर 2 लाख 5 हजार करोड़ रुपये हुई। इनके समय गरीबी दर 30 प्रकतशत थेी, जो आज
कम होकर 11 परसंि हुई।

ये मकहलाओ ंकी बात करते हं। अगर मकहलाओ ंको 33 परसंि आरक्षण ककसी ने कदया है तो
नरने्‍द्र मोदी जी ने आकर कदया, जो पहले कोई नहं कर पाया। कनमषला जी ने बजि मं, जंडर बजि
मं 5 लाख करोड़ रुपये का प्रावधान ककया है, जो आज तक का सबसे ज्‍यादा बजि है। मं दशे की
मकहलाओ ंकी ओर से मोदी जी और कनमषला जी का बहुत-बहुत आभार प्रकि करता हू।ं इनके समय
वमेुन लेबर फोसष 23 प्रकतशत थेी और आज वह बढ़कर 42 प्रकतशत हो गई है। मकहलाओ ं की
भूकमका लगातार बढ़ रही है। लेककन राहुल जी की कांगे्रस मं मकहलाओ ं की भूकमका यह बढ़ी कक
अपने पररवार की सदस्‍या को तो वहं खडे़ रहने कदया, बाकी मकहलाओ ं को लम्‍बी कतार बनाकर
वेल मं भेज कदया और वेल से प्रधान मंत्री जी का घेराव करने मं भेज कदया। राहुल जी चाहते थेे कक
अगर कनष्‍कासन हो तो बाकी मकहला सांसदं का हो, उनके पररवार पर कोई ऐसा आरोप न लगे।

अगर मं कुछ बातं तलुनात्‍मक रूप मं करंू तो यूपीए की सरकार मं वर्ष 2013-14 मं कडफंस
का बजि 1 लाख 45 हजार करोड़ रुपये थेा और आज बढ़कर 7 लाख 50 हजार करोड़ रुपये से
ज्‍यादा हुआ है। दशे को सरुकक्षत करने के कलए और आत्‍मकनभषर करने के कलए मोदी सरकार ने
कडफंस मं ररकॉडष बजि कदया है। ग्रामीण कवकास के कलए पहले से चार गनुा ज्‍यादा बजि कदया। इसी
तरह से इनके समय मं एग्रीकक‍चर का 27 हजार करोड़ रुपये का बजि थेा और आज 1 लाख 62
हजार 671 करोड़ रुपये है। राहुल जी एनजी की बात करते थेे। आपके समय 17 हजार 500 करोड़
रुपये का बजि थेा और आज 1 लाख 9 हजार 29 करोड़ रुपये का बजि है। आपके समय
स्‍वास्‍थ्‍य हांफ रहा थेा, क्‍यंकक आपके समय 37 हजार करोड़ रुपये का बजि थेा और आज 1
लाख 4 हजार 599 करोड़ रुपये का बजि है। आपके समय मं शहरी कवकास का 24 हजार करोड़
रुपये का बजि थेा और आज 85 हजार 552 करोड़ रुपये का बजि है। आप सोशल वेलफेयर मं
केवल 6 हजार 225 करोड़ रुपये दतेे थेे और हमने 62 हजार 362 करोड़ रुपये कदए हं। इनके
समय अथेषव्‍यवस्‍थेा हांफ रही थेी, लेककन कफस्‍कल पू्रडंस क्‍या होता है, हमने कह कर ककया। हमने
कहा थेा कक 4.5 फीसदी कफस्‍कल डेकफकसि होगा। मं कनमषला जी को बधाई दतेा हूं कक 4.5 फीसदी
नहं, बककक आपने 4.4 फीसदी अचीव ककया है। आप बधाई की पात्र हं और आपने अगले साल के
कलए 4.3 फीसदी का लक्ष्‍य तय ककया है। कपछले साल 50.65 लाख करोड़ रुपये का बजि थेा और
इस बार उसमं 5.6 प्रकतशत वकृद्ध करके 53 लाख 47 हजार करोड़ रुपये का बजि रखा है। उसके
कलए मं आपको साधवुाद दतेा हू।ं आपने 12 सेक्‍िरं पर प्रमखुत: फोकस ककया है।
(1415/ANK/UB)

बंककंग, आकिष कफकशयल इंिेकलजंस और िेक्नोलॉजी, उद्योग, स्वास्थ्य, कशक्षा, मकहला,
पयषिन, कृकर्, रक्षा, ऊजाष, रलेवे और पररवहन।

अब मं पहले बंककंग पर आता हू।ं यह जो कग्रप की बात राहुल गांधी जी कर रहे थेे, एक ऐसी
कग्रप इन्हंने बंककंग सेक्िर पर लगाई थेी कक यूपीए सरकार मं 12 मं से 11 बंक पीसीए फे्रमवकष मं
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थेे। जब हमारी सरकार आई, तो मोदी जी ‘फाइव आर’ ररफॉम्सष लेकर आए। हमने कपछले 10 सालं
मं 10 लाख करोड़ रुपये की बैड लोन ररकवरी की है। इस साल हमारे बंक्स दो लाख करोड़ रुपये
से ज्यादा मनुाफा कमाने वाले हं। यह अपने आप मं एक ररकॉडष है। यही नहं, यकद मं जीएनपीए की
बात करंू, तो अिल जी जब सरकार मं आए थेे, तब यह 16 प्रकतशत पर थेा। उन्हंने इसको कम
करके 7.6 प्रकतशत ककया। कफर यह यूपीए की सरकार मं पनुः बढ़कर 12.3 प्रकतशत हो गया। हमारी
सरकार मं, मोदी सरकार मं उसको कम करके 2.31 प्रकतशत पर लाया गया है। यह एक ररकॉडष है।
अब मं कडपोकजि और के्रकडि की बात करता हू।ं यूपीए की सरकार मं बंकं मं 88 लाख करोड़ रुपये
जमा हुए। हमारे समय मं दो लाख 32 हजार करोड़ रुपये जमा हुए। इनके समय के्रकडि 67 लाख
करोड़ रुपये कदया गया। हमारे समय मं यह एक लाख 81 हजार करोड़ रुपये कदया गया।

सर, इनके समय मं यह पॉकलसी पैराकलकसस थेा। हमारे समय मं यह पॉकलसी परफॉमंस है।
राहुल जी आकिषकफकशयल इंिेकलजंस और डेिा की बात कर रहे थेे। दखु की बात तो यह है कक
सलजेक्ि कुछ और होता है और यह बोलते ककसी और पर हं। इनका तो ज्ञान भी नसषरी क्लास से
शरुू करवाना पडे़गा। इनको टे्रड, कॉमसष और फाइनंस मं ही अतंर नहं पता। राष्ट्रपकत अकभभार्ण
पर क्या चचाष करनी है और बाकी क्या कहना है, इस बात का राहुल गांधी जी को नहं पता। सर,
हार की नफरत इतनी हो गई है कक इनको सदन के कनयमं से नफरत है, स्पीकर से नफरत है,
सवैंधाकनक ससं्थेाओ ं से नफरत है, दशे के प्रधान मंत्री से नफरत है और अब तो इनको भारत से ही
नफरत शरुू हो गई है।… (व्यवधान) ये मनगढं़त आरोप लगाते हं। इनको ऐसी नफरत हो गई है कक
कांगे्रस पािी इनके नेततृ्व मं 95 चनुाव हारी और अगले तीन-चार महीनं मं हार की संचरुी लगाने
वाली है।

सर, इन्हंने आकिष कफकशयल इंिेकलजंस की बात की। इनको मं याद कराना चाहता हू।ं शायद
यह भूल गए कक कजतना काम मोदी सरकार ने ककया, इतना ककसी और ने नहं ककया। 25 करोड़
लोगं को एआई मॉड्यूकस पर कशकक्षत करने का प्रावधान इस बजि के माध्यम से हमारी सरकार
करने वाली है। वह समय से पहले उनको तैयार करना चाहती है। हम एआई इनेबकड नेशन बनाना
चाहते हं। सर, वर्ष 2030 तक हमारे यहां पर एआई इनोवेश हब बने, इनोवेशन आए। लगभग आठ
करोड़ से अकधक प्रोफेशनकस की जरूरत दकुनया भर मं पडे़गी। यकद उसकी माकेि कहं से तैयार
होगी, तो हमारे भारत से यवुा एआई प्रोफेशनल बनकर दशे और दकुनया को अपनी सेवाएं दगें।
उसके कलए हमने बजि मं प्रावधान ककया है।

सर, यकद मं उद्योग की बात करंू, तो मं एमएसएमई की बात जरूर करना चाहता हू,ं क्यंकक
हमारी जीडीपी मं 30 प्रकतशत भागीदारी एमएसएमई की है। हमारे एक्सपोिष मं 40 प्रकतशत
कहस्सेदारी एमएसएमई की है। मं कनमषला सीतारमण जी को धन्यवाद दतेा हूं कक 10 हजार करोड़
रुपये एमएसएमई ग्रोथे फंड का प्रावधान आपने बजि मं ककया है। आपने दो हजार करोड़ रुपये का
फंड सेकफ ररलाएिं इंकडया फंड के कलए कदया है। इससे हमारे एमएसएमई सेक्िर को बल कमलेगा।
अभी हमारे 6.63 करोड़ एमएसएमई रकजस्िडष हं। ये अगले कुछ सालं मं सात-साढे़ सात करोड़ से
ज्यादा हो जाएगें। इसके माध्यम से लगभग 27 करोड़ लोगं को रोजगार कमलता है। साथे ही लगभग
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तीन-चार करोड़ लोगं को आने वाले समय मं एमएसएमई सेक्िर से रोजगार कमलेगा। मं माननीय
प्रधान मंत्री जी और पीयूर् गोयल जी को धन्यवाद दतेा हू,ं कजनकी मदद से भारत ने नौ दशें से
ररकॉडष समय मं एफिीए ककए हं, कजससे भारत के एमएसएमई सेक्िर को फायदा कमलेगा।

सर, हमारे सूक्ष्म, लघु उद्योगं को बल कमलने वाला है। मै उस पर बाद मं बोलूंगा कक उससे
ककतना फायदा कमलने वाला है। मं यह कहूगंा कक नेता, प्रकतपक्ष कवदशें मं जाकर, बकलषन मंे जाकर
एमएसएमई पर घकड़याली आसूं बहाते हं। सही मायने मं तो वह भारत को नीचा कदखाना चाहते थेे।
इनकी सरकार मं एमएसएमई को ककतना लोन कमला- 12 लाख करोड़ रुपये। मोदी सरकार मं हमने
बंकं से 30 लाख करोड़ रुपये कदलाए। इनके समय मं लोन लेने मं 59 महीने लगते थेे। हमारे समय
मं 59 महीने नहं, 59 कमनि मं लोन जारी कर कदया जाता है, पैसा दे कदया जाता है।
(1420/RAJ/NKL)

हमने पकललक सेक्‍िर एन्‍िरप्राइजेज मं 25 प्रकतशत प्रोक्‍योरमंि एमएसमएमई सेक्‍िर से
करने की बात कही है। राहुल जी आपके समय केवल कलप सकवषस दी जाती थेी, लेककन यहां पर
हमारी सरकार पूरी तरह से सकवषस दनेे का काम करती है। मं राहुल गांधी जी और पूरे कांगे्रस पािी
से एक प्रश्‍न पूछना चाहता हू।ं
माननीय सभापकि (श्री िगदकबििा पाल) : वे चले गए हं।
श्री अनरुाग कसहं ठािुर (हमीरपुर) : जब हम बोलते हं तो वे कभी सामना नहं कर पाते हं।
माननीय सभापकि : कौन जवाब दगेा? वे चले गए हं।
श्री अनरुाग कसहं ठािुर (हमीरपुर) : सर, मं आपके माध्‍यम से दशे की जनता के सामने सवाल
रखना चाहता हूं कक कॉगें्रस का क्‍या काम थेा? इनकी सरकार वर्ष 2004 से वर्ष 2014 तक रही
और चाइना को इंकडयन एमएसएमई के कवरुद्ध क्‍या आप लोग सीके्रि सकवषसेज दतेे रहे और बदले
मं राजीव गांधी फाउंडेशन मं चदंा लेते रहे?

सर, इन लोगं ने जानबूझ कर भारतीय बाजार को चाइनीज प्रोडक्‍ि्स के कलए खलुा छोड़
कदया थेा। मेरा गभंीर आरोप यह है कक क्‍या इनके समय टे्रड डेकफकसि 25 गनुा ज्‍यादा बढ़ कर 45
कबकलयन डॉलर से ज्‍यादा नहं हो गया थेा? भारतीय बाजार को चाइना के कलए कांगे्रस ने खलुा
छोड़ा थेा। वे एमएसएमई को कडमोि करते थेे, लेककन मोदी जी एमएसएमई को प्रमोि करते हं,
इतना फकष है।

सर, मं स्‍वास्‍थ्‍य के बारे मं कहना चाहता हू।ं इनके समय मात्र 37 हजार करोड़ रुपए का
बजि थेा, लेककन आज 1,04,599 करोड़ रुपए का बजि है, जो कई गनुा ज्‍यादा है। हमने तीन
ऑल इंकडया इंस्‍िीियूि्स ऑफ आयवेुकदक साइंसेज खोलने, तीन नए 'नाइपर' खोलने, सात
'नाइपर' की क्षमता बढ़ाने, एक हजार कक्लकनकल ट्रायल साइि्स, दो नए राष्‍ट्रीय और्धीय कशक्षा
और अनसुधंान ससं्‍थेान खोलने का कनणषय ककया है। हम बायोफामाष शकि के माध्‍यम से बायोफामाष
को मैन्‍यफैुक्‍चररगं हब बनाएगें। हमने उसके कलए 10 हजार करोड़ रुपए का प्रावधान ककया है।
केकम‍कल मैन्‍यफैुक्‍चररगं के कलए अलग से प्रावधान ककया गया है। इंकडया सेमी कन्‍डक्‍िर कमशन
2.0 की शरुुआत, इलेकक्‍ट्रक मैन्‍यफैुक्‍चररगं कम्‍पोनंि के कलए 40 हजार करोड़ रुपए का प्रावधान
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ककया गया है। हर सेक्‍िर को बल दनेे का काम ककया गया है। हम कनमहंस इंस्‍िीि्यूि्स, मंिल हेक‍थे
के कलए खोलंगे। हम दस नए कडकसकटलन्‍स मं एक लाख एलायड प्रोफेशनक‍स को टे्रकनंग दगें।

सर, 17 दवाओ ं पर सीमा शकु‍क कम कर कदया गया है। कंसर एवं अन्‍य रोगं की दवाई
सस्‍ती हो गई है। ... (व्‍यवधान) मं अभी 20 कमनि्स और बोलूंगा, मेरा एक घिें का िाइम है।
माननीय सभापकि : पािी की तरफ से 18 लोग बोलंगे।
श्री अनरुाग कसहं ठािुर (हमीरपुर) : जी सर।

सर, इन्‍हंने 60 साल राज ककया और दो एम्‍स बने, लेककन मोदी सरकार ने 10 सालं मं
16 नए एम्‍स खोलने का काम ककया हं। अकखलेश जी मेकडकल कॉलेजेज की बात कर रहे थेे। 387
मेकड‍कल कॉलेजेज से बढ़ कर आज 760 मेकडकल कॉलेजेज हो गए हं, एमबीबीएस की सीि्स 50
हजार से बढ़ कर आज एक लाख, बीस हजार हो गई हं, पीजी की सीि्स 32 हजार से बढ़ कर
आज 62 हजार से ज्‍यादा हो गई हं। अब हम पांच नए मेकडकल िूररज्‍म हब के माध्‍यम से ऐसे
सेन्‍िसष खोलने वाले हं। मं कशक्षा के के्षत्र मं बाद मं बोलूंग।

लोगं को आयषु्‍मान भारत काडष का इतना लाभ कमला कक एक लाख, 52 हजार करोड़
रुपए आउि ऑफ पॉकेि जो खचष थेा, वह दशे की जनता का बचा और सीधे 12 करोड़ पररवारं
को लाभ कमला। इससे 70 साल से ज्‍यादा उम्र के 86 लाख नए लोगं को जोड़ा गया है। कजन्‍हंने
इसका कवरोध ककया है, चाहे वे केजरीवाली जी हं, उनकी कवदाई कदक‍ली की जनता ने कर दी है।
ममता बनजी ने कवरोध ककया थेा, अब वहां से ममता बनजी की कवदाई तय है।

सर, हमने कश‍क्षा के कलए ऑरजं इकोनॉमी, एवीजीसी सेक्‍िर की बात की है। उसके कलए
15 हजार स्‍कूक‍स मं एवीजीसी लैल‍स खोले जाएगें और 500 नए कॉलेजेज मं यह सकुवधा दी
जाएगी। हर कजले मं गक‍सष चाइक‍ड के कलए एक होस्‍िल खोला जाएगा। मं इसके कलए उनको बहुत-
बहुत धन्‍यवाद दतेा हू।ं पांच यूकनवकसषिी िाउनकशट‍स खलंुगे, नेशनल इंस्‍िीि्यूि ऑफ हॉकस्पिैकलिी
खलेुगा, नेशनल इंस्‍िीि्यूि ऑफ कडजाइन ईस्‍िनष सेक्‍िर के कलए खलेुगा। अगर मं मकहला की बात
करंू तो हमने इस बार कपछली बार से 11.36 प्रकतशत ज्‍यादा बजि कदया है। यह जंडर ररस्‍पॉकंसव
बजि है। यह इनके मकुाबले कई गनुा ज्‍यादा है।
(1425/NK/VR)

SHE Mart Mission के कलए बधाई के पात्र हं, मकहलाओ ं की यात्रा दकेखए। कांगे्रस के
जमाने मं बंक खाता नहं थेा। मोदी जी ने बंक खाता खलुवाया, सेक‍फ हैक‍प गटुस भी बनवाए और
उनको पैसे भी कदए। ड्रोन दीदी भी बनाया, उसके कलए पैसा भी कदया। उसके बाद मदु्रा योजना से
फायदा कदया, स्‍िंड-अप इं‍कडया योजना लाये, अब तीन करोड़ बहनं को लखपकत दीदी बनाने का
लक्ष्‍य है, दो करोड़ बहनं को लखपकत दीदी बना कदया है। लेककन कांगे्रस ने ककसी को लखपकत
दीदी नहं बनाया, केवल बैनर पकड़ कर प्रधानमंत्री को बोलने नहं कदया और उनका घेराव करने
का काम ककया है।

ये ककसानं की बात करते हं। इनके समय मं एमएसपी ककतना थेा, ये कुछ नहं दतेे थेे।
इन्‍हंने दस सालं मं केवल 5 लाख करोड़ रुपये की एमएसपी खरीद की, मोदी सरकार मं 12



11-02-2026 RCP Uncorrected / Not for publication 359

सालं मं लगभग 20 लाख करोड़ रुपये एमएसपी खरीद पर खचष ककया है। पीएम ककसान के तहत 4
लाख करोड़ रुपये सीधे ककसानं के खाते मं डाले। ककसानं को समदृ्ध और सम्‍पन्‍न करने का काम
ककया। इनके समय ककसानं की आय 1430 रुपये थेी, आज ककसानं की आय 4122 रुपये है,
तीन गनुा ज्‍यादा हो गया है। स्‍वामीनाथेन कमेिी की ररपोिष इन्‍हंने लागू नहं की, हमने लागू की।
एग्रीकक‍चर इन्‍फ्रास्‍ट्रक्‍चर फंड मं मोदी सरकार ने 1 लाख करोड़ रुपये कदए, यह हमने ककया, ये
कुछ नहं कर पाए।ं

ये मकहलाओ ं से वायदे करते हं, कहमाचल प्रदशे मं भी वायदा ककया थेा कक 1500 रुपये दगें,
तीन साल हो गए लेककन ककसी को 1500 रुपये नहं कदए, न कनािषक मं कदया, न तेलंगाना मं
कदया। लेककन जहां-जहां भाजपा की सरकारं हं, मध्‍य प्रदशे, महाराष्‍ट्र या हररयाणा हो, हर जगह जो
हमने कहा, बहनं को पैसे कदए और उनका सशक्‍तीकरण ककया। कांगे्रस पािी ने केवल वायदे ककए
हं और कुछ काम नहं ककया। हमारे कलए नारी शकि - नमो नम: ।

हमने भारत के ककसानं को मजबूत ककया है। राष्‍ट्रपकत जी ने अपने अकभभार्ण मं कहा,
“A prosperous farmer is its first priority for Viksit Bharat.” अगर आप आकंड़ा उठाकर
दखंेगे, 4676 लाख कमकलयन िन प्राक्‍योरमंि इनके समय हुई, हमारे समय 7109 लाख कमकलयन
िन प्राक्‍योरमंि हुई। इनके समय कृकर् बजि 27 हजार करोड़ रुपये से बढ़ाकर अब 1 लाख 62
हजार 676 करोड़ रुपये कर कदया। हम एआई िूल लेकर आए हं ताकक ककसानं को आकिष कफकशयल
इंिेकलजंस का लाभ कमले, हाईवे वैक‍यू क्रॉप से लेकर बाकी सब कुछ कर रहे हं, यवुाओ ं के कलए
बजि 1 हजार करोड़ रुपये से बढ़ाकर 4400 करोड़ रुपये कर कदया।

भारत खेलं मं आगे बढे़, इसके कलए बजि कई गनुा बढ़ाया। वर्ष 2030 मं हम कॉमनवेक‍थे
गेम्स भी कराएगें और भारत का मान-सम्‍मान बढ़ाएगें। इनके समय एक नारा थेा, खेल खत्‍म पैसा
हजम। कांगे्रस के समय कॉमनवेक‍थे गेम्स मं खेल से पहले ही ये लोग पैसा हजम कर गए थेे, इतना
भ्रष्‍िाचार ककया थेा। ओलंकम्पक भी वर्ष 2036 करगें।

दशे की सरुक्षा की बात है। दशे की सरुक्षा का बजि 7 लाख 85 हजार करोड़ रुपये है।
कमकनस्‍िर ऑफ स्‍िेि फॉर कडफंस साथे मं बैठे हं। इनके समय सीमा के गांवं को आकखरी गांव कहा
जाता थेा, मोदी सरकार ने उनको फस्‍िष कवलेज और वाइबं्रेि कवलेज बनाने का काम ककया, इसे
सड़कं से जोड़ने का काम ककया। नाथेष ईस्‍ि के राज्‍यं को रले से जोड़ने का काम ककया, हवाई
परियां बनायं।

इनके समय क्‍या थेा? 30 हजार करोड़ की भी कडफंस मैन्‍यूफै्रक्‍चररगं नहं होती थेी, हमने
1 लाख 20 हजार करोड़ रुपये कडफंस मैन्‍यूफे्रक्‍चररगं ककया। इनके समय 862 करोड़ रुपये का
एक्‍सपोिष होता थेा, कपछले साल 26 हजार करोड़ रुपये का एक्‍सपोिष हुआ। जब ऑपरशेन कसदूंर
हुआ, हमारी ब्रेहे्मस कमसाइल हो या आकाश कडफंस कसस्‍िम हो, पाककस्‍तान की हवाई परियं को
बैलगाड़ी चलने लायक भी नहं छोड़ा। होम कमकनस्‍ट्री का बजि लगातार बढ़ाया, मं अकमत भाई शाह
जी और मोदी जी को बधाई दतेा हू,ं आज नक्‍सलवाद और माओवाद आज अपनी आकखरी सांसेे
कगन रहा है, इसी साल माचष तक नक्‍सलवाद जड़ से मकु्‍त कर दगें, यह हमारा प्रण है।
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अकभरे्क बनजी जी कह रहे थेे कक बगंाल को कुछ नहं कदया, डंकुनी से लेकर सूरत तक
फे्रि कॉरीडोर एनाउन्‍स ककया। इसे ककसने ककया? यह हमने ककया। मं बगंाल की बात इसकलए
करना चाहता हू,ं चाहे प्रधानमंत्री आवास योजना हो या आयषु्‍मान भारत योजना हो या कफर
मनरगेा हो, उसमं कि मनी की खलुी छूि इस समय की ममता बनजी सरकार ने कदया। बगंाल
की क्‍या हालत कर कदया ? चािष बड़ी स्‍पष्‍ि कदखाता है,ममता बनजी सरकार ककन-ककन को
पैसा दे रही है। साइंस एडं िेक्‍नोलॉजी पर 82 करोड़ रुपये, यूथे सकवषसेज पर 800 करोड़ रुपये,
इंडस्‍ट्री एडं कॉमसष पर 1483 करोड़ रुपये, लेककन माइनोररिी और मदरसं को 5713 करोड़
रुपये कदया, दस कडपािष मंि कमलाकर कजतना पैसा नहं है, ये तषु्‍िीकरण की राजनीकत कर रहे
हं।
(1430/KDS/PBT)

सर, यही नहं इनके नेता पकडे़ गए। एक के बाद दूसरे मंत्री, मं नाम नहं लंूगा, क्‍यंकक
यह कनयमानसुार नहं है। वैसे नेता प्रकतपक्ष कनयम नहं मानते। कहने के कलए वह एलओपी हं,
लेककन शायद वह समझते हं कक एलओपी का मतलब लीडर ऑफ अपोजीशन नहं है, उनको
लगता है लीडर अपोकजगं पाकलषयामंि। वह लीडर अपोकजगं भारत बन गए हं। वह जब भी बाहर
जाते हं, तो ऐसा काम करते हं।
माननीय सभापकि (श्री िगदकबििा पाल) : अब आप कृपया अपनी बात समाट‍त कर।ं
श्री अनरुाग कसहं ठािुर (हमीरपुर) : सर, मं तीन कमनि मं अपनी बात समाट‍त कर रहा हू।ं रलेवे
और सड़क के कलए 6 लाख करोड़ रुपये कदए गए हं। यही नहं, इनके समय ये फशष पर हमारी
अथेषव्‍यवस्‍थेा छोड़ गए थेे, आज उसको अशष तक ले जाने का काम ककया गया है। हमारा और
आपका कोई मेल नहं हो सकता और सरकार चलाना कोई बच्‍चं का खेल नहं है। राहुल जी
कह रहे थेे कक हम लोगं को कनगोकसएशन का मौका दो। इन्‍हंने तो कभी कनगोकसएशन नहं ककया।
जब डोकलाम घिना हुई, तो हमारी सेना के जवानं के पास रक्षा मंत्री जी एवं प्रधान मंत्री जी
सीमा पर गए, तब राहुल गांधी बदं कमरे मं चीनी कडट‍लोमैि के साथे क्‍या कर रहे थेे ? राजीव
गांधी फाउंडेशन के कलए पैसा जिुा रहे थेे।

सर, आज हम कवश्‍व की चौथेी बड़ी अथेषव्‍यवस्‍थेा हं। यह भारत के कलए गवष की बात है,
मसु्‍कुराने की बात है, उक‍लास का क्षण है। सवाल यह है कक राहुल गांधी जी लास्‍ि िाइम कब
मसु्‍कुराए ? मं आपसे तो नहं पूछ सकता, लेककन आपके माध्‍यम से बाकी माननीय सदस्‍यं से
पूछता हू।ं राहुल गांधी लास्‍ि िाइम 31 जलुाई, 2025 को 4 बजकर 20 कमनि पर
मसु्‍कुराए। …(व्‍यवधान) मं उनको चार सौ बीस नहं कह रहा। मंने कहा कक 4 बजकर 20 कमनि
पर वह मसु्‍कुराए। कैसे ? जब भारत ने ककसी भी दशे के आगे झकुने से मना कर कदया, ककसी ने
भारत को तक‍खी मं डेड इकोनॉमी कह कदया और इन्‍हंने हाथें-हाथे लेकर खशुी मं यह कह
कदया। भारत डेड इकोनॉमी नहं, डॉकमनेकिंग इकोनॉमी है।
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सर, सात फीसदी से ज्‍यादा की दर से हम बढ़ रहे हं। हमने 9 दशें के साथे एफिीए कर
कलया है। मनरगेा की बात यहां आई। यूपीए के समय 30 हजार करोड़ रुपये बजि नहं थेा।
कनमषला जी ने बजि 1 लाख 1 हजार करोड़ तक एक साल मं कदया, जो ये 5 साल मं नहं दतेे थेे।
हम कवककसत भारत, गारिंी फॉर रोजगार और आजीकवका कमशन (ग्रामीण) लाए। उसमं भी एक
लाख 25 हजार करोड़ रुपये का प्रावधान है। 30 हजार करोड़ रुपये मनरगेा का कंपोनंि भी
कदया है। ये गड्ढे खोदने मं लगे रहे।
माननीय सभापकि : अब आप कृपया अपनी बात समाट‍त कर।ं आपकी सारी बातं ररकॉडष मं आ
गई हं। धन्‍यवाद।
श्री अनरुाग कसहं ठािुर (हमीरपुर) : सर, अतं मं मं इतना ही कहूगंा। इन्‍हंने एक कवर्य उठाया
थेा। आईिी एक्‍सपोिष इनके समय 12 कबकलयन डॉलर थेा, हमारा आईिी एक्‍सपोिष 210 यूएस
कबकलयन डॉलर हो गया। यही नहं, अिल कबहारी वाजपेयी जी ने आईिी के के्षत्र को बल कदया
थेा और मोदी सरकार ने उसमं पखं लगाने का काम ककया। हमने 331 िैक्‍स हॉकलडे डेिा संिसष
को कदया है, ताकक वे दूसरं को क्‍लाउड सकवषसेज़ दे सकं। इससे कनवेश भारत मं आएगा, भारत
के लोगं को रोजगार कमलेगा। इसका राहुल जी कवरोध करते हं। यही नहं, मं आकखरी एक कमनि
मं कहना चाहूगंा कक जो लंबी-लंबी बातं करते थेे, कवज्ञान की परीक्षा मं गकणत के सवाल लगाता
रहा और इसी नासमझी मं चनुाव-दर-चनुाव हारता रहा, यह इनका हाल है। ये वोि चोरी का
आरोप लगाते हं। वोि चोरी नहं, लोगं ने चोरं को वोि दनेा बदं कर कदया।

सर, अतं मं, मं केवल इतना कहूगंा कक मझेु लगता है कक इनकी प्रोग्राकमंग अकंल सैम
और अकंल सोरोस ने की है। कजतनी चाबी भरी सैम ने, उतना चले कखलौना। इनमं अकंल सैम
का कसमकाडष और सोरोस का सॉफ्िवेयर है। उधर से िाइप होता है और इधर से िेलीकास्‍ि
होता है। कुछ कवकजबल-‍इनकवकजबल ताकतं पड़ी हुई हं। …(व्‍यवधान)
माननीय सभापकि : आपकी आकखरी लाइन क्‍या है ?
श्री अनरुाग कसहं ठािुर (हमीरपुर) : सर, मं अतं मं यही कहूगंा कक यह बजि आत्‍मकनभषर
भारत, इंफ्रास्‍ट्रक्‍चर क्रांकत, हाईिेक मैनफैुक्‍चररगं, सेवा के्षत्र नेततृ्‍व, स्‍वास्‍थ्‍य सधुार, मकहला
और यवुा सशक्‍तीकरण और समावेशी कवकास का बजि है। इसके कलए कजतना साधवुाद
माननीय प्रधान मंत्री जी और माननीय कवत्‍त मंत्री जी को कदया जाए, उतना कम है। हमारा भारत
अगले 25 सालं तक लगातार सबसे तेजी से बढ़ने वाली अथेषव्‍यवस्‍थेा बनेगा। धन्‍यवाद।

(इकत)



11-02-2026 RCP Uncorrected / Not for publication 362

(1435/SNT/KDS)
1435 hours
ADV. FRANCIS GEORGE (KOTTAYAM): Sir, the hon. Finance Minister, in the
Budget Speech, spoke about keeping atmanirbharta as a lodestar; about building
domestic manufacturing capacity, ensuring energy security, reducing critical import
dependence, undertaking reforms to support employment generation, enhancing
agricultural productivity, increasing household purchasing power, delivering a high
growth rate of seven per cent, making substantial strides in poverty eradication, and
improving the lives of the people, etc.

The Finance Minister also stated that the Government would ensure that the
dividends of growth reach every farmer, Scheduled Caste, Scheduled Tribe,
nomads, youth, poor, and women. All these are highly laudable objectives, but
where are the programmes to achieve these goals? The Finance Minister said that
this is a yuva shakti-driven Budget and that the Government’s sankalp is to focus
on the poor, underprivileged and disadvantaged, and to achieve this, she outlined
three kartavyas. Against this backdrop, I would like to point out what the hon.
former Finance Minister, Shri P. Chidambaram, said in the Rajya Sabha while
participating in the Budget discussion. The hon. former Finance Minister remarked
that this Budget is parsimonious and forgettable, as it went out of the news almost
the very next day when the Indo-US FTA was announced. The public, private and
foreign investors are not investing in India, yet the Government has cut capital
expenditure by Rs. 1.44 lakh crore.

The Economic Survey itself raised concerns regarding capital investment,
unemployment, slow fiscal consolidation and a slowing growth rate. The Finance
Minister said that the Reform Express is well on its way, but in reality it appears to
be stuck, as the nominal growth rate which was 12 per cent in 2023-24, declined to
9.8 per cent in 2024-25, and is presently around 7-8 per cent in 2025-26. At the
current pace, it will take 12 years to reach the FRBM target of a three per cent fiscal
deficit to GDP ratio.

The Union Government is following a policy of discrimination against
Opposition-ruled States like Kerala, West Bengal and Tamil Nadu in financial
matters, insisting on adhering to the borrowing limit of three per cent of GSDP in
the case of Kerala, a State already riddled with financial debt. This is an anti-farmer
Budget; I am sorry to say so. The last Budget announced missions for pulses,
vegetables and fruits, and cotton, but there is no spending and no allocation for
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them this year. It is a shame that Rs. 1.17 lakh crore of last year’s agri Budget has
been surrendered.

Under this Budget, there is also a specific proposal about creating champion
MSMEs. I do not know whether the hon. Finance Minister is aware of the plight of
our MSMEs. We are getting a lot of complaints, day in and day out, from MSME
entrepreneurs regarding harassment by banks. MSMEs contribute nearly 30 per
cent to India’s GDP and account for approximately 45 per cent of our total exports.
More importantly, this sector provides employment to around 11 crore Indians,
making it one of the largest job creators in the country. I am sorry to say that the
Budget provides no practical and accessible financial support mechanism for this
vital sector.

I would like to read out a memorandum received from the National
Consortium of MSMEs. I have it with me, but due to paucity of time, I am not
reading it. The memorandum details their woes and urges consideration of one of
their principal demands – namely, to extend the cut-off period for classifying an
account as NPA from 90 days to 180 days; to instruct banks to strictly follow the
provisions of the amended MSME Act, 2015, and RBI notifications on loan
restructuring; and to withdraw illegal SARFAESI actions against MSME units.

I raise this because the most urgent challenge facing our country today is
employment generation. India adds nearly 10 million young individuals to its
workforce every year. This Budget does not present a comprehensive employment
generation strategy that matches the scale of this demographic challenge. We have
now signed FTAs, but how they are going to affect our employment, our industry
and our farm and agriculture sectors, nobody seems to have any idea.
(1440/AK/CS)

We have the Indo-US, Indo-Japan Comprehensive EPA, Indo-Korea, Indo-
Singapore, India-UAE, India-Australia, and we also have a lot of regional
multilateral Foreign Trade Agreement like the ASEAN, SAFTA, and the Asia Pacific
Trade Agreements. We do not discuss these Agreements in the Parliament. We do
not even discuss it with the States. At the receiving end are naturally the States.

Sir, I would request the Government that these Foreign Trade Agreements
and bilateral Agreements have to be discussed in the Parliament and also they
have to be discussed with the States before signing because we are a federal
democracy.
HON. CHAIRPERSON (SHRI JAGDAMBIKA PAL): Kindly conclude now.

… (Interruptions)



11-02-2026 RCP Uncorrected / Not for publication 364

ADV. FRANCIS GEORGE (KOTTAYAM): Sir, I am concluding. … (Interruptions)
Madam, I just now mentioned about the seven high-speed rail corridors that

have been proposed, but not even one comes to Kerala. There is a very important
high-speed corridor that has to be developed, that is the Mumbai-Kanyakumari
high-speed broad gauge rail corridor.

In the last Budget also I had called for an important Board called the Jackfruit
Board. The Makhana Board was given to Bihar during its election time. Kerala is
also about to face an election. The Finance Minister can please consider it.

This high-speed rail corridor starting from Mumbai to Kanyakumari will touch
five States, namely Maharashtra, Goa, Karnataka, Tamil Nadu, and Kerala. The
whole western corridor will be covered by this high-speed rail corridor and it will
boost travel, tourism, and trade.
HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude now.

… (Interruptions)
ADV. FRANCIS GEORGE (KOTTAYAM): Sir, I am concluding.

I would request the hon. Finance Minister since five regional medical hubs
are going to be promoted for medical tourism. Kerala is known world over for
wellness care. So, I would request the Finance Minister to consider setting up one
in Kerala.
HON. CHAIRPERSON: You have made your point. The next speaker is Shri
Joyanta Basumatary.

… (Interruptions)
ADV. FRANCIS GEORGE (KOTTAYAM): Sir, let me conclude.
HON. CHAIRPERSON: Please conclude by mentioning one line.

… (Interruptions)
ADV. FRANCIS GEORGE (KOTTAYAM): I welcome the proposal for dedicated
rare earth corridors for mineral-rich States like Kerala, Odisha, Andhra Pradesh and
Tamil Nadu. The Finance Minister also proposed three new National Institutes of
Pharmaceutical Education and Research (NIPER). I would request to establish one
in Kerala State as part of Bio-Pharma SHAKTI for domestic production of biologics
and biosimilars. A network of over 1,000 accredited India clinical trial sites are
proposed. We welcome all these proposals.

(ends)
HON. CHAIRPERSON: Thank you.
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* Original in Bodo

1443 hours
*SHRI JOYANTA BASUMATARY (KOKRAJHAR): Respected Chairperson
Sir, at the outset, I would like to thank the hon. Prime Minister and the hon.
Finance Minister from the bottom of my heart because they have given
great emphasis to the North-Eastern region in providing basic
infrastructure like connectivity and in giving special attention to the tourism
sector. By increasing the fund allocation to DoNER and by connecting
important sites such as the Buddhist Circuit for tourism, and with the plan
to establish a National Design Institute, these are commendable and
welcome steps.

Here, many are trying to say that this Budget is not focused on social
infrastructure and is instead focused only on the development of the
tourism sector. But I think that in this Budget, the hon. Finance Minister, for
the development of the North-Eastern region, has approved an ambitious
project like the Buddhist Circuit. Also, for the treatment of serious illnesses
like cancer, she has reduced the tax on seven drugs which are crucial for
its treatment. This is a very good step, and for this, I would like to thank the
hon. Finance Minister from the bottom of my heart.

However, if the hon. Finance Minister had increased the fund
allocation a little more for safeguarding, preserving, and developing the
cultural and historical heritage of North-East India, it would have been
better.

I truly believe that under the leadership of the hon. Prime Minister, in
every Budget, North-East India has been taken care of. Similarly, I would
like to urge that more importance and attention be given to the
development of basic infrastructure in the Bodoland Territorial Region,
especially by improving education and healthcare facilities, along with
other sectors.

With this, I would like to conclude my speech. Thank you.
(ends)
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(1445/SRG/MNS)
1445 hours
DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI (PONNANI): Sir, the present Budget
presented by the Finance Minister does not do justice to the Constitutional
promise of equality. It is less a financial policy statement and more a manifesto
for the rich. It serves certain billionaires at the top, while casting a shadow of
existential fear over 700 million people at the bottom.

Mr. Chairman, two key words can be used to describe the basic features
of this Budget – extraction and strangulation. The consequences of its extractive
measures and strangulative methods will be far-reaching.

The Budget does not do justice to the federal character of the nation,
punishing States like Kerala by the most unjust modes of fiscal strangulation and
economic discrimination.

The hon. Finance Minister is present in the House. We are very sorry to
say that with regard to Kerala, the Budget becomes a quintessential document of
fiscal strangulation. It ignored the long-standing demands of the people of Kerala.
As a result of this severe and terrible neglect, Kerala received nothing but an
empty pot.

The disturbing trend nowadays with governance is snatching away the
rights and livelihoods of the minorities. Theories are made and weaponized to
justify economic boycotts. These boycotts range from targeting of food vendors
to the sweeping of halal-certified products. This is one of the most unjust
methods by which the State is using its machinery to strip citizens of their dignity
at work. I am very sorry to say that it is one of the worst examples of pushing a
significant subset of the population into economic insignificance.

We must confront the staggering reality of our economic chasm. Recent
Oxfam reports indicate that inequality in India has reached extreme, almost
predatory levels. The richest one per cent of our population now control over 40
per cent of the nation's total wealth, while the bottom 50 per cent of the working
hands of the country survive on a mere three per cent. Sir, how can we say this
is Viksit Bharat? No, Sir, it is a billionaire's banquet served at the cost of the poor.
सभापकत जी, जब बजि हो या कोई आकथेषक व्‍यवस्‍थेा हो, हमं उस पर सोचते समय बेसहारं के बारे
मं जरूर सोचना पडे़गा, जैसे शायर ने कहा है :

ए सहारो की कजदंगी वालो, ककतने इंसान बेसहारा हं,
ए सहारो की कजदंगी वालो, ककतने इंसान बेसहारा हं।
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The proposed international free trade agreements risk flooding the Indian
market with subsidized agricultural products and dairy products, potentially
decimating the livelihoods of small-scale farmers and local cooperatives. These
agreements often include stringent intellectual property provisions that could
extend monopolies on life-serving medicines, severely hampering India's
pharmacy of the world, and making health care unaffordable for the poor.

I would like to remind this House a warning made by Daron Acemoglu and
James A. Robinson in their seminal Nobel Prize-winning work. They had warned
against extractive economic institutions and extractive political institutions. In
their warning, actually it is echoing, we can hear the echo of the centuries-old
observation made by the famous philosopher Ibn Khaldun, who is called the
father of sociology, that extractive economic policies lead to the destruction of
civilization.
(1450/SM/RV)

The future of our nation cannot be constructed by curtailing the rights of
various sections of society, its federal units, or, above all, its people. It must be
grounded in the human dignity of every Indian, irrespective of their faith or their
economic standing.

The current Budget fails to address critical issues such as inflation,
unemployment, and pollution. It offers no concrete measures to tackle
unemployment through the creation of meaningful job opportunities. I would like
the Government to provide an account of the jobs generated over the past ten
years. On this count, the Budget offers nothing for improving the prospects of our
youth.

Sir, minority youth face particular discrimination. The Merit-cum-Means
Scholarship for professional courses has been slashed from Rs.7.34 crore to a
mere Rs.0.06 crore. Pre-matric scholarships have been reduced to a pittance
and the Maulana Azad National Fellowship is being phased out.

These actions collectively constitute a systematic assault on minority
youth, effectively excluding them from education, professional courses, and the
consequent job opportunities. This is a very sorry state of affairs and I urge the
Government to reconsider and rectify these measures. Thank you.

(ends)
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1451 बजे
डॉ. श्रीिािं एिनाथ किदंे (िल्याण) : सभापकत महोदय, मं आपके प्रकत हृदय से
आभार व्‍यक्‍त करता हूं कक आज आपने मझेु कवककसत भारत की नंव रखने वाले वर्ष
2026-2027 के इस ऐकतहाकसक केन्‍द्रीय बजि पर बोलने का अवसर प्रदान ककया।

मं अपनी पािी कशव सेना और हमारे नेता एकनाथे कशदंे जी की ओर से इस बजि
का पूरा समथेषन करता हू।ं मं छत्रपकत कशवाजी की भूकम से आता हूं और मं महाराष्‍ट्र की
12 करोड़ जनता की ओर से इस ररकॉडष बारहवं बजि का समथेषन भी करता हू।ं

महोदय, मं अपनी बात को और इस बजि का जो इम्‍पैक्‍ि है, उसको कुछ पकंियं
के माध्‍यम से आप सबके समक्ष रखना चाहूगंा -

नए भारत का यह मजबूत आधार है,
सेहत, कशक्षा, रोजगार, हर सपना साकार होगा,

न रुके हं क़दम, न थेमेगा यह कारवां,
दखे लो दकुनया वालं, यह बदलता हुआ कहन्‍दसु्‍तान है।

महोदय, यह बारह साल की यात्रा सामान्‍य नहं है, यह इस बात का गवाह है कक
बारह सालं मं तीन बार दशे की जनता ने हमं आशीवाषद कदया और नौ बार माननीय
कवत्‍त मंत्री जी ने इस सदन मं बजि पेश करने का ररकॉडष ककया। यहां मं उनका भी तहे-
कदल से अकभनन्‍दन करता हूं कक भारत के इकतहास मं पहली बार लगातार नौ बार बजि
पेश करने का काम कवत्‍त मंत्री जी ने ककया है।
माननीय सभापकि (श्री िगदकबििा पाल) : यह काम दशे की एक मकहला ने ककया है।
डॉ. श्रीिािं एिनाथ किदंे (िल्याण) : सभापकत महोदय, आने वाले समय मं इस दशे
मं मकहला राज आने वाला है। मकहलाओ ं के कलए 33 प्रकतशत आरक्षण होगा।

कल कुछ लोग यहां भार्ण दे रहे थेे, सारी ककमयां कगना रहे थेे, लेककन मं एक यवुा
होने के नाते आज की पीढ़ी को यह बताना चाहूगंा कक पहले हमारा दशे कहां थेा और
आज हमारा दशे कहां तक पहुचंा है।

दशे का बजि वर्ष 2013-14 मं कसफष साढे़ 16 लाख करोड़ रुपये थेा, पर आज
माननीय प्रधान मंत्री जी के नेततृ्‍व मं हमारा बजि साढे़ 53 लाख करोड़ रुपये का हो
चकुा है। यह हमारे भारत सरकार की ताकत है। तीसरी बार जीत और तीन गनुा कवकास
हुआ है।

महोदय, कल से यह सदन शांकत से चल रहा है। बीते कई कदनं से कुछ साकथेयं ने
इस सदन को चलने नहं कदया। कुछ लोग यहां पर अनपकललश्‍ड डॉक्‍यूमंि्स को
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प्रस्‍थेाकपत करने की बहुत कोकशश कर रहे थेे।… (व्यवधान) आज भी यहां पर कुछ 'कग्रप,
चोक, कग्रप, चोक', बस इतना ही मझेु शरुुआत मं कुछ सनुाई कदया। क्‍या यहां बजि पर
भार्ण है या ककसी और चीज पर भार्ण है? क्‍या यहां माशषल आि्षस पर भार्ण दनेा है?
अगर हमं माशषल आि्षस की क्‍लास लेनी है तो हम आपके पास जरूर
आएगें।… (व्यवधान)
(1455/MY/GM)

मझेु लगता है कक अगर कवपक्ष के नेता भार्ण करने के कलए आए तो जैसे ककसी
मूवी के पहले एक कडसक्‍लेमर आता है कक यह भार्ण पूरी तरह से काक‍पकनक है और यह
काक‍पकनक घिनाओ ं पर आधाररत है। इसका सत्‍य, तकष और वास्‍तकवकता से दूर-दूर
तक सबंधं नहं है। हमारे पास दो स्‍क्रीन हं, आप वहां लगा सकते हं। सभी को जो
समझना है, वे समझ लंगे।

महोदय, कवपक्ष के साथेी इकोनॉमी और नेशनल कसक्‍योररिी पर बात कर रहे थेे।
उनके कलए मं आज इस सदन के पिल पर कुछ पकललश्‍ड और फैक्‍ि-चेक्‍ड इंफाॅमेशन
रखना चाहूगंा। पूवष आरबीआई गवनषर सलु‍बाराव जी अपनी ऑिोबायोग्राफी "Just A
Mercenary" मं कलखते हं -"Finance Ministry pressurized RBI to soften
interest rates and project an overly optimistic economic view." अभी कुछ
लोग बात कर रहे थेे कक इकोनॉमी खतरे मं है। ये लोग इकोनॉमी ग्रोथे की गलत कपक्‍चर
पे्रजंि करने के कलए ऐसी नीकतयां अपनाते थेे।

दूसरा, एक ब्रेकु्‍स ररपोिष है, कजसको पकललश करने के कलए इस सदन मं पहले भी
मांग उठी है, लेककन आज तक उसको इस सदन मं पेश नहं ककया गया। यह ररपोिष
बताती है कक वर्ष 1962 के यदु्ध मं क्‍या हुआ थेा। अभी कुछ लोगं ने यदु्ध और चीन के
बारे मं बात रखने की कोकशश की। वर्ष 1963 मं जब वाई.बी. चव्‍हाण हमारे कडफंस
कमकनस्‍िर थेे, तब उन्‍हंने इस सदन मं एक ररपोिष का कजक्र ककया थेा - "Indian
reverses were the result of high-level interference in tactical
operations." आज यहां जो लोग आलोचना और आरोप लगाने का काम कर र‍हे थेे,
उन्‍हं के कडफंस कमकनस्‍िर का यह स्‍िेिमंि है और यह उनके ही कखलाफ है। मझेु लगता
है कक इनको पहले अपने कगरबेां मं झांक कर दखेने की जरुरत है कक जब हम सत्‍ता मं थेे
तो क्‍या कर रहे थेे। यह ररपोिष आपके कसक्‍योररिी फेक‍योर का सकिष कफकेि है।

महोदय, आज मं यहां कुछ दरे पहले कवपक्ष के नेताओ ं का भार्ण सनु रहा थेा।
उन्‍हंने अपने भार्ण मं कग्रप शल‍द का बहुत बार इस्‍तेमाल ककया। वे कह रहे थेे कक सरकार
का राजनीकत पर कग्रप नहं है, हमारी नीकतयं पर कग्रप नहं है।
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महोदय, मझेु इनसे कुछ कहना है। ये लोग खडे़-खडे़ सपना दखे रहे थेे कक अगर
इंकडया अलाएन्‍स अमेररका के साथे डील करता तो ककस प्रकार से डील करता। दकेखए,
सपने दखेना तो अच्‍छा है, लेककन जागते हुए और खडे़ हो कर सपने दखेना हाकनकारक
है। अमेररका से डील करना तो दूर की बात है, मझेु लगता है कक इंकडया अलाएन्‍स के
पािषनसष के साथे पहले इनको डील करना बहुत जरूरी है। इनका एक पािषनर यहां है, एक
पािषनर वहां है एवं एक पािषनर कहं और है। आज वे इस प्रकार से डील के बारे मं बात
कर रहे थेे। उनकी खदु की पोकलकिकल डील हर राज्‍य मं कंकसल हो रही है। आज वे
सदन मं खडे़ हो कर अतंराषष्‍ट्रीय सकंधयं पर ज्ञान दे रहे हं। पहले आप अपना घर
सभंाकलए, कफर दशे और उसके बाद दकुनया के बारे मं सोकचए।

महोदय, यहां चोककंग के बारे मं बात की गई। इकतहास गवाह है कक कवगत 12 सालं
मं ककस तरीके से हर राज्‍य मं लोगं ने इनकी पािी को चोक करने का काम ककया है। यह
आज तक कंिीन्‍यू हो रहा है और आगे भी ऐसे ही चोककंग होती रहेगी। … (व्यवधान)
लावू जी बोल रहे हं कक 96 िाइम्‍स चोककंग होगी।

राहुल जी, अभी आप वहां गए हं। पहले आप यहं थेे। उसका आप थेोड़ा सा
एडवांिेज लीकजए। … (व्यवधान) अगर आप अगली बार वहां रहंगे तो चोक हो जाएगें।

सभापकत महोदय, यहां पर डेड इकोनॉमी के बारे मं बात की गई। वे लोग डेिा के
बारे मं बात कर रहे हं। आप डेड इकोनॉमी के बारे मं बात कर रहे हं। मं कुछ तथ्‍य और
डेिा यहां पर रखना चाहूगंा। यह डेिा आपको स्‍पष्‍ि कर दगेा कक जो डेड इकोनॉमी थेी,
वह वर्ष 2014 के पहले थेी और यह हमं कवरासत मं कमली। वर्ष 2014 के बाद हमारे
माननीय प्रधानमंत्री नरने्‍द्र मोदी जी के नेततृ्‍व मं हमारा दशे डेवलकपगं इकोनॉमी की ओर
बढ़ रहा है। भारत तीसरी सबसे बड़ी अथेषव्‍यवस्‍थेा बनने जा रही है।
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(1500/MLC/GTJ)
ये आप टेक्‍सटाइल इंडस्‍ट्री के बारे मंे कह रहे थे कक टेक्‍सटाइल इंडस्‍ट्री डेड है। मंे

मेहाराष्‍ट्र से आता हू।ँ मेहाराष्‍ट्र, इस दशे का टेक्‍सटाइल हब मेाना जाता है, जहां की कमेलं की
धड़कन से दशे का कपड़ा बाजार चलता है। ये टेक्‍सटाइल सेक्‍टर एक करोड़ लोगों को जॉब दनेे
का कामे करता है। जो टेक्‍सटाइल सेक्‍टर एक करोड़ लोगों को जॉब दतेा है, वह कैसे डेड हो
सकता है? यह सरकार की नीकतयं का फल है कक कवगोत 12 साल मंे जो टेक्‍सटाइल हब पूरी तरह
से डेड हो चकुा था, उसे पूरी तरह से ररजूवनेट करने का कामे और कजदंा करने का कामे हमेारी
सरकार ने ककया, हमेारी नीकतयं ने ककया है। इसकलए एक करोड़ लोगों को जॉब दनेे का कामे यह
टेक्‍सटाइल सेक्‍टर कर रहा है।

यकद हमे ग्‍लोबल टेक्‍सटाइल एक्‍सपोटट के बारे मंे बात कर,ं तो यह चार प्रकतशत है, जो पूरी
दकुनया का 4 प्रकतशत टेक्‍सटाइल कहस्‍सेदार हो सकता है, वह डेड कैसे हो सकता है। इसकलए मंेने
आपसे कहा है कक शरुुआत मंे कडस्‍क्‍लेमेर लगोा दीकजए।

ये यहां पर एक गोभंीर बात कर रहे थे कक भारत मेाता को बेच कदया। यहां पर ककरने ररकजजू
जी ने कहा है कक ककसी मेाई के लाल मंे दमे नहं है, जो भारत मेाता को बेच द।े लेककन इनके समेय
भारत मेाता का अपमेान करने का कामे ककसने ककया? आपको अक्‍साई कचन याद होगोा। इनके
प्रधानमेंत्री जी ने कहा था कक वहां तो घास का एक कतनका भी नहं उगोता है, इस जमेीन का हमे
क्‍या करगेंो? कच्‍चाथीवु द्वीप, जो श्रीलंका को दे कदया, इनके ही समेय कदया गोया है। भारत मेाता का
अपमेान करने का कामे इन लोगों ने ककया है। जम्‍मूे और कश्‍मेीर, कजसकाे 370 कलमे हटाकर
बचाने का कामे हमेारे प्रधानमेंत्री और होमे कमेकनस्‍टर जी ने ककया है। आज इसी की बदौलत जम्‍मूे
और कश्‍मेीर, भारत का कहस्‍सा है।

ये यहां पर कह रहे थे कक पाककस्‍तान और भारत को अमेेररका ने एक ही तराजू मंे तौला है।
ये बकु लेकर आए थे। मंे यहां पर कुछ न्‍यूज लेकर आया हू।ँ US used Pakistan then threw
away like toilet paper, ये दो कदन पहले ककसने कहा, ख्‍वाजा आकसफ, जो पाककस्‍तान के
कडफंस कमेकनस्‍टर हं, ये उन्‍हंने कहा है। यह पाककस्‍तान का लेवल है। जो हर समेय भारत के बाहर
जाकर भारत को अपमेाकनत करने का कामे करता है और यहां पर इस सदन मंे खडे़ रहकर भारत
का अपमेान करने का कामे कुछ लोगो रोज कर रहे हं।

मेाननीय कवत्‍त मेंत्री जी ने यवुाओ ं और रोजगोार को सामेने रखते हुए बजट प्रस्‍ततु ककया
है। यहां पर हमेेशा प्रश्‍न उठता था कक यह जो ग्रोथ हो रही है, वह जॉबलेस ग्रोथ हो रही है, लेककन
जो बजट प्रस्‍ततु ककया गोया है, वह वर्ट 2047 को सामेने रखते हुए, कवककसत भारत को सामेने
रखते हुए, यवुाओ ंको सामेने रखते हुए और मेकहलाओ ंको सामेने रखते हुए यह बजट प्रस्‍ततु ककया
गोया है। इसकलए हमंे आज इस बजट से सभी प्रश्‍नं के उत्‍तर यहां कमेलते हं कक यह बजट वर्ट
2047 तक कैसे रोजगोार उत्‍पन्‍न करके दगेोा। ये बजट को जॉबलेस ग्रोथ कह रहे थे। यह बजट
भारत को ग्‍लोबल बायोफामेाट हब बनाने का है, इसके कलए 10 हजार करोड़ रुपये का आवटंन
ककया गोया है। एवीसीजी, जो मेमु्‍बई मंे स्‍थाकपत होने वाली है। केकमेकल प्रोडक्‍शन के कलए तीन
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केकमेकल पाक्‍सट स्‍थाकपत हंगेो। मेहात्‍मेा गोांधी ग्रामे रोजगोार स्‍वराज अकभयान हो। अभी तक 200
कलगेोसी इंडकस्ट्रयल क्‍लस्‍टसट का कभी कनर्टय नहं कलया गोया था। जो कसक इंडस्‍ट्रीज हं, उनको
पनु: ररजूवनेट करने का कामे इस बजट के मेाध्‍यमे से होगोा।

सबसे मेहत्‍वपूर्ट एसएमेईज़ ग्रोथ फंड, कजसके अदंर 10,000 करोड़ रुपये का डेकडकेटेड
एसएमेई फंड है। छोटे-मेोटे उद्योगों को चलाने का कामे इस बजट के मेाध्‍यमे से होने वाला है।
इंडकस्ट्रयल और लॉकजकस्टक कॉररडोर के पास पांच यूकनवकसटटी टाउनकशप हं। हमेेशा प्रश्‍न रहता
था कक हमेने कशक्षा ले ली, तो उसके बाद जॉब कैसे कमेलेगोी? एक मेहत्‍वपूर्ट कनर्टय इस सरकार के
मेाध्‍यमे से, मेाननीय कवत्‍त मेंत्री जी के मेाध्‍यमे से इंडस्ट्रीज स्‍टूडंट पाटटनरकशप को बढ़ाने के कलए
जहां पर इंडस्‍ट्रीज और लॉकजकस्टक पाक्‍सट हं, वहां पर यूकनवकसटटी टाउनकशप स्‍थाकपत करने का
कामे ककया गोया है। इससे यहां पर यवुाओ ंको तरुतं नौकरी कमेलेगोी। यह नरने्‍द्र मेोदी जी की सरकार
है, यह डेवलपमंेट का ककमेटमंेट है। … (व्यवधान) सर, मंे अपनी पाटी की ओर से अकेला स्‍पीकर
हू।ँ
(1505/GG/HDK)

अलगो-अलगो कनर्टय इस बजट मंे कलए गोए। उनके अदंर मंे नहं जाऊंगोा। मेेरे बहुत से साथी
इसके ऊपर बात कर चकेु हं। लेककन कल यहां पर कुछ लोगो नेशनल कसक्‍योररटी, मेकहलाओ ं पर
अत्‍याचार, जीने से मेरने तक का टैक्‍स दनेा पड़ता है, इनके ऊपर बहुत बड़ा भार्र् दे कर गोए।
अब मंे बताना चाहूगंोा कक नेशनल कसक्‍योररटी को सबसे ज्‍यादा कमेज़ोर ककसने ककया है। नेशनल
कसक्‍योररटी को सबसे ज्‍यादा कमेज़ोर बगंोाल की सरकार ने ककया है, क्‍यंकक‍ सबसे ज्‍यादा
घसुपैकठए इस दशे मंे बगंोाल के मेाध्‍यमे से कसफट वोट बंक की राजनीकत के कलए यहां पर छोडे़ जाते
हं। आज मेुबंई, मेहाराष्‍ट्र मंे भी सबसे ज्‍यादा घसुपैकठए और बांग्‍लादशेी आपको कमेल जाएगेंो। 01
अपै्रल, 2011 से 30 कसतंबर, 2025 के बीच पकिमे बगंोाल की कुल 6,895 कंपकनयां, जो रकजस्टडट
थं, वे चली गोई ं। वे क्‍यं चली गोई?ं वे आपकी नीकतयं की वजह से चली गोई ं। कजस बगंोाल को हब
ऑफ इनोवेशन कहा गोया था, उस बगंोाल को आज हब ऑफ इनकफल्‍टे्रशन बना कदया गोया है,
क्‍यंकक वहां पर इनवेस्‍टसट के नहं, बकल्क घसुपैकठयं के कलए रडे कारपेट कबछाने का कामे हो रहा
है।

सर, कल यहां पर कहा गोया कक हमे कौन से भारत से आते हं। मंे कहना चाहूगंोा कक एक नए
भारत, जो वर्ट 2014 के बाद कवककसत भारत की ओर जा रहा है,मंे उस भारत से आता हूॅ,ं जहां
आज कॉमेनवेल्‍थ गेोम्‍स घोटाला, 2जी घोटाला और कोयला घोटाले जैसे हाई स्‍पीड करप्‍शन के
दौर से कनकल कर परेु्-बंगोलरुू और मेुबंई-परेु् हाई स्‍पीड कॉररडोर की तरफ हमे लोगो बढ़ रहे हं। मंे
उस भारत से आता हूॅ,ं जो नौ प्रकतशत इनफ्लेशन से कनकल कर दो लाख स्‍टाटट-अप्‍स और 120
यूकनकॉन्सट के मेाध्‍यमे से इनोवेशन की तरफ बढ़ रहे हं। मंे उस भारत से आता हूॅ,ं जहां कश्‍मेीर से
हमे टैरररज्‍मे को समेाप्‍त करते हुए दो करोड़ के ररकॉडट टूररज्‍मे की तरफ बढ़ रहे हं। मंे उस भारत
से आता हूॅ,ं जो फे्रजाइल फाइव की कलस्‍ट से कनकल कर फास्‍टेस्‍ट ग्रोइंगो इकोनॉमेी बन रही है। मंे
उस भारत से आता हूॅं जहां अब कम्‍यूनल वॉयलंस और अपीज़मंेट की राजनीकत नहं, बकल्क 25
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करोड़ लोगों को गोरीबी से बाहर कनकालने वाली अपकलफ्टमंेट की नीकत चलती है। मंे उस भारत से
आता हूॅ,ं जहां पहले की राजनीकत करप्‍शन पथ पर चलती थी,आज कतटव्‍य पथ पर चल रही है। मंे
उस भारत से आता हूॅ,ं जहां वर्ट 2014 मंे हाईवे कसफट 91 हज़ार ककलोमेीटर थे। जो आज डेढ़
लाख ककलोमेीटर हो गोए हं। सड़क बनने की रफ्तार 11 ककलोमेीटर प्रकतकदन से 34 ककलोमेीटर बन
चकुी है। मंे उस भारत से आता हूॅ,ं जहां पोटटटस की क्षमेता 14 से बढ़ कर 2,700 एमेएमेटीपी हो गोई
है। मंे उस भारत से आता हूॅ,ंजहां एयरपोटटटस 74 से बढ़ कर 160 कर कदए गोए हं। मंे उस भारत से
आता हूॅ,ं जहां नक्‍सलवाद शरुू हुआ था, जो आज हमेारी सरकार मंे 126 कजलं से कसमेट कर
कसफट आठ कजलं मंे रह गोया है। मंे उस भारत से आता हूॅ,ं जहां भारत का कडफंस एक्‍सपोटट वर्ट
2013-14 के 680 करोड़ रुपये से बढ़ कर वर्ट 2024-25 मंे 23,600 करोड़ रुपये तक हो गोया है।
यह है मेेरा भारत। कजस पर मेझेु गोवट है। यह नरदं्र मेोदी जी के नेततृ्‍व वाला नया भारत है। जो
कवकास,कवरासत और जनता के कवश्‍वास के साथ आगेो बढ़ रहा है। आप ककतने भी स्‍पीड बे्रकर बन
कर रोकने की कोकशश कर,ं यह ररफॉमेट एक्‍सपे्रस है, बलेुट टे्रन की स्‍पीड से ही आगेो चलेगोी।

सर, अतं मंे अपनी बात समेाप्‍त करने से मंे पहले कहना चाहता हूॅं बजट मेहज़ पन्नं का
पकुलंदा नहं है। यह बजट ककसान के खेत मंे पानी,यवुा के हाथ मंे रोज़गोार और मेकहलाओ ं के जीवन
मंे सम्‍मेान और गोरीब के घर मंे राशन की गोारटंी है। ये लोगो कजतनी भी नकरात्‍मेकता फैला द,ंदशे
अब रुकने वाले नहं है। दशे अब अनपकललश्‍ड ककताबं पर नहं बकल्क पकललश्‍ड कवकास पर ही
कवश्‍वास करगेोा। अतं मंे कुछ पकंिया –

“जहां उम्‍मेीदं दमे तोड़ती थं, वहां हमेने फूल कखलाए हं।
बड़ी तरकीब से कश्‍ती यहां तक ले कर आए हं।
बदल दतेे हं दररया की लहर,ं अपनी कहम्‍मेत से,
आकंधयं मंे भी अक्‍सर हमेने कचरागो जलाए हं।”

इन्‍हं शल‍दं के साथ मंे इस बजट का पूरे तरीके से समेथटन करता हूॅ।ं कवत्‍त मेंत्री का कफर से
एक बार अकभनंदन करता हूॅ।ं

जय कहदं। जय मेहाराष्‍ट्र।
(इकत)
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(1510/GG/PS)
1510 बजे
श्री उमषेभाई बाबूभाई पटेल (दमन और दीव) : सभापकत मेहोदय, आज मंे बजट का समेथटन करते हुए
एक अत्यतं गोभंीर और कवचारर्ीय कवर्य पर इस सदन का ध्यान आककर्टत करना चाहता हू।ँ

मेहोदय, सबसे पहले हमंे स्वयं से कुछ मूेल प्रश्न पूछने हंगेो? हमे सब इस सदन के सदस्य
ककसके प्रकत जवाबदहे हं? यह सदन ककसके पैसे से चलता है ? इस सदन की गोररमेा क्या है ? और
सबसे मेहत्वपूर्ट - जनता ने हमंे यहाँ क्यं चनुकर भेजा है ?
अध्यक्ष मेहोदय, मंे पहली बार सांसद बना हू,ँ लेककन वर्ं से इस सदन की कायटवाही को टीवी पर दखेता
आ रहा हू।ँ मंेने अतीत मंे भी वाद-कववाद दखेे हं। तीखी बहसं दखेी हं। सत्ता और कवपक्ष को टकराते हुए
दखेा है। लेककन सदन की गोररमेा को कजस स्तर तक आज कगोरते हुए हमे दखे रहे हं, ऐसा दृश्य पहले कभी
नहं दखेा गोया। आज इस सदन मंे व्यकिगोत आरोप, कनम्न स्तर की भार्ा और असयंकमेत आचरर् आमे
हो गोया है। कभी ककसी को "फेकू" कहा जाता है, तो कभी ककसी को "पप्पू" और गोडे़ मेदुं को बेवजह
उखाड कर एक दूसरे को नीचा कदखाने का प्रयास ककया जा रहा है। क्या यही हमेारी गोौरवशाली ससंदीय
परपंरा है?

मेहोदय, पूरी दकुनया हमेारे लोकतंत्र को दखे रही है। भारत की ससंदीय प्रर्ाली कवश्व के कलए एक
उदाहरर् मेानी जाती है। लेककन आज हमे स्वयं से यह प्रश्न पूछने को मेजबूर हं - क्या हमे सच मंे अपनी
इस गोौरवमेयी कवरासत को सभंाल पा रहे हं?

अध्यक्ष मेहोदय, जब से हमे चनुाव जीत कर इस सदन के सदस्य बने हं, तब से लगोातार दखे रहे
हं कक सत्तापक्ष और कवपक्ष, दोनं ही बार-बार अपनी जवाबदहेी से भटक रहे हं। कनजी स्वाथट, व्यकिगोत
मेहत्वाकांक्षा और राजनीकतक लाभ के चलते पूरा का पूरा सत्र हगंोामेे की भंट चढ़ा कदया जाता है। क्या हमे
नहं जानते कक इस सदन को चलाने मंे ककतना खचट आता है?क्या हमंे यह नहं पता कक यह पैसा
ककसकी जेब से जाता है? और क्या हमंे यह तक नहं मेालूमे कक जनता हमेसे क्या उम्मेीद करती है?
जनता ने हमंे यहाँ व्यकिगोत राजनीकतक लड़ाइयाँ लड़ने के कलए नहं, बकल्क उनकी समेस्याओ ं का
समेाधान कनकालने के कलए भेजा है।

मेहोदय, जब सदन की कायटवाही शरुू होती है, तो पूरा दशे बड़ी उम्मेीद और कवश्वास के साथ
हमंे दखेता है कक आज हमे उनकी बेरोज़गोारी, उनकी मेहगँोाई,उनकी कशक्षा और स्वास्थ्य की समेस्याओ ं
पर बात करगेंो। आज दशे का यवुा बेरोज़गोारी से जूझ रहा है। मेहगंोी कशक्षा और मेहगंोी स्वास्थ्य सेवाएँ आमे
आदमेी की पहुचँ से बाहर होती जा रही हं। मेहगँोाई ने जनता की कमेर तोड़ दी है। गोरीबी और भूखमेरी
आज भी एक सच्चाई है। ज़हरीली हवा, ज़हरीला पानी और ज़हरीला भोजन लोगों की जान ले रहा है।
प्रदूर्र् एक मूेक हत्यारा बन चकुा है।

मेहोदय, ककसान, व्यापारी, यवुा, मेकहलाएँ समेाज का हर वगोट स्वयं को असहाय और ठगोा हुआ
मेहसूस कर रहा है और हमे इन गोभंीर राष्ट्रीय मेदु्दों को छोड़कर कनजी राजनीकत के कारर् सदन को ठप
कर रहे हं।

मेहोदय, लोकतंत्र मंे सदन चलाने की कजम्मेेदारी केवल सत्तापक्ष की ही नहं, केवल कवपक्ष की भी
नहं - बकल्क दोनं की समेान रूप से है। मेहोदय, इसमंे आपकी भूकमेका भी उतनी ही मेहत्वपूर्ट है,
कजतनी हमे सभी सदस्यं की है। पर मेझेु कभी-कभी लगोता है, सत्ता पक्ष सदन चलाना नहं चाहता और
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कवपक्ष उसे चलने नहं दनेा चाहता, दोनं ही अपनी मेनमेानी से लोगोो की आशाओ,ं अपेक्षाओ ं और
कवश्वास का गोला घंट रहे है।

मेहोदय जी, वाद-कववाद लोकतंत्र की आत्मेा है। एक कदन या दो कदन, हो तो समेझ आता है।
लेककन जब पूरा का पूरा सत्र कबना चचाट के समेाप्त हो जाए, तो यह लोकतंत्र के कलए शभु सकेंत नहं है।
इस बार तो कस्थकत और भी कचतंाजनक रही कक राज्य सभा कनयकमेत रूप से चलती रही, लेककन लोक
सभा लगोभगो ठप रही। यह अतंर क्यं? क्या सत्तापक्ष और कवपक्ष के कलए राज्य सभा और लोक सभा के
एजंडे अलगो-अलगो हं?

मेहोदय, मंे व्यकिगोत रूप से इसकलए भी व्यकथत हूँ क्यंकक मंे एक कंद्र शाकसत प्रदशे का
प्रकतकनकध हू।ँ हमेारे पास न तो राज्य सभा मंे प्रकतकनकधत्व है, न ही कोई स्थानीय कवधान सभा। लोक सभा
ही एकमेात्र मेंच है, जहाँ हमे अपने प्रदशे की आवाज़ उठा सकते हं। हमे 15-15 कदन पहले प्रश्न लगोाते हं,
हर कदन शून्य काल मंे एक उम्मेीद लेकर खडे़ होते हं। और जब कभी प्रश्न या शून्य काल लगोता भी है, तो
सदन स्थकगोत कर कदया जाता है। कबलं पर बोलने के कलए हमे पूरी तैयारी के साथ आते हं, लेककन हगंोामेे
के कारर् कबल या तो अधूरी चचाट मंे या कबना चचाट के ही पाररत हो जाते हं।

मेहोदय, एक और कवडंबना यह है कक जब सत्तापक्ष को कोई कबल पास करना होता है, तो हगंोामेे
के बीच भी चचाट कराकर उसे पाररत करा कलया जाता है और कवपक्ष लोकसभा मंे हगंोामेा कर लोकसभा
बाकधत करता है।
(1515/SNL/YSH)

सभापकत मेहोदय, मंे अकेला सदस्य हूँ और यह मेेरे प्रदशे की बात भी नहं है। कवपक्ष लोक सभा
मंे हगंोामेा करता है, उसको बाकधत करता है, लेककन राज्य सभा को सचुारू रूप से चलाता है। यह दोहरा
चररत्र नहं है तो क्या है?

सभापकत मेहोदय, आज बजट पर चचाट के मेाध्यमे से मंे यह अपील करना चाहता हूँ कक सदन
को चलाने की हमेारी प्राथकमेक कजम्मेेवारी होती है। राजनीकतक मेतभेद और वाद-कववाद होना चाकहए,
लेककन दशे की जनता की कीमेत पर नहं होना चाकहए।

अतं मंे, मंे आपसे बड़ी कवनम्रता से कहना चाहता हूँ कक यह सदन केवल सत्ता पक्ष और कवपक्ष
की बात रखने के कलए, बडे़-बडे़ राज्यं के बडे़-बडे़ नेताओ ं के कलए ही नहं है, बकल्क यह सदन हमे जैसे
न्यूट्रल और छोटे प्रदशे के लोगों के कलए भी उतना ही है, कजतना इनके कलए है। हमंे भी जनता ने चनुकर
भेजा है। बकल्क हमंे तो कनदटलीय चनुकर भेजा है। हमे ककसी पाटी की दया से नहं आए हं। हमे हमेारी
जनता के आशीवाटद से आए हं।

सभापकत मेहोदय, मंे एक अनरुोध करना चाहता हूँ कक आप हमे जैसे लोगों को भी सदन मंे पूरी
बात रखने का समेान अवसर द।ं बाकी अटल जी की सरकार भी एक वोट से कगोर गोई थी। साथ ही आप
अपनी ओर से इस अत्यतं मेहत्वपूर्ट कवर्य को बजट की चचाट मंे शाकमेल कर,ं ताकक सदन की गोररमेा,
जनता का कवश्वास और लोकतंत्र की आत्मेा सरुकक्षत रह सके।

अत: मंे इस बजट का समेथटन करते हुए अपनी बात को समेाप्त करता हू।ँ
(इकत)
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1516 hours.
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you, Mr. Chairman, Sir. I
rise to oppose the Budget proposals for the financial year 2026-27 because
they lack vision and direction. The Budget proposals are not sufficient to
achieve the target, that is, the dream of achieving “Viksit Bharat” by the year
2047.

Sir, the total expenditure is estimated at Rs.53.47 lakh crore in the
Budget for the financial year 2026-27. There is an increase of 7.7 per cent over
the Revised Estimate for the year 2025-2026. The total receipts, other than
borrowings, are Rs.36.51 lakh crore, out of which the net tax revenue is
estimated at Rs.28.66 lakh crore. The revenue deficit is targeted at 1.5 per
cent, and the fiscal deficit is targeted at 4.3 per cent. The interesting fact to be
noted is that out of the total expenditure, 26 per cent is allocated for interest
payments. The total GDP is estimated at Rs.393 lakh crore. According to the
hon. Finance Minister, the sole spirit of the Budget Speech during all these
years has been to achieve Viksit Bharat by 2047.

So, my first question regarding Viksit Bharat and the Budget proposal is
whether the proposed expenditure and revenue are sufficient to meet the goal
by 2047. According to me, they are not sufficient. Why? It is because we must
look into the Economic Survey. The Economic Survey gives a clear direction to
the Government regarding the challenges and opportunities prevailing in or
facing the Indian economy. The annual Economic Survey, prepared by the
Union Government’s Chief Economic Adviser and his team, presents an
excellent account of the global and national economic context, and the
environmental challenges and opportunities presently facing the Indian
economy.

The Economic Survey draws attention to the following five major
challenges: the first is youth unemployment; the second is inadequate private
corporate investment; the third is the new global trade order; the fourth is the
acquisition of new technology and strategic resources; and the fifth is
enhancing investment in the health and education sectors. None of these five
challenges have been addressed in the Budget proposals or in the Budget
Speech for the year 2026-27. That is why, I am strongly opposing the Budget
proposals.
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Everybody, including the hon. Prime Minister and the hon. Finance
Minister, speaks about Viksit Bharat and how we are to achieve the goal by
2047. According to the former Deputy Chairman of the Planning Commission,
Shri Montek Singh Ahluwalia, if India has to become a developed country by
2047, it must increase the average annual rate of growth from 6.5 per cent in
the past two decades to 8 per cent in the next two decades. How is this going
to be achieved? The hon. Finance Minister is present here, and I would like to
seek an explanation from her.

I would also like to say that it is the sole responsibility of the hon.
Finance Minister to convince Parliament whether the expenditure and revenue
proposals will enable acceleration in growth during the term of the
Government, at least up to 2029, because the tenure of the Government is up
to 2029. Therefore, I am seeking an explanation from the hon. Finance
Minister regarding Viksit Bharat by 2047, and particularly regarding the
expenditure and revenue proposals.
(1520/SMN/STS)

Coming to another major challenge of the Economic Survey is about the
unemployment.

Sir, the last year’s growth is 7.4 per cent. How has this growth
happened? It is because it is driven by the consumption. It is growth without
job generation, growth without employment generation. It is because there is
no investment-led growth. Just examine the contributions of various sectors in
the GDP. It will elucidate the fact that it is a jobless economic growth without
having any equitable principles of equity of justice.

Sir, the contribution of agriculture in GDP is only 15.2 per cent but the
service sector’s contribution is 51.5 per cent, the manufacturing sector remains
at 13 per cent unchanged for a decade despite the ‘Make in India’ programme
and the Production Linked Incentive Schemes. Even after all these schemes,
the manufacturing sector still remains at 13 per cent. How will the employment
generation take place when this is the situation which we are seeing?

Regarding the job security, gig workers, platform workers do not have
any security. All the structural economic reforms are at the cost of the labour.
Ease of Doing Business and Ease of Living is at the cost of the labour. That is
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what is happening in the Indian economy. So, that has to be taken into
account.

In the last year’s Budget discussion, I had raised the same issue. I would
like to reiterate the fact that now the Finance Ministry is shifting from the fiscal
deficit to debt to GDP ratio. The FRBM Act of 2003 requires the Government to
progressively reduce the fiscal deficit to three per cent of the GDP. The
Section 4 of the FRBM Act is very clear. It is a mandatory provision that the
fiscal deficit has to be contained by three per cent. But unfortunately, it is being
missed out. How is the mandatory provision being complied with and how are
you going to debt to GDP ratio when the mandatory provision of containing the
fiscal deficit to three per cent is there? Without amending the FRBM Act, how
is this being shifted?

Now, I come to the allocation to various Ministries. I am not going into
the details. It is very clear that the Government is claiming that there is an
increase in allocation. But what is the increase in allocation in proportion to the
GDP? That has to be evaluated. The allocation for health is Rs. 1.0 lakh crore.
That means it is less than 0.3 per cent. Similarly, in the case of education also,
it is less than 0.3 per cent. We are demanding that six per cent of the GDP has
to be spent and the Health Policy of 2017 is very clear that not less than two
per cent of the GDP has to be made in the health sector, but unfortunately, that
is also missing.

I have two points regarding the State of Kerala and my constituency
also. The State of Kerala is being totally discriminated as far as the Budget
allocation is concerned. Most of the learned friends from my State have
already stated that seven rail corridors were there in the Budget. Unfortunately,
none of them is passing through the State of Kerala. All India Institute of
Medical Science is a long pending demand of the Kerala, but unfortunately, we
have not seen it.

I have two very important issues concerning my constituency. That is
regarding the dedicated rare earth corridor. That is a new proposal which is
being brought. That corridor will be from Odisha, Kerala, Andhra Pradesh and
Tamil Nadu. I do appreciate it. Mining, processing, manufacturing and research
has to be done. I do appreciate it. But I would like to strongly recommend to
the hon. Finance Minister as well as the Government that the mining and
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mineral separation should be in the public sector. It shall not be privatized.
That is one point.

Another point is regarding the cashew industry. I am always taking up
this issue with the hon. Finance Minister as well as the Commerce Minister. 95
per cent of the cashew workers in the cashew industry are women and they
belong to the backward classes, they are downtrodden people. It is a
appreciable suggestion. I welcome the suggestion of the hon. Finance
Minister. Cashew cultivation has to be increased and we have to be self-
sufficient regarding the raw cashew nut production, but at the same time, my
request to the Government is to take away the import duty on raw cashew nuts
from foreign countries.

These are the suggestions which I would like to make.
With these words, I conclude.
Thank you very much, Sir.

(ends)
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(1525-1530/VPN/MM)
1525 hours
SHRI TANGELLA UDAY SRINIVAS (KAKINADA): Hon. Chairperson, Sir, I rise to
participate in the discussion on the Union Budget 2026-2027, a Budget that is
forward-looking, reform-driven and firmly anchored in the vision of Viksit Bharat.
This is not merely an annual financial statement; it is a strategic blueprint to sustain
economic momentum deepen cooperative federalism and ensure that growth
reaches the last mile.

The hon. Finance Minister Shrimati Nirmala Sitharaman ji, who is one of the
best Finance Ministers India has ever seen, has outlined three Kartavyas for
national transformation. As the representative of Kakinada, a coastal constituency, I
see the first Kartavya, accelerating and sustaining economic growth, clearly
reflected in the Budget's strong and strategic thrust on the maritime sector.

I commend the Government for enhancing the allocation to the Ministry of
Ports, Shipping and Waterways from Rs. 3,470 crore in the Budget 2025-2026 to
Rs. 5,164 crore in the Budget 2026-2027, which is nearly a 49 per cent increase.
This sends a clear signal of India's commitment to building world-class port
infrastructure, strengthening coastal logistics and reducing supply chain costs. The
Rs. 1,000 crore Maritime Development Fund will bridge financing gaps in ship-
building, ship repair and port modernisation, powering sustained growth.

Hon. Chairperson, Sir, the second Kartavya, fulfilling aspirations and building
capacity, finds strong expression in the sharp 62 per cent increase in allocation to
the Ministry of Skill Development and Entrepreneurship, from Rs. 6,100 crore to Rs.
9,885 crore. Rs. 600 crore allocation for the Integrated Scheme in Skilling
Architecture is particularly significant, as it aligns national frameworks with State-
level planning and industry demand. Through pilots, including in Andhra Pradesh, it
will enable local skill mapping, industry-linked training and continuous upgradation,
transforming India's demographic dividend into a skilled and employable workforce.

The third Kartavya, Sabka Saath, Sabka Vikas, is woven throughout the
Budget by aligning growth with inclusion. Flagship initiatives such as VB-G RAM G
with an outlay of Rs. 95,692 crore and PM SETU for ITI upgradation at Rs. 6,141
crore reflect a strong push towards job creation and employment-led growth,
especially for youth and first-generation learners.

At the grassroots, PM SVANidhi exemplifies people-centric governance. Its
allocation has been enhanced from Rs. 373 crore to Rs. 900 crore. In Kakinada
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district alone, over 33,000 street vendors have already received sanctioned and
disbursed loans, strengthening livelihoods and formal financial inclusion.

Hon. Chairperson, Sir, I also commend the Government for securing major
international trade agreements, particularly the landmark trade deal with the
European Union, widely hailed as the "mother of all trade deals”. As food and
marine exports assume greater importance under this agreement, coastal regions
like Kakinada, with strong fisheries base, aquaculture clusters and proximity to port
infrastructure are uniquely positioned to contribute. With targeted support for cold
chains, processing facilities, quality certification and logistics, Kakinada's fisheries
sector can play a pivotal role in boosting marine exports, increasing fishermen's
incomes and strengthening India's global trade footprint.

I now place specific demands for my State and constituency. Under the
leadership of Shri N. Chandrababu Naidu Garu and ShrI Pawan Kalyan Garu, port-
led development has gained momentum. Kakinada Gateway Port Phase-I is nearly
30 per cent complete and targeted for completion by December, 2026, adding 16
million metric tonnes per annum capacity. I urge the Union Government to support
Kakinada's port and shipbuilding ecosystem under initiatives such as the
Shipbuilding Financial Assistance Scheme, the National Shipbuilding Mission and
the Maritime Development Fund, which together have an allocation of Rs. 1,515
crore.

Under the leadership of hon. Deputy Chief Minister Shri Pawan Kalyan Garu,
Andhra Pradesh has prioritised rural connectivity, with over 3,200 kilometres of
roads and 77 bridges sanctioned under PMGSY-III. I urge enhanced support for
Andhra Pradesh under the Rs. 19,000 crore PMGSY allocation in this Budget.

Hon. Chairperson, Sir, under the visionary leadership of hon. Prime Minister
Shri Narendra Modi ji, and the committed governance of Shri N. Chandrababu
Naidu Garu and Shri Pawan Kalyan Garu in Andhra Pradesh, Sabka Saath, Sabka
Vikas is no longer a slogan, it is a lived reality.

With these words, I strongly support the Union Budget 2026-2027. Thank
you, Sir.

(ends)
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* Original in Tamil

1529 hours
*DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Hon Chairman Sir,
Vanakkam. I wish to state at the outset that this Budget is against the
marginalised sections of the people of this country. This Budget is
betraying farmers and labourers. This Budget betrays in a targeted
way the States which are not ruled by BJP or the States which cannot
be ruled by BJP.

There is no new Scheme that is announced for Tamil Nadu in this
Budget. An amount of Rs. 3542 Crore which is allocated for Samagra
Shiksha Abhyan has already been denied for Tamil Nadu. An amount
of Rs 3100 Crore demanded by Tamil Nadu under Jal Jeevan Mission
has not yet been released. No new Schemes have been announced
for Tamil Nadu. All the States have requested the 16th Finance
Commission for increasing the share of devolution of funds from the
tax revenues collected by the Union to 50 per cent. But the 16th
Finance Commission has decided to allocate only 41 per cent. This
Union Government has tried to follow this recommendation. If you see
in this regard, it would be just 4 per cent for Tamil Nadu.

I wish to state that it is as a matter of concern that amount has
also been reduced by Rs. 1200 crore in this Budget now. The proposal
for having Metro Rail projects in Coimbatore and Madurai was earlier
accepted and now rejected. This is again perturbing us. Similarly,
Hosur is an important area near Dharmapuri. Industrial development is
taking place in Hosur. Setting up of an airport is an important demand
of the people of this area. But that demand has also been denied. It
raises a doubt that whether the Union Government is working with an
intention of not allowing Tamil Nadu to develop. Another doubt is
whether Tamil Nadu is a State in India or not.
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You have announced 100 day employment guarantee Scheme.
You have also announced that the number of man days has been
increased from 100 to 125. But you have amended the guidelines of
this Scheme by not allowing developed States like Tamil Nadu to
implement this 100 day employment guarantee Scheme. Tamil Nadu is
a developed State. You have changed the guidelines as if there is no
need for implementing this Scheme in Tamil Nadu. Tamil Nadu is
number one State in India in the fields of education, health and
industrial development. This Government should have encouraged the
State of Tamil Nadu by providing funds and Schemes. But the Union
Government intends to betray Tamil Nadu. This actually pains me.

When there were elections held in Bihar, several new Schemes
were announced for that State, Thousands of Crores of Rupees were
provided to the State of Bihar. But there is election due in Tamil Nadu
this year. In that scenario, keeping in view the election that is due for
Tamil Nadu, funds could have been allocated for expanding BJP’s
presence in Tamil Nadu. But you have not done so. They think that
there will be no use in allocating funds to Tamil Nadu. BJP will not
come to power in Tamil Nadu. BJP will never be able to win in Tamil
Nadu. This indirectly shows their intention for not allocating any fund
for Tamil Nadu. This is a matter of great concern. This is betrayal.

Adequate funds should have been allocated for MSMEs and
Agriculture sectors which generate employment in large scale. But that
was not done. The number of unemployed youth has risen in Tamil
Nadu. There is increase in number of youth who approach private
sectors for employment. It is matter of great concern that there is
nothing in this Budget for providing employment. This is complete
betrayal of Tamil Nadu by this Union government. This will be against
the development of our entire nation.
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This Budget should have been prepared with a view to get
integrated development of all the States in our country. I on behalf of
Viduthalai Siruthaigal Party, oppose this Budget which has completely
betrayed Tamil Nadu.

Thank you for this opportunity. Vanakkam.
(ends)

HON. CHAIRPERSON (SHRI JAGDAMBIKA PAL): The profit of the Budget
goes to the common man, not to any party.
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(1535/ALK/NKL)
1535 बजे
श्री बबदु्यत बरन महतो (जमशेदपुर) : मेाननीय सभापकत जी, मंे कंद्रीय बजट 2026-27 की चचाट
पर बोलने के कलए खड़ा हुआ हू।ं मंे आपका हृदय से आभार प्रकट करता हूं कक आपने मेझेु इस
मेहत्वपूर्ट यूकनयन बजट पर अपने कवचार व्यि करने का अवसर प्रदान ककया। आज यह सदन ही
नहं, बकल्क दशे का हर नागोररक गोवट के साथ यह कहता है कक ‘मेोदी है तो मेमुेककन है’।

मेहोदय, कजस असभंव कायट को वर्ं तक केवल नारा समेझा गोया, उसे मेाननीय प्रधान
मेंत्री जी ने अपने सकंल्प, साहस और सशुासन के मेाध्यमे से साकार करके कदखाया। इसका सबसे
बड़ा सशि प्रमेार् आज प्रस्ततु कंद्रीय बजट 2026-27 है। यह केवल आय-व्यय का लेखा-जोखा
नहं, बकल्क कवककसत भारत के कनमेाटर् का एक दूरदशी रोडमैेप है, जो हमंे सकंल्प से कसकि की
ओर ले जाने वाला सशि मेागोट प्रशस्त करता है।

मेाननीय सभापकत मेहोदय, जैसे ही हमे कवककसत भारत की बात करते हं, वैसे ही कवपक्ष के
खेमेे मंे बैचेनी और असहजता स्पष्ट कदखायी दनेे लगोती है, क्यंकक इन्हं न तो कवकास की गोकत रास
आती है और न ही राष्ट्र की प्रगोकत।

मेाननीय सभापकत मेहोदय, मंे मेाननीय प्रधान मेंत्री जी और मेाननीय कवत्त मेंत्री जी का हृदय
से अकभनंदन करता हूं कक उन्हंने आमे करदाताओ ं को बड़ी राहत दतेे हुए आयकर स्लैब को
यथावत बनाए रखने का ऐकतहाकसक कनर्टय कलया। यह कदमे मेध्यमे वगोट, वेतनभोगोी वगोट तथा यवुा
पेशेवरं को सशि बनाने की कदशा मंे अत्यतं मेहत्वपूर्ट कदमे है।

मेहोदय, मंे वर्ट 2026-27 के इस बजट का परुजोर समेथटन करते हुए कहना चाहता हूं कक
यह बजट कवककसत भारत 2047 के सकंल्प को साकार करने की कदशा मंे एक ऐकतहाकसक कदमे
है। सरकार द्वारा 53,47,315 करोड़ रुपये के व्यय का प्रस्ताव है, जो कपछले वर्ट की तलुना मंे 7.7
प्रकतशत है। यह स्पष्ट करता है कक हमेारी प्राथकमेकता राष्ट्र कनमेाटर् और जनकल्यार् है। यह व्यय
केवल आकंड़ं तक सीकमेत नहं है, बकल्क इसमंे गोरीबं के आवास, ककसानं की आय, यवुाओ ं के
रोजगोार और दशे के बकुनयादी ढाचेँ को मेजबूत करने की स्पष्ट झलक है।

मेाननीय सभापकत मेहोदय, सरकार ने वर्ट 2026-27 के कलए 10 प्रकतशत की सांकेकतक
जीडीपी वकृि दर का जो अनमुेान रखा है, वह केवल एक आकंड़ा नहं, बकल्क दशे की आकथटक
मेजबूती और सही कदशा मंे चल रही नीकतयं का जीवतं प्रमेार् है। वास्तकवक कवकास और कनयकंत्रत
मेदु्रास्फीकत के सतंलुन के साथ यह अनमुेान दशाटता है कक भारतीय अथटव्यवस्था वैकश्वक चनुौकतयं
के मेजबूत आधार पर आगेो बढ़ रही है।

मेहोदय, यकद इस बजट मंे दशे के मैेन्यफैुक्चररगंो सेक्टर की बात की जाए, तो यह बजट
दशे को कवककसत बनाने, आत्मेकनभटरता को सदुृढ़ करने तथा रोजगोार के नए अवसर सकृजत करने
एवं औद्योकगोक पनुजाटगोरर् का स्पष्ट उद्घोर् है। कवपक्ष पूछता है कक रोजगोार कहां है? मंे स्पष्ट कहना
चाहता हूं कक रोजगोार भार्र्ं से नहं, कारखानं से बनता है, रोजगोार घोर्र्ाओ ं से नहं, कनवेश से
बनता है।
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मेाननीय सभापकत मेहोदय, आज आप दखंे 40,000 करोड़ रुपये इलेक्ट्रॉकनक्स कनमेाटर् के
कलए कदया गोया, 10,000 करोड़ रुपये बायोफामेाट के कलए कदया गोया, 10,000 करोड़ रुपये कंटेनर
कनमेाटर् के कलए कदया गोया, वहं सेमेीकंडक्टर कमेशन 2.0 है। क्या ये रोजगोार नहं बनाएगेंो? हमे जब
आत्मेकनभटरता की बात करते हं, तो कवपक्ष उसे जमुेला कहता है, जबकक सच्चाई यह है, उनके
समेय मंे लाइसंस राज था, हमेारे समेय मंे ईज ऑफ डूइंगो कबजनेस है। इनके समेय मंे घोटाले थे,
हमेारे समेय मंे ग्लोबल कनवेश है। इस बजट के मेाध्यमे से सरकार ने 12.2 लाख करोड़ रुपये के
पूजंीगोत व्यय का प्रावधान ककया है, जो कवकास की गोकत को नई कदशा दगेोा। इकतहास मंे पहली बार
इतने बडे़ स्तर पर अवसरंचना कनवेश हो रहा है।

मेाननीय सभापकत मेहोदय, फै्रट कॉररडोर, लॉकजकस्टक, हाई स्पीड कनेकक्टकवटी यह
घोर्र्ा नहं, यह कडलीवरी है। कवपक्ष की समेस्या यह है कक अब दशे मंे कवकास जमेीन पर कदख रहा
है। एमेएसएमेई सेक्टर को तत्कालीन यूपीए सरकार ने उपेकक्षत ककया। हमेारी सरकार ने 10,000
करोड़ एमेएसएमेई ग्रोथ फंड और सधुार पर कामे ककया, कजससे छोटे शहरं के उद्योगों को सीधी
सहायता उपललध होगोी। हमेारी सरकार छोटे उद्योगों को बोझ नहं, बकल्क भारत की ताकत मेानती
है।
(1540/CP/VR)

मेाननीय सभापकत‍मेहोदय, जमेशेदपरु और आकदत्‍यपरु एमेएसएमेई का हब है। आकदत्‍यपरु
इंडकस्‍ट्र‍यल डेवलपमंेट अथॉररटी 48 ककलोमेीटर रकेडयस मंे फैली हुई है, कजसके अदंर दो हजार
एमेएसएमेई इकाइयां थं। उस समेय साठ प्रकतशत उद्योगो बदं पडे़ थे। वहां केवल चालीस हजार
लोगो ही कामे करते थे। वहां यवुाओ ं के कलए रोजगोार के अवसर सीकमेत थे और लोगो पलायन करने
के कलए बाध्‍य थे। वर्ट 2014 के बाद मेाननीय प्रधान मेंत्री श्री नरने्‍द्र मेोदी जी के नेततृ्‍व मंे जब
हमेारी सरकार बनी, तो एमेएसएमेई के्षत्र मंे आकथटक सहयोगो प्रदान ककया गोया, तभी से धीर-ेधीरे
इस के्षत्र मंे कवकास की लहर दखेने को कमेल रही है। आज कस्थकत यह है कक आईडा के लगोभगो सभी
उद्योगो कायटरत हं और इस उद्योगो मंे लगोभगो साढे़ तीन लाख लोगो रोजगोार प्राप्‍त कर रहे हं। यह
पररवतटन केवल नीकतयं का पररर्ामे है। यह आत्‍मेकनभटर भारत का वास्‍तकवक चेहरा है।

सभापकत मेहोदय, मेझेु बताते हुए बेहद खशुी हो रही है कक आईडा मंे कुल 55 उद्योगो अपने
उत्‍पादं का कनयाटत कवदशे मंे कर रहे हं। इसमंे 22 फैक्‍ट्रीज़ रक्षा के्षत्र मंे उत्‍पादन कर रही हं। इन 22
मंे से एक फैक्‍ट्री पूरा 100 प्रकतशत उत्‍पाद कनयाटत कर रही है। इसका 80 प्रकतशत उत्‍पाद केवल
जमेटनी को सेल ककया जाता है। यह बताता है कक जमेशेदपरु का एमेएसएमेई केवल स्‍थानीय बाजार
तक सीकमेत नहं है, बकल्क यह वैकश्‍व‍क प्रकतस्‍पधाट मंे मेजबूती से खड़ा है। अगोर राज्‍य सरकार यहां
जमेीन और कबजली प्रदान करे तो और भी कई कंपनीज़ इस के्षत्र मंे कनवेश कर सकती हं। वतटमेान
मंे कछुआ से भी धीमेी गोकत से इंकडया एलायसं की झारखंड सरकार चल रही है। इसका ध्‍यान
केवल भ्रष्‍टाचार, अकधकाररयं के ट्रासंफर और पोकस्टंगो मंे लगोा हुआ है। मंे इसका ज्‍वलन्‍त
उदाहरर् दनेा चाहता हू।ं मेेरे यहां मेाइन्‍स एररया भी है। मेेरे यहां राखा, चापड़ी, कंदाडीह, सरुदा
काॅपर मेाइन्स खदान नवीकरर् के कलए पयाटवरर् एनओसी के कलए लगोभगो तीन साल लगोा कदए,
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जबकक एनडीए सरकार के समेय यह कायट मेहज तीन मेहीने मंे होता था। अनावश्‍यक दरेी के कारर्
खनन की गोकतकवकध आज भी ठप पड़ी है।

मेहोदय, धोबनी, कक‍शनीगोकड़‍या, पाथरगोोड़ा, रामेचदं्रपरु और ल‍यानबील कॉपर ल‍लॉक को
राज्‍य सरकार कवकधवत नाेकटफाई नहं कर रही है, कजसके कारर् इनका ऑक्‍शन नहं हो पा रहा है।
अगोर ऑक्‍शन होता तो ये कॉपर मेाइन्‍स वहां सबसे बड़ा रोजगोार का साधन होतं। ये लोगो बोलते हं
कक यह जॉबलेस बजट है।

तीसरा अत्‍यन्‍त मेहत्‍वूपर्ट तथ्‍य यह है कक इन कॉपर खदानं से केवल तांबा ही नहं
कनकलता, बकल्क यूरकेनयमे, सोना, चांदी, कनकल, कोबाल्‍ट, सल्‍फर, कजकं जैसे कई बहुमूेल्‍य और
रर्नीकतक खकनज भी प्राप्‍त होते हं। इनमंे से कई खकनज किकटकल कमेनरल्‍स की श्रेर्ी मंे आते हं,
जो दशे की ऊजाट, सरुक्षा, रक्षा उत्‍पादन और इलेक्‍ट्राकनक उद्योगो के कलए अत्‍यन्‍त आवश्‍यक हं।
जब दशे आत्‍मेकनभटर भारत और किकटकल कमेनरल सरुक्षा की कदशा मंे आगेो बढ़ रहा है, तब इस
प्रकार की प्रशासकनक दरेी राष्‍ट्रीय कहत के कवपरीत है।

मंे मेाननीय कवत्‍त मेंत्री जी को धन्‍यवाद दनेा चाहता हूं कक उन्‍हंने धालभमुेगोढ़ एयरपोटट का
प्रस्‍ताव रखा है। वर्ट 2014-15 मंे इसका कशलान्‍यास हो चकुा है। एयरपोटट अथॉररटी ऑफ इंकडया
और उस समेय की एनडीए सरकार के समेय यह हुआ था, लेककन वतटमेान सरकार ने जमेीन की
एनओसी लगोभगो आठ सालं मंे नहं दी है। इसके कारर् यह एयरपोटट नहं बन पाया है। यह
एयरपोटट बन जाएगोा तो आकदत्‍यपरु इंडस्‍ट्री बेल्‍ट और खनन एररया ही नहं, बकल्क ओकडशा के
क्‍यंझर, मेयूरभजं, सुदंरगोढ़ और बगंोाल के खड़गोपरु, मेेकदनीपरु, झारग्रामे, परुुकलया, इन सब जगोहं
के लोगो उड़ान भर सकंगेो।

मंे आपको धन्‍यवाद दनेा चाहता हूं कक आपने मेझेु मेहत्‍वूपर्ट बात रखने का अवसर कदया।
मंे इस बजट का पूरी तरह से समेथटन करते हुए अपनी बात को समेाप्‍त करता हू।ं

(इकत‍)
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(1545/SK/PBT)
1545 बजे
श्री असादुद्दीन ओवैसी (हैदराबाद) : चेयरमैेन साहब, शकुिया, मंे इस बजट की मेखु़ाकलफ़त मंे
खड़ा हुआ हूं क्‍यंकक‍यह अहमे मेदु्दों पर इंसाफ नहं करता है।

सर, कमेसाल के तौर पर आप दखंे कक यूडीआईसी के वर्ट 2021-22 मंे सरकार के डाटा के
अनसुार मेकुस्लमे एनरोलमंेट प्राइमेरी का 15 परसंट, अपर प्राइमेरी का 14 परसंट, सैकंड्री का 12
फीसद और हायर सैकंड्री का दस फीसद है। प्राइमेरी से हायर सैकंड्री तक पांच फीसद की
कगोरावट है। एआईएसएचई का सरकार का वर्ट 2020-21 का डाटा इस प्रकार है, वर्ट 2016-17 मंे
एजकेुशन मंे मेसुलमेान 4.87 परसंट थे, वर्ट 2019-20 मंे बढ़कर 5.45 परसंट हुए और वर्ट 2021
तक 4.64 परसंट हो गोए यानी 1 लाख 79 हजार की कगोरावट आई है। यह क्‍यं हुआ? यह इसकलए
हुआ क्‍यंकक मेोदी सरकार तास्‍सबु और तंगो नज़री करती है। इसी वजह से मेसुलमेान अकक्लयतं
मंे ड्रापआउट रटे ज्‍यादा है, लो एनरोलमंेट है और हायर एजकेुशन को मेकुम्‍मेल नहं कर सकते।

सर, तीन स्‍कॉलरकशप स्‍कीम्‍स हं। पांच साल से कैकबनेट कमेेकटयं मंे इकनॉकमेक अफेयसट ने
इन स्‍कीमें को मेंजूरी नहं दे रही है। यह आपकी तास्‍सबु और नफ़रत नहं है तो क्‍या है? बजट तो
ऐवान मंे पास हो रहा है, आप पांच साल से पैसे नहं दे रहे हं, क्‍यंकक‍ कैकबनेट कमेेटी ऑफ
इकोनाकमेक अफेयसट इसे मेंजूरी नहं दे रही है। आप कवककसत भारत बनाना चाहते हं, मंे ताईद
करता हू,ं लेककन क्‍या आप 14 फीसदी आबादी को न पढ़ाकर, उनको एकलअनेट करके कवककसत
भारत बना पाएगेंो? कवककसत भारत तभी बनेगोा जब मेसुलमेान समेाजी, इकिसादी, ताकलमेी और
मेआुशी तौर पर ताकतवर हंगेो लेककन अफसोस के साथ कहना पड़ रहा है और यही सच्‍चाई है कक
सरकार नहं चाहती कक ऐसा हो।

सर, मंे इस हुकूमेत से पूछना चाहता हूं कक यूकनट कॉस्‍ट स्‍कॉलरकशप वर्ट 2007-08 से
ररवाइज़ नहं हुई क्‍यंकक‍तालीमे की कॉस्‍ट से मैेच नहं हो रहा है। क्‍या आप तीन स्‍कॉलरकशप्‍स को
कडमेांड कड्रवन नहं कर रहे हं? आपने 11 सालं मंे दस स्‍कॉलरकशप्‍स नहं बढ़ाई ं, वही नंबर लाकर
रख कदए, इसकलए मंे कडमेांड कड्रवन का मेतुालबा करता हू।ं

सर, क्‍यं प्री-मैेकट्रक स्‍कॉलरकशप को 9वं और 10वं से शरुू ककया? हाइएस्‍ट ड्रापआउट
रटे मेसुलमेानं का है। हमेारे मेसीहा वैस्‍ट बगंोाल मंे बैठे हं। वहां मेसुलमेानं का ड्रापआउट रटे 23
फीसदी है और असमे मंे 30 फीसदी है। असमे की सरकार गोोली मेारने का वीकडयाे कमे बनाएगोी तो
शायद मेसुलमेान तालीमे ले लं। मंे मेतुालबा करता हूं कक‍वहां आज़ाद फैलोकशप को दोबारा शरुू
ककया जाए ताकक अकक्लयत और मेकुस्लमे बच्‍चे एजकेुशन मेकुम्‍मेल कर सकं।

सर, आप पेरटंल इनकमे मंे इज़ाफ़ा क्‍यं नहं कर रहे हं? एक लाख रुपये, डेढ़ लाख रुपये,
आप ही बताइए कक क्‍या स्‍कॉलरकशप कमेलेगोी? मंे आपको कमेसाल दे रहा हू,ं आप तो काकबल
आदमेी हं। वर्ट 2022-23 मंे मेाइनोररटी कमेकनस्‍ट्री का बजट 5000 करोड़ रुपये था और 16
फीसदी खचट ककया। वर्ट 2022-23 और 2023-24 में 3,000 करोड़ बजट था और पांच फीसद
खचट हुआ। वर्ट 2024-25 मंे 3180 करोड़ रुपये बजट था और 22 फीसदी खचट हुआ। पीएमेजेवीके
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स्‍कीमे मंे 1914 करोड़ रुपये बजट था लेककन इसे आपने कमे करके 1565 करोड़ रुपये कर कदया।
मंे सरकार से मेतुालबा करता हू,ं कमेकनस्‍ट्री ऑफ मेाइनोररटी का बजट कमे से कमे 10,000 कराेड़
रुपये होना चाकहए। आप स्‍कीम्‍स के थू्र तास्‍सकुबयत को खत्‍मे कीकजए।

सर, फौज मंे कवकलांगो कसपाकहयों को इनकमे टैक्‍स के बेकनकफटटस कमेलते थे जबकक जो
फौजी सकवटस मंे हं, आपने उन लोगों से इनकमे टैक्‍स बेकनकफट छीन कलया। यह कैसा इंसाफ है?
अर,े प्राइमे कमेकनस्‍टर अगोर एक टे्रन की झडंी कदखाएगेंो तो क्‍या इससे बढ़कर पैसे खचट हंगेो? आप
क्‍या बचा रहे हं? 11-12 सालं से वज़ीर-ए-आज़मे मेोदी जी हं। हमेारी एयरफोसट का स्‍क्‍वाड्रन
कगोरकर 29 पर आ गोया है। आप 12 साल से प्रधान मेंत्री हं, हमे एक कमेड एयर ररफ्यूलसट इवैक्‍स
को नहं बढ़ा पा रहे हं। पाककस्‍तान के पास हमेसे ज्‍यादा इवैक्‍स है। हमेने ऑपरशेन कसदूंर मंे दखेा
कक ककतनी तकलीफ हुई थी। सबमेरीन की शाटेज है, लेककन आपको कफि नहं है। हमे थडट
एयरिाफ्ट कैररयर भूल गोए। आकखर कैैसे हमे चाइना को इंडो-पेकसकफक मंे रोक पाएगेंो? यह
दशेभकि नहं है। हमेारी फौज मंे कमेी है। क्‍या यह मेलु्‍क इतना कमेजोर हो गोया कक हमे बच्‍चं को
फौज मंे भती नहं करा सकते? अकग्नपथ स्‍कीमे का ररव्‍यू होना चाकहए और ऐवान मंे चाइना बाडटर
पर बहस होनी चाकहए।

सर, अब यूएस टे्रड डील पर आ जाइए। ट्रम्‍प ने एग्‍जीक्‍यूकटव ऑडटर कनकाला, मंे सैक्‍शन 4
क्‍वोट कर रहा हू।ं अगोर हमे डायरके्‍टली या इनडायरके्‍टली रकशया से ऑयल लंगेो तो 25 परसंट
डट यूटी लगोा दगेोा। कौन है वो गोोरी चमेड़ी वाला, वहां बैठकर हमंे बोलने वाला? क्‍या इस मेलु्‍क को
आजाद इसकलए करवाया था कक वह वहां बैठकर बोलेगोा? मंे कजससे चाहूगंोा उससे तेल खरीदूगंोा,
तमुे होते कौन हो? तमुे मेेरे मेाई-बाप हो क्‍या? आप 25 फीसदी डट यूटी लगोाएगेंो। वडट क्‍या इस्‍तेमेाल
ककया, इंकडया, यानी अब नायारा कंपनी बदं हो जाएगोी और हमंे मेॉकनटर करगेंो, भारत को मेॉकनटर
करगेंो? अफसोस की बात है कक‍सरकार खामेोश है।
(1550-1555/VB/SNT)

क्‍या वह भारत को मेॉकनटर करगेोा? आप उस पर ओवरसाइट करगेंो? यह अफसोस की
बात है कक सरकार खामेोश है।

सर, वर्ट 2019 मंे उसने कहा कक ईरान से ऑयल मेत लो। आपने गोलती की। आपने ईरान
का ऑयल नहं कलया। अमेेररका ने कहा कक इराक से लो, कॉम्‍पैररबल रटे पर, मेाकेट रटे पर,
नॉकमेनल प्राइस पर नहं। आज यूएस कह रहा है कक मेोनोपॉली रटे पर लो। ऐसा हमे क्‍यं कर रहे
हं? हमे क्‍यं इस गोोरी चमेड़ी वाले के सामेने इतना कगोर रहे हं? आकखर हमेारी अहकमेयत कहां है?
मंे और एक बात बताना चाहता हू।ँ

यूएस टे्रड डील और यूरोकपयन यूकनयन की कट्रटी से पीएलआई पर पूरा असर पडे़गोा,
क्‍यंकक आपने टैररफ कगोरा कदया। आपने मेेकडकल कडवाइसेज पर टैररफ कगोरा कदया, सॉकफकस्टकेटेड
मेशीनरीज़ पर टैररफ कगोरा कदया। इससे यूएस इं‍डकस्ट्रयल गोडुटस आएगेंो। इस तरह से, इस मेलु्‍क मंे
डी-इंडकस्ट्रयलाइजेशन का खतरा है।
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Sir, are we signing a free trade agreement or a forced purchase order?
बांग्‍लादशे से यूएस ने कह कदया कक ज़ीरो टैररफ पर हमे से कॉटन खरीदो। इससे कभवडंी, मेालेगोांव
और बनारस के पावरलूम्‍स का क्‍या होगोा? हमे बांग्‍लादशे को 70 फीसदी रॉ कॉटन दतेे हं।

सर, मंे कहना चाहता हूँ कक एमेएचए का बजट 5.7 परसंट बढ़ गोया, कडफंस का बजट
15.99 परसंट बढ़ गोया। मंे सरकार से मेतुाकलबा करता हूँ कक वेनेजएुला मंे जो हुआ, आप एक
‘ऑपरशेन इंसाफ’ कीकजए। ‘ऑपरशेन इंसाफ’ के तहत हाकफज़ सईद, मेसूद अज़हर और लखवी
को घसुकर भारत मंे लाइए, तभी इंसाफ होगोा।

सर, हमे कुलभूर्र् यादव को भूल गोए। उस कुलभूर्र् यादव को कजसको आईसीजे से
रुकवाया गोया। आकखर हमे कुलभूर्र् यादव को कब लेकर आएगेंो? वज़ीरे आज़मे इज़रायल जा रहे
हं। मंे उनसे यह मेतुाकलबा करता हूँ कक वे गोाज़ा जाए।ं केवल वहां 15 कमेनट के कलए जाकर दखंे,
वहां पर 60 हजार कफकलकस्तकनयं को खत्‍मे कर कदया गोया। नेतन्‍याहु पर आईसीसी का अरसे्‍ट
वारटं है। उन पर आईसीसी मंे केस चल रहा है। इसकलए मंे आपसे मेतुाकलबा करता हूँ कक वज़ीरे
आज़मे गोाज़ा के बारे दखंे। मंे ज़ायकनज्‍मे मेदुाटबाद बोलता हूँ और भारत कजदंाबाद बोलता हू।ँ

यह सरकार तेलंगोाना से नाइंसाफी कर रही है। उसके कलए कुछ नहं दे रही है।
बहुत-बहुत शकुिया।

(इकत)
سا ریم ،ہمرکش بحاص نیمریچ (ایدٓرادحح): سسروا سیدسادرچ باحج
سوصحا رم ردعوہ ساا رک ییووہک اوہ اوس یڑھس ریم رفحاخم یا دجب
روہ۔یہرا۔اہیاہ یک حرہڑیے راا رم روٓ یک راحم یمش اےہ یمرح وییم
سرامساریاب روسا ربحدم یے ۔ساح یے یمیحٓ ریم 2021-22 یحم یے
،یصد 12 یح ییہیاکٓی ،یصد 14 یح رمس۔رمی سرم ،یصدش 15 یح رمس۔رمی
رت ییہاکٓی اح۔م یے رمس۔رمی اےہ ،یصد 10 یح ییہیاکٓی اح۔م سسٓ
-2020 یحم یح یمیحٓ یح سیہرا۔اہسراہسرٓہسیہ اےہ ٹمسسگ یا ،یصد
ریم سرجویییچ ریم 2016-17 یحم اےش رمیحٓ سا ۔ساح یح 21
،یصد 5.45 یم دھب ریم 2019-20 یحم رڑےش ،یصد 4.87 روسرحم
یا ااسٓ 79 کھیڑ 1 رناا ٹیے او رت ،یصد 4.64 رت 2021 سسٓ او۔ے
سسٓ رنصص یمیحٓ روحی ییووہک اوس ایے سا رک اوسہ ییوہ رک را۔اہ ٹمسسگ
راسٓگ ۔ٓسا ریم سوسیلوہ روسرحم یے سبک سیا اےہ یمرا ورمی رات
یم وییم رہرم یو سرجویییچ اح۔م سسٓ اے سرامساریاب او اےش ہرححز ٓرب

یہلےہ
یریٹیوہ یینایب یے یحم ایم5 سیہیرا ا سیہحام،س 3 یمش
ٓاا حی وییم رابوٓی یا سیہیرا سم وے س،ییما سرہووورست ریم
ریم سروسم رو دجب اےہ ییح رو اے وییم وخمن سسٓ رنصص یا راا رک اےہ
ییووہک ایمش ٓاے حی وییم ریوے یے یحم 5 راا اےش ٓاح او رحا



11-02-2026 JAY Uncorrected / Not for publication 389

اےہ ٓاا حی وییم راروٓی سیے س،ییما سرہووست راا یریٹا یینایب
14 راا ییح ایہچ اوہش یمرح رح۔ید ریم ایمش نحالے داحوح دڑحٓن سسیوم راا
داح دڑحٓن سسیوم یمیے سرسیایب یو سم یمش رھبح وک یو رادححی ،یصدی
یرحباش روسرحم بص ٹح داے رنڑا دڑحٓن سسیوم ٹےہ رح۔یم
س،ووا ایہچ ٹے اوہ رحولوٓ رم روٓ رنح،ا سسٓ رنسیرا سولصححیش
نحالا وییم یمیحٓ یک اے یئح۔ا ریا سسٓ اے ٓاح رھب ییاح یحرڑ یے

اوہ سروح یک
یحیب رووب یک اوہ نحالح رونڑاح یے اہورم سا ریم یمش
یا رنسیا ییووہک او۔ا وییم ٓروس۔ا یے 2007-08 یحم سیہحام،ا
۔ررحوک یو ا سیہحام،س 3 راا ییح اےہ ٓاح او وییم ریٓ یے یویب
سیہحام،سا حا یے یحاوہ 11 وے راا ایمہ ٓاے یم وییم ۔ٓروم
یح ۔ٓروم ۔ررحوک ریم ایے سا ح۔ے ٓیڑ کھیم ورنم ساا دھبح۔اش وییم

ہ اوہ یمرح ربحانک
یے 10سرم سسٓ 9سرم یو سیہحام،ا رمیہریٹمپ ییوہ یمش
رویسح ارحٓی اےہ یح روسرحووہ ٓرب راسٓگ ۔ٓسا اح۔یوب ییحہ ،مسش
23 ٓرب راسٓگ ۔ٓسا یح روانووہ ساحہ ایمہ دیٹڑے ریم داگحم سروب
ٹواا یمیحٓ یا رایحا اےہ ،یصدی 30 ریم رایحا سسٓ اے ،یصدی
ایمہ یم احبم رنسیا روسرحم ،حرد رو ٹا داح۔ے یا سرکروہ یح رحٓوے
بح۔ے ییح ،مسش حسدحٓز یو ،یسو،ا راہسح ساحہ یک اوہ یمرح ربحانک ریم

یہیمہ یم رہرم رنسیا دئے روسا سسٓ سوسیم رحیک
کھیڑ 1 ایمہ ٓاے یم وییم ییوہ سفح،ک ریم سوہا ریموٹم راا یمش
ٹاہ رسے سیہحام،ا ییح یک دلح۔یے اا راا ٓسریےش کھیڑ 1.50 ٓسریےش
2022-23 یحم ایمہ راحرا وحدم رو راا اوہش ٓاح حی راحم یو راا ریم
،یصدی 16 سسٓ رڑح ٓسریے یمسک 5000 دجب یح ی راوٹم رح۔اوٓرٹا ریم
5 سسٓ رڑح دجب یمسک 3000 ریم 2023-24 سسٓ 2022-23 یحم ییحہ چمخ
22 سسٓ رڑح دجب ٓسریے یمسک 3180 ریم 2024-25 یحم اوسہ چمخ ،یصد
ٓسریے یمسک 1914 ریم سیہیا راہسراہبےہسیہیےہ اوسہ چمخ ،یصدی
ریم حرحہ یم ٓسریے یمسک 1565 یمیے یا وے راا سیے ایہچ رڑح دجب
یے یا دجب یح رح۔اوٓرٹا راا راوٹمی اوہش یمرح ربحانک یے یمیحٓ
رنصنیم ہٓرنک یے سیہیرا راا نحاییےہ اووح ٓسریے یمسک 10000 یا

ییجیےہ چلا یو
رسلح یو یسحایوہ سسیانوت ریم ،وف دیایخب یے ایہا سوہا یمش
یے اوٹوہ سم وے راا ایم ریم یمسا ،وبا بو وے راا بنہک رڑح
سٹم راوٹم رمس۔ا اےہ سوصحا ییوح رک ایحہ نڑیچ دیایخب ایہا سوہا
چمخ ریوے یم دھب یے سا ییح رو ٹے حیڑح۔یم بڑاکی یا امرچ سرت
روحی سعرا سہرمس یے یحاوہ 11-12 ایمہ ٓاے دئح ییح راا ٹےہ اوہ
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12 راا اےہ ٹیح را رم 29 یم ٹم سیہوس۔کٓم یح ،وٓا س۔م ارحٓی ایمہ با
یو سرورہا ٓرخواما س۔م ک رس سرت اا ایمش رالمی رمحبحم یے یحم
ایمہ سرورہا ہرححز یے اا رحا یے رحیولحم ایمہ ٓاے رح دھبح وییم
یص رڑاہ او۔ا رہسیت یلاا یک حرہڑح ریم یادسٓ رارمریچ وے اا
یمس،ب س۔م رڑم۔ اا اےہ وییم ،ہم یو راا ایہچ اےش ،حٓایش یا رمرچ
رح۔یم ٓسپ ریم خت سوکسہریوس یو نیچ اا ییوے راچم ٹیےہ دڑوم ییم۔م
رست رک ییح اےہ یرا ریم ،وف ارحٓی اےہ وییم دڑہلا حرد رک ٹےہ
یہلےہ یمس وییم دڑمرا ریم ،وف یو دئوہ اا یک ٹیح او یراسٓ سراح
رم دحٓ۔ٓ یے نیچ ریم سروسم سسٓ نحایے اووح ٓرورو یح سیہیا رلڑ سٹاا

نحاییےہ اووا دسب
رآ۔ٓ سرہارہیوایو وے امرا رابح۔یےہ رم ۔رم امرک روہسراہ سج یمش
سم رح ۔س۔مرہٹسا اا سٹم اوہہ ٓاح یم یوگ 4 ییہیچ ریم وہحکھش
یوم حیٹحہ اگح ۔رواا ،یصد 25 رو ٹے ایم را۔م یے ٓسا ۔س۔مرہٹسا
رست سا ییح سسکھہ دوااے اریم یم دیٹڑ ساحہ سسکھش نرھی ٹوٓی سز اے
یے با ریم ٹحہ دواے یم دیٹڑ ساحہ سز یک رڑح یمسسرح ایے سا راہسح یو
رح۔ا ریمی را اوہ یوم اورے را ٹحش چمردسہ ریم یے سا ٹح نحاوہ
ییحش سیلنرحم ییح سٓ۔ ٹےہ اگح۔یم ۔رواا ،یصدی 25 راا ییحہ او دحا
ٹےش یمرم روویٹم اریم سسٓ بح۔ےٹا او داد یرساا وحرحٓس سج رناا سوکرحش
چحروخ یمیحٓ یک اے دحن یا س،ووا ٹےہ یمرم روویٹم یو دڑحٓن

اےہ
یمرم یح۔ب سسسٓ رم سا راا ٹےہ یمرم روویٹم یو دڑحٓن رک ییح
2019 یحم یمش اےہ چحروخ یمیحٓ یک اے دحن یا س،ووا رک ٹےہ
راا یاہ یسبا وے راا اوہ رم را۔م یے سرمسم یک رڑح ییح وے سا ریم
دم یحرسٹا اوش یے عمسع یک ییح وے سرمرہک ایحہ وییم را۔م یح سرمسم وے
اے ٓاح ییک روہسراہ راف ہ وییم رم رمس۔ا وحریام رمش ٓرب رحٓییب رمش ٓرب
ٹوٓی سا ییوہ اا ایمہ ٓاے یم ییوہ اا سروح اوہ رم ٓرب رووورواا یک
اےہ ییح ساریم ارحٓی راچم ایمہ ٓاے ٹم سراح یحراے یے سساے نرھی

اوہہ نحالح دلحوح دحن سرت سسٓ ریم
رم راہسرمہرا۔ا یے امرٹا یا روویچ روٓسریچ سسٓ ۔رم روہسراہامرک
رم ۔روس۔وا ریکرہم وے راا حرحہ ٹمس ایمرت وے راا ییووہک ٹحش رھی سثم روٓس
یے سا ٹمسحرحہ ایمرت رم رییامرا ییٹسک یو،وٹا حرحش ٹمس ایمرت
ریم رست سا یے رمط سا ٹےہ را۔یم ٹو۔ا سوکیٹمرم روہسراہ
Sir, are we signing a free trade اےہ چبمز یح ہریچ ۔یہسوکیٹمران
روہسراہ یے حرد داگان ?agreement or a forced purchase order
ووکیش دڑس یے سا چمردسہ یحاچ یے اا رم ایمرت ہرمس یک حرح ییک وے
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70 یو حرد داگان اا اوٹحہ ییح یح رحسٓاورا یے داحٓا سسٓ ٹحسٓہ رحاے
ایمہ حرلے یحاچ ٓس ،یصدی

دھب ،یصد 5.7 دجب یح سراہسرٓہسیہ یک اوہ نحالح ییاح ریم یمش
ربحانک یے یمیحٓ ریم ٹیحہ دھب ،یصد 15.99 دجب یح ۔رخیاا ٹیحش
ییجیےہ سوصحا رارمریچ سرت راا اوسش بو ریم سرایاسران یک اوہ یمرح
یو اہڑوی سسٓ سہیم رووح ینیدش اح،ح رسمش یے سوصحا رارمریچ

اوٹحہ سوصحا رنڑا کھ۔یےش دڑحٓن یم ٹڑٓا
یو رححس یٓسنڑو،چ سا ٹیےہ دڑوم یو رححس یسنڑو،چ اا یمش
یص یو رححس یسنڑو،چ اا راچم ٹیحہ ٓیوسرح یے را۔اہیاہبےہ یو با
ربحانک رک یے سم ریم ایمہ ٓاے بح سیمس۔یم سعرا سہرمس ٹےہ را۔یم ایہم
حرہڑیمش یم بح ایے یے راب 15 ساحہ بما ہ بح۔یم یاز سز یک اوہ یمرح
رم ویلایحاو ٹیحہ حرح یم چلا یو ،سوبیایوہ ااسٓ 60 رم ساحہ
ییا ریم را۔اہیاہیاہ رم سم اےش سسٓوب سٓروب یح را۔اہیاہیاہ
یاز سعرا سہرمس یک یمرحاوہ ربحانک یے راا ریم ایے سا اےہ ٓاح نم
ہودز دڑحٓن سسٓ اوہ دوالح دند رمحز بح۔ااا ریم حرہڑیم ریم دحٓی یے
یے سا اےہ ٓاا یم سوصح،ا وح یے ریساگحوک یمیحٓ اوہہرک دوالح دند

،ہمرک دیم دیم اےہ ٓاا حی وییم یئڑ ایے
،د) (چلا
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* Original in Tamil

1552 hours
*SHRI SELVARAJ V. (NAGAPATTINAM): Hon Chairman Sir, Vanakkam.

The Economic Survey of India acknowledges that the Indian economy
has reached a critical turning point and that global politics, geography,
restructuring, investments, supply chains and growth prospects will have long-
term implications. But this Budget lacks any plan or direction to address these
central challenges. There is no economic stimulus to prepare India for global
economic shocks.

The Budget, which was presented with the slogan of Yuva Shakti, ended
with a proposal of the Standing Committee on Higher Education, Employment
and Labour, with targets set for 2047. There is no secured and decent job
opportunity for the youth of our country. They are not only distant promises,
but promises that do not deliver providing employment as the urban
unemployment has risen to 19%. Hon Finance Minister has cleverly tried to
cover up the deep economic crisis with just figures.

This is a budget with grandiose announcements like a fiscal deficit target
of 4.3% and an attempt to reduce the debt-to-GDP ratio to 55.6%. It fails to
address the immediate problems of the people like hunger, poverty,
unemployment. Although the total expenditure is said to be 53.5 lakh crores, it
is an anti-people budget with systematic cuts in social funding. There is no
serious attempt to collect taxes from high-profit companies. Instead, the non-
tax revenue is said to increase by 12.49% in 2026-27, the profit share of most
large government companies is collected by a 16.9% increase, and non-
interest income is said to increase the tax burden on the public. The 49.5%
increase in foreign aid between the 2025-26 and 2026-27 budget estimates
raises concerns about whether fiscal sustainability is dependent on external,
rather than domestic pressures.

The increase in debt, service and interest costs has severely affected
growth and welfare allocations. Yet another budget that completely ignores the
fact that real growth means public welfare. This budget is a clear gift to
billionaires. The minimum alternative tax has been reduced from 15% to 14%.
Safe work arrangements have been generously provided to companies. But
the public is facing a net tax burden of Rs 28.7 lakh crore.



11-02-2026 JAY Uncorrected / Not for publication 392

For the first time, personal income tax collection has exceeded Rs 14.66
lakh crore and corporate tax collection has exceeded Rs 12.3 lakh crore.
Incentives like duty exemption for private manufacturers, five-year tax holiday
for foreigners supplying capital goods in bonded zones, the illusion of
socialising economic risks and privatising profits, and the allocation for
Vishwakarma scheme, which is a minimum employment opportunity despite its
contradictions, has been reduced from Rs 3,993 crore to Rs 3,891 crore.

Incentives for companies have been expanded. Import duty exemption
for Nuclear Energy projects till 2035, and tax holiday for data centre investors
till 2047 show the Government’s support for companies. Railway allocations
are being channelized towards high-speed routes for high-end passengers.
Ordinary passengers are facing congestion. Benefits have not been restored
for Senior citizens.

This is a budget that deepens the policy of government with revenue
generation through privatisation. Health allocation is only 1.96% of the total
expenditure. Although the budget is said to support MSMEs, in reality the
allocation has shrunk to activities at low production levels. Allowing Special
Economic Zone (SEZ) units to sell goods in the Domestic Tariff Area (DTA)
at concessional duty rate will have a severe impact on domestic tax revenues.
There is no real increase in agricultural programs after adjusting for inflation.
Fertilizer subsidy has been reduced by 8.4%. Food subsidy has not been
increased as required.

There has been no increase in allocation for basic services Schemes.
There is a cut in allocations meant for Scheduled Castes, Scheduled Tribes,
North-Eastern States, and sectors like education, health and social welfare.
Gender-budgeting has been reduced to Rs 51,144 crore. In the guise of bank
reforms, it has been proposed to reform state-owned banks through merger
and privatization. Farmers continue to be cheated.

This is a budget that reaffirms the BJP's decade-long empty promise of
doubling farmers' income. There are no plans to improve the rural economy. 50
Crore workers will be on strike from tomorrow to press their legitimate
demands. Their demands have been completely ignored. With no permanent
job opportunities, Crores of youth are being forced into insecure gig work.
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Although this is mentioned in the Economic Survey, there is no provision
for the welfare of gig workers. There is no funding or scheme for unorganized
workers, who constitute more than 90 percent of the Indian workforce.

The Communist Party of India strongly opposes this anti-people
corporate-backed budget that will further deepen the already severe inequality.
I wish to make some demands. PM Kisan Samman Fund should be increased.
Mahatma Gandhi Rural Employment Guarantee Scheme should be re-
implemented. There should be intervention by Union Government on
fishermen issues to find a smooth solution. Train services should be increased
to provide better rail connectivity in Nagappattinam constituency.

All the funds that are due to Tamil Nadu should be provided soon. In
addition to these demands, I would like to make a sincere request to the Hon.
Prime Minister, Hon Finance Minister, Hon Minister for Health, Hon Minister for
Petroleum and others to look into this issue of helping a one-and-a- half year
old girl named H.D. Dhananya, belonging to Panangudi village in my
Nagapattinam parliamentary constituency. She is severely affected by a
disease called Spinal Muscular Atrophy Type 2 and currently undergoing
medical treatment. Doctors say that this girl needs to get medicine from United
States of America. They say that it will cost about Rs. 9 Crore. Therefore, I
kindly request our Hon Ministers and leaders to consider and help to save the
life of that girl child.

Thank you. Vanakkam.
(ends)
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1558 बजे
श्री मोहम्मद हनीफ़ा (लद्दाख) : महोदय, आपने मझेु केन्द्रीय बजट 2026-27 पर बोलने का मौका
ददया है, उसके दलए आपका शदुिया।

महोदय, इस बजट ने पूरे लद्दाख मं गहरी तशवीश पैदा कर दी है, क्यंदक केन्द्र शादसत
प्रदशे लद्दाख के दलए बजट एलोकेशन मं कमी की गई है। यह कमी ऐसे वक्त पर हुई है, जब लद्दाख
को अपनी मनुफ़ररद तरद़ियाती और स्टै्रदटदजक ज़रूररयात पूरी करने के दलए ज्यादा माली मदद
की जरूरत है।

महोदय, लद्दाख के केन्द्र शादसत प्रदशे बनने के बाद पहला सालाना बजट एलोकेशन
तकरीबन 3,500 करोड़ रुपये के आसपास रखा गया था। दूसरे साल मं तरद़ियाती खला और
प्रशासदनक चनुौदतयं को दखेते हुए, इसे बढ़ाकर तकरीबन 6,000 करोड़ रुपये के आसपास कर
ददया गया है। इस इज़ाफे़ ने उम्मीदं पैदा की हं और मखु़्तदलफ़ सेक्टसस मं तरद़ियाती कामं को
रफ़्तार दी है, लेदकन लद्दाख के मौजूदा बजट एलोकेशन मं कमी आई है, जो न दसर्स अप्रत्यादशत
है, बदकक इंदतहाई मायूस-कुन भी है।

यह कमी इस हिीित के बावजूद की गई है दक केन्द्र शादसत प्रशासन और खासकर
ऑटोनॉमस दहल डेवलेपमंट काउंदसल ने रं्ड्स के इस्तेमाल को बेहतर बनाने के दलए सजंीदा
कोदशशं की हं। कैपेक्स बजट मं यूदटलाइजेशन तकरीबन 90 र्ीसदी तक रहा है और कई सेक्टसस
मं एक्सपंदडचसस हादलया वर्षों मं तकरीबन 100 र्ीसदी तक पहुचंा है। इस वक्त जब दनज़ाम मज़बूत
हो चकेु हं।
(1600/DPK/SRG)

इम्प्लीमंटेशन बेहतर हुई है, एलोकेशन मं कमी जारी मंसूबं पर असर डालेगी और फ्यूचर
प्लादनंग को महदूद कर दगेी।

महोदय, लद्दाख मं बेरोजगारी दपछले कई सालं से गभंीर मसला बनी हुई है। दपछली बार
एमएचए ने लद्दाख के ररपे्रजंटेदटव्स के साथ बात-चीत मं वहां के ररजवेशन्स का मसला बहुत
अच्छी तरीके से हल दकया था और डोदमसाइल का मसला भी हल हुआ था। लेदकन, अब तक
ररिूटमंट का दसलदसला दजस तरीके से शरुू होना चादहए था, उस तरीके से शरुू नहं हो पा रहा
है। बहुत-सी पोस्ट्स वैकंट पड़ी हं। इनके दहसाब से बजट एलोकेशन करने की जरूरत है। मेरी
आपके जररए दरख्वास्त है दक सभी गैजे़टेड और नॉन-गैजे़टेड पोस्ट्स के दलए जकद से जकद
बहाली शरुू करके इसे टाइम-बाउंड मैनर मं पूरा दकया जाए।

महोदय, एक सगंीन मसला और है। पहले दजन नए दजलं का ऐलान दकया गया था, उनका
बजट मं कोई दजि नहं दकया गया है। मं हुकूमत से दरख्वास्त करता हूं दक दजले बनाने के साथ
मनुादसब बजटरी सपोटस भी फ़राहम दकया जाए। एग्रीककचर और हॉटीककचर लद्दाख की रूरल
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इकॉनमी की बैकबोन है। लद्दाख के कई इलाकं मं हॉटीककचर की बेपनाह पॉटंदशयल
मौजूद है। खासतौर पर इनके एप्रीकॉट, एप्पल और सीबकथॉन को मकुकी और गैर-मकुकी बाजार मं
अलग पहचान हादसल हो चकुी है। इन्हं गकर् कंट्रीज़ मं एक्सपोटस भी दकया जा रहा है। लेदकन,
क्लाइमेट चंज के बाइस बढ़ते टंपरचेर ने लद्दाख के बडे़ दहस्सं मं सूखे जैसे हालात पैदा कर ददए
हं। शदीद पानी की कमी और दसचंाई इंफ्रास्ट्रक्चर मं कमी की वजह से हॉटीककचर बढ़ नहं पा रही
है। यहां तक दक मौजूदा बाग़ात भी ख़शु्क हो रहे हं।

माननीय सभापदत महोदय, हॉचीककचर लद्दाख के दलए एक गेम चंजर सादबत हो सकती है।
यह दकसानं के दलए आमदनी को नमुाया तौर पर बढ़ा सकती है और खास तौर पर नौजवानं के
दलए रोजगार पैदा कर सकती है। एक मजबूत हॉटीककचर जवानं और खवातीनं के दलए
सस्टेनेबल आमदनी पैदा कर सकते हं। इस मकसद के दलए लद्दाख को र्ौरी तौर पर ड्रॉट
इरे्क्टेड एररयाज़ मं बडे़ दसचंाई प्रोजेक्ट्स के दलए र्ाइनंदशयल सपोटस की जरूरत है, दजनमं बडे़
पैमाने पर कैनाकस और सोलर दलफ्ट इरीगेशन प्रोजेक्ट्स शादमल हं।

महोदय, अब मं आपका ध्यान एजकेुशन सेक्टर की तरर् लाना चाहूगंा। यूटी बनने से पहले
लद्दाख के सरकारी स्कूल JKBOSE के साथ एदर्लेटेड थे। यूटी बनने के बाद क्लास 10वं और
12वं को सीबीएसई के साथ एदर्लेट कर ददया गया। लेदकन प्राइमरी और दमदडल स्कूल के
स्टेटस अब तक वाज़ह नहं है। इससे एडदमदनस्टे्रदटव कन्फ्यूजन पैदा हो रही है। एकेडदमक
प्लादनंग मतासीर होती है, मजीद, जो स्कूल सीबीएसई एदर्लेशन मं लाए गए हं, वे बदुनयादी
सीबीएसई इंफ्रास्ट्रक्चर नॉम्सस भी पूरा नहं करते हं। इन स्कूलं को मकुम्मल ओवरहॉल की
जरूरत है। सेन्टर से स्पेशल र्ाइनंदशयल सपोटस के बगैर लद्दाख के दलए सीबीएसई स्टंटडस को
मनुादसब तरीके से इंप्लीमंट करना बहुत मदुश्कल होगा।

महोदय, लद्दाख यूदनवदससटी, ख़सूुसन इसके कारदगल कंपस को बडे़ पैमाने पर इंफ्रास्ट्रक्चर
एवं डेवलपमंट की जरूरत है। एक नई यूदनवदससटी बने होने के नाते जो बडे़ और दूर-दराज के
इलाके की दखदमत करती है, इसे एकेडदमक ब्लॉक हॉस्टल, ररसचस रै्दसदलटीज़ और रै्ककटी
हाउदसगं की जरूरत है। हेकथ सेक्टर मं भी सजंीदा खला मौजूद है। लेह मं एक मेदडकल कॉलेज
अपू्रव दकया गया था, दजससे लोगं मं उम्मीद पैदा हुई है। लेदकन, अब तक इंफ्रास्ट्रक्चर की
तरक्की के हवाले से कोई नमुाया पेश रफ्त नहं हुए हं। … (व्यवधान)
माननीय सभापति (श्री जगदतम्िका पाल) : कृपया अपनी बात को समाप्त कर।ं
श्री मोहम्मद हनीफ़ा (लद्दाख) : सर, प्लीज बोलने दीदजए। कुछ इंपॉटंट इश्यूज़ हं। कारदगल मं
इंजीदनयररगं कॉलेज का ऐलान हुआ है। जमीन की दनशांदगी हो चकुी है और अब तक रं्ड मंजूर
नहं हुआ है। मंने इन मसलं को कई बार एमएचए और र्ाइनंस दमदनस्ट्री मं उठाया था, लेदकन
बददकस्तमती से इस बजट मं भी इन इदारं के दलए रं्ड मंजूर नहं दकया गया। मनुादसब हेकथ
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केयर और टेदक्नकल एजकेुशन इंफ्रास्ट्रक्चर के बगैर लद्दाख बैलंस्ड डेवलपमंट हादसल नहं कर
सकता है। लद्दाख के दूर-दराज सरहदी इलाकं मं हेकथ सेक्टर शदीद दबाव मं है। लोगं को
बदुनयादी मेदडकल केयर के दलए सख्त मौसम के लंबे र्ासले तय करने पड़ते हं।

ऑनरबेल प्राइम दमदनस्टर का बॉडसर के इलाकं को र्स्टस दवलेज के तौर पर दखेने का
दवजन तभी हकीकत मं बन सकता है, जब हेकथ, इंफ्रास्ट्रक्चर, हू्यमन ररसोसस और कनेदक्टदवटी
को मजबूत बनाने के दलए कार्ी रं्ड प्रदान दकए जाए।ं टूररज्म सेक्टर का भी पूरा पोटंदशयल अभी
तक मकुम्मल इस्तेमाल नहं हुआ है। खासतौर पर कागररल मं एडवंचर टूररज्म और दवटंर टूररज्म
की बड़ी पोटंदशयल मौजूद है।
माननीय सभापति : कृपया अपनी बात को समाप्त कर।ं
श्री मोहम्मद हनीफ़ा (लद्दाख) : जोदजला टनल के अगले एक-दो साल मं खलुने का तवक्को है,
दजससे दवटंर टूररज्म तेजी से बढे़गा। इसके दलए अभी से तैयारी शरुू करनी होगी। स्नो स्कंग,
आइस हॉकी, आइस स्केदटंग और दीगर दवटंर स्पोट्सस, दजनमं से कई ओलंदपक दडदसदप्लंस हं,
लद्दाख मं बेहतरीन इमकानात रखते हं। … (व्यवधान) मगर मनुादसब टै्रक, टे्रदनंग रै्दसदलटीज और
इंफ्रास्ट्रक्चर की कमी को दखेते हुए अगर मनुादसब रं्दडग प्रदान की जाए तो लद्दाख एक दवटंर
स्पोदटंग डेदस्टनेशन बन सकता है, जो मकुामी नौजवानं के दलए इकोनॉदमक और इंप्लॉयमंट
अपॉच्युस दनटी पैदा करगेा।
माननीय सभापति :आपकी बात आ गई है। आप अपनी बात को समाप्त कीदजए।
श्री मोहम्मद हनीफ़ा (लद्दाख) : सभापदत महोदय, इसदलए रं्ड्स, र्ोकस्ड बजटरी एलोकेशन
और लॉन्ग टमस प्लादनंग की जरूरत है। शदुिया।

(इदत)
دھجن ےن پنہ،باحص نیمدیچ (خاّدل) ہاینح دمحا بانج
کن احص خئن کن دا ےن ،انب دنوم کن ٹنخان رم ٹھب دمکرم

۔ہماحش ٹہب
یہمم دیم خاّدل رنوپ ےن ٹھب دا پنہ،ب نیمدیچ
خاّدل رم،ات ب ۔نسا کیااو کینےہح ےنب کم،م ریاد شینات
داین کحک اح ےنش یئک کک کحک دیم داینکییچ ٹھب دیم
دتو شموینشک دانم، دراک کن خاّدل ب، ےن ےنوک رم توب
دا، دنخک ہان،ز خئن کن کمےن رنود کن تمتوانض ا دسیمایاھا

ےنش تمتوض کک
کن ٹاان رم،ات ب ۔نسا کیااو کن خاّدل پنہ،ب نیمدیچ
کن وترئن کمتک 3500 شامارنت داینکییچ ٹھب سنلاےح رہپہ ٹعا



11-02-2026 RJN Uncorrected / Not for publication 396

دتو ءپہخ شموینشک دیم سنس ،تسمپ شجنش یین وکجن رنا احا
شامارنت کم ٹھڑن دسن ےنونب ،اہجین کن نانشینچ رم۔نسااا
ےن دتنضح دا ےنش یین ،ان کم رنا احا کن وترئن کمتک 6000
کن کندنچ شموینشک دیم سیہیما دلییم دتو ےنب کک ریاد ددیا
دیم داینکییچ ٹھب دنبن،ز کن خاّدل خیہچ ےنب ،م وضینو
دےیہنوک ٹیہح ےن درمشین۔ب پمص ےح بن ےنب یئک کک کحک
یئک کک ٹنتبن، کن ہایاب دا کحک ےنشاح ٹجک کچ دنانا
ےاہ احونےندا کم ءنخ دتو رم۔نسچ ۔نسب کیااو کح ےن
کن ٹانےن ٹہیم کن دسیعحنس کن ضانا کن کنتُےیہ ٹانخپحیاب
دیم ٹھب کیپیہا ےیمب کک کن۔ییم ساھیاز خئن
سیہیما کئک دتو ےنب وےن شا ضییا 90 شامارنت انویپہورارایچ
شا ضییام 100 شامارنت دیم سنخنچ ہنخیح داہیپیانایم دیم
ددپیک ےیمش نہن ےن دورنم ےانن ب، توب دا ےنش رہاین

ےنوک ٹہیم دیایییچ
یک ٹدخن دثم رم داینٹنچ بنوم کحک دیم داینکییچ ےنب

یکش ،پ کم دمات، کن رپہےاپ ضیننم دتو
کئک ریجین وتہینوم ٹن دیم خادل پنہ،ب نیمدیچ
ٹنو ریجیک ےنش ےنوک ٹاک دیئیح یحرجیم ہا ٹن سن سنخنچ
دیم ٹنضشنیب سنشج کن واپماراایییین کن خادل ےن دااشدااشدپش
ہہ سن ےماان دنجک ٹہب دیئیح کن واروتایاا کن تےنچ
شا دج خیہچب شجنش ےند ہہ ٹجک دیئیح کن ٹتدیینوہ دتو شجن کین
ننےئین ےنےن ۔متش سن ےماان با سیییح کن واہمتوحاب
سک ٹہب ےنش وےن رن ےن ےہیم ۔متش سن ےماان دا شجنب
داینکییچ ٹھب سن ہینج کن دا ےیمش رھم ءنخک رنسب
کح ےن ،وءندسب ہواعح کن احص دیمم ےنش تمتوض کک کمےن
بیا سن بیا خئن کن رنسیا ییرایین ےنا دتو ییروین سرجک

بنونش کین رنود دیم دیام ٹنتُےن ونوا دا کمکن ۔متش ٹمنخک
بچ رہین ےنش دتو دیئیح ساگیچ داا پنہ،ب نیمدیچ
ہکم کنوک کن دا دیم ٹھب شجنب یین کین داپہا کن تیعنچ ےئن
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ےنچ کمشن ،وءندسب سن ہہندب دیم ےنش یین کین ےہیم
ضمدےا ٹجک سپنوس ٹھیمم دانس، سنشج کن ٹانےن تیم کح
داہنےندک وتوس کک خادل ےنوویہییم دتو داگماہییم بنویمش کک
ٹن کک ےنوویہییم دیم اپہونچ کئک کن خادل ےنش ٹنا ٹیا کک
داپہ داپماہنسب کن دا رم ےنو ءنخ ےنش دنبن، رنویاییہ رانز
رہینا دخپ دیم ٹنہدو دیہک ریم دتو دیہک کن سکشٹہیجنوا دتو
کین ٹجک داہیپنوس دیم دحنخا ییم دےہیم ےنش نہک ےن ہنپہ
ےن ویحپمایم ٹھڑین ٹناب کن نیاچ کپہوحیب خیہچب ےنش وےن بن
،ون کم ریاد ہنلاض بیین سنکجن دیم ہینچ ٹھپ کن خادل
دیم دےنمدسیمکیم سیاینوک دتو کحک کک رنےک ۔ااا ےیمش
شا اہنچ ےنش وےن رن ےہیم ٹھڑ ےنوویہییم سن تبح کک کحک

ےیمش وےن ےن ءیا ٹجک ٹنرنض دنبن،ز کک
ییا داا خئن کن خادل ےنوویہییم پنہ،ب نیمدیچ دمیمن
ےحنانچ کن احداےک خئن کن کینےنچ اح ےنش سہین ےن نیاھمثنٹب
خئن کن ےنبندےنچ رم ےنو ءنخ دتو ےن سہیک ٹھڑن رم ےنو
دتو بندےنچ ےنوویہییم دورنم داا ش ےن سہیک کم ریاد وتہینو
ےیمش سہین کم ریاد احداےک دارہ سیییچ خئن کن ءندشیانچ
دامانہ دانہین ٹوتس رم ےنو ضنوم کن خادل خئن کن دایا دا
کک سپنوس ضنوااییہ خئن کن رمتبیہب سیاینوک ٹھپ دیم
سنخم دتو کیانخا رم ریحنےن ٹھپ دیم بچ ےنب ےنشک تمتوض

ےیمش ۔ندہ رمتبیہیا داماگییچ خنب
سیہیم داھنکییچ ،ڑینا کن احص دیم دج پنہ،ب نیمدیچ
کن خادل رہین سن ٹاان انشوکش ینش ننےنچ لاےن ےمص کک
انشوکش شجنش دانیییین سنشج کن ٹنا بنشکنش دسہنس سمکنوم
سکشٹکشدااشدمش کن ٹنوےنام دتو ،سنام کپہا ٹعا کن ٹاان
کن دسہنس دانس دتو رمدوحمم خیہچ ،انش کم خیب دانک سنشج کن
دانداییمایین سن دا ےیمش ےہیم تدتو شا دج دسیییا
دراا ےنب ےنشک دینثم رپہےاپ دکینداا ےنش وےک ےن ریاد کانینہا
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لاون دیم خییچ دانک سکشٹکشدااشدمش دسہنس بن
ےنودا دےنمدسیمکیم سکشٹکشدااشدمش ٹاین،م تز ےیمب یئن
کک دتوہنس دہحہ کن دسہنخنچ دا ےیمش کمشن ےہیم رنود ٹجک
خادل ٹییم کن سپنوس ضنوااییہ دسپییہ سن سیایم تمتوضش
سن ےماان دانس، کن دسییانوٹ سکشٹکشدااشدمش خئن کن

ےنینش دیہہ ٹہب کمےن دیاب ددپیک
کنویہ کن دا ءینپنت انےینوسیکب خادل پنہ،ب نیمدیچ
کک ٹانخپحیاب دتو دےنمدسیمکیم رم ریحنےن ٹھپ کن کیحپا
ٹھپ بن ےنےن کن ےنےن ٹان انےینوسیک ےئک داا ےنش تمتوض
دکینداا دسن ےنب کمشک ءادب کک اپہون کن ،ودہ ،تو دتو
ےیییج ےنش تمتوض کک ےنتُساپ ضییییییر وایمر ےنسیہب ٹپہب
داا دیم خیح ےنش دنبن، ءپہخ ساھیاز ٹجک دیم سیہیم
ریاد ددیا دیم خنینچ سن با شجنب یین کین درمت کنخچ دینکہ
ہندخن کن شموک کک دےنمدسیمکیم شا دج خیہچ ےنش ےنوک
سمب (دادءیب) ےنش ےنوک ےہیم وضب ریت ےحنانچ کنوک سن
دیم کنویہ ےیمب دایینہ ددپنوویاب کیج ،اھئنب ٹنخان رییر
نہک ےن ےینےایک کک ہدیچ ےنش ےند داپہا کن کنخچ دےھیائمےپ
دیئین دا ےن دیم ےنش ےند ےہیم داانو ضان شا دج دتو ےنش
شجنب دُوجنان دیم داییمم ضنوااا دتو دااشدااشدپش ٹنو کئک کن
خئن کن د،دوتچ دا ٹجک دیم ٹھب دا سن ویحیک ٹا خیہچ
ویہایہہ دتو کئیم ےیییج دانس، یینش کین ےہیم داانو ضان
Balanced Develoment خادل ٹییم کن دےنمدسیمکیم داھنکیت
اپہونچ سمہام ،ودہ ،تو دتو خادل ےنش سہین کم ےہیم ہنپہ
ٹاین،م کن خنینچ ےیمب دیم ،ٹنتُ ۔ااا سیہیم ےیییج دیم
ےن ضنپین خحرن کن دنسا سلب خئن کن کیئم دیناہہ

ےیمش رھشن کمےن
تخیچ ضمسب کن اپہونچ کن ٹنوٹو کن داییم رمدوا احےمارہ

ےنب سہین ٹچ دیم ہایاب شرجک تاہا کن ،اہجان رم ےنو کن



11-02-2026 RJN Uncorrected / Not for publication 399

کن کاییینایک دتو واینوا ےیندچ دےنمدسیمکیمب ےیییجب ب،
سیہیم ونوہن بنویمش کئن دہین ضان کنضک خئن کن ٹانےن دورنم
ےنش ےند ےہیم دسیعحنس دہحہ شا دٹجک رنویاییہ رنود ٹجک کن

ٹھم کک ونوہن تاےیم دتو ونوہن دانتاایم دیم کنویہ رم ےنو ءنخ

ےنش دنبن، رنویایہ

شنوم کک کجیان دیم سنس ،ت داا دیین کن واہ بنبیپہ
خئن کن دا ینش ٹھڑن سن شیرم ونوہن تاےیم سن با ےنب
ice hockey, ice ےنیکش, کمےک ۔متش شینوم سن دٹجک
سن دیم بچ دسپنوواب تاےیم ،اگم دتو skating, snow skiing
وکجین ددہنےنض ٹہیماچ دیم خادل ےیمب ٹایپیاا دتخحپا کئک
کک دےنمدسیمکیم دتو سہنخینض وماااپ ومااب دانس، دگم ےیمب
شن بنون کک دہین ضانےپ دانس، دیم ےنون ،اہجین کن کحک
ےنشبن سہین ٹچ ےییچ ٹاییک دسپنوواپ تاےیم داا خادل
ریاد دندوم داحپپہوحاب دتو داہنےندا خئن کن ےنبندےنچ داندک

ینش کمپ
ٹھیمم ضنکین ضاناب خئن دا پنہ،ب نیمدیچ

۔ہماح ےنش تمتوض کک رپہےاپ ومن خنےپ دتو داینکییچ
۔ا) (ءیا
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(1605/PC/SM)
1605 बजे
श्री तिशालदादा प्रकाशिापू पाटील (सागंली) : सभापदत महोदय, इस अवसर के दलए धन्‍यवाद।

महोदय, र्ोथस-लाजेस्‍ट-इकोनॉमी, र्ास्‍टेस्‍ट-ग्रोइंग-इकोनॉमी और दवकदसत भारत की तो
बहुत बात हो चकुी है, बहुत लोग इन दवर्षोयं पर बोल चकेु हं। I want to talk about 140 crore
people of our country.

सर, यह बजट 53 लाख करोड़ रुपए के खचे का बना है। इसमं से अगर ब्‍याज का भगुतान
और सैलरीज़ का भगुतान दनकाल द,ं तो प्रदत व्‍यदक्त दसर्स 14,000 रुपए का आवटंन इस बजट मं
दकया गया है। पर-कैदपटा जीडीपी मं हम आज 146वं नंबर पर आए हं, because there is no
concentration of per capita expenditure.

सर, माननीय मंत्री महोदया घोर्षोणाएं तो बहुत करती हं, उन्‍हंने अच्‍छी-अच्‍छी घोर्षोणाएं की
हं। I congratulate the hon. Minister for doing that. They have also spoken that
वर्षोस 2022 तक सबको घर दगें, लेदकन, ये यह नहं कर पाए। इन्‍हंने दकसानं की आय दोगनुी करने
की बात भी की थी। इन्‍हंने ऐसी बहुत सारी घोर्षोणाएं की थं, मगर कुछ कर नहं पाए। अब टे्रड
डील पर बहुत लोग बोल चकेु हं। यह टे्रड डील है या टेढ़ी डील है, इस पर मं ज्‍यादा समय नहं
दूगंा, लेदकन, बजट मं उसके दलए कुछ प्रोदवजन तो करना चादहए था। हमारे दकसान कॉटन यानी
कपास उगाते हं। मक्का और सोयाबीन पर जो इरे्क्‍ट आने वाला है, इसदलए, उनको बचाने के
दलए बजट मं कुछ तो लाना जरूरी था। ‘रुपी-अगंस्‍ट-डॉलर’ के बारे मं बहुत लोग बोल चकेु हं,
इसदलए, मं उस पर नहं बोलूंगा। मं आपको बस यह बताऊंगा दक साउथ अफ्रीका का रडं 12 और
15 परसंट बढ़ा है। नाइजीररया का 11 परसंट और इदजप्‍ट का सात परसंट बढ़ा है।
So, while other countries have experienced growth, we have seen a decline.

Sir, we are talking about self-reliance – Atmanirbhar Bharat. But the
trade deficit with China has now gone down to 99.02 billion US dollars. ये ‘लाल
आखं’ की बात करते हं, लेदकन, इन्‍हंने चाइना के दलए ‘लाल कापेट’ दबछा रखा है। आप ददेखए
दक चाइना का माल अर्गादनस्‍तान और नेपाल जाकर दकशदमश, जो हमारे दकसानं के दलए आय
का इम्‍पॉटंट स्रोत है, वह अब इम्‍पोटस हो रहा है, दजसकी वजह से दकसानं का नकुसान हो रहा है।

सर, मं और एक बात बताना चाहूगंा। न्‍यू इंप्‍लॉयमंट जनरशेन स्‍कीम, जो दमदनस्‍ट्री ऑर्
लेबर द्वारा लाई गई है। इन्‍हंने 20,000 करोड़ रुपए का बजट एदस्टमेट दकया है और ररवाइज्‍ड
एदस्टमेट दसर्स 843 करोड़ रुपए का है। ऐसे ही इन्‍टनसदशप स्‍कीम, दजसकी ये लोग बहुत चचास करते
हं। 10,831 करोड़ रुपए का इन्‍हंने बजट एदस्टमेट दकया था और चपुचाप से उसको 526 करोड़
रुपए कर ददया। इस बजट मं बजट एदस्टमेट को घटकार 4,788 करोड़ रुपए, यानी आधा कर
ददया। सरकार यह कहती है दक यवुा घर से पांच दकलोमीटर से ज्‍यादा दूर नहं जाना चाहते हं,
इसदलए, रे्क‍योर हुआ है। That is not the reason for failure. बस जमुला मारो, सारी
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गलदतयां दूसरं पर डालो, यह सरकार ऐसा नहं कर सकती है। इसमं कुछ तो और करना जरूरी
है।

Sir, then, they have spoken National Scheme for ITI Upgrdation
Scheme. तीन हजार करोड़ रुपए का एलान दकया। Actually, the Revised Estimate has
come down to Rs. 356 crore. इसके बाद दकसान तीन लाख और पांच लाख रुपए का जो
कजास लेता है, उस पर इंटे्रस्‍ट सदब्सडी की बात इन्‍हंने की, सब्‍वंशन की बात की। लेदकन, उसके
आगे कुछ भी नहं हुआ। अत: ये अनाउंस करते जा रहे हं, हम तादलयां बजा रहे हं। एक्‍चअुल बजट
और ररवाइज्‍ड एदस्टमेट तथा एक्‍चअुल खचे मं बहुत बड़ा र्कस है। सर, मं अपने दनवासचन के्षत्र के
बारे मं कुछ बताना चाहता हू।ं हक‍दी, दकशदमश और गन्‍ना उत्‍पादकं के दलए इस बजट मं कुछ नहं
दकया गया। क्‍या सरकार उन्‍हं जरूरी नहं मानती है? वेयरहाउसेज़ बनाने, कोक‍ड स्‍टोरजेेज़ बनाने
के दलए बजट मं एदडशनल प्रोदवजन करना था और हमारे स्‍टेट के दलए एदडशनल प्रोदवजन करना
था। वह भी ये नहं कर पाए।

सर, जल जीवन दमशन मं ये बस 60,000 करोड़ रुपए, 80,000 करोड़ रुपए या 90,000
करोड़ रुपए का बजट बना दतेे हं, लेदकन, खचास तो कुछ नहं होता है और न ही ये स्‍टेट मं कंट्रोल
ला सकते हं। अगर नहं हो रहा है, तो आप जल जीवन दमशन को टेकओवर कीदजए, लोगं को पीने
के दलए पानी चादहए है। मं ज्‍यादा नहं बोलूंगा और 25-30 सेकंड्स मं अपनी बात खत्‍म करंूगा।
मझेु ज्‍यादा दरे नहं लगेगी। हमारे यहां इरीगेशन के दलए महसाल योजना है, टेम्‍भु योजना है, उसके
दलए से एआईबीबी से पैसा मांग रहे हं। दमदनस्‍ट्री के यहां से कोई मूवमंट नहं हो रही है। बहुत बाररश
हो रही है, दजसकी वजह से सड़कं खराब हो रही हं। नई सड़कं की मांग हो रही है, लेदकन, उसके
दलए कुछ नहं दकया जा रहा है।

सर, सांगली मं रलेवे के दलए बहुत मांग है। स्‍टेशन इम्‍पू्रव करने की मांग है, नई टे्रन्‍स शरुू
करने की मांग है, बड़ी-बड़ी टे्रन्‍स के ठहराव की मांग है, लेदकन, बजट मं कुछ नहं दकया गया है। मं
ज्‍यादा दरे नहं बोलूंगा, बस एक शायरी सनुाकर अपना भार्षोण खत्‍म करंूगा :-

“दसर्स झूठे वायदं से दशे की तकदीर नहं बदलती
जीडीपी के आकंड़ं से दकसान के हाथं की लकीर नहं बदलती

आप पांच दट्रदलयन और दवकदसत भारत का जश्‍न मनाते रहो सदन मं
मगर आपकी नीदतयं और बजट से मेरे भारत की तस्‍वीर नहं बदलती।”

धन्‍यवाद।
(इदत)

माननीय सभापति (श्री जगदतम्िका पाल) : दवशाल जी, आप बार-बार बांग्‍लादशे के कॉटन की
बात कर रहे हं। आपके यहां महाराष्‍ट्र का कॉटन है। अगर बांग्‍लादशे के कॉटन पर उन्‍हंने ज़ीरो
दकया है, तो उनको अमेररका से ही कॉटन खरीदना होगा। यहां की सरकार ने कॉटन पर कोई
समझौता नहं दकया है।

… (व्यवधान)
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(1610/GM/SPS)
1610 hours
DR. JAYANTA KUMAR ROY (JALPAIGURI): Hon. Chairperson, I thank you for
giving me this opportunity to speak in this august House. … (Interruptions)
HON. CHAIRPERSON (SHRI JAGDAMBIKA PAL): Nothing will go on record
except Shri Jayanta Kumar Roy’s speech.

… (Interruptions)... (Not recorded)
DR. JAYANTA KUMAR ROY (JALPAIGURI): I rise today to strongly support
this forward-looking Union Budget which reflects the Government’s unwavering
commitment to development with discipline, inclusive growth and cooperative
federalism. The Budget for 2026-27 proposes a total expenditure of Rs.53.47
lakh crore with effective capital expenditure rising to Rs.17.14 lakh crore, a
clear signal that this Government believes in building long-term national assets
rather than indulging in short-term populism. At the same time, fiscal deficit has
been contained at 4.3 per cent of GDP, reaffirming India’s macro-economic
credibility and investors’ confidence.

This Budget is particularly significant for West Bengal. The total transfer
to States and Union Territories stands at Rs.25.43 lakh crore, showing a
substantial increase over previous years. This decisively exposes the false
narrative of the TMC Government that Bengal is being deprived by the Centre.
Funds are flowing, delivery is failing. Despite generous Central support, the
people of West Bengal continue to suffer because of corruption, political
obstruction, and administrative paralysis under the TMC regime. The Central
schemes for housing, drinking water, roads, health and employment have been
either stalled, distorted or weaponized for political gain. The Budget offers
transformative opportunities for North Bengal in particular. Major thrust on
infrastructure and connectivity including strategic rail and transport corridors
will benefit the region immensely. Projects such as the Siliguri-Varanasi High



11-02-2026 RJN Uncorrected / Not for publication 403

Speed Rail Corridor will integrate North Bengal with national economic and
cultural hubs, strengthen tourism and trade and unlock Siliguri’s potential as
the gateway to Northeast, Nepal, Bhutan and Bangladesh.

The enhanced allocation for roads, transport, urban development,
AMRUT, PM Awas Yojana, Jal Jeevan Mission, Swachh Bharat Mission,
agriculture, irrigation, fisheries and rural livelihoods can fundamentally change
the lives of people in districts like Darjeeling, Jalpaiguri, Alipurduar and Kooch
Behar, if the State Government allows honest implementation.

I would also like to highlight the Corporate Mitra Scheme introduced in
this Budget which is a forward-thinking reform aimed at reducing the
compliance burden on MSMEs. By creating a cadre of trained professionals in
Tier-2 and Tier-3 cities, this scheme will help small entrepreneurs with
regulatory compliance, GST filings and formalization at affordable cost.

For North Bengal, with its MSME clusters in tea, agro-processing,
tourism, handicrafts and small manufacturing, the Corporate Mitra Scheme can
generate local skilled employment, strengthen entrepreneurship and bring
thousands of small enterprises into the formal economy, provided the State
machinery cooperates and does not politicize implementation.

This Budget clearly demonstrates that the Union Government is
committed to inclusive regional balance to growth. Unfortunately, the TMC
Government remains focused on appeasement politics, cut money culture and
blame-shifting instead of governance. Let me state this unequivocally that the
TMC Government has failed the people of West Bengal. This Budget lays a
strong foundation for a viksit North Bengal within a Viksit Bharat. I
wholeheartedly support this Budget and express full confidence that under the
visionary leadership of our hon. Prime Minister, India will continue on the path
of growth, stability, and national resurgence. Thank you.

(ends)



11-02-2026 RJN Uncorrected / Not for publication 404

(1615/RHL/GTJ)
1615 बजे
श्री राजकुमार रोि (िासंिाड़ा) : सभापदत महोदय, आपने आज बजट पर बोलने का अवसर
प्रदान दकया इसके दलए धन्‍यवाद। 78 पेज के इस बजट भार्षोण मं दशे के जरूरतमंद आददवासी,
ददलत, दपछडे़, दकसान, मजदूर एवं दशदक्षत बेरोजगारं दहतं का कोई दवशेर्षो ध्‍यान नहं ददया गया
है। डबल इंजन के इस बजट मं जरूरतमंद लोगं की उपेक्षा की गयी है।

माननीय सभापदत महोदय, मं दवशेर्षोकर इस बजट मं दशक्षा को लेकर, दवशेर्षोकर आददवासी
बाहुक‍य के्षत्र मं दशक्षण ससं्‍थाओ ं की भौदतक सदुवधाओ ं को लेकर उम्‍मीद थी, क्‍यंदक हमेशा राज्‍य
सरकार कहती है दक केन्‍द्र का दवर्षोय है। समग्र दशक्षा के तहत वहां से बजट आता है। यहां केन्‍द्र
कहता है दक राज्‍य का दवर्षोय है। आज राजस्‍थान राज्‍य का भी बजट आया। दोनं बजटं को हमने
दखेा, लेदकन राजस्‍थान के अदंर दशक्षण व्‍यवस्‍था को लेकर जो हालात हं, वतसमान मं राजस्‍थान मं
2,80,000 स्‍कूलं के कमरे बच्‍चं के बैठने लायक नहं हं। दो लाख से अदधक कक्षा-कक्ष जजसर हं
और इस वतसमान सरकार ने 1500 प्रा‍थदमक और उच्‍च माध्‍यदमक दवद्यालयं को तीन-चार
दकलोमीटर दूर दस्थत सीदनयर स्‍कूलं मं मजस करने का काम करके बच्‍चं को दशक्षा से वदंचत करने
का काम दकया है। 100 से अदधक स्‍कूलं बदं कर दी गयी हं। वतसमान मं टंट, पेड़ के नीचे और
दकराये के मकान मं सरकारी दवद्यालय चल रहे हं। हमं उम्‍मीद थी दक इस बजट मं दशक्षा को लेकर
दवशेर्षोकर राजस्‍थान के आददवासी बाहुक‍य के्षत्र के दलए दवशेर्षो पैकेज आएगा, लेदकन ऐसा कुछ
हुआ नहं है। आज दखेा राजस्‍थान के बजट मं भी ऊंट के मुहं मं जीरा वाली बात करके इदतश्री
करने का काम दकया है।

माननीय सभापदत महोदय, वतसमान मं हम कहते हं दक इस दशे को आत्‍मदनभसर भारत
बनाना है। आत्‍मदनभसर भारत तभी बन पाएगा, जब इस दशे का आददवासी, दपछड़ा, ददलत समदुाय
आत्‍मदनभसर होगा, तभी आत्‍मदनभसर दशे की जो कक‍पना कर रहे हं, वह पूरी हो पाएगी और वह
आददवासी, ददलत, दपछड़ा समदुाय आत्‍मदनभसर तभी बन पाएगा, जब उनको हम उनको मूलभूत
सदुवधा दवशेर्षोकर दशक्षा को लेकर उपलब्‍ध करा पाएगें।

माननीय सभापदत महोदय, आज 150वं दबरसा मुडंा जयतंी मनाई जा रही है। इसको
राष्‍ट्रीय गौरव ददवस के रूप मं मनाया जा रहा है। हमं इस बात का गवस है, लेदकन दबरसा मुडंा कौन
थे? दबरसा मुडंा तत्‍कालीन समय मं जमंदार और अगें्रजं के दलए एक दवद्रोही एवं दशेद्रोही थे और
आज वह हमारे दलए एक िादंतकारी हं, एक भगवान हं, एक आदशस हं। वे जल, जगंल, जमीन की
लड़ाई लड़ते थे, वही आज का दहडमा आज के पररपेक्ष्‍य मं आपकी नजर मं नक्‍सलवादी है, लेदकन
हो सकता है दक भदवष्‍य मं आने वाली पीढ़ी के दलए वह दबरसा के रूप मं जाना जाए। आज बस्‍तर
का जो पूरा आददवासी इलाका है।
माननीय सभापति (श्री जगदतम्िका पाल) : आप भगवान दबरसा मुडंा की दहडमा के साथ कैसे
तलुना कर रहे हं?
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श्री राजकुमार रोि (िासंिाड़ा) : सभापदत महोदय, मं उस बात को जानना चाह रहा हूं दक
आददवासी बाहुक‍य के्षत्र का यवुा हदथयार क्‍यं पकड़ रहा है? हमं उनको कलम, कागज पकड़ाने की
जरूरत थी, लेदकन वह हदथयार पकड़ रहा है। मं आपको बताना चाहूगंा और सरकार भी कह रही
है दक हम भी चाहते हं और मं इस सदन के अदंर से उस के्षत्र के आददवासी यवुाओ ं से अपील
करना चाहता हूं दक आपको जल, जगंल, जमीन की लड़ाई कलम और कागज से लड़ने की जरूरत
है, हदथयार उठाने की जरूरत नहं है। यह अलग समय है। मं बताना चाहूगंा दक नक्‍सलाइट
उन्‍मूलन के नाम से कांगे्रस सरकार ने वर्षोस 2005 से 2011 तक सलवा जडूुम अदभयान चलाया।
उस समय एक खूनी सघंर्षोस हुआ, सरकार के द्वारा एक खूनी खेल खेला गया। उस 500 आददवासी
नक्‍सली के नाम पर मारे गए, 800 से अदधक हमारे जवान शहीद हए, 1500 से अदधक आम
आददवासी मारे गए और हजारं आददवासी बहन, बेदटयं के साथ बलात्‍कार हुआ। आज वतसमान
समय मं भी वहं चीजं हुई, 500 के आसपास आददवासी समदुाय नक्‍सलाइट के नाम से मारे गए।
सभापदत महोदय, यह बात इसदलए बता रहा हूं दक आज हम दजसकाे नक्‍सलाइट कह रहे हं वह
इस दशे का आददवासी है और यह भी जानना पडे़गा दक इस दशे का मूल मादलक है। माननीय
सभापदत महोदय, इस सदन के अदंर आददवादसयं के हक, अदधकार की बात आती
है… (व्यवधान)
माननीय सभापति : आप इस सदन के दजम्‍मेदार सदस्‍य हं। क्‍या आप उनको मदहमामंदडत करने
का काम करगें? आप एक प्रदतदनदध हं।
श्री राजकुमार रोि (िासंिाड़ा) : माननीय सभापदत महोदय, इस दशे का आददवासी अगर जल,
जगंल, जमीन की बात कर रहा है, मं मानता हूं वह हदथयार उठा रहा है, मं यह भी चाहता हूं वह
खत्‍म होना चादहए, लेदकन चायना से लाकर उनको हदथयार दनेे वाले लोग कौन हं? यह भी सर्ाई
होनी चादहए। माचस, 2026 मं नक्‍सलाइट खत्‍म होना चादहए, लेदकन वे बडे़ लोग कौन हं जो
हदथयार सप्‍लाई कर रहे हं?
माननीय सभापति : कृपया समाप्‍त कीदजए।
श्री राजकुमार रोि (िासंिाड़ा) : माननीय सभापदत महोदय, मेरे के्षत्र मं अगें्रजी शासनकाल मं कई
अत्‍याचार हुए। इस दशे के आददवासी समदुायं मं सबसे बड़ा समदुाय भील समदुाय है और भील
समदुाय के साथ अनेक अत्‍याचार हुए। सबसे बड़ा अत्‍याचार आज़ादी के बाद इस भील समदुाय
को चार राज्‍यं राजस्‍थान, गजुरात, मध्‍य प्रदशे, महाराष्‍ट्र और केन्‍द्रशादसत प्रदशें मं बांट ददया
गया। दूसरा, सबसे बड़ा अत्‍याचार हुआ, ऐदतहादसक अन्‍याय वर्षोस 1966 मं हुआ उस एररया से
माही नदी गजुरती है।
माननीय सभापति : कृपया अब समाप्‍त कर।ं
श्री राजकुमार रोि (िासंिाड़ा) : माननीय सभापदत महोदय, मेरा समय तीन दमनट हुआ है, एक
दमनट लास्‍ट है। एक दमनट मं अपनी बात समाप्‍त करंूगा।
माननीय सभापति : छह दमनट हो गए हं।
श्री राजकुमार रोि (िासंिाड़ा) : सभापदत महोदय, एक दमनट मं अपनी बात रखना चाहूगंा।
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(1620/KN/HDK)
मं चाहता हूं दक माही और कगड़ी जो बांध बने हुए हं, उन बांधं पर बहृद दसचंाई पररयोजना

करके बांसवाड़ा, डंुगरपरु आददवासी बहुल के्षत्र की जनता को लाभ पहुचंाया जाए। हमारी यह मांग
है और हम अच्‍छी एजकेुशन, अच्‍छी हेक‍थ चाहते हं। आज सबसे दपछडे़ हुए इलाके मं बच्चे
कुपोदर्षोत हं। वे कुपोदर्षोत क्‍यं हं? हम दवकदसत भारत की बात कह रहे हं।… (व्यवधान)
माननीय सभापति (श्री जगदतम्िका पाल) : धन्‍यवाद। आपकी बात आ गई है।

श्री दामोदर अग्रवाल जी।
श्री राजकुमार रोि (िासंिाड़ा) : अगर इस दशे के आददवादसयं के साथ न्‍याय नहं होगा तो
दवकदसत भारत की कक‍पना पूरी नहं हो सकती है। मेरी अदंतम मांग यह है दक वतसमान मं रोजगार
गारटंी को लेकर एक बड़ा इश्‍यु चल रहा है, आप 125 ददन करने की बात कर रहे हं, लेदकन दपछले
दो साल मं 100 ददन का काम दकतने लोगं को ददया गया है? आगंनवाड़ी कायसकतास के दलए मेरा
अनरुोध है दक केन्‍द्र सरकार उनको जो 4500 रुपये दे रही है, उससे घर नहं चल सकता है। हमं
कम से कम 10 हजार रुपये उनको दनेा चादहए। वतसमान समय मं स्‍कूलं के अदंर पोर्षोाहार बनाने
वाली जो मदहलाएं हं, उनको हजार रुपये ददए जा रहे हं। उनका हजार रुपये मं कैसे घर चलेगा?
1622 बजे (श्रीमती सधं्या राय पीठासीन हुई)ं
उनके दलए मेरा सरकार से अनरुोध है दक सरकारी दवद्यालयं मं पोर्षोाहार बनाने वाले जो म‍जदूर हं
या मदहलाएं हं, उनको कम से कम 5 से 7 हजार रुपये तनख्‍वाह दी जाए। साथ ही लखपदत दीदी
के नाम से इस दशे की मदहलाओ ं के साथ एक छलावा दकया जा रहा है।… (व्यवधान)
माननीय सभापति :आप अपनी बात कंपलीट कीदजए।
श्री राजकुमार रोि (िासंिाड़ा) : मेरी अदंतम मांग है, अब मं कुछ नहं बोलूंगा, क्‍यंदक हो सकता
है दक मेरे भार्षोण से दकसी को ददक्‍कत हो जाए। मेरी मांग मूल रूप से यही है दक आददवासी बहुल
के्षत्र के अदंर दशक्षा व्‍यवस्‍था, स्‍वास्‍थ्‍य के दवर्षोय पर सरकार दवशेर्षो ध्‍यान द।े माही और कगड़ी बड़ा
प्रोजेक्‍ट है, इस प्रोजेक्‍ट से बहृद दसचंाई पररयोजना बनाई जाए। जल, जगंल, जमीन मं जो
आददवासी हजारं सालं से रह रहे हं, उनके पास कागज नहं हं, उनके पास कागजी अदधकार नहं
है। मैडम, एक बात समझनी पडे़गी। इस बात को समझना पडे़गा दक कागज कब जाएगा? जब वहां
एजकेुशन होगी तो कागज जाएगा? हमने उनको एजकेुशन ही नहं दी है।… (व्यवधान) अब
एजकेुशन ही नहं दी है तो वह कागज कैसे जाएगा? … (व्यवधान)

(इदत)
माननीय सभापति : श्री दामोदर अग्रवाल जी।
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1622 बजे
श्री दामोदर अग्रिाल (भीलिाड़ा) : सभापदत महोदया, मझेु वर्षोस 2026-2027 के बजट के समथसन मं
बोलने का अवसर दनेे के दलए आपका बहुत-बहुत आभार। इसमं कोई अदतशयोदक्त नहं है दक 12 वर्षोस
पहले जब यशस्वी प्रधानमंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी ने एनडीए की सरकार का काम सभंाला तो उस समय
सोने की दचदड़या कहलाने वाले भारत की आदथसक व्यवस्था बैसादखयं के सहारे चल रही थी। लेदकन
हमारी एनडीए की कंद्र सरकार ने लोक लभुावन के स्थान पर जनदहत को प्राथदमकता दतेे हुए अतं्योदय
को प्राथदमकता दी है। गत 12 वर्षों मं हमारी कंद्र सरकार ने आत्मदनभसर भारत को अपना लक्ष्य मानते
हुए घरलूे दवदनमासण क्षमता एवं ऊजास सरुक्षा का दनमासण दकया है। माननीय प्रधान मंत्री जी की इस दूरगामी
सोच का ही पररणाम है दक हमने एक तरर् आज दशे के दलए महत्वपूणस उत्पादं के दलए आयात दनभसरता
को कम दकया है, वही दूसरी ओर रोजगार सजृन, कृदर्षो उत्पादकता मं बढ़ोतरी, लोगं की िय शदक्त और
लोगं के दलए सवसव्यापी सेवाओ ं की सहायता हेतु सरकार ने हर प्रकार का प्रयास करते हुए सीधा लाभ
पदंक्त मं अदंतम स्थान पर खडे़ व्यदक्त तक पहुचंाने का प्रयत्‍न दकया है। 7 प्रदतशत की उच्च दवकास दर
हादसल करना अपने आप मं बहुत बड़ी उपलदब्ध है।

राष्ट्र दनमासण की इस भावना को आगे बढ़ाते हुए केन्द्रीय दवत्त मंत्री आदरणीया श्रीमती दनमसला
सीतारमण जी ने एक बार दर्र दशे के समग्र दवकास को कंद्र मं रखकर जो बजट प्रस्ततु दकया है उसमं
अनसूुदचत जादत, अनसूुदचत जनजादत, घमुंतू, दकसानं, श्रदमकं, मदहलाओ,ं यवुाओ,ं आधारभूत
सरंचना और आदथसक सधुारं को प्राथदमकता दी गई है।

महोदया, इस बार के बजट मं अदनणसय के बजाय कारसवाई, भार्षोणं के बजाय सधुार और लोक
लभुावन वादं के बजाय जनता को प्राथदमकता दी गई है। इस बजट मं वर्षोस 1996 व 2004 से 2014 की
परुानी सरकारं की तरह अपने कतसव्यं से इदतश्री करने की बजाय दवकास, क्षमता दनमासण एवं समावेशी
अवसर ददए गए हं, दजससे सतंदुलत और सतत दवकास को सदुनदित दकया गया है। लगभग 10 प्रदतशत
की आदथसक वदृि से रोजगार और आय मं वदृि होगी। इस बजट मं जीएसटी एवं श्रम सदंहताओ ं सदहत
350 सधुार दकए जा रहे हं।
(1625/ANK/PS)

दजससे व्यापार मं सगुमता बढे़गी। सरकार द्वारा इंदडया सेमीकन्डक्टर दमशन 2.0 प्रारभं दकया
जा रहा है, दजससे दचप आयात पर दनभसरता मे कमी होगी और रणनीदतक आत्मदनभसरता बढे़गी। दलुसभ
मदृा स्थायी चमु्बकं हेतु अनसुधंान, खनन और दनमासण योजना से ईवी, रक्षा और नवीकरणीय ऊजास
के्षत्रं को मजबूती प्राप्त होगी। घरलूे उत्पादन बढ़ाने हेतु तीन रासायदनक पाकस के दनमासण से रसायन
आयात मं कमी और औद्योदगक आधार मजबूत होगा। इस बार के बजट मं दवशेर्षो
तौर से 200 परुाने औद्योदगक क्लस्टरं के पनुरुिार की योजना प्रशसंनीय है। इस बजट मं तीन प्रदतशत
तक राजकोर्षोीय घाटे से सतत ऋण और आदथसक दस्थरता बढे़गी। मानदसक रोग और विृ दखेभाल का
दवस्तार दकया जाएगा, दजससे सामादजक ककयाण मं सधुार होगा। सात हाई स्पीड रले कॉररडोर की
सहायता से यातायात और सगुम होगा। कंसर की दवाओ ं के साथ-साथ अन्य बीमाररयं की 17 दवाओ ं
पर शकुक कम करने से सस्ती दवाएं सलुभ हंगी।

माननीय सभापदत महोदया, रशेम, ऊन और जूट जैसे प्राकृदतक र्ाइबर एवं मानव दनदमसत
र्ाइबर मं आत्मदनभसरता हेतु राष्ट्रीय र्ाइबर योजना महत्वपूणस है। मशीनरी-प्रौद्योदगक उन्नयन हेतु
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पूजंीगत सहायता और चनुौती मोड़ मं मेगा टेक्सटाइल पाकस से तकनीकी टेक्सटाइल पर र्ोकस होगा।
टे्रडसस के साथ एमएसएमई को सात लाख करोड़ रुपये की धनरादश उपलब्ध कराई गई है। दवत्तीय
तरलता से व्यवसाय सगुम होगा। दटयर-2 और दटयर-3 कस्बं के दवकास पर र्ोकस से पांच लाख तक
की आबादी वाले कस्बं के इंफ्रास्ट्रक्चर का दवकास होगा। वर्षोस 2004-2014, यानी मनमोहन दसहं जी के
10 वर्षोस मं इंफ्रास्ट्रक्चर पर दजतना रं्ड दनयोदजत दकया गया, उन 10 वर्षों के रं्ड के बराबर इस एक
साल के बजट मं 12 लाख 20 हज़ार करोड़ रुपये खचस करने का प्रस्ताव दशे के मौदलक दवकास के दलए
महत्वपूणस है। DBT के अतंगसत 56 मंत्रालयं की 327 योजनाओ ं के माध्यम से लगभग 93 करोड़
लाभादथसयं को 46 लाख करोड़ रुपये का सीधा लाभ पहुचँने से भ्रष्टाचार पर अकुंश लगा है। 20 नए
राष्ट्रीय जलमागस, सात उच्च गदत रले कॉररडोसस, 15 परुातत्व एवं सांस्कृदतक पयसटन स्थलं को
दवकदसत करने का प्रस्ताव अदभनंदनीय है। 11 वर्षों मं 25 करोड़ लोगं का गरीबी रखेा से ऊपर उठना
बहुत बड़ी उपलदब्ध है। भारतीय योग को माननीय प्रधान मंत्री जी के उकलेखनीय प्रयासं से दमली वैदिक
पहचान के बाद अब आयवेुद की वैदिक स्वीकायसता हुई है। उच्च दशक्षा मं छात्राओ ं को आने वाली
चनुौदतयं के दलए प्रत्येक दजले मं एक मदहला छात्रावास की स्थापना अत्यतं महत्वपूणस कदम है। मत्स्य
पालन को बढ़ावा दनेे के दलए 500 जलाशयं और नाररयल उत्पादकं के सवंधसन का प्रस्ताव महत्वपूणस
है।

मान्यवर सभापदत जी, राजीदवका बहनं पर आज़ादी के बाद माननीय प्रधान मंत्री जी ने ध्यान
दकेर तीन करोड़ लखपदत दीदी का लक्ष्य हादसल करने के उदे्दश्य से काम दकया है। अब उनके घरलूे
उत्पाद के दलए खदुरा आउटलेट की स्थापना से उन्हं बाजार उपलब्ध होगा। गरीब और कमजोर तबके
को दघुसटना या अन्य आपातकालीन दस्थदत मं सहायता के दलए 50 प्रदतशत दजला अस्पतालं मं
आपातकालीन और ट्रॉमा संटर की स्थापना बहुत महत्वपूणस है। पूवोत्तर राज्यं मं 4000 ई-बसं का
सचंालन और इसी के साथ मं दपछले समय मं आयकर दाताओ ंको 12 लाख
रुपये तक की कर मकु्त आय एवं नेक्स्ट जनरशेन जीएसटी जैसे प्रयासं ने आम उपभोक्ताओ ं को भारी
राहत दी है। अब भारत के यवुा केवल सरकारी नौकरी की लाइन मं खडे़ नहं होते, बदकक स्वयं का स्टाटस
अप प्रारम्भ कर रोजगार प्रदाता बन रहे हं।
(1630/RAJ/SNL)

मं अदंतम बात कहना चाहूगंा दक माननीय प्रधान मंत्री जी के दूरदशी नेततृ्‍व के कारण आज भारत
और भारतीय की प्रदतष्‍ठा दवश्‍व जगत मं बढ़ी है। अथसव्‍यवस्‍था का बारहवं पायदान से चौथे पायदन पर
आ जाना सखुद अनभुव है। प्रदत व्‍यदक्त आय मं इजार्ा और िय शदक्त मं बढ़ोतरी के साथ आम व्‍यदक्त
का जीवन उत्‍कृष्‍ट हुआ है। सात प्रदतशत उच्‍च दवकास दर और न्‍यूनतम महगंाई दर सरकार की बेहतर
दवत्‍तीय प्रबधंन का उदाहरण है। ईयू से टे्रड डील दवश्‍व पटल पर अत्‍यतं महत्‍वपूणस हो कर भारत को
तीसरी आदथसक शदक्त बनाने की ददशा मं महत्‍वपूणस पड़ाव है।

मं माननीय प्रधान मंत्री जी के कुशल मागसदशसन मं दवत्‍त मंत्री जी द्वारा प्रस्‍ततु बेहतरीन बजट का
हृदय से समथसन करता हू।ं धन्‍यवाद।

भारत माता की जय।
वदंे मातरम्।

(इदत)
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* Original in Punjabi

1631 hours
*SHRI GURMEET SINGH MEET HAYER (SANGRUR): Thanks, Madam
Chairperson. This is the 3rd budget since I have come to this House and
Punjab hasn’t even found a mention in the 3 consecutive budgets. Area of
Punjab is almost 1.5% of the country and the population is also about 2.3%.
Despite these facts, Punjab provides 40% of wheat and 26% of paddy to the
country. This is not the only contribution.

Punjab has contributed in several important sectors. Thus, in a joint
family, the elder son doesn’t get any recognition despite his major
contribution in strengthening the family. So our farmers didn’t get any relief be
it fulfilling the promise of MSP or diversification of crops. So we, the people of
Punjab are being directly tortured and we are suffering due to the central
policies.

Punjab has either got agriculture or some industry and also the youth of
the state is in the army. Jai Jawan Jai Kisan is mentioned on the rear side of
tractor trollies. In the families having two sons, one is sent to the army while
the other is engaged in agriculture, but due to your policies, particularly the
new Agniveer scheme, the recruitment of Punjabis in the army in the last 2
years has come down by 70% i.e. 1.2% from 7.7%. It was a direct loss to us
on one side and on other hand, we suffer due to recent agreements with the
United States.

It is for the first time that instead of protecting the farming, they are
interfering in it. It is mentioned in a note of 9th February on the website of
White House of US that they will be investing in food and agriculture sector of
India. You will see that it will not stop on apple and soyabean, the road
opened by you will reach or wheat and paddy also.
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Please see that the Indian farmers get only 6% subsidy and the
American farmers get Rs.27 lacs and how our farmers getting only Rs.6000
will be able to complete with Americans. This is not at all understandable as
to why this agreement was required because on one side we are dying
economically and on the other hand, our honour is also at stake.

Sometimes in Punjab, a farmer takes land through auction even
anticipating loss but does so for the sake of honour. Our money is vanishing
and on other hand in an executive order dated 6th February they have stated
ongoing monitoring on us. Are we thieves? Will we sell or buy oil from Russia?
So I fail to understand that why this deal has been signed. This agreement
will put us in a losing position.

If we talk of Punjab, nothing has been done for our agriculture or
industry. During the period of militancy, the then Governor BD Pandey in his
book In Service of Free India had mentioned that even during that period
industry of Punjab was doing better than the entire country. Our industry
didn’t die at that time but it perished when our neighbouring states were made
tax havens.

Today, Punjab has suffered due to the policies of the Centre. So I
request that despite Punjab not being on agenda of the Centre, at least
during election year when other states are getting packages, our state of
Punjab should also be given some package to revive and improve our
industry.

Thanks.
(ends)
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(1635/NK/SMN)
1635 बजे
श्री िृजमोहन अग्रिाल (रायपुर) : माननीय सभापदत महोदय, मं माननीय दवत्‍त मंत्री जी को बहुत-
बहुत बधाई दतेा हू।ं उन्‍हंने जो बजट प्रस्‍ततु दकया है, यह बजट दशे को तरक्‍की दनेे वाला बजट
है। यह बजट दवकदसत भारत के सकंक‍प को पूरा करने वाला बजट है। यह बजट सकंक‍प को ठोस
आधार दनेे वाला बजट है। यह बजट योजनाओ ं से आगे बढ़कर पररणामं को दनेे वाला बजट है।
यह बजट दकसानं के सम्‍मान का बजट है, यवुाओ ं के अवसर का बजट है। यह बजट मदहलाओ ं के
सशक्‍तीकरण का बजट है, यह बजट गरीबं की सरुक्षा का बजट है।

माननीय सभापदत महोदय, मं नेता प्रदतपक्ष राहुल गांधी को सनु रहा था, वह माशसल आटस
के बारे मं बोल रहे थे। माशसल आटस तो दवदशेी आटस है, मोदी जी धोबी पछाड़ जानते हं। कभी आपने
कुश्‍ती दखेी है? कुश्‍ती मं क्‍या होता है? उसी धोबी पछाड़ के कारण तीन चनुाव जीते और आपको
दवपक्ष मं बैठना पड़ा है। कभी आपने दखेा है कालाजगं? कुश्‍ती का एक दावं है। राहुल जी, माशसल
आटस से काम चलने वाला नहं है, आपको कुश्‍ती सीखनी पडे़गी, आपको कबड्डी सीखनी पडे़गी।
आपको भारत के खेल सीखने पडं़गे, जब तक आप भारत के खेल नहं सीखंगे, तब तक आपको
दवपक्ष मं बैठना पडे़गा।

मोदी जी भारतीय हं, भारत की दचतंा करते हं और भारत को जानते हं। वह पूरे भारत मं
घूमे हं। वे गांव, गरीब, दकसान, जवान, मजदूर और मदहलाए,ं सभी के दलए दचतंा करने वाले हं। यह
इस बजट मं ददखाई दे रहा है।

वह सेदलंग डाटा की बात कर रहे थे। यूपीए की सरकार मं 2जी स्कैम क्‍या था? सेदलंग
डाटा दकसने दकया था? इसके बारे मं उनको बताना चादहए, स्‍पैक्‍ट्रम पसनसल एटीएम बन गए थे।
स्‍पैक्‍ट्रम बेचकर वह पैसा कमा रहे थे। आज भी भ्रष्‍टाचार की जांच चल रही है। आप सेदलंग डाटा
के बारे मं बताए?ं क्‍यं नहं बताना चाहते हं? आप उसके बारे मं चचास क्‍यं नहं करते ?

माननीय सभापदत महोदय, मं राहुल गांधी जी को सनु रहा था, उन्‍हंने कोई अच्‍छी बात
नहं की। उनको यह बजट समझ मं नहं आया। यह बजट खचस का बजट नहं है, दनवेश का बजट
है। कांगे्रस ने खाली खचस दकया है, मझेु मालूम है, कहां बोलना है। यह दशे के भदवष्‍य का बजट है।
हम उज्‍ज्‍वल वतसमान की ओर दखेते हं तो अतीत की परछाइयां स्‍वत: ही सामने आ जाती है दक
इन्‍हंने क्‍या-क्‍या काले कारनामे दकए थे। 60 साल तक दशे कैसे डुबोया था।

माननीय सभापदत महोदय, दशे मं सभंावनाएं थं, दकन्‍तु इनके पास मं ददशा नहं थी।
ससंाधन थे, लेदकन इनके पास सकंक‍प नहं था, जनसखं्‍या थी, दकन्‍तु इनके पास योजना नहं थी।
भारत के पास अवसरं का महासागर था, दकन्‍तु भारत दवकास की बूदं-बूदं के दलए तरसता था।

कांगे्रस शासन एक लेखक की तरह था, दजसके पास कागज थे, दकन्‍तु उसकी कलम मं
स्‍याही नहं थी, वह क्‍या दलखते? आज भी वही परपंरा है, वही परपंरा राहुल जी मं भी ददखायी
दतेी है। वह राजनीदत के एक ऐसे कदव‍हं, जो भावनाओ ंकी कदवता तो दलखते हं, दकन्‍तु यथाथस की
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गद्य भार्षोा उनको नहं आती है। वह दशे को मंदजल ददखाने चले हं, दकन्‍तु स्‍वयं को रास्‍ता मालूम
नहं है। सदन मं क्‍या बोलना है, क्‍या नहं बोलना है, उनको यह भी समझ मं नहं आता है।

अध्‍यक्ष जी टोकते हं, वह दनयम-कायदे नहं जानते हं। अपनी मदहला सांसदं को
प्रधानमंत्री की कुसी तक भेज दतेे हं, क्‍या दनयम जानते हं? क्‍या यही दनयम-कानून जानते हं, यही
अनशुासन जानते हं? यही लोकतंत्र जानते हं? जब उनकी गलदतयं को रोकने का काम लोक सभा
अध्‍यक्ष करते हं तो उनके दखलार् अदवश्‍वास प्रस्‍ताव लेकर आते हं। मं इसकी दनंदा करता हू।ं
आप लोक सभा की कायसवाही को ठीक तरह से चलाना नहं चाहते हं। … (व्यवधान) मं बजट पर
ही बोल रहा हू।ं
(1640/KDS/VPN)

शब्‍द बहुत हं, लेदकन सझुाव नहं हं। नेता प्रदतपक्ष को सरकार को सझुाव दनेा चादहए दक
सरकार को क्‍या-क्‍या करना चादहए। उनके पास आरोप बहुत हं, पर आत्‍मदचतंन नहं है। उनके
पास नारे बहुत हं, नीदतयां नहं हं। वह कैसे-कैसे प्रश्‍न उठाते हं। इन्‍हं अपने खानदान की
दवर्लताओ ं के बारे मं बताना चादहए। आपके खानदान के दकतने लोग 60 सालं तक प्रधान मंत्री
रहे? उस समय दशे इतना आगे क्‍यं नहं बढ़ा ? मोदी जी के 11 सालं के नेततृ्‍व मं दशे आगे बढ़
रहा है। आप गरीबी की बातं करते हं, लेदकन अपने शासन मं गरीबी दमटा नहं पाए। आप बेरोजगारी
पर भार्षोण दतेे हं, पर अपने दौर मं उद्योग खडे़ नहं कर पाए। आप भ्रष्‍टाचार पर बो‍लते हं, पर
आपकी सरकार घोटोलेबाजं की प्रयोगशाला बनी रही।

महोदया, 60 वर्षों तक ये सत्‍ता मं रहे, लेदकन इनके बजट मं दशे दपछड़ता रहा। यह दभुास ग्‍य
नहं, दवर्ल नेततृ्‍व का पररणाम है। आज जब मोदी जी के नेततृ्‍व मं बजट आ रहा है, दनमसला
सीतारमण जी बजट प्रस्‍ततु कर रही हं, तो आज दशे का यवुा खशु है, दशे की मदहला खशु है, दशे
के दकसान खशु हं, दशे की एमएसएमई इंडस्‍ट्रीज़ खशु हं। कांगे्रस मं वशं की छाया रही, दवचारं की
कमी रही। साहस अनपुदस्थत रहा। इन्‍हंने जनता की सेवा नहं, केवल सत्‍ता को अपनी धरोहर
मान दलया। नरदं्र मोदी जी के नेततृ्‍व मं बीते 11 वर्षों मं दशे ने गदत पाई है। दशे ने गौरव पाया है,
वैदिक पहचान बनाई है। आज भारत इस बजट के माध्‍यम से आत्‍मदनभसर भारत बन रहा है। नया
बजट आत्‍मदवश्‍वास का पररणाम है। यह बजट कहता है दक अब भारत रुकेगा नहं, झकेुगा नहं,
थमेगा नहं।

महोदया, राहुल जी की राजनीदत अतीत की डायरी हो गई है। उसके पन्‍ने पीले हो गए हं।
भदवष्‍य की पसु्‍तक यदद कोई दलख रहा है, भारत के भदवष्‍य की पसु्‍तक यदद कोई दलख रहा है, तो
वे हमारे प्रधान मंत्री नरदं्र मोदी जी हं। वह इस बजट के माध्‍यम से दलख रहे हं, दजसके पषृ्‍ठ पर इस
दशे का दवकास दलखा हुआ है। मं पूरे दवश्‍वास के साथ कहता हूं दक भारत की नंव अगर
दवर्लताओ ं पर रखी गई थी, तो उनकी सर्लता की नंव यदद कोई रख रहा है, तो वह दशे के
प्रधान मंत्री हं। …(व्‍यवधान)

महोदया, अभी तो मंने बोलना शरुू दकया है। ये बात कर रहे थे भारत दवस्‍तार एआई
दमशन। एआई दमशन के अतंगसत छत्‍तीसगढ़ के दकसानं को भी र्ायदा दमलेगा। छत्‍तीसगढ़ी भार्षोा
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मं भी दकसानं को खेती करने का तरीका बताया जाएगा। दकसानं को पहले 1310 रुपये धान का सपोटस
प्राइस दमलता था। आज 2369 रुपये दमल रहा है और छत्‍तीसगढ़ मं 2100 रुपये दे रहे हं। मोदी जी की
गारटंी को पूरा दकया जा रहा है। पूरे दशे मं कांगे्रस की सरकार क्‍या इतना पैसा दे रही थी? कांगे्रस
सरकार के समय सड़क 12 दकलोमीटर प्रदतददन बनती थी, आज 33 दकलोमीटर प्रदतददन बन रही है।
राहुल जी के पररवार के राज मं भारत की दवश्‍व के 5 दशें मं दगनती होती थी, आज भारत दवश्‍व की
चौथी अथसव्‍यवस्‍था मोदी जी के नेततृ्‍व मं बना है।

महोदया, 40 हजार करोड़ रुपये से आज बैटररयां, सेमीकंडक्‍टसस बन रहे हं। उनके दलए रयेर
अथस दमनरक‍स की जरूरत है। छत्‍तीसगढ़ मं दलदथयम दमला है, उसका दवकास होगा और कॉररडोर
बनेगा। रयेर अथस के दलए 40 हजार करोड़ रुपये रखे गए हं। भवुनेश्‍वर से दवशाखापट्नम तक स्‍पीड
कॉररडोर मं हमारे छत्‍तीसगढ़ को भी जोड़ा जाएगा। छत्‍तीसगढ़ दवकदसत होगा। राजकोर्षोीय घाटा इनके
समय 8.9 प्रदतशत होता था, जो आज 4.4 प्रदतशत हो गया है। इनके समय मं रलेवे टै्रक 6.4 दकलोमीटर
प्रदतवर्षोस बनते थे, आज वे 100 दकलोमीटर प्रदतवर्षोस बन रहे हं। अब 15 हजार स्‍कूक‍स और 7 हजार
कॉलेजेज़ बनंगे और वे केवल खेलने के दलए नहं बनंगे। वहां पर खेल का सामान बनाने की प्रयोगशाला
बनेगी। उनको दवकास दमलेगा। मदहलाओ ं के दलए हर दजले मं गक‍सस हॉस्‍टक‍स बनंगे और उन हॉस्‍टक‍स के
माध्‍यम से मदहलाओ ंका तेजी से दवकास होगा।
(1645-1650/CS/UB)

महोदया, मं आपके माध्‍यम से कहना चाहता हूँ दक आज हमारे दशे का बजट 53 लाख 47
हजार करोड़ रुपये का हो गया है। हमारा पूजँीगत व्‍यय अब 12 लाख 22 हजार करोड़ रुपये का हो गया
है। हमारा प्रभावी पूजँीगत व्‍यय 17 लाख 15 हजार करोड़ रुपये का हो गया है। हमारे रक्षा बजट को
ददेखए। अगर पादकस्‍तान और चीन को सबक दसखाना है, ये लोग तो घंसलं मं घसु जाते
थे, … (व्यवधान) अब मोदी जी की सरकार ने बजट मं इतनी व्‍यवस्‍था की है दक हमारे सैदनकं को पूरे
साजो-सामान दमलंगे और अगर पादकस्‍तान मं घसुकर मारने की आवश्‍यकता होगी तो वह भी हम करगें।
जल-जीवन दमशन के तहत, घर-घर पानी पहुचँाने के दलए 67,670 करोड़ रुपये की व्‍यवस्‍था है। दशक्षा
के दलए 42,100 करोड़ रुपये की व्‍यवस्‍था है।

महोदया, आज के अवसर पर मं आपके माध्‍यम से पूरे दशे को बताना चाहता हूँ दक दवदशे मं जो
हमारे छात्र पढ़ने जाते हं, उन पर 5 प्रदतशत ब्‍याज लगता था, लेदकन अब वह 2 प्रदतशत लगेगा। जो छात्र
दचदकत्‍सा दशक्षा के दलए दवदशे मं जाएगें, उनको जो 5 परसंट ब्‍याज लगता था, वह भी अब 2 परसंट
लगेगा। हमारे दशे के छात्र अब दवदशें मं उच्‍च दशक्षा प्राप्‍त कर पाएगें और इसके माध्‍यम से हमारी यवुा
पीढ़ी तेजी से दवकदसत होगी।… (व्यवधान)
माननीय सभापति (श्रीमिी सधं्या राय) : श्रीमती हरदसमरत कौर बादल जी।
श्री िृजमोहन अग्रिाल (रायपुर) : महोदया, गहृ ऋण, दजनके पास दो घर हं, उनको गहृ ऋण के ब्‍याज
मं भी आयकर से छूट दी गई है। कानूनं का सरलीकरण दकया गया है।… (व्यवधान) 10 हजार करोड़
रुपये बीर्ामास की सख्‍ती के दलए रखा गया है। आदथसक सम्‍पूणसता के दलए कंटेनर चाइना से आते थे, अब
10 हजार करोड़ रुपये हमारे माल को दवदशे मं दनयासत करने के दलए कंटेनर के दलए रखा गया है।
सेमीकंडक्‍टर के दलए 40 हजार करोड़ रुपया रखा गया है।… (व्यवधान) कांगे्रस के जमाने मं हमारे बंक्स
करप्‍ट हो गए थे, अब हमारे बंक प्रॉदर्‍ट मं आ गए हं।… (व्यवधान) (इदत)
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* ( ) Original in Punjabi

1646 hours
SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL (BATHINDA): Madam, for the first
time in the history of this country, the Union Budget was presented on a
Sunday and that too on the auspicious occasion of Guru Ravidas Jayanti.
*(Guru Ravidas says, “Garib Nawaz is my lord who bestows Crown on your
head.” He was such a Guru who became voice of the poor and oppressed and
contributed most for their uplifting and that is why he is revered. When the
budget is presented on his birthday falling on a Sunday, it was but natural that
the poor and backward people of Punjab had high hopes regarding the
ideology of Guru Ravidas. They hoped that the Prime Minister will surely give
something big to the poor and oppressed people of Punjab in the budget at
Jalandhar while paying respect to Guru Ravidas or will announce in Punjab.)

The hon. Minister says that the Government’s Sankalp is to focus on the
poor, underprivileged and disadvantaged, and to deliver this Sankalp, she is
inspired by three Kartavyas – Accelerate and sustain economic growth; fulfil
the aspirations of the people; and ensure ‘Sabka Saath Sabka Vikas’ – so that
every community and every region have access to resources and opportunities
for meaningful participation.

*( Madam, I would like to only ask what was in this budget that will speed
up the growth of Punjab and fulfill the aspirations of people of Punjab. I am in
this House for the last 18 years and I can say that after 2015, Punjab has not
been given even petty assistance in any of the budgets. Not even a single
developmental work has been done. Nothing can be more shameful.)

You speak of something like ‘Sabka Saath’ and you neglect it. आपके
ररर्ाम्सस एक्सपे्रस तक पहुचंते ही नहं हं। उधर कोई स्टॉप ही नहं हं। You treat Punjab as if
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Punjab is not even a part of this country. Every year, we give over Rs. 2000
crore in taxes to the Central Pool. Yet, when it comes to getting something, I
am sorry to say, there is nothing for us. That is why the Inequality Report of
2026 says that inequality in India is amongst the highest in the world showing
very little improvement and this says everything about ‘Sabka Saath’.
(1650/MNS/NKL)

*(Punjab has the maximum population of Scheduled castes in the
country which is about 32%. What to talk about Punjab government of AAP,
they are on a lootIng spree and the farmers and poor labourers are not getting
their rights. No development is taking place there. Average National growth
rate is 6.8 to 7% but in Punjab it has come down to less than 6%.

The debt-to-GSDP ratio stands at 47 per cent. (By the next year, the
government of Punjab will burden the people with debt of more than 4 lac
crore.)

Madam, agriculture is the backbone. *(My state Punjab has got 1.5%
area of the country.) third-largest contribution to the granary of food security of
this nation. We have depleted our water resources to ensure national food
security.

Our farmers protested against the three black farm laws. They were
promised. *(Our farmers were assured that MSP will be made mandatory with
a legal guarantee as per Swaminathan model but they have got nothing in the
last 5 years. They are still waiting.Agriculture University of Punjab has stated
that the maximum farmers’ suicides are committed in Punjab. In the last 5
years, 1000 farmers have committed suicide and every farmer is under debt. It
is a matter of regret that in Punjab, Kisan Nidhi beneficiaries are under loss.)

The beneficiaries have been reduced by 50 per cent. You have reduced
the subsidy on urea and fertilizers, thereby increasing the burden and
impacting the agrarian State of Punjab.

मैडम, कभी इलेदक्ट्रदसटी दबल, कभी सीड दबल और अभी लेटेस्‍ट यूएस टे्रड डील, इन
सभी चीजं से दशे भर के दकसानं का नकुसान है। सबसे ज्‍यादा पजंाब के दकसानं का है, जो
दसर्स दकसानी पर दनभसर हं।
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Madam, Punjab witnessed the worst floods of the last decade in 2025.
The sad part is this. (Rs.12500 crore of Disaster Relief Fund was kept with the
Punjab government but they have misutilised it and say that they have no
funds. Prime Minister and several ministers went to Punjab for flood tourism
and Rs.1600 crore relief was announced but Punjab received nothing.)
… (Interruptions)

Madam, please give me five more minutes.
*(As far as our industry is concerned, it is mentioned in a report today that
60% of public sector enterprises of Punjab are incurring losses. They have
suffered a loss of Rs.18000 crores. At times, the Centre gives concession to
Himachal Pradesh and our industry moves there. Our rice shellers could have
been saved but you are not sending racks there as a result of which
warehouses are full with last year’s crop. Shellers and farmers are suffering.
Small traders are tortured through GST and are being blackmailed. I wish to
submit that during war times, Punjab suffers maximum loss.)

जब ऑपरशेन दसदूंर हुआ, तो हमारा अटारी बॉडसर बदं कर ददया गया। अटारी बॉडसर बदं
होने से पजंाब का टे्रड तो बदं हो गया, लेदकन गजुरात से, महाराष्‍ट्र से सी रूट के माध्‍यम से टे्रड
चलता रहता है। दिकेट मैच शरुू हो जाता है, लेदकन करतारपरु साहब का कॉररडोर नहं खोला
जाता है। यह हर बार पजंाब के साथ ही क्‍यं होता है? दजसकी वजह से पजंाब का दकसान, पजंाब
का टे्रडर, पजंाब की इंडस्‍ट्रीज़ सर्र कर रही हं। मं आपसे यही दवनती करती हूं दक आज हमारा
यूथ बेरोजगारी से परशेान है। ड्रग्‍स से पजंाब का नकुसान हो रहा है। आपको जानकर हैरानी होगी
दक िॉस बॉडसर नाको टेरररज्‍म के कारण पजंाब मं ड्रग ओवरडोज के कारण दशे मं सबसे ज्‍यादा
मौतं हुई हं। ...(व्‍यवधान) Please give me two minutes. It is a very important issue,
Madam.

मैडम, बीएसएर् की ररपोटस बताती है दक हर रोज 24 ड्रोन्‍स पकडे़ जाते हं और दकतने ऐसे
हं जो नहं पकडे़ जाते। दपछले साल के 11 महीनं मं 270 ड्रोन्‍स पकडे़ गए हं, दजनमं से 317
दकलो हेरोइन,19 दकलो आइस ड्रग, 14 दकलो ओपीएम, 200 वेपन्‍स, 3,600 राउंड एमनेुशन, 10
दकलो आरडीएक्‍स, 12 हंड गे्रनेड पकडे़ गए हं। यह सब पादकस्‍तान रोज भेज रहा है। इससे पजंाब
का लॉ एडं ऑडसर तहस-नहस हो गया, लेदकन संटर के अदसस्‍टंस र्ोर नाको कंट्रोल रं्ड्स मं से
दवुन्‍नी भी पजंाब को नहं दी है।
माननीय सभापति (श्रीमिी सधं्या राय) : धन्‍यवाद माननीय सदस्‍य। माननीय सदस्‍य श्री आगा
रुहुक‍लाह मेहदी जी।
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श्रीमिी हरतसमरि कौर िादल (भतटण्डा) : मैडम, केवल दो दमनट और दे दीदजए।
माननीय सभापति : मैडम, नो, नो, नो। प्‍लीज आप कंप्‍लीट कीदजए।
श्रीमिी हरतसमरि कौर िादल (भतटण्डा) : मैडम, ठीक है, आप दडमांड रख लेने
दीदजए। हमारी एजकेुशन हो या हेक‍थ हो, आज पजंाब मं हर रोज गले के कंसर से आठ औरतं
मरती हं। मं आपको यह कहती हूं दक आपने हमं न लेदर इंडस्‍ट्री के दलए कुछ ददया है, न ही
स्‍पोट्सस गड्ुस के दलए कुछ ददया, न टेक्‍सटाइक‍स के दलए, न कोई हाई-स्‍पीड टे्रन, कोई कॉररडोर
नहं, टूररज्‍म सदकस ट मं कुछ नहं है, कम से कम हमारा जो कजास है, वह मार् कर दीदजए।
(1655/RV/VR)

र्ामससस को फ्लड ररलीर् का कम्‍पेनसेशन दे दीदजए। हमं कोई इंडदस्ट्रयल पैकेज दे दीदजए,
दजससे हमारी इंडस्‍ट्री बच जाए। ड्रग्‍स रीहैदबदलटेशन के दलए कोई सपोटस दे दीदजए। दकसानं को
जो एमएसपी दनेे की गारटंी थी, वह दे दीदजए।
पजंाब को बचा लीदजए। यह वह बॉडसर है, जो दशे को बचाता है, दशे का पेट भरता है, पादकस्‍तान
के साथ लड़ाई लड़ता है। इस दशे की लड़ाई मं सबसे पहले पजंाब आता है। इस बजट मं पजंाब के
ऊपर ध्‍यान दीदजए।

शदुिया।
(इदत)
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1655 बजे
श्री आगा सैय्यद रूहुल्लाह महेदी (श्रीनगर) : मैडम चेयरपससन, शदुिया।

मैडम, मं इस बजट मं जम्‍मू-कश्‍मीर के हवाले से दो-तीन इम्‍पॉटेन्‍ट प्‍वायट्ंस के बारे मं बात
करना चाहूगंा। चूदंक टाइम बहुत कम है, तो मं ज्‍यादा टाइम नहं लूंगा।

एक बात तो यह है दक जम्‍मू-कश्‍मीर के हवाले से कैदपटल एक्‍सपंदडचर के बारे मं इस
गवनसमंट की दकतनी सीररयसनेस है दक 50,000 करोड़ रुपये के करीब जो जम्‍मू-कश्‍मीर की
एलोकेशन है, उसमं से दसर्स 0.25 पसंट, एक पसंट भी नहं, कैदपटल एक्‍सपंदडचर के दलए करीब
100 करोड़ रुपये ईयरमाक्‍डस दकये गये हं। कैदपटल एक्‍सपंदडचर के दलए इस कंर्ाइन्‍ड अमाउंट से
जम्‍मू-कश्‍मीर दकतना आगे बढ़ सकता है, यह आप खदु से अदंाजा लगा सकते हं। जम्‍मू-कश्‍मीर के
हवाले से इस गवनसमंट की दकतनी सीररयसनेस है, इस बात का अदंाजा आप खदु लगा सकते हं।

इनकी सीररयसनेस कहां पर है, यह इस बात से पता चलता है दक इस बजट मं पदुलस के
दलए करीब 10,000 करोड़ रुपये ईयरमाक्‍डस दकए गए हं, एलोकेशन की गयी है, मगर जम्‍मू-कश्‍मीर
मं कैदपटल एक्‍सपंदडचर के दलए, दजससे 'रीढ़ की हड्डी' खड़ी हो सकती है, दजससे एम्‍प्‍लॉयमंट
बन सकती है, दजससे जम्‍मू-कश्‍मीर तरक्‍की कर सकता है, वहां पर दसर्स 100 करोड़ रुपये ददए
गए हं। जहां पदुलस के दलए 10,000 करोड़ रुपये एलोकेट दकए गए हं, वहां वे अहम सेक्‍टसस, जैसे
टूररज्‍म को वे भूल चकेु हं, एस.एम.ईज़. को वे भूल चकेु हं, टेक्‍नोलॉजी को वे भूल चकेु हं।

After the undemocratic abrogation of Article 370, Kashmir has become
the least employed State, which used to be amongst the best employed States
in the country. आज वह पहले या दूसरे नम्‍बर पर है। जहां से जम्‍मू-कश्‍मीर अपनी एम्‍प्‍लॉयमंट
जेनरटे कर सकता था, चाहे वह प्राइवेट सेक्‍टर मं हो, चाहे टूररज्‍म के हवाले से हो, चाहे
हॉटीकक‍चर के हवाले से हो, टेक्‍नोलॉजी के हवाले से हो, एस.एम.ईज़. के हवाले से हो, उसके दलए
इस बजट मं दबक‍कुल भी कोई इदनदशएदटव नहं है, कुछ भी ईयरमाक्‍डस नहं दकया गया है, कोई
इंसंदटव नहं ददया गया है।

जम्‍मू-कश्‍मीर के हवाले से एक बात बहुत अजीब है दक जब ताकत ददखानी हो तो कश्‍मीरी
लोगं को ददखाते हं, जम्‍मू-कश्‍मीर के लोगं को ददखाते हं, मगर वहां जो हॉटीकक‍चर है, जो जम्‍मू-
कश्‍मीर की 'रीढ़ की हड्डी' है, जहां से सेब आते हं, ड्राई फू्रट्स वगैरह आते हं, दजससे हमारा
रोजगार चलता है, हमारी इंडस्‍ट्री चलती है, हमारा स्‍टेट चलता है, उसको ज़ख्‍म पहुचंाने के दलए
दजतनी भी कोदशश की जा सकती थी, वह की जा रही है, तादक कश्‍मीर मं ज्‍यादा से ज्‍यादा
अनएम्‍प्‍लॉयमंट हो, इंडस्‍ट्रीज़ कमजाेर हो, हॉटीकक‍चर कमजोर हो। एक दमसाल आपके सामने है।
कश्‍मीररयं को रोब ददखाएगें, मसुलमानं को रोब ददखाएगें, मगर अमेररका के सामने झकु जाएगें।

अमेररका से, ईरान से या दूसरे ममुादलक से प्रोडक्‍ट्स पर इम्‍पोटस ड्यूटी खत्‍म कर दी गयी
है। अमेररका से दबल-खसूुसी ररसेन्‍ट डील के बाद, जहां ये अमेररका के सामने झकु गए हं, उसमं
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अमेररका के इम्‍पोटस पर इम्‍पोटस ड्यूटीज़ खत्‍म कर दी गयी है। जम्‍मू-कश्‍मीर के सेब, प्रोडक्‍ट्स
इसके कारण 'सफ्र्र' करगें। जम्‍मू-कश्‍मीर की इंडस्‍ट्री को कमजोर करने की मझेु यह एक सोची-
समझी सादजश लगती है। वहां एम्‍प्‍लॉयमंट का हाल आप दखे ही रहे हं। आदटसकल 370 के
अनकंस्‍टीट्यूशनल एब्रोगे्रशन के बाद यह लीस्‍ट-एम्‍प्‍लॉयड स्‍टेट है।

जल जीवन दमशन के दलए 1500 करोड़ रुपये की लाएदब्लटीज़ अभी भी हं। इस बजट मं
उसके हवाले से कोई दजि नहं है, दकसी रं्ड को ईयरमाक्‍डस नहं दकया गया है। मसुलमानं की
हालत आपको पता ही है।

इस मकु‍क मं मेररट-कम-मीन्‍स स्‍कॉलरदशप्‍स जो थं, वह दपछले पांच सालं से बतदरीज
कम होती जा रही है। वर्षोस 2023 मं इसके दलए 44 करोड़ रुपये थे और इस बजट मं दसर्स और
दसर्स 6 लाख रुपये हं। जो मौलाना आज़ाद नेशनल रे्लोदशप प्रोग्राम था, वह वर्षोस 2023 मं 96
कराेड़ रुपये हुआ करता था और अब इस बजट मं वह दसर्स और दसर्स 36 करोड़ रुपये रह गया
है।

मैडम, मं बस दो दमनट मं अपनी बात खत्‍म कर रहा हू।ं पोस्‍ट-मैदट्रक स्‍कॉलरदशप्‍स, जो
माइनॉररटीज़ के दलए हुआ करती थं, वह वर्षोस 2023 मं 1,065 करोड़ रुपये थी। इस बजट मं वह
40 पसंट से भी कम 581 करोड़ रुपये है। प्री-मैदट्रक स्‍कॉलरदशप्‍स तो अब दबक‍कुल खत्‍म ही कर
दी गयी है, जो पहले 450 करोड़ रुपये के करीब हुआ करती थं। वह अब दसर्स और दसर्स 200
करोड़ रह चकुी हं।

रं्दडंग र्ॉर माइनॉररटी एजकेुशन इंस्‍टीट्यूशसं, दजसमं मदरसा वगैरह भी आते थे, वह 10
करोड़ रुपये से दबक‍कुल ज़ीरो पर आ चकुा है। यह बात र्ॉमसल पा‍ॅदलसी और र्ॉमसल बजट की है।
लेदकन, जो इंर्ॉमसल पॉदलसी है, जो यहां पर बयां नहं की गयी, वह एक्‍शन मं बयां की जाती है।
जब कोई कश्‍मीरी मसुलमान अपने रोजगार के दलए, कमाने के दलए उत्‍तराखंड चला जाता है,
दहमाचल प्रदशे मं चला जाता है, तो उसकी दपटाई की जाती है।… (व्यवधान)

(इदत)
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(1700/MY/PBT)
1700 बजे
श्रीमती मजूं शममा (जयपुर) : सभापति महोदया, भारि को तिकतसि करने िाले इस बजट
के तलए मं आदरणीय प्रधानमंत्री नरने्‍द्र मोदी जी और माननीया तित्त मंत्री श्रीमिी तनममला
सीिारमण जी का बहुि-बहुि आभार एिं धन्यिाद करिी हू।ँ

महोदया, यह बजट दशे के गरीब, यिुा, तकसान, मतहला एिं समस्ि दशेिातसयं को
समतपमि है और उनके सपनं को साकार करने िाला है। यह बजट िर्म 2047 िक तिकतसि
भारि का जो सपना दखेा गया है, उसकी नंि रखने िाला बजट है। आज तिश्व मं आतथमक
मंदी का दौर है। पतिमी दशें की अथमव्यिस्था मंदी से प्रभातिि है। लेतकन हमारे यशस्िी
प्रधानमंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी के कुशल नेितृ्ि एिं तित्‍ि मंत्री श्रीमिी तनममला सीिारमण जी
की सूझ-बूझ से भारि की अथमव्यिस्था तिश्व मं सबसे िेजी से बढ़ रही है। िर्म 2013 मं तिश्व
की 10िं सबसे बड़ी अथमव्यिस्था थी, िहं आज तिश्व की चौथी सबसे बड़ी अथमव्यिस्था है।
हम बहुि जल्दी ही पांच तितलयन इकोनॉमी के लक्ष्य को हातसल कर तिश्व की िीसरी सबसे
बड़ी अथमव्यिस्था बन जाएगें।

महोदया, यह बजट उत्पादकिा को बढािा दनेे िाला है। आतथमक तिकास को गति दनेे
के तलए बायोफामाम शति, रयेर अथम कॉररडोर, िीन समतपमि रसायन पाकम , इंतडया सेमी
कंडक्टर तमशन 2.0 का एलान तकया गया है। इसके अलािा कंटेनर तनमामण योजना,
टैक्सटाइल पाकं की स्थापना िर्म 2047 के हमारे तिकतसि भारि की ओर िेजी से दौड़ रही
है। राष्िीय फाइबर योजना, इलेक्‍िॉतनक्‍स कम्पोनंट का तितनमामण इस बजट मं शातमल है।

महोदया, सबका साथ - सबका तिकास किमव्यं को पूरा करने के तलए जलाश्यं और
अमिृ सरोिरं का तनमामण, चदंन, अखरोट ि काजू जैसी उच्च मूल्य िाली कृतर् को प्रोत्साहन
और मतहलाओ ं के तलए जो सबसे ज्‍यादा काम है, िे मतहलाएं जो अपने घरं मं स्‍िरोजगार कर
ली हं, उनके तलए इस बजट मं ‘शी-माटम ’ का प्रािधान तकया गया है। मतहलाओ ं को सशक्‍ि
करने का एक अनूठा पहल की गई है। इसके तलए मं बहुि आभार व्‍यक्‍ि करिी हू।ं तदव्यांगजन
कौशल योजना, पूिोदय योजना, बहुभार्ीय एआई टूल इत्यातद से भारि को समदृ्ध बनाने की
ओर शे्रष्ठ कदम है।

महोदया, शी-माटम योजना के अन्िगमि मतहलाओ ं को अपने कारोबार स्थातपि करने मं
बडी मदद तमलेगी। साथ ही साथ स्कूल और कॉलेज के छात्रं के तिएतटि को बढ़ािा दनेे के
तलए 15 हजार माध्यातमक स्कूल और 500 कॉलेजं मं कन्टंट ति‍एतटि लैब बनाई जाएगंी।
आईआईटी और IIASC मं 10,000 नई टेक फेलोतशप शरुू की जायेगी। इसमं एआई और
डीप-टेक मं शोध पर तिशेर् ध्यान तदया जायेगा। 5 नई टाउनतशप्‍स तिकतसि हंगी। यहां पढाई
के साथ-साथ कम्पतनयं मं काम का अिसर दकेर यिुाओ ं को कॉरपोरटे तमत्र बनाया जायेगा।
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ये सब बड़ा ही सराहनीय कदम हं। यह यिुाओ ं के भतिष्य को उज्जिल बनाने के तलए कारगर
तसद्ध होगा।

महोदया, अिं मं मं अपने गहृ राज्य राजस्थान के बारं मं बोलना चाहिी हू।ँ मं माननीय
तित्‍ि मंत्री जी का हृदय से आभार प्रकट करना चाहिी हू।ँ उन्हंने मेरे गहृ राज्य राजस्थान का
बजट बनािे समय ध्यान रखा और अपनी कृपा बरसाई। राजस्थान मं 41 तजले हं। प्रत्येक
तजले मं एक-एक गल्सम होस्टल का तनमामण तकया जाएगा। जलाशयं और अमिृ सरोिरं का
तिकास होगा। स्टाटमअप और मतहला समूहं को बाजार से जोड़ने का रोडमैप बनेगा।
राजस्थान का टेक्सटाइल सेक्टर अब िैल्यू एतडसन की राह पकडे़गा। केन्द्रीय करं की
तहस्सेदारी मं अब राजस्थान को 5958 करोड़ रूपये ज्यादा तमलेगा। तसटी इकोनॉमी रीजन के
िहि हर रीजन के तलए 5000 करोड़ रूपये का प्रािधान तकया गया है। इससे जयपरु जैसे 2-
3 तटयर जैसे शहरं के आतथमक तिकास, तनिेश और रोजगार को बढािा तमलेगा। मं इन सभी
योजनाओ ं के प्रािधान के तलए अपने यशस्िी प्रधानमंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी का हृदय से
धन्यिाद करिी हू।ँ

महोदया, हमारे तिपक्ष के नेिागण कहिे हं तक फलां-फलां राज्य को बजट मं कुछ
नहं तदया है। मं उनसे कहना चाहिी हूँ तक आप ये कैसे भूल जािे हं तक बजट मं तजिनी भी
घोर्णाएं होिी हं, िह सभी राज्यं के तलए होिी हं। केन्द्र की िो अपनी कोई टैररिी नहं है,
अगर राज्‍य खशुहाल होगं िो दशे खशुहाल होगा। राज्य उन्नति करगंे िो दशे उन्नति करगेा।

सभापति महोदया, इन शब्दं के साथ समय सीमा को ध्यान मं रखिे हुये मं इस बजट
का परुजोर समथमन करिी हू।ं आपने मझेु बोलने का मौका तदया, आपका बहुि-बहुि आभार
एिं धन्‍यिाद।

(इति)
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(1705/SNT/GG)
1705 hours
SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Thank you, Madam Chairperson, for
giving me the opportunity to participate in the discussion on the General
Budget. … (Interruptions)
डॉ. निनशकमन्त दुबे (गोड्डम) : सभापति जी, मेरा पॉइंट ऑफ ऑडमर है। पॉइंट ऑफ ऑडमर नंबर
– 357 है। इन्‍हंने मेरे बारे मं यह कहा तक मेरा माइक चलिा रहा और मंने पूिम प्रधान मंत्री को कहा।
मैडम, एक नहं हज़ार बार कहूगंा। यतद ये सरडंर की बाि करगें, आपको पिा है तक‍15 अगस्‍ि,
1947 को भारि की डेट क्‍यं तफक्‍स हुई? … (व्यिधान) मैडम, इसीतलए तफक्‍स हुई, क्‍यंतक उस
तदन सभुार् चन्‍द्र बोस की सेना ने सरडंर तकया था। … (व्यिधान) इन्‍हंने चरबतटया मं अमेररका
को अपना एयरबेस दे तदया, उस तदन नेहरु ने सरडंर तकया। … (व्यिधान) आपने नंदादिेी मं
न्‍यूतक्लयर तडिाइस खड़ा कर तदया, उस तदन सरडंर तकया। … (व्यिधान)
SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam Chairperson, this is the real
issue. The Rules of Procedure are being completely misused by some
privileged Members from the Government side. This is what happens every
time. Madam, you have called me to speak on the Budget. When I rise to
speak, hon. Member raised a point of order which has no connection with my
speech. … (Interruptions) Kindly listen. You have already heard the speech of
the Leader of the Opposition today and the manner in which he presented the
condition of the Indian economy, and the dangers that lie in the India-US trade
deal. … (Interruptions) Yes, it may be jhooth for you. But for the country, what
the Leader of Opposition said is the real truth.

Madam, at the outset, let me state without any hesitation that this
Budget is not a blueprint for a just, inclusive, and confident India. It is a
carefully packaged presentation meant to hide distress, reward the privileged,
and ignore the pain of the common people. The Finance Minister speaks
proudly about high growth and development, but behind these claims lies a
harsh reality. Just as our ... (Expunged as ordered by the Chair) in the India-
US trade deal, our rupee also surrendered to the US dollar. The Indian rupee
is now at a lifetime low, crossing 91 against the US dollar. … (Interruptions)
ममििीय सभमपनत (श्रीमती सधं्यम रमय) : माननीय सदस्‍य, यतद कोई शब्‍द ऐसा है, िो उसको
कायमिाही से तनकाल तदया जाएगा। तनकाल तदया जाएगा, कोई तदक्‍कि नहं है।

… (व्यिधान)
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SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): My point is this. Just as India
surrendered in the trade deal, our rupee has also surrendered to the US dollar.
Today, the value of the Indian rupee is 91 against the dollar. There was once a
Chief Minister of Gujarat who compared the value of the rupee with the value
of the Government of India at that time. I am asking the same question today.
What is the situation now? When the rupee is at 91 against the dollar, what
does that say about the value of the present Government of India, as per the
then Chief Minister of Gujarat?

Madam, let us look at some real numbers. India’s per capita income
remains among the lowest in the world. Inequality has reached extreme levels.
The top 10 per cent control nearly 58 per cent of our total GDP. Ten per cent
control 58 per cent of the total GDP. The bottom half of the population – the
common poor people of this country, the marginalised – survive on just 15 per
cent.
(1710/AK/YSH)

Nearly 34 per cent of Indians live on less than Rs. 100 a day. This is the
Modi era. … (Interruptions)

Hon. Madam, this Budget claims to be youth-centric. Madam Finance
Minister stated that it is a Yuva-Shakti driven Budget, but the youth of India
know the truth. Youth unemployment has reached around 15 per cent with
urban youth unemployment at over 18 per cent. Regular salaried employment
has declined from 22.8 per cent to 21.7 per cent. Nearly 40 per cent of the
salaried workers have no written contracts and more than half have no paid
leave or social security.

For women, the situation is even worse. Only 10.5 per cent of rural
women work in the service sector, and one in four urban young women who
want to work cannot find a job at all. This is the Yuva-Shakti Budget that
Madam Finance Minister is saying.

In reply to my question in this House day before yesterday, the Ministry
admitted that only an amount of Rs. 64.91 crore was utilized out of Rs. 526
crore in 2025-2026 for the Prime Minister's Internship Scheme. Over 82,000
offers were made, but only 28,000 youth accepted them. As of January, 2026,
only 3,417 interns had completed their internship. The budget cut for the
scheme is from Rs. 10,831 crore to Rs. 526 crore. This shows that even the
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Government has lost faith in this scheme. If the Government is cutting the
amount from Rs. 10,000 crore to Rs. 500 crore, what does it mean? Was the
scheme successful?

Hon. Madam, there is a clear ideological difference between UPA and
NDA. We are all agreeing with it. We are citizen-centric Government. We
believe in rights of the citizens like right to work, right to employment, right to
food, right to education, and right to information. These are the rights given by
UPA to the people of this country.

What is happening now? The Government is dismantling all these rights.
MGNREGA is scrapped, RTI is diluted, food security is cut, and forest rights
are violated. Now, the rights are being completely violated.

Madam, I come from a State which has got 100 per cent literacy.
Everybody knows about it. Whenever our hon. Prime Minister comes to Kerala,
I am also glad to say that, he used to wear Mundu/Dhoti. But after hearing this
Budget, I am reminded of one famous Malayalam poet named Vallathol
Narayana Menon.

*(“Hearing the name of India, our hearts should swell with pride, if one
hears the name kerala, blood should throb in our veins.” But how the central
government views Kerala, is made clear by this budget. There is no pride
about India nor are there any emotions for Kerala. You have approached us
with utter disdain, as if we are not even part of India. Kerala is filled with pain
by this neglect you have shown to us.)

Madam, as regards AIIMS, I came here in 2014 when it was the first
year of the NDA Government. I was an opposition Member. At that point of
time also the Health Minister was Nadda ji. In reply to a question of mine at
that time, he assured the House that AIIMS would be given to Kerala. This
promise was given in 2014. Hon. Shashi Tharoor ji has already mentioned this
point. Already 12 years have passed and 12 AIIMS have already been
sanctioned, but Kerala has not received it. Twelve years ago also you
committed it. After 12 years you sanctioned 12 AIIMS, but Kerala did not get it.
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As regards high speed rail corridor, you sanctioned seven in this Budget.
Everybody knows E. Sreedharan. He is the architect of Konkan Railway, and
admired by everybody.
(1715/SRG/STS)

Even though he contested on BJP ticket and lost the election, we also
recognized his quality and capability. He came and met the Railway Minister.
Sreedharan ji told the Railway Minister that we can go ahead with the high
speed railway project. He started an office there in Ponnani. But there is no
mention about high speed railway for Kerala here.

*(Madam, We have got a tortoise research centre for Kerala. We are
thankful to you for remembering the tortoises; while you have conveniently
forgotten the crores of people in Kerala. This discrimination must end.)

We have to stop this discrimination against Kerala. Kerala demands it,
Kerala deserves it. Therefore, I think while replying to this Budget, Kerala is
expecting some positive measures and positive reply from the hon. Finance
Minister.

Shri K. Suresh comes from a place where the paddy fields of Kerala is
rich. It is in Kuttanad. Recently, the Finance Secretary has sent a letter to the
Kerala Chief Secretary directing that the additional incentive bonus of Rs. 6.1
per kg given to paddy cultivators should be stopped. What is the reason given
by them? The reason given is that surplus paddy production could become a
burden for the exchequer. Citing this reason that surplus paddy production
could become a burden on the exchequer, the Union Government directed the
Kerala Government to stop the incentives to the farmers. What a cruelty to the
farmers! Are they are doing a crime? Is the cultivation of paddy a crime? You
are saying that this Budget is farmer-friendly.

Madam, no economy can grow sustainably in an atmosphere of fear and
hatred. No nation can prosper when communities are divided. Today, hate is
becoming a normalized situation in our country. State-sponsored terror in the
name of what is proudly called bulldozer raj has become a new political tool.
What is even disturbing is that the Christian community has been attacked very
severely. 80 churches and 80 institutions were attacked during the last
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Christmas season in this country. Without communal harmony how can we
grow economically?

Madam, we are all shocked by hearing the statement of a Chief Minister.
I am quoting his statement, “We are not hiding anything. We directly say that
we are against Miyas . Now encourage everyone to give trouble to Miya.” This
is the statement of ... (Expunged as ordered by the Chair) . … (Interruptions)
What a … (Not recorded) … (Interruptions) … What a (Not recorded) …
(Interruptions) … And even BJP Assam Unit shared an edited video
showing ... (Expunged as ordered by the Chair) . … (Interruptions) Madam, let
me complete. … (Interruptions)
ममििीय सभमपनत (श्रीमती सधं्यम रमय) : इसमं जो भी अससंदीय हो उसे कायमिाही से तनकाल
दीतजएगा।

. … (Interruptions)
SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Let me complete please. . …
(Interruptions) Article 25 is very clear. Our Constitution guarantees freedom of
conscience and right to profess, practice and propagate religion. Christian
institutions, Christians churches, fathers, nuns, all of them are being attacked
by the Government. On the other side, they are also going with the cake when
the Christmas season is coming, including Prime Minister. This should be
stopped. Theses types of atrocities against minorities, Christians, Muslims,
Sikhs should be stopped. Harmony is needed.

Mahatma Gandhi ji has told, “Whenever you are in doubt or when the
self becomes too much, recall the face of the poorest and the weakest man or
woman, whom you may have seen and ask yourself if the step you
contemplate is going to be of any use to the poor man or woman.” This is the
idea of Ram Rajya by Mahatma Gandhi. But going through this Budget, it
seems that the Government was only recalling the face of the few wealthiest,
so-called friends and corporates.

Thank you very much.
(ends)
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(1720/SM/MM)
1720 hours
*SHRI BHASKAR MURLIDHAR BHAGARE (DINDORI): Hon.
Chairman, on behalf of the Nationalist Congress Party (Sharad
Chandra Pawar), I rise here to present my thoughts on the Union
Budget 2026-2027. The discussion on the budget in this house of
Parliament is not just a formality, but a symbol of the aspirations of the
140 crore people of this country. But, when I look at the budget, I see
less development and more confusion of numbers.

Hon. Chairman, this budget is like the way attractive packaging is
done to sell products. This budget has been given to the people with
impractical, basic, unnecessary announcements. My Maharashtra is
the growth engine of the country's economy. It is Maharashtra that
contributes more than 35 per cent to the country's total direct taxes. It
is time for elections in Maharashtra, but the government of our
thoughts has not been elected. At least, the Finance Minister and his
colleagues should have respected the people. The development of
Maharashtra is not visible in this budget. In the past, when respected
Sharad Chandra Pawarji was in charge of the agriculture ministry of
this country, he gave priority to research, he gave new ideas and a
new perspective, due to which agricultural income increased. But in
this budget, a provision of Rs 1.30 crore has been made for the
agriculture sector, but there has been a big cut in the provision of
education. Due to the vagaries of nature, there has been a big loss in
the agriculture sector.

Hon. Chairman, in my Lok Sabha constituency, there was a
continuous rain from May to October last year, followed by a wet
drought, which damaged grapes, onions, rice farming, tomatoes,
soybeans. Farmers went into debt. Today, there is no remunerative
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price for onions. Onions are sold for mere Rs 800 to 1000 per quintal
and the cost of production is solely borne by the farmer. Therefore,
priority should be given to new research. If there is no money for
research, to develop new things in the climate crisis, how will farmers
survive? How will we get a new vision in the agriculture sector?
Farmers are demanding that their crops should get a minimum support
price and a loan waiver. The answer to this question from the
government is not visible in this budget.

Hon. Chairman, in this budget, a scheme of Rs. 3 lakh crore was
announced for women, but the reality is that the government is
avoiding to increase the remuneration of Anganwadi workers, who are
the backbone of health services in rural areas. In my Maharashtra,
Melghat, Nandurbar, Dindori and Kalwan, there is a severe problem
like child malnutrition.

Hon. Chairman, the Education Minister recently told the House
that 93000 schools will be closed in 10 years. As I am a teacher, I
know the seriousness of this, so my request is that schools should be
run in rural and tribal areas. The 6 per cent share that is for education
should be spent. Along with that, the railway issue is serious in my
constituency. The trains that used to have halts during the Corona
period are not stopping now, so we should think about providing
stoppages for important mail-express trains.

Thank you.
(ends)



11-02-2026 RPS Uncorrected / Not for publication 426

* ()Original in Tamil

(1725/GM/MK)
1725 hours
DR. RANI SRIKUMAR (TENKASI): Thank you, hon. Chairperson, Madam, for
giving me this opportunity to speak on the Union Budget. The Budget must be
judged not only by fiscal discipline but also by moral direction. Therefore, I
wish to place before this House three concerns, namely, the treatment of Tamil
Nadu, the state of public health financing, and the urgent need for stronger
investment in nutrition. Tamil Nadu has consistently contributed to India’s
growth story.

Tamil Nadu has consistently performed well in industrial output,
educational indicators and social welfare delivery. The Union Budget has
promised women’s hostel in every district. At this juncture, I can proudly say
that it is Tamil Nadu that has led the way in this regard.

*(Hon. Chief Minister of Tamil Nadu has ensured protection for working
women by setting up of Hostels called as Thozhi Hostels. I wish to say with
pride that the Union Government has proposed to set up women’s hostels
emulating the Scheme implemented in Tamil Nadu.)

Yet, when we examine this Budget, there are no significant new
initiatives directed towards the State barring rare earth corridors and high
speed rail projects. Even these initiatives are suspected. It is difficult to be
optimistic about this announcement of high-speed rail corridors. Tamil Nadu’s
demand for metro projects in Madurai and Coimbatore has been rejected.
Railway allocations for Tamil Nadu remain disproportionately low.

*(Hon. Chief Minister of Tamil Nadu issued a statement two days ago.)
Tamil Nadu received only Rs.7,748 crore in Budget. Even ongoing projects
face delay. Funds for land acquisition for railway projects remain pending.
Approval for acquisition of about 2500 hectares has been given. However,
sanction of funds is only for 931 hectares. We are still waiting for the funds.

Under the Jal Jeevan Mission, more than Rs.3,000 crore due to Tamil
Nadu remain pending. I must raise a matter of deep concern. The Government
has announced three new All India Institutes for Ayurveda while AIIMS,
Madurai remains incomplete.
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*(Several AIIMS hospitals have been declared for opening with AIIMS
Madurai. All other AIIMS projects have been completed and students have
been admitted and students were studying there. But as regards AIIMS,
Madurai, the construction work is yet incomplete and students could not
practically stay there and pursue their studies. I therefore urge to expedite the
construction work and make Madurai AIIMS completely functional very soon.)
Students were admitted and were studying there.

Tamil Nadu does not ask for special treatment. We ask for equitable
treatment. We ask that commitment be honoured, funds be released, and
projects be completed without delay.

Now, I turn to public health. The total allocation for health in this Budget
is slightly over Rs.1.05 lakh crore. This represents about 1.9 per cent of total
Government expenditure and roughly 0.26 per cent of GDP. The National
Health Policy of 2017 set a target of increasing public health expenditure to 2.5
per cent of GDP by 2025. We have not moved towards that target. If anything,
we are far from it. Public health does not begin in hospitals. It begins with
prevention and investment in nutrition, maternal care, and early childhood
development. Allocation for Saksham, Anganwadi and POSHAN 2.0 have
seen only marginal increase. Given the scale of nutritional challenge in India,
this increase is modest and insufficient. Data from the National Family Health
Survey shows that 35.5 per cent of children under five are stunted, 19.3 per
cent wasted, and 32.1 underweight. These are indicators that affect
educational outcomes and future earning potential. Every rupee invested in
early childhood development is long-term productivity.

*(Our hon. Chief Minister of Tamil Nadu has started this morning
breakfast Scheme for primary school students. This Scheme is first of its kind
in the entire world. This Scheme has benefitted a lot. I am concluding Madam.)

(ends)
ममििीय सभमपनत (श्रीमती सधं्यम रमय) : श्रीमिी शोभनाबेन महेन्द्रतसहं बारयैा जी।
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(1730/ALK/GTJ)
1730 बजे
श्रीमती शोभिमबेि महने्द्रनसहं बमरैयम (समबरकमठंम) : माननीय सभापति महोदया, मं
सिमप्रथम आपका हृदय से आभार व्यि करिी हूं तक आपने मझेु इस ऐतिहातसक बजट चचाम
मं अपने तिचार रखने का अिसर प्रदान तकया है। मं एक मतहला हूं और आज मझेु गिम हो रहा
है तक हमारी तित्त मंत्री जी, जो एक मतहला हं, उन्हंने कंद्रीय बजट प्रस्ििु तकया है। उन्हंने
लगािार नौिं बार कंद्रीय बजट प्रस्ििु तकया है।

माननीय सभापति महोदया, मं हमारे यशस्िी प्रधान मंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी का भी
आभार व्यि करिी हूं और अतभनंदन करिी हू,ं तजनके दूरदशी नेितृ्ि मं ‘सबका साथ,
सबका तिकास, सबका तिश्वास और सबका प्रयास’ आज नए भारि का सकंल्प बन चकुा है।
यह बजट केिल आकंड़ं का दस्िािेज नहं, बतल्क तिकतसि भारि 2047 की ठोस
आधारतशला है।

माननीय सभापति महोदया, आज यह सदन दो तिचारधाराओ ं को दखे रहा है। एक
ओर तिपक्ष है, तजनकी राजनीति भ्रम, पररिारिाद और आरोपं िक सीतमि है। मं पहली बार
की सांसद हू।ं मंने दखेा तक लीडर ऑफ अपोतजशन बोल रहे थे तक भारि को जकड़ा गया है,
भारि को दबाकर रखा गया है। मं आपके माध्यम से उनसे पूछना चाहिी हूं तक आपने जम्मू
और कश्मीर मं धारा 370 लगाकर उनको जकड़ा था। हमारे यशस्िी गहृ मंत्री जी ने धारा 370
हटाकर उनको आजाद तकया है और िहां हमारी आन, बान और शान जैसा तिरगंा लहरा रहा
है।

माननीय सभापति महोदया, मं एक बाि आपके सामने रखना चाहिी हू।ं एनडीए-
भाजपा सरकार, पररणाम, राष्ितनमामण और गरीब-कल्याण पर तिश्वास रखिी है। आज भारि
लगभग 7.5 प्रतिशि की तिकास दर के साथ दतुनया की सबसे िेजी से बढ़िी प्रमखु
अथमव्यिस्था है। इस बजट मं पूजंीगि व्यय बढ़ाकर लगभग 48 लाख करोड़ रुपये तकया गया
है, तजससे सड़क, रले, मेिो, लॉतजतस्टक और औद्योतगक अिसरंचना को अभूिपूिम गति
तमलेगी। तिपक्ष कहिा है तक बजट मं कुछ नहं है। मं पूछना चाहिी हूं तक क्या िर्म 2014 से
पहले 4.5 करोड़ पक्के घर बने थे? मं पूछिी हूं तक क्या 15 करोड़ घरं मं नल से जल पहुचंा
था? क्या 55 करोड़ नागररकं को 5 लाख रुपये िक का मफु्ि इलाज तमला था? सब इसका
जिाब जानिे हं तक नहं तमला था, लेतकन पहले योजनाएं कागजं मं रहिी थं और दलाल
जमीन पर थे। आज योजनाएं भी हं और पररणाम भी हं। ये आकंडे़ नहं, एनडीए शासन की
सिेंदनशीलिा का प्रमाण है। ‘जल जीिन तमशन’ के तलए 70,000 करोड़ रुपये और
आयषु्मान भारि के तलए 90,000 करोड़ रुपये का प्रािधान है, िातक स्िास्थ्य और स्िच्छ
जल हर नागररक का अतधकार बने। तकसानं के तलए ‘प्रधान मंत्री तकसान सम्मान तनतध’ के
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अिंगमि अब िक लगभग 3.7 लाख करोड़ रुपये सीधे तकसानं के खािं मं पहुचें हं और इस
बजट मं इसके तलए 75,000 करोड़ रुपये का प्रािधान तकया गया है। पहले तकसान खबरं मं
आत्महत्या के तलए जाना जािा था, लेतकन आज तकसान सीधे खािं मं सम्मान पा रहा है।

माननीय सभापति महोदया, मं इसी सदंभम मं कहना चाहूगंी तक तिपक्ष के िायदे हिा मं
उड़ जािे थे और मोदी जी के फैसले जमीन पर उिर आिे हं। मं अगर मतहला सशतिकरण
की बाि करंू, िो यह मतहला सशतिकरण के तलए भी ऐतिहातसक बजट है। प्रत्येक तजले मं
मतहला छात्रािास खोलने, ितकंग िमेुन हॉस्टल के तिस्िार, मािृ स्िास्थ्य सेिाओ ंको मजबूि
करने और बेतटयं की तशक्षा के तलए तिशेर् प्रािधान तकए गए हं। ‘लखपति दीदी’ अतभयान
और ‘मदु्रा योजना’ के िहि लगभग 2.5 लाख करोड़ रुपये का ऋण दकेर 5 करोड़ मतहलाओ ं
को आतथमक रूप से आत्मतनभमर बनाने का लक्ष्य रखा गया है। आज मतहलाएं केिल गहृस्थी
नहं सभंाल रहं, बतल्क स्टाटमअप चला रही हं और फाइटर जेट िक उड़ा रही हं।

माननीय सभापति महोदया, नारी को जब साधन तमला, िो राष्ि को समाधान तमला।
हमारे यशस्िी प्रधान मंत्री श्री नरने्द्र भाई मोदी जी के नेितृ्ि मं आज हर मतहला सम्मान पा
रही है। आप दखे रही हं तक हमारे राष्ि की राष्िपति एक महान पद पर तिराजमान हं। हमारी
तित्त मंत्री जी एक मतहला हं, जो तक दशे का बजट प्रस्ििु कर रही हं। हमारी दो मतहलाए,ं
तजन्हंने पातकस्िान के घर मं घसुकर उनके अड्डं को तमट्टी मं तमलाने का काम तकया। ये
भारि की मतहलाएं हं, आज के नए भारि की मतहलाएं हं। आप मतहलाओ ं का अपमान करना
बदं कर दीतजए।
(1735/CP/HDK)

आप मतहलाओ ंको क्‍या तस‍खािे हं? यहां आप हार गए िो आप सामना नहं कर पािे,
अपनी हार नहं स्‍िीकार कर पािे, िो हमला करिे हं। आप अपनी हार स्‍िीकार कीतजए,
क्‍यंतक आपको हर बार हार का सामना करना पडे़गा। मं भी एक मतहला हू।ं जब आपके नेिा
प्रतिपक्ष यह बोलिे हं तक तहदूं हर िक्‍ि तहसंा करिा है, िब हम मतहलाओ ं का, सभी सांसदं
का खून खौल जािा है, लेतकन हमारे नेिाओ ं ने हमं तसखाया है तक ये उनके ससं्‍कार हं जो
यह बोल रहे हं, हमारे ससं्‍कार ये हं तक हम काम कर,ं हम अपनी जमीन पर जाएं और अपने
के्षत्र मं काम करके तदखाए।ं

महोदया, यिुाओ ं के तस्कल इंतडया, स्‍टाटम-अप इंतडया और एआई आधाररि परीक्षण
पर पचास हजार करोड़ रुपये से अतधक का प्रािधान है, तजससे भारि नौकरी ढंूढ़ने िाला
नहं, बतल्क नौकरी पैदा करने िाला दशे बना है। एमएसएमई सैक्‍टर को चार लाख करोड़
रुपये से अतधक का िेतडट सपोटम तदया गया है। एससी, एसटी और ओबीसी समाज के तलए
छात्रितृत्त, कौशल और स्‍िास्‍थ्‍य योजनाओ ं पर लगभग िीस हजार करोड़ रुपये का प्रािधान
कर िास्‍ितिक सामातजक सशक्‍िीकरण सतुनतिि तकया है।
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महोदया, रलेिे के्षत्र मं िदंे भारि, अमिृ भारि और बलेुट िेन जैसी पररयोजनाओ ं ने
दशे की रफ्िार बदल दी है। िर्म 2014 की िलुना मं रलेिे बजट लगभग 9 गनुा बढ़ा है,
तजससे आम नागररक को सरुतक्षि और आधतुनक यात्रा तमल रही है। मं तिशेर् रूप से गजुराि
की बाि करना चाहूगंा, जो आज दशे के तिकास इंजन के रूप मं उभर चकुा है। इस बजट मं
तगफ्ट तसटी के तिस्‍िार के तलए लगभग 10 हजार करोड़ रुपये सेमीकंडक्‍टर और
इलेक्‍िॉतनक्‍स मैनफैुक्‍चररगं के तलए ति‍शेर् पैकेज, औद्योतगक कोरीडोर, लॉतजतस्‍ट‍क नेटिकम ,
निीनीकरण ऊजाम और पोटम आधाररि तिकास के तलए बडे़ प्रािधान तकए गए हं। इससे
गजुराि ही नहं, पूरे पतिमी भारि मं तनिेश, रोजगार और तनयामि को नई ऊंचाइयां तमलंगी।
यही गजुराि मॉडल, माननीय प्रधान मंत्री श्री नरने्‍द्र मोदी जी के नेितृ्‍ि मं आत्‍मतनभमर भारि
से तिश्‍ि गरुु भारि की यात्रा को गति दे रहा है।

महोदया, तिपक्ष को सबसे अतधक पीड़ा इस बाि से है तक आज सरकार जिाबदहे है
और एक रुपया चलिा है िो पूरा एक रुपया गरीब िक पहुचंिा है। पहले एक रुपये मं तसफम
पदं्रह पैसे गरीब िक पहुचंिे थे और आज एक रुपया डीबीटी के माध्‍यम से पूरा उनके खािं
मं पहुचंिा है।

महोदया, ये भारि दशे की तचिंा कर रहे थे। मंने कभी उनके मुंह से भारि मािा की
जय बोलिे हुए नहं सनुा, कभी िदंे मािरम् बोलिे हुए नहं सनुा, कभी मयामदा परुुर्ोत्‍िम
श्रीराम बोलिे हुए नहं सनुा, कभी जय श्रीकृष्‍ण बोलिे हुए नहं सनुा, कभी महाराणा प्रिाप
बोलिे हुए नहं सनुा। … (व्यिधान)

(इति‍)
ममििीय सभमपनत (श्रीमती सधं्यम रमय) : माननीय तित्‍ि मंत्री जी।
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1739 बजे
नित्त मतं्री; तथम कॉरपोरटे कमया मतं्री (श्रीमती निमालम सीतमरमण) : मैडम, धन्‍यिाद। बजट के प्रस्‍िाि
पर बहुि सारे ऑनरबेल मंबसम ने अपनी बाि कही। उन सब के हर एक तिर्य के ऊपर क्‍लैररतफकेशन
दनेे से पहले मं थोड़ा बजट के तिर्य सामने रखना चाह रही हू।ं

Madam, this Budget is a Budget which is prepared as the first Budget in the
second quarter of the 21st century. इसीतलए यह बजट िर्म 2026 से लेकर िर्म 2050 िक के
बहुि सारे तिर्यं को इसमं जोड़िा है। Then, we are also starting the new five-year cycle of
the next Finance Commission, that is the 16th Finance Commission, which starts
from 1st April, 2026. Therefore, the estimates are largely on the recommendations
of the Finance Commission. So, I am taking care of the next five years, as per the
recommendations.
(1740/PS/SK)

Then, coming to 2026-27, you are looking at one year’s Budget. So, in other
words, as the hon. Prime Minister has said before the commencement of this
Budget Session, this is the first Budget of the second quarter of the 21st century,
and, truly, it has got many of those speeches in it. That is why, you are looking at
some of the long-term investments that we are making today which will have
bearing in the long-term; whether you are talking of the ‘Biopharma SHAKTI’, the
very thing where we are highlighting how biosimilars will be an answer to many of
those life-threatening diseases. And that takes a long time to evolve. You invest
today and biosimilar arrives after several years. But India should have a lead in
that, and, therefore, even in this Budget, we have provided for research in
biopharma and making sure that we will be leaders in biologics and biosimilars.

The same is the spirit which guided us when we said that we need to have
India Semiconductor Mission 2.0, the second edition of it. And in that, I would like to
highlight that I have made a brief mention of investing in cutting-edge areas like
carbon capture because carbon capture is a very important means through which
our 2070 net zero goal can be achieved. We have mentioned about carbon capture
also. The strategy, the technology, and the ways to do it are all evolving but even
as it is evolving, we have invested in it so that we can be a leader in that.

By doing these which are somewhat leading us towards medium and long
terms, we are also continuing our push in building infrastructure. Now, it is not just
roads, it is not just national highways; it is also looking at waterways so that the
cost of logistics in this country can come down and States, which are very much in
the hinterland, not connected to any seaport, will have the advantage of moving
goods faster at a lesser cost. So, we have very clearly created freight corridors as
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part of the very exclusive land, on the surface transport but equally spending
resources and planning for infrastructure through national waterways.

Even as we are doing this, Madam Chairperson, we are giving emphasis on
labour-intensive sectors so that not just they can have more resources to improve
but even we are looking at legacy industries, which are waiting for rejuvenation,
which have been funded. I will take the example of building champions out of
MSMEs, particularly the medium-sized units, which do not want to grow out of the
MSME category even though they have the capacity and even though they have
every strength. But even in the last Budget, we expanded the definition of MSME so
that even if they go beyond a certain level in their turnover, they are still defined as
MSME and they do not lose out on their benefits. But in this Budget, we have taken
that a bit further, and, very clearly, announced ways in which such medium-sized
industries -- which have potential to grow, and export, and also become champions
in their sectors -- can be given further help. And I have announced several steps
towards equity help, professional help, and, also, making sure that they will have
liquidity access, and in the process of three ways in which we want to reach them,
we are giving them the support which, even if they grow out of the turnover limit --
which defines them as MSMEs -- they will be leaders in their sectors so that they
can participate in India’s growth.

Is this only for industries? And is this Budget not going to concentrate on
building manpower so that our youth can aspire in a particular sphere or activity to
go with skills in his hand or her hand, and achieve jobs or become entrepreneurs
themselves? In this, I would like to highlight two major announcements that we
have made in which I have not named any States. In fact, I have openly said that
for creating this big facility, any State can aspire going through the PM Gati Shakti
filters.
(1745/SNL/AB)

If you think you have a proposition in your hand, any State can ask for it.
One of the five that I have announced is in terms of allied and health services,
where we want to set up medical hubs. The States can aspire to be a part of it,
wherein all the aspects of medical education and hospitals for the treatment of
patients can be focused in one area, where nurses or any other 10 different allied
health services will have their institutions through which people can learn, get
themselves skilled, find jobs there itself, and that will become a medical tourism
hub. So, any State can qualify, and I am sure, States which have traditional
strength can also be coming in for it. This includes AYUSH as well.
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This is a major forward-looking proposition wherein, immediately, because of
the medical tourism advantage that India has, this will become a centre of multi-
purpose, multi-speciality allied health service centre through which we can promote
medical tourism. That was one of the major announcements.

Similarly, we have said that instead of waiting to qualify, finishing your
education, and coming out and seeking where they should go for acquiring skills,
the skilling element can be brought into education itself, and at the end of the day,
when they come out, students can say, “I can become an entrepreneur”. This kind
of a mega centre can be kept next to any industrial cluster that any State has. So,
these mega entrepreneurship-building centres as education hubs can also be
coming up in any State. We are willing to work with the States so that this
mammoth higher education centre can be propped up and, therefore, students can
go there, come out as entrepreneurs, and get into doing business.

If we have done these two major education-related and health-related
activities, we have also openly said that for mega textile parks, we are willing to
work with States, particularly looking at industrial textiles, looking at textiles which
are going to be new-age, which are now becoming a part of manufacturing in
industries. Whether they manufacture a car, where the safety cushion which comes
in is completely made out of industrial textiles, these kinds of new-age textile
requirements can also be produced.

These are major announcements, and I welcome any State which wants to
come into this area. The Centre is willing to work with them and promote it. All this
is being done at the level of youth and students and larger centres, where jobs and
education can go together, health and education can go together, and health and
providing services to patients who come from different parts of the world come
together. We are also placing emphasis on animal husbandry and fisheries to make
sure that in every district you get the facilities of a veterinary surgeon, a veterinary
hospital, and testing labs, so that animal husbandry can be given that priority
immediately in rural areas. Therefore, farmers or those who are not farmers but
want to get into animal husbandry can also benefit.

That is why these announcements for the fishing sector go along with money
being put in for restoring 500 Amrit Sarovars - the waterways. The particular
National Waterway which has been announced also has institutions of excellence
along its course, along the course of the river, and shipbuilding and boat-building.
Particularly, I mentioned this, the route in which the National Waterway is being
announced which will end up covering all the mineral-rich parts of the country and
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linking up with Paradip Port or with Dhamra Port is passing through States where
the “Nishad log” can become boat makers, and they are already experts in it. They
can also teach people, and they can become part of the institute of excellence, so
that inland shipbuilding and shipbuilding for transporting huge logistical facilities will
all have the support of the local experts who, for generations, have done this work.
They can also benefit from this growth.

Equally, Madam, as I said, it is not just helping the MSMEs which are new
but also the old and legacy industries, 200 legacy clusters which have been known
for decades as places which supported MSME0s and from where they produce and
export. It can be any of them. It can be Ludhiana, it can be Jalandhar, or it can be
Kanpur, or it can be centres near Bihar; it can be anywhere in Bengal.
(1750/SMN/VB)

So, any legacy cluster of 200, we have volunteered that it can be funded,
upgraded, given the modern instruments – hardware, software, that is required, we
will be undertaking that.

Other than that, we are also providing for girls hostel in every district so that
girls do not hesitate to take up science education which requires long hours to be
spent in the colleges and universities. All of them, not just the girls hostels but the
training internship and the kind of programmes that we are looking at education
centres are all with AI provisioning. So, AI education is not any more kept at elite
level. So, it is going to be available for all our young.

So, if I very quickly move to mention the numbers Madam, gross tax receipts
are at Rs. 44.04 lakh crore in this BE. It is about eight per cent more than what was
in RE of 2025-26, Rs. 3.26 lakh crore more than the RE. If I were to look at the total
expenditure Madam for 2026-27, it is Rs. 53.47 lakh crore, so much more than what
we received as tax receipts. The Capital Expenditure is at Rs. 12.22 lakh crore
which is 3.1 per cent of GDP and also 11.5 per cent higher than the RE 2025-26. Of
this, I am glad to say on the recommendation of the Finance Ministers from the
States who met me before the Budget preparation which is a normal calender event
which before every Budget I meet up with the State Finance Ministers, on their
recommendations and accepting their recommendations, capital expenditure grant
that we grant, call it loan without interest for 50 years, which eventually would be
equivalent to grant has been increased on their request to Rs. 2.0 lakh crore under
SASCI and that is very much for their capital expenditure. Many States have
actually shown that some of the signature projects of their States have been
completed over the years since 2021 when we have been giving them SASCI, 50
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years interest free capital expenditure money which goes to the States. So, with
this, the effective capital expenditure, although I said capital expenditure is Rs. 12.2
lakh crore, the effective capital expenditure which includes the grants that I give to
the States as well is Rs. 17.1 lakh crore which is 4.4 per cent of the GDP which
goes only to build India in the States and everywhere else, the Union Territories
and so on. So, States and Union Territories put together, for the capital expenditure
Rs. 17.1 lakh crore is being given effectively.

I am not spending too much time on the fiscal summary, Madam. Fiscal
Deficit, as you know, for this coming year has been pegged at 4.3 per cent. There
are, of course, quite a few hon. Members who said it is by restricting your
expenditure that you have come to that fiscal consolidation. I will explain it that it is
not by restricting the expenditure but I can explain on that a bit later.

The resources transferred to States, often, we are accused of not really
transferring the 41 per cent which the Finance Commission has recommended, that
the Government of India should give 41 per cent of devolvable tax to the State’s, it
is not 41 per cent. I will assure this House through you, Madam, 41 per cent it is
that we have transferred to the States. We have not reduced any
States devolvable tax which has to go and that I will also bring in the details. Total
resources to be transferred to the States including the devolution of State’s share in
taxes and releases that are made under the Centrally sponsored Scheme in 2026-
27, the coming year is estimated to be at Rs. 25.44 lakh crore.
(1755/SJN/VPN)

इस आने िाले तित्तीय िर्म मं 25.44 लाख करोड़ रुपये राज्यं को तदए जाएगें। This entails
an increase of Rs. 2.70 lakh crore, इस माचम माह िक जो तित्त िर्म है, अगर हम उसको कंपेयर
करके दखंे, िो िर्म 2025-26 मं 2.74 लाख करोड़ रुपये की ितृद्ध हुई है and Rs. 3.78 lakh crore
more than the actuals of 2024-2025. फंड्स मं इिनी स्पष्ट ितृद्ध हुई है, जो राज्यं को तदए
जाएगें।

महोदया, छोटे उद्योगं के काम करने के तलए िेतडट अिेलेतबतलटी कैसी है। Total credit has
actually expanded by 13.8 per cent in the current financial year as of 15th January,
2026. Non-food bank credit has grown by 13 per cent and the non-bank credit,
which is NBFC, has grown by 15.4 per cent at the same period. िेतडट की कोई कमी
नहं है।

Madam, I want to highlight the fact that 16th Finance Commission, whose
Report I had tabled in this House, has very clearly said. चूतंक बार-बार यह प्रश्न तकया जािा
है तक केन्द्र द्वारा जो राज्यं को पैसा तदया जाना है, केन्द्र िह पैसा उनको नहं दे रहा है। उसके बारे मं
तित्त आयोग के द्वारा अध्ययन करने के बाद जो बयान तदया गया है, िह इस ररपोटम मं दजम है।
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I am not exactly quoting it. मं बिाना चाहूगंी तक उस ररपोटम मं क्या तलखा है। The 16th
Finance Commission analysed the State’s share transferred by the Centre to the
States from 2018-2019 to 2022-2023 and concluded that in each of these years,
the devolution made by the Centre exactly matches the recommendation of the
Finance Commission.

तसफम हम क्लेम नहं कर रहे हं, तित्त आयोग के द्वारा इसका तिस्िार से अध्ययन तकया गया है
और उन्हंने अपनी ररपोटम मं यह तलखा है तक केन्द्र से जो पैसा राज्यं को तदया जाना है, उदाहरण के
तलए तित्तीय िर्म 2018-19 से 2022-23 का अध्ययन करने के बाद स्पष्टिा से यह कहा गया है तक केन्द्र
सरकार द्वारा राज्य सरकारं को तजिना भी पैसा तदया जाना है, िह राज्यं के पास ठीक िरह से भेजा
गया है। इसमं शक करने की कोई गुजंाइश नहं है।

मं इस तिर्य पर काफी स्पष्टिा से बाि करना चाहिी हू।ं सबको मालूम है, तफर भी मं सबको याद
तदलाना चाहिी हू।ं टोटल टैक्स से तजिना धन कलेक्ट होिा है, उसको ग्रॉस टैक्स रिेेन्यू कहा जािा है।
उसमं सेसेज़ और सरचाजेज़ भी शातमल होिे हं। िह अलग है। तफर सतंिधान यह कहिा है तक सीएडंएजी
के द्वारा ऑतडट करने के बाद नेट प्रोसीड्स क्या होिा है। सीएडंएजी यह तनणमय करिा है। नेट प्रोसीड का
मिलब है – जो ग्रॉस टैक्स रिेेन्यू है, उससे सेस को हटा दो, सरचाजम को हटा दो, उसके बाद तजिना भी
धन बचिा है, उसको तडतितसबल पूल कहिे हं। िह नेट प्रोसीड है। हमने उससे राज्यं को 41 प्रतिशि
तहस्सा भेजा है या नहं भेजा है, उसका अध्ययन होना चातहए, न तक ग्रॉस टैक्स रिेेन्यू का अध्ययन
होना चातहए। ग्रॉस टैक्स रिेेन्यू मं सेस भी होिा है और सरचाजम भी होिा है।

जब आप केन्द्र सरकार को डाटंिे हुए कहिे हं तक आप सेस भी कलेक्ट कर रहे हं और सरचाजम
भी कलेक्ट कर रहे हं, िो हां, हम िह कलेक्ट कर रहे हं, क्यंतक सतंिधान मं यह प्रािधान तदया गया है
तक हम सेस भी कलेक्ट कर सकिे हं और सरचाजम भी कलेक्ट कर सकिे है। उसको हटाने के बाद जो
पूल बचिा है, आपको उसके ऊपर 41 प्रतिशि तमलना चातहए। िह तमल रहा है या तफर नहं तमल रहा
है, आप उसकी गणना कीतजए, न तक जीटीआर की गणना कीतजए। आप उसके बाद कहंगे तक आप सेस
भी कलेक्ट कर रहे हं और हमं उससे कम भी दे रहे हं। No, you cannot have it both ways. I
think we should be very clear. … (Interruptions)
SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): I did not mean to stop you. Cess is what
you take … (Interruptions) The concerns that the States have … (Interruptions)
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(1800/DPK/UB)
माननीय सभापति (श्रीमिी सधं्या राय) : माननीय सदस्यगण, यदद सभा की सहमदि हो, िो
सभा की काययवाही माननीय दवत्त मंत्री जी के भाषण की समादि िक बढ़ा दी जाए।
अनके माननीय सदस्य : हां।
माननीय सभापति : माननीय मंत्री जी, आप जारी रदिए।
SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): There is less accountability. The
C&AG has also said that. The concerns that the State raised is that if you take
everything in terms in cess, what are the States left with? In the new schemes,
if you keep cutting the funds, what does the States have? That is the limited
point that the Opposition is raising. There is no allegation about it. That is the
suffering for the State.
SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Hon. Member, there is no suffering for
the States on that score. I would like to explain that as well. I will go into the
details also. Cess is particularly collected for a specific purpose like health
cess, education cess, road cess etc.

इन सबमं दजिना भी कलेक्शन होिा है, वह हमारे काम मं नहं आिा है। वह स्टेट्स को
जािा है। एजकेुशन सेस स्कूल बनाने के पपयज़ के दलए जािा है। हेल्थ संटसय मं कुछ कमी है, िो
मशीन्स िरीद लीदजए, उसके दलए हेल्थ सेस जािा है। रोड सेस रोड्स बनाने मं जािा है। दजिना
कलेक्शन हुआ, उससे ज्यादा ही हम स्टेट्स को दे रहे हं। वह मं नंबसय के साथ अभी बिाऊंगी।
इसीदलए संटर कलेक्ट करिा है, इसका मिलब यह नहं है दक संटर ही उसका उपयोग करिा है।
आदिर संटर के पास कोई रोड नहं है या संटर के पास दसर्य एक हॉदस्पटल है, ऐसा भी नहं है।
हॉदस्पटल हर जगह पर हं और हर जगह पर दजिने भी हॉदस्पटल्स हं, उन्हं हम स्टेट्स के साथ
शेयर करिे हं। इसदलए सेस कलेक्ट करने के बावजूद पैसा स्टेट्स को ही जािा है। इसदलए मं इसे
एक्सप्लेन करना चाहिी हू।ं मं वह नंबसय भी बिा दिेी हू।ं

ऑनरबेल मंबसय इस दवषय मं बहुि रुदच लेिे हं, इसदलए मं यह बोलना चाहिी हू।ं ररसीट
बजट एक डॉक्यूमंट है। बजट के समय बजट डॉक्यूमंट के साथ वह भी आिा है। आप उसका
एनेक्स ‘4A’ और ‘4B’ दिे लीदजए, उसमं सीएजी ऑदडटेड नंबर का बयान रहिा है। आप दिे
सकिे हं। हमने हमारे बजट को ररर्ॉमय करने के रास्िे पर चलिे हुए एक नई ररसीट ‘4C’ बजट मं
जोड़ी है। वह ‘4C’ भी हर साल आिी है। उस ‘4C’ से आपको और दक्लयर डेटा दमलेगा दक पैसा
कहां जा रहा है। र्ाइनंस कमीशन अभी यह ररकमंड भी कर रही है दक आप हर साल इसका डेटा
दनकादलए। हम वह डेटा दनकाल रहे हं। हमारे बजट के डॉक्यूमंट्स मं और ररसीट मं वह भी है। मं
दसर्य मंबसय की जानकारी के दलए यह बिाना चाहिी हू।ं मं इसमं से ऑनरबेल मंबसय के क्वेश्चन्स को
लेकर शरुुआि कर रही हू।ं
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Hon. MP, Mr. Premachandran, asked a question related to that. He said
that we are dealing with debt to GDP ratio without amending the FRBM Act.
उनका यह प्रश्न था। मं उनसे यह कहना चाह रही हूं दक debt to GDP ratio कोई नया टागेट नहं
है। Along with fiscal deficit, the point regarding debt to GDP is already included
as a target. वषय 2018 के FRBM (Amendment) Act मं यह प्रावधान दकया गया था। This
is mentioned under the section 4(1b) of the FRBM Act. इसके कारण हम स्पष्टिा से
यह कह सकिे हं। The Government’s strategy to achieve Viksit Bharat is to provide
capital investment in the economy. For that purpose, we have allocated
effectively Rs. 17.15 lakh crore and this will work as a force multiplier and
therefore, accelerate our move towards Viksit Bharat. This will be a very
important factor in achieving Viksit Bharat, not by moving this or that. We have
not moved anything. Both are available through the FRBM Act.

मैडम, बहुि सारे लोगं ने यवुाओ ं की बाि की। उनका दवषय यह था दक हम कोई ऐसी नई
पॉदलसी नहं ला रहे हं, दजससे यवुाओ ं को रोजगार दमले और उन्हं हम दकन स्कीम्स के द्वारा
अटंड कर रहे हं।
(1805/PC/NKL)

मं स्‍पष्‍टिा से कहना चाहिी हू,ं जैसा दक मंने पहले बिाया है, पांच रीजनल मेदडकल हब्‍स
मेदडकल टूररज्‍म को बढ़ावा दगें। उसके साथ-साथ नेक्स्‍ट र्ाइव इयसय मं एक लाि अपॉर्च‍युय दनटीज़
उस अलाइड हैल्‍थ प्रोरे्शनल्‍स की उस बड़ी स्‍कीम के द्वारा होने वाली हं। पांच नए इंडदस्ियल-टू-
टैक्‍सटाइल सेक्‍टर-टू-लैदर सेक्‍टर, जो मेजर पाक्सय बना रहे हं, उनसे भी हम मानिे हं दक नए
उद्योग और जॉब्‍स होने की सभंावना दक्यरली ददििी है।

एल्‍डली केयर के दलए, हमारे केयर इकोदसस्‍टम को बढ़ावा दनेे के दलए 1.5 लाि
केयरदगवसय को हम इस साल दस्कल्‍स के साथ िैयार कर रहे हं। वे वैलनेस योगा और अदसदस्‍टव
दडवाइस ऑपरशेन्‍स, सब कर पाएगें। इस िरह सीधे 1.5 लाि लोगं को इस साल ही जॉब
अपॉर्च‍युय दनटीज़ दमलंगी।

Apart from this, the loan-linked capital subsidy scheme is to be made
available to veterinary professionals. गांवं मं वेटरनरी प्रोरे्शनल्स के रोल मं काम करने
के दलए 20,000 से ज्‍यादा लोगं के दलए अपॉर्च‍युय दनटीज़ दिएट हंगी और उनको जॉब्‍स दमलंगे।

इसके अलावा हमने आइकॉदनक टूररज्‍म संटसय की भी अनाउंसमंट की है। उसको साथ-
साथ जोड़ने वाली स्‍कीम, जॉब्‍स से भी जोड़ने वाली एक स्‍कीम है, 10,000 टूररस्‍ट गाइड्स को
हम इसी साल िैयार करगें। वे लोग 20 आइकॉदनक टूररज्‍म संटसय मं हंगे। उनको 12 वीक की
िेदनंग दी जाएगी, वह िेदनंग ऑनलाइन भी और सीधे पसयन-टू-पसयन भी होगी। इस िरह िेन्‍ड
टूररस्‍ट गाइड्स इन आइकॉदनक संटसय मं अपने रोजगार मं बढ़ावा दमलेगा।
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SHE-Marts का भी अनाउंसमंट हुआ है। एसएचजी यानी दक सैल्‍र् हैल्‍प ग्रपु्‍स के द्वारा
मदहलाओ ं को बहुि सारा प्रोत्‍साहन दमलिा है। उनको कॉपयस दमलिा है और उनके छोटे-छोटे
दबज़नेसेज़ को भी मदद दमलिी है। बंक्‍स भी उनके कॉपयस को मन मं रििे हुए उनको लोन्‍स
एक्‍सटंड करिे हं, with some consideration in the rates.

इन्‍हं एसएचजी ग्रपु्स पर र्ोकस करिे हुए माननीय प्रधानमंत्री जी ने लिपदि दीदी का
एक्‍सपेररमंट शरुू दकया था। मं श्‍याेर हूं दक माननीय सदस्‍य गांवं मं जाने के बाद इन लिपदि
दीददयं से दमल सकिे हं। अब लिपदि दीदी हर गांव मं सामने आ रही हं। उनके नंबसय बढ़ाने के
दलए भी हमने अनाउंसमंट दकया है।

ये मदहलाएं आज न दसर्य अपने ग्रपु्‍स मं काम करिे हुए, चेयरपसयन मैडम, मं आपके सामने
यह कहना चाहिी हूं दक मं नागालंड गई थी, वहां नैशनल रूरल लाइवलीहुड्स दमशन के द्वारा
थोड़ी कम िेदनंग पाई हुई मदहलाएं आज सामने आकर बोल रही हं दक मं अपनी दकुान चलाना
चाह रही हू।ं वह दकुान कपडे़ की हो सकिी है, लोकल अचार की दकुान हो सकिी है या लोकल
हंदडिाफ्ट्स की दकुान हो सकिी है। ये मदहलाएं आज अपने इंटरप्राइज़ िोलने के दलए बहुि
ज्‍यादा आिरु हं। हम उनको िेदनंग भी दगें और बंक्स के द्वारा अदसस्‍टंस भी दगें। So, ‘SHE’
means ‘Self-Help Entrepreneur’. इसका अथय सैल्‍र् हैल्‍प ग्रपु्‍स से दनकली हुई मदहलाओ ं
को प्रोत्‍साहन दनेा, उनको सपोटय दनेा और माकेदटंग अदसस्‍टंस प्रोवाइड करना है। यह जो
िादंजशन होिा है, िेदडट-लेड-लाइवलीहुड, उससे बाहर आकर आज मदहलाओ ं को अपने द्वारा
चलाने वाली इंटरप्राइज़ के दलए उनको इंटरपे्रन्‍योर के रूप मं िैयार करना is a major
announcement.

ददव्‍यांगजन कौशल योजना - हम कस्‍टुमाइज्‍ड िेदनंग दगें दक दकनको दकस रूट पर जाना
चादहए, with sensitivity and dignity intact for Divyangjan. वे आईटी सैक्‍टर मं अवसर पा
सकिे हं। एवीजीसी सैक्‍टर को बड़ा प्रोत्‍साहन दमला। वेव्‍स कॉन्‍फं्रेस के बाद उसे भारि मं बहुि
अर्च‍छा ररस्‍पॉन्‍स दमल रहा है। ददव्‍यांगजनं को आईटी सैक्‍टर, टैक्‍नोलॉजी सैक्‍टर, एवीजीसी और
हॉदस्पटैदलटी सैक्‍टर मं भी जॉब्‍स दमलंगे। ऐसे हर एक सैक्‍टर के ऊपर ध्‍यान दकेर, हम उनमं
यवुाओ ंको जॉब्‍स के दलए िेदनंग ददलवा रहे हं और उनको एआई का एक्‍सपोज़र भी ददलवा रहे हं।
(1810/VR/SPS)

मैडम, एग्रीकल्‍चर के ऊपर बहुि प्रश्‍न उठाए गए हं। मं उनके बारे मं भी कहना चाहिी हू।ं
बजट मं एआई दिवन टेक्‍नोलॉजी एडवाइजरी भारि दवस्‍िार के द्वारा अनाउंस की गई है। यह एक
मल्‍टीदलंगअुल एआई टूल होगा। एग्रीस्‍टैक है, जो एग्रीकल्‍चर दमदनस्‍िी के द्वारा है। इसमं हर र्ामयर
को आईडंदटर्ाई करके उनकी िॉप, सॉयल हेल्‍थ और उनको दकिने र्दटयलाइजर की
आवश्‍यकिा होगी, इनके सबके बारे मं कम्‍प्‍लीटली दडदजटाइज रूप मं एग्रीस्‍टैक मं रिा जाएगा।
एग्रीस्‍टैक हमारे यूपीए स्‍टैक जैसी भारि की बड़ी इनोवेदटव अप्रोच है, जो एग्रीकल्‍चर के
दडदजटाइज के दलए है। इससे प्रोडदक्टदवटी इन्‍िीज होगी और यह र्ामयसय की इनकम बढ़ाने के
दलए ही यह एग्रीस्‍टैक पोटयल है। इसके अलावा एग्रीकल्‍चरल प्रैदक्टसेस के उपर आईसीएआर का
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एक पैकेज है, दजसमं कौन से बीज की अर्च‍छी क्‍वादलटी है, उसके टैस्‍ट करने के दलए। इसके
अलावा उनको क्‍या एक्‍सटंशन िेदनंग ददलवानी है, इररगेशन कैसे होगा, ये सब उसमं भी होगा। ये
दोनं का एग्रीस्‍टैक है, जो दडपाटय मंट और आईसीएआर पैकेज है। क्‍वादलटी ऑर् प्रोसेदसगं एडं
क्‍वादलटी ऑर् सीड एडं कल्‍टीवेशन दोनं को दमलाकर बैटर र्ामय प्रोडदक्टदवटी के दलए
साइंदटदर्क बेदसस पर एग्रीकल्‍चर दमदनस्‍िी मं जो काम हो रहा है, उसके दलए स्‍पष्‍टिा से पूरे
समथयन के दलए कहा है। इससे र्ामयर को ररस्‍क कम और प्रोडदक्टदवटी ज्‍यादा होगी।

हमं अपने भारि के दकसान को धन्‍यवाद दनेा चादहए, क्‍यंदक उनके पास इिने सारे ररस्‍क
हं, जैसे बाररश होगी, ओले पडं़गे या िॉप नष्‍ट हो जाएगी, पानी दमलेगा या नहं, क्‍वादलटी ऑर्
सीड है। इन सभी दवषयं मं बहुि सारे ररस्‍क हं, दर्र भी हमारे अन्‍नदािा सामने आकर एग्रीकल्‍चर
सेल्‍र् सदर्दशएसंी दे रहे हं। उनको दडदजटली सपोटय करने के दलए यह महत्‍वपूणय प्रयत्‍न है।
र्ाइनंस दमदनस्‍िी के द्वारा हम उनका पूरा साथ दनेे के दलए आगे आ चकेु हं। इसके अलावा हाई
वैल्‍यु एग्रीकल्‍चर एडं हॉदटयकल्‍चर है, क्‍यंदक डायवदसयर्ाई करने की भी आवश्‍यकिा है। इसी हाई
वैल्‍यु एग्रीकल्‍चर एडं प्‍लांटेशन ररलेटेड मैटसय के दलए हमने कोकोनट प्रमोशन स्‍कीम अनाउंस की
है। इसके द्वारा ओल्‍ड एडं नॉन प्रोडदक्टव िीज को ररप्‍लेस कर सकिे हं, हाई यीदल्डंग सैपदलंग्‍स
का उपयोग कर सकिे हं। कोकोनट प्रमोशन का यह एक अनाउंसमंट एक करोड़ र्ामयसय को िरुिं
बेदनदर्ट दगेा। यह बहुि ही महत्‍वपूणय है।

I would have really appreciated the hon. Members, particularly from
Kerala, who spoke about it and said that केरल को कुछ नहं दमल रहा है। कोकोनट
केरल की जीवनधारा है। हमारी सरकार के द्वारा प्रमोशन दकया जा रहा है। मं यह भी बिा दिेी हूं
दक दशे भर मं इन्‍फ्लेशन रटे एक है। टोटली इन्‍फ्लेशन कैलकुलेशन करने मं नेशनल एवरजे का
एक नंबर आएगा। हर स्‍टेट मं भी आजकल डेटा दनकल रहा है। र्रवरी, 2027 से मॉसपी
(MoSPI) के डेटा की नई सीरीज आ रही है, उसमं भी स्‍टेट के इन्‍फ्लेशन का डाटा दिेे हं। आप
लगािार दिे सकिे हं, क्‍यंदक शॉटय सप्‍लाई की वजह से िाने और पकाने मं नाररयल भी चादहए
िथा नाररयल िेल भी चादहए। दसर्य कोकोनट की दकल्‍लि के कारण केरल की इन्‍फ्लेशन मं असर
पड़िा है। भारि सरकार केरल और कोकोनट ग्रोइंग हर राज्‍य मं प्रमोशन स्‍कीम के द्वारा चाहेगी दक
कोकोनट सप्‍लाई भी अर्च‍छा रहे, हमारे दशे मं कोकोनट ऑयल भी िूब प्रोड्यूस हो। इसके दलए
जो स्‍टेट ज्‍यादािर कोकोनट का उपयोग करिे हं, उनको डायरके्‍टली बेदनदर्ट दमलेगा। अगर एक
करोड़ र्ामयसय को बेदनदर्ट होगा, िो माकेट मं अर्च‍छे कोकोनट के आने पर कंज्‍यूमर को भी सदुवधा
दमलेगी। I am glad that consumers will also be benefited by it. इसमं कोकोनट ग्रोइंग
अन्‍य स्‍टेट्स के दलए भी है।
(1815/RHL/PBT)

दूसरा, एन.के. पे्रमचदं्रन जी मझुसे हर साल दमलिे थे दक हमारे काजू ग्रोवसय के दलए कुछ
करो, बाकी माननीय सदस्‍य भी दमलिे थे दक हमारे काजू ग्रोवसय के दलए कुछ करो। इससे ज्‍यादा
कंदप्रहंदसव एप्रोच लेकर के भारि दशे मं काजू सेल्‍र् सदर्दसएसंी हो, भारि दशे से काजू एक्‍सपोटय
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हो, भारि दशे मं ही काजू का वेल्‍यू एदडशन हो जाए, ऐसे कंदप्रहंदसव काजू के दलए टोटल पैकेज और
उसके ज्‍यादािर, I would think 70 per cent, beneficiaries are in Kerala. Alright, also
in Andhra Pradesh, our hon. Member from Kakinada spoke about it this morning.
So, Maharashtra, Goa, completely crooked cashew industry. Last few years, they
had their own difficulties. मगर इस स्‍कीम के द्वारा हम काजू को कंप्‍लीट सपोटय दे रहे हं। इन
स्‍टेट्स मं थोडे़ एदक्टव होकर, सामने आकर इस स्‍कीम का भरपूर उपयोग करना चादहए। ऐसे ही
कोको, आज कनायटक मं भी बीच मं इंटर िॉदपगं की रै्सेदलटी का उपयोग हो रहा है। एरकेा नट िीज़
के बीच-बीच मं भारि दशे मं कोको कल्‍टीवेशन हो रहा है। हम उसको भी सपोटय दे रहे हं। ऐसे हमारे
दहमालयन दहली स्‍टेट्स मं पाइन नट्स, वॉल नट्स और आल्‍मंड्स को इस स्‍कीम के द्वारा प्रोत्‍साहन
दमलेगा। नॉथे-ईस्‍ट मं पदटयकूलरी दत्रपरुा और असम मं अगरवडु होिी है। Like Sambrani, the
Frankincense, use it for making agarbattis, and South East Asia मं उसका बहुि बड़ा
माकेट रहिा है। मझेु मालूम है दत्रपरुा मं बहुि बडे़ अगर के वन है, बीजेपी सरकार आने के िरुिं बाद
उधर बहुि बड़ा इदनदशएदटव दलया गया था। उसमं भी इससे बेदनदर्ट होगा। अिं मं, केरल और
कनायटक मं संडलवडु के बेदनदर्ट के बारे मं अब िक दकसी भी सरकार ने बाि नहं की, मोदी जी ने
उसमं डायरके्‍ट मझेु आदशे ददया दक भारि की कल्‍चर से जडु़ा हुआ संडलवडु हमारी पूजा मं, हमारे
घरं मं रििे हं और संडलवडु को हम सैिेड मानिे हं। उसका कल्‍टीवेशन ही कम हो रहा है। मझेु
सनुने मं आया और डेटा भी मंने दिेा दक आज आस्‍िेदलया मं वे लोग बड़ा-सा संडलवडु का वन
िैयार कर रहे हं। भारि को पनु: संडलवडु की प्रमिुिा समझकर के हम इसको प्रोत्‍साहन दनेा चाहिे
हं। I am grateful that the hon. Prime Minister came and said, ‘you are from the
South, don’t you know that you are losing all the sandalwood forests?’ अभी मझेु यह
भी मालूम है दक आधं्रा मं शायद नेल्‍लोर दडदस्िक्‍ट मं एक व्‍यदि दपछले 25-30 साल से संडलवडु
कल्‍टीवेट कर रहा है। मगर उनका गवय वन मं नहं है, उन्‍हंने ऑदडयनरी लंड मं संडलवडु कल्‍टीवेट
दकया है। मगर कानून ऐसे हं दक जैसे ही हम संडलवडु के वन को दिेिे हं, उसको काटना नहं है,
उसको कुछ करना नहं है, मगर बड़ा हो गया, यह दकसान िो अपने व्‍यदिगि अनभुव के साथ उसको
बढ़ाया, मगर we are not able to do anything. जब कानून ररदस्िदक्‍टव हो जािा है। ऐसे बडे़-बडे़
वनं को भारि दशे की सपंदत्त माना जाना चादहए, ऐसे संडलवडु को भी हम इस बार प्रोत्‍साहन दे रहे
हं। I am sure Kerala, Karnataka, and States can benefit out of it. मत्‍स्‍य पालन के
ऊपर एक दमनट लेिी हूं क्‍यंदक बहुि सारे मंबसय ने उसके ऊपर भी बाि की है। 500 ररजवाययसय को
हम अमिृ सरोवर का नाम दे रहे हं और पूरे कोस्‍टल स्‍टेट्स मं दर्शरी वेल्‍यू चेन बनाने के दलए हम
दर्श र्ामयसय प्रोड्यूसर ऑगेनाइजेशन बनाकर उनके द्वारा वेल्‍यू एदडशन कोस्‍टल एररयाज़ मं ही हो
जाने दो, दर्र उससे एक्‍सपोटय भी अर्च‍छा बढ़ सकिा है, उसका भी हम इस बजट मं प्रावधान कर चकेु
हं। इसके अलावा कभी भी ऐसे प्रोत्‍साहन दगें, मगर एक्‍सपोटय करने के समय ददक्‍कि आ जािी है।
ड्यूटी फ्रेी ईईजेड दर्दशगं जोन, हमारे समदु्री िट मं एक्‍सक्‍लूदजव इकोनॉदमक जोन जो हाेिा है, उस
पूरे इलाके मं दर्दशगं राइट्स हमारे दर्शरमैन को दमलने चादहए।
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(1820/KN/SNT)
अभी वे 12 दकलोमीटर िक ही जा सकिे हं और उसके आगे जाने मं ददक्‍कि आ जािी है।

We have amended things in such a way that they can go to the high seas also
and catch fish, and that fish can be exported even from there. Every such
selling will be considered as export. हम प्रोसेदसगं को भी बूस्‍ट करना चाहिे हं। उसकी
इम्‍पोटय ड्यूटी मं कुछ चंजेज दकए हं, दजससे मत्‍स्‍यकारं को बेदनदर्ट हो सकिा है। एदनमल
हसंबंडरी के बारे मं मं पहले ही बोल चकुी हू।ं मझेु उसमं और ज्‍यादा कुछ नहं कहना है।
लाइवस्‍टॉक सेक्‍टर के दलए जब हम संिल एक्‍साइज ड्यूटी का कैलकुलेशन करिे हं, बायोगैस
ब्‍लंडेड सीएनजी के ऊपर एक्‍साइज ड्यूटी लगािे हं, िो हम वैल्‍यू चेन को एक्‍सक्‍लूड कर रहे हं।
उसके ऊपर कोई एक्‍साइज ड्यूटी नहं होगी, दजससे दकसान को सीधे बेदनदर्ट दमलेगा।

कोऑपरदेटव सेक्‍टर मं बहुि सारे र्ामयसय काम करिे हं। उनको भी इस बजट मं टैक्‍स से
राहि दी है, क्‍यंदक वे कैटल र्ीड का उत्‍पादन करके कोऑपरदेटव सोसायटी मं दिेे हं। उसके
ऊपर कोई टैक्‍स नहं लगेगा। जो नेशनल र्ाइबर स्कीम है, उसमं हम दसल्‍क वूल और जूट का भी
प्रावधान कर रहे हं। उसमं छोटे-छोटे लघु उद्योग काम करिे हं। आयवेुद एक्‍सपोटय के दलए, जो
र्ामयसय जडु़ी-बूदटयं का उत्‍पादन करिे हं, अपने र्ील्‍ड मं उगािे हं, उनके दलए भी लैब‍सेट-अप
करके, क्‍वादलटी मेदडदसन िैयार करने के दलए काम कर रहे हं।

मैडम, जब र्ामयसय के दवषय पर बाि करिे हं िो बजट एलोकेशन र्ोर र्दटयलाइजसय के बारे
मं हम ज्‍यादािर भूल जािे हं। हम भारि मं कुछ मात्रा मं र्दटयलाइजसय प्रोड्यूस करिे हं, लेदकन हम
ज्‍यादािर इम्‍पोटय करिे हं। उसका िचय भारि सरकार उठािी है। आप इम्‍पोटय करो, लेदकन दकसान
के दलए कोई कमी न हो। इम्‍पोटय ऑर् र्दटयलाइजसय के दलए इस बार हमारा बजटरी एलोकेशन
1.71 लाि करोड़ रुपये है। दडपाटय मंट ऑर् र्दटयलाइजसय ने कहा है दक सेर्गाडय करने के दलए
इिना एलोकेशन कर दीदजए, उन्‍हंने ऐसी दडमांड की और हमने िरुिं मंजूरी भी दे दी, दजससे
र्ामयसय को कोई शॉटेज न हो। … (व्यवधान) इंटरनेशनल माकेट के अनसुार भी दाम कम-ज्‍यादा
होिे हं। लेदकन हम दकसानं के दलए उसकी दकल्‍लि नहं होने दगें। यह एमाउंट बार-बार ददिाने के
दलए नहं है। … (व्यवधान) आप यह बाि बिाइये दक दकल्‍लि हुई दक नहं हुई? कोई दकल्‍लि
नहं है। … (व्यवधान) उसकी कोई दकल्‍लि नहं है। जो हॉदडंग करके बैठे हं या प्‍लाईवडु इंडस्‍िी
को भेज रहे हं, स्‍टेट गवनयमंट को उनके दिलार् एक्‍शन लेना चादहए।… (व्यवधान) कोई दकल्‍लि
नहं है।

मैडम, बहुि सारे लोग मिाना बोडय के बारे मं बार-बार पूछिे हं दक आपने दपछली बार
एनाउंस दकया था। उसका क्‍या हुआ? हमने एनाउंस भी दकया और एमाउंट भी इंिीज दकया।
मिाना बोडय स्‍कीम के दलए दपछली बार, क्‍यंदक उस साल ही एनाउंसमंट हुआ, हमने बोडय के दलए
30 करोड़ रुपये का प्रावधान दकया। उसमं इस बार 90 करोड़ रुपये इंिीज हुआ है, वह कम नहं
हुआ है। दबहार सरकार ने उसके दलए जमीन एलोकेट कर दी है। उसके ऊपर काम जरूर आगे
बढे़गा।
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An hon. Member asked about cotton technology mission, mission for
pulses, and mission for vegetable and fruits. उसका क्‍या हुआ, आप बहुि स्‍कीम
एनाउंस करिे हं, आदिर क्‍या हो रहा है? हम इन िीनं को मजय कर चकेु हं। संिली स्‍पंसडय स्‍कीम
का नाम अभी कृदष उन्‍नदि योजना है और उसके िहि इन िीनं के दलए उनको जो पैसा दमलना
है, वह दमलेगा।… (व्यवधान)
(1825/ANK/AK)

माननीय अदिलेश यादव जी के बाि करने के समय … (व्यवधान) Have you not got
a Rubber Board in Kerala for years? … (Interruptions) What are you saying
about rubber now? … (Interruptions) अदिलेश यादव जी बाि करिे समय बोले दक no
bullet train for UP. उन्हंने बहुि सारे दवषय बोले हं, दजन पर मं एक-एक करके आिी
हू।ं… (व्यवधान) मं आपको जवाब दूगंी। Do not worry. … (Interruptions) You will get an
answer. … (Interruptions) यह पूछने से पहले दक यह कब िक का दवषय है, आप अपने
आईएनडीआई अलायसं का दवषय सोच लीदजएगा। उसको दरे करने वाले कौन हं? पूछ
लो।… (व्यवधान) यूबीटी से पूछ लो दक जमीन दरे से क्यं दी? उसकी वजह से कॉस्ट क्यं
बढ़ाई? वह आपके अलायसं के पाटयनर हं, आप उनसे पूदछए, न दक मेरे से।… (व्यवधान) यदद
लैण्ड समय पर दी होिी, िो अब िक बलेुट िेन चलिी होिी। लैण्ड नहं दी और जानबूझकर मुबंई
का नकुसान करवाया।… (व्यवधान)

मैडम, यूपी को बलेुट िेन नहं दी, यह सच नहं है। Two high speed train corridors
go through UP. पहला ददल्ली से वाराणसी पहली वदंे भारि एक्सपे्रस यूपी को ही
गई।… (व्यवधान) उसमं कानपरु और प्रयागराज को भी जोड़ा गया। इसदलए ददल्ली से वाराणसी
और वाराणसी से दसदलगडु़ी िक ये हाई स्पीड िेन यूपी से ही दनकलिी है।… (व्यवधान)
माननीय सभापति (श्रीमिी सधं्या राय) : बैदठए, बैदठए।

… (व्यवधान)
श्रीमिी तनममला सीिारमण : इसके अलावा वाराणसी को रलेवे मं कनेदक्टदवटी हब माना जािा
है।… (व्यवधान) ईस्ट,वेस्ट, नॉथय और साउथ से आने वाले सारी िेन्स वाराणसी हब मं ही होिी
हं। रलेवे का बड़ा-सा एस्टेदब्लशमंट वाराणसी मं है। … (व्यवधान) उसके कारण उधर जॉब्स भी
दमलिी हं और उत्तर प्रदशे का रलेवे नेटवकय भी बढ़ रहा है। उधर से रलेवे कोजेस की
मेन्यूरे्दक्चररगं भी हो रही है। … (व्यवधान) रलेवे का पूरा ध्यान उत्तर प्रदशे मं है। मं बजट का
दवषय बोल रही हू।ं उत्तर प्रदशे मं एवरजे एनअुल रलेवे बजट 18.04 गनुा इनिीज हुआ
है। … (व्यवधान) वषय 2009 से 2014 िक यह 1,109 करोड़ रुपये था, पर अब वषय 2026-27 मं
यह 20,012 करोड़ रुपये हो गया है। एक हजार करोड़ रुपये से 20 हजार करोड़
रुपये … (व्यवधान) इस नंबर से आपको उत्तर प्रदशे की प्रमिुिा समझ मं आनी चादहए। अभी
उत्तर प्रदशे मं ऑनगोइंग रलेवे प्रॉजेक्ट्स दकिने हं? उत्तर प्रदशे मं 92,056 करोड़ रलेवे के
ऑनगोइंग प्रॉजेक्ट्स आज भी हं, दजन्हं एक लाि करोड़ िक जाना है। ऑनगोइंग क्या है- स्टेशन
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डेवलपमंट, इलेदक्िदर्केशन, रलेवे लाइन डबदलंग, फे्रेट कॉररडोर, हाई स्पीड कॉररडोर, ये सब
इंफ्रेास्िक्चर उत्तर प्रदशे मं दसदस्टमेदटकली बढ़िा जा रहा है। इसदलए मं माननीय अदिलेश जी से
अनरुोध करिी हूं दक थोड़ा िथ्यं को नजर रििे हुए बािं कर।ं… (व्यवधान)
(1830/RAJ/SRG)

Professor Sougata Ray said, “West Bengal does not find a mention in
the Budget.” वेस्ट बगंाल बजट मं एक बार भी मंशन नहं हुआ है। ये डेदल‍बे्रटली पिा नहं क्यं
दमस इनर्ॉरमेशन करना चाहिे हं? मं बोलना चाह रही हूं दक वेस्ट बगंाल पूवोत्‍िर मं एक बहुि ही
इम्‍पॉटंट स्टेट है। स्िैटेदजकली उसका लोकेशन पूवोत्‍िर मं है। ईस्ट कोस्ट इंडदस्ियल कॉररडोर
दगुायपरु के दलए बजट मं बड़ा दक्लयर अनाउंसमंट है। इंटीगे्रटेड ईस्ट कोस्ट इंडदस्ियल कॉररडोर
दगुायपरु मं एक मोड़ रि करके आसनसोल-दगुायपरु बेल्ट को पोजीशन करिी है और उससे ईस्‍टनय
इंदडयन इंडदस्ियल कॉररडोर बनेगा एवं दगुायपरु उसका एकंर होगा।

सेकंड, हाई स्पीड रले टू नॉथय बगंाल, वाराणसी से दसलीगडु़ी जाने वाली िेन, हाई स्पीड
रले नॉथय बगंाल पहुचं रही है। दसलीगडु़ी नॉथय मं एक िादंजट हब जैसा बनने वाला है। वह भी बगंाल
मं है।

िीसरा, हमने जूट ररवाइवल के दलए बड़ी घोषणा की है। नेशनल र्ाइबर स्कीम र्ॉर सेल्र्
ररलायसं इन जूट और बगंाल के हुगली बेल्ट मं जो जूट दमल्स हं, उन सब से लािं जूट र्ामयसय
की जीदवका चलिी है। उनके दलए अलग से नेशनल र्ाइबर र्ॉर सेल्‍र् ररलायसं इन जूट, क्‍या वह
दसर्य बगंाल के दलए एक अकेली दस्कम नहं होगी। क्‍या यह बड़ी स्‍कीम नहं होगी, क्‍या दकसानं
के दलए नहं होगी, यह भी बगंाल के दलए है। इसके अलावा लेदर एक्सपोट्यस, ड्यूटी फ्रेी इनपट्ुस,
शू अपर इनपट्ुस को हमने अभी ड्यूटी फ्रेी कर ददया है, दजससे लेदर इंडस्िी मं काम करने वाले
बगंाल के ज्यादािर लोग पहले छ: महीने के दलए इम्‍पोटय करिे थे और छ: महीने के अदंर एक्सपोटय
भी करना पड़िा था, लेदकन अभी ऐसा नहं है। आप इम्‍पोटय करो। उसे पूरे एक साल रिो और
उसके बाद आराम से एक्सपोटय करो। हमने यह सदुवधा लेदर इंडस्िी मं काम करने वालं के दलए
इस बजट मं लाए है। क्‍या यह बगंाल के दलए नहं है?

दर्र पूवोदय योजना है। यह पांचं स्‍टेट्स के दलए है। हम हर एक स्टेट मं एक-एक वल्डय
क्लास टूररज्म डेदस्टनेशन बनवाएगें, दजसका अनाउंसमंट भी हुआ है। वेस्ट बगंाल अपने चनेु हुए
कुछ के्षत्रं को ऐसे हाईलाइट्स बना सकिे हं। वह अपने स्टेट की इर्चछा के अनसुार काम कर सकिे
हं। वह भी उनके दलए है। ऐसे ही जगंल महल एररया मं जो बीड़ी बनाने के दलए र्ॉरसे्‍ट से िंदू
लीफ्स दनकालिे हं। हम िंदू लीफ्स के ऊपर टीसीएस कलेक्ट करिे थे। हमने उसे पांच प्रदिशि से
दो प्रदिशि करवाया है। बांकुड़ा, परुुदलया और दमदनापरु मं जो काम करिे हं, जो र्ॉरसे्ट मं जाकर
के िंदू पत्ता लाकर बीड़ी वकय सय को दिेे हं, उनको इस बजट से सीधा बेदनदर्ट्स दमलेगा। क्‍या ये
सब बगंाल के दलए नहं है? इसमं बगंाल का मंशन नहं हुआ है, वे ऐसा आरोप लगा रहे हं, यह
गलि आरोप है।…(व्‍यवधान)
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मं यह कहना चाह रही हूं दक हमने केदमकल पाक्सय का अनाउंसमंट दकया है। केदमकल
पाक्सय को चैलंज मोड मं लाने के दलए, क्या बगंाल अपना साहस नहं ददिा सकिा है? हदल्दया
पेिोकेदमकल यूदनट के पास मं अगर वे केदमकल पाकय बनाना चाहिे हं, हमने दबना स्टेट्स का नाम
दल‍ए िीन केदमकल पाक्सय का अनाउंसमंट दकया है िो बगंाल सामने आ सकिा है। वह भी
केदमकल पाकय बनाने के दलए कंद्र के साथ काम कर।े क्‍या वे बगंाल की जनिा के दहि मं यह नहं
कर सकिे हं? मगर नहं, बगंाल के दलए कुछ नहं ददया, ऐसा कहिे हं। … (व्यवधान) दसटी
इकोनादमक रीजन का अनाउंमंट हुआ। मं उदाहरण के दलए बोल रही हू।ं मंने नाम नहं दलया है।
कोई भी स्टेट सामने आ सकिा है।
(1835/NK/SM)

महोदया, अगले पांच साल के दलए हर साल एक हजार करोड़ रुपये एक दसटी को
इकोनॉदमक रीजन बनाने के दलए दगें। उसमं कोलकािा, हावड़ा, आसनसोल और दगुायपरु शादमल
हो सकिे हं। पांच साल के दलए 5 हजार करोड़ रुपये दमलंगे, आपको कौन रोक रहा है? हम गसु्‍से
मं हर बार सपु्रीम कोटय िक जाएगें दक संिल गवनयमंट हमारे दिलार् है और उधर डाटं
िाएगें। … (व्यवधान) सपु्रीम कोटय मं डाटं िाओगे, मगर एक्‍सेप्‍ट नहं करगें दक संटर आपको
हेल्‍प कर रहा है। … (व्यवधान)

ये दसटी इकोनाॅदमक रीजन क्‍यं नहं बना सकिे हं? हम सब कुछ हाथ मं द,ं दर्र भी केन्‍द्र
सरकार को डाटं पड़नी चादहए, यह शमयनाक कंडक्‍ट है। मझेु लगिा है दक बार-बार केन्‍द्र सरकार
और रे्डरदलज्‍म के ऊपर लेक्‍चर दनेे वाले बगंाल के लोग सामने आइए, इसमं प्रपोज कीदजए
और ले लीदजए।

अिं मं, नेशनल इंस्‍टीट्यूट ऑर् दडजाइन अहमदाबाद मं है। इसका दशे मं आउटपोस्‍ट
एक्‍सटंशन भी है। नया नेशनल इंस्‍टीट्यूट ऑर् दडजाइन बनाने के दलए हम घोषणा करक चकेु हं।
वह पूवोदय मं होगा। इसमं भी बगंाल सामने आ सकिा है दक हमं भी दे दो, आकर ले लो। अगर
बगंाल के दहि मं चाहिे हो िो सामने आओऔर ले लो।

मैडम, एक और दवषय है। मंने बहुि ही ध्‍यान से सनुा। मंने माननीय सदस्‍य अदभषेक बनजी
की स्‍पीच बहुि ही ध्‍यान से सनुी। मझेु दिु हो रहा है जो उन्‍हांने इस सदन मं आकर बोला। सदन
के हर मंबर को ऐसी जानकारी मालूम है दक उन्‍हंने िोड़मरोड़ कर बयान पेश दकया जो एकदम
गलि है। उन्‍हंने जीएसटी के बारे मं इिने अिेदक्टव िरीके मं बोला दक एक आदमी जन्‍म से टैक्‍स
पे करिा है। जन्‍म लेिा है िो दधु के ऊपर टैक्‍स है, डाइपर के ऊपर टैक्‍स है, दर्र स्‍कूल मं जािा
है िो नाेटबकु के ऊपर टैक्‍स है। दर्र हॉदस्पटल मं जािा है िो उसके ऊपर टैक्‍स है, कहां से ऐसी
जानकारी दनकाल रहे है?

मं बोल रही हू,ं जब वषय 2017 का जीएसटी इंिोडक्‍शन हुआ, िब से ही दधु के ऊपर
जीएसटी टैक्‍स नहं है। ये कहां से ऐसी जानकाररयां लेकर आ रहे हं? I do not know whether
it is a right word. हाऊस को ‘बेवकूर्’ बनाने के दलए यह उनका भाषण है। दमल्‍क के ऊपर
कोई जीएसटी नहं है। एजकेुशन के ऊपर कोई टैक्‍स नहं है, जीएसटी जीरो है, pre-school to
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higher secondary education ये सब जीएसटी से फ्रेी है। Education leading to
recognised qualification वहां भी जीएसटी नहं है। बकु्‍स, नोट बकु्‍स और टेक्‍सट बकु्‍स, सभी
पर जीएसटी जीरो है। नेक्‍सट जेनरशेन जीएसटी दसिम्‍बर, 2025 से आया, इसमं और सधुार हुआ
है। पेदन्सल, शापयनसय, How can you go on saying untruth like this? मं स्‍पष्‍ट करने के
दलए बोल रही हू।ं … (व्यवधान) पेदन्सल, शापयनसय, इरजेसय, एक्‍सरसाइज बकु, नोट बकु्‍स, मैप्‍स
पर जीरो टैक्‍स है। … (व्यवधान) यह डाटा कहां से दनकाल कर ला रहे हं, मझेु नहं पिा।
दसिम्‍बर, 2025 हेल्‍थ केयर सदवयसेज के बारे मं मानसून सेशन मं बहुि चचाय हुई। मं जीएसटी
काउदन्सल को धन्‍यवाद दनेा चाहिी हू,ं सभी मंत्रीगण उससे सहमि थे।
(1840/CS/GM)

एक जलुाई 2017 से जीएसटी रटे िीटमंट, डायग्‍नोदसस और केयर के दलए जीरो है,
टोटली एग्‍जेम्‍प्‍ट है। हेल्‍थ एडं लाइर् इंश्‍योरसं के प्रीदमयम पर भी अभी जीरो जीएसटी हो गया
है।… (व्यवधान) पिा नहं ये कहां से बोल रहे हं?… (व्यवधान) मझेु बहुि ही द:ुि लगा और ये
दवषय हम सबको दिुी बनाने वाले हं।… (व्यवधान) इसमं एक बार नहं, दो बार… (व्यवधान) नहं
मैडम, आप शांदि से बैदठए।… (व्यवधान)

महोदया, ऑनरबेल मंबर अदभषेक बनजी ने दो बार एक दवषय का दजि दकया, मझेु बहुि
द:ुि हुआ।… (व्यवधान) हम सबको द:ुि लगेगा।… (व्यवधान) उन्‍हंने कहा दक आदमी के मरने
के बाद भी जीएसटी है। अगरबत्‍िी जलाना हो िो भी उस पर जीएसटी है। यह बयान उनसे मंने
सनुा है और यह सनुकर मझेु बहुि द:ुि लगा है।… (व्यवधान) फ्यूनरल सदवयसेज के ऊपर कभी
जीएसटी नहं था।… (व्यवधान) यह जीरो है।… (व्यवधान)

महोदया, मझेु माननीय मंबर दगररराज दसहं जी का बयान अभी उदचि लग रहा है। शायद
बगंाल मं डेथ के ऊपर कट मनी दसदंडकेट ले रहा होगा।… (व्यवधान) उसके कारण वे बोल रहे हं
दक वह जीएसटी है। वह जीएसटी नहं है।… (व्यवधान) वह कट टीएमसी का दसदंडकेट लेे रहा
है।… (व्यवधान) उसे टीएमसी का दसदंडकेट ले रहा है।… (व्यवधान)

महोदया, एक दवषय और है।… (व्यवधान) हर दवषय मं… (व्यवधान) Do not worry. I
will give an equal answer. स्‍टेट गवनयमंट मं रोड लेवीज बगंाल मं लगािे हं। नए वाहन के
रदजस्‍िेशन के समय लगािे हं। अगर बगंाल के नागररकं के दलए उनके मन मं इिनी पीड़ा है दक
सब पर जीएसटी लग रहा है िो वह स्‍टेट लेवल टैक्‍स क्‍यं लगािे हं? बगंाल की जनिा के दलए
मफु्ि दे दो। ये वैसा नहं करिे हं, मगर जीएसटी से पैसा भी आना चादहए, दोष भी लगाना
है।… (व्यवधान) मं एक ररक्‍वेस्‍ट करिी हू।ँ मं माननीय मंबर से एक ररक्‍वेस्‍ट करिी हूँ दक वे अपनी
सरकार को जाकर बोलं।… (व्यवधान) मैडम, आप जाकर अपनी सरकार को
बोदलए।… (व्यवधान) आप अपनी गवनयमंट के पास जाकर यह बाि बोदलए। ऑनरबेल एमपी,
कॉमन मैन के ऊपर… (व्यवधान) मैडम, मेरी बाि सदुनए।… (व्यवधान) अगर आप कॉमन मैन के
ऊपर बगंाल मं बोझ कम करना चाहिे हो िो, मं बोल रही हू,ँ कोलकािा मं पेिोल ददल्‍ली से
कम्‍पेयर करिे हुए 10 रुपया ज्‍यादा क्‍यं है?… (व्यवधान) आप उसे कम कीदजए।… (व्यवधान)
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मैडम, आप उसे कम कीदजए।… (व्यवधान) अिं मं बगंाल के दवषय मं मं कहना चाहिी हू,ँ मंने
जब घोषणा की,… (व्यवधान) इस बजट मं हमने डानकुनी का नाम दलया, क्‍यंदक ईस्‍ट-वेस्‍ट
कॉररडोर बनना था।… (व्यवधान) ईस्‍ट-वेस्‍ट कॉररडोर डानकुनी से सूरि िक जाना
है।… (व्यवधान) हमने उसकी घोषणा की है।… (व्यवधान) बगंाल के नेिागण को इिना द:ुि
है।… (व्यवधान) उन्‍हंनेेेे कहा दक माननीय सीएम ममिा बनजी जी जब रले मंत्री थं, उस समय
यह घोषणा हो चकुी है, आप कुछ नया नहं कर रही हो। यह उनकी दशकायि है। डानकुनी टू सूरि
ईस्‍ट-वेस्‍ट फे्रेट कॉररडोर की घोषणा हुई। ये लोग बोलिे हं दक यह िो हमारी ममिा बनजी जब
रलेवे मंत्री थं, उस समय यह घोषणा हुई है।… (व्यवधान) यह बाि दबल्‍कुल गलि है।… (व्यवधान)
I have announced a new dedicated freight corridor.
(1845/MNS/GTJ)

माननीय ममिा बनजी लदुधयाना से कोलकािा िक डानकुनी के द्वारा कुछ अनाउंस करके
चली गई, उसमं कुछ नहं हुआ। … (व्यवधान) मंने डानकुनी से सूरि के बारे मं अनाउंस दकया,
वह दबल्‍कुल नया है, इसदलए हर दवषय मं शे्रय लेने का कष्‍ट न कर।ं … (व्यवधान) इसमं एक दवषय
मं हाउस के ध्‍यान मं लाना चाहिी हू।ं माननीय प्रधानमंत्री जी हम सब को यह बाि वषय 2014 से
बोल रहे हं दक हमसे पहले रलेवे का दजिना भी अनाउंसमंट हुआ, जो कायय पूरे नहं हुए, पहले उन
सबको पूरा कीदजए, चाहे वह पहले दकसी और पाटी ने अनाउंस दकया होगा, दर्र भी उसे पूरा
करो। उसके बाद हमारे अनाउंसमंट्स हं। मैडम, वषय 1990 से ऐसे 28 प्रोजेक्‍ट्स अटके पडे़ थे, उन
सबको मोदी जी के नेितृ्‍व मं हम कम्‍प्‍लीट कर चकेु हं। 172 ऐसे प्रोजेक्‍ट्स हं दजनकी वषय 2000 से
2014 के बीच घोषणा हुई, उन सबका काम भी हम करिे जा रहे हं। हमने यह नहं दकया दक हमसे
पहले जो भी अनाउंस हुआ, हमं उसकी परवाह नहं है, हम हमारे काम करगें। No, we are
completing even that which has been announced earlier, मगर जहां मं डानकुनी से
सूरि के बारे मं बोल रही हू,ं उसके दलए ममिा जी को शे्रय दनेा सही नहं है। … (व्यवधान)

एक और बाि मं माननीय अदभषेक बनजी के दवषय मं बिाना चाहिी हू।ं … (व्यवधान) I
come from a Bharat, I come from a Bharat करके उन्‍हंने बहुि से दवषय बोले हं। मं हर
एक दवषय पर नहं बोलना चाहिी हू,ं मगर उनकी एक सूई जैसी चूभने वाली लाइन थी। उन्‍हंने
Survival is becoming a luxury जैसे कुछ शब्‍दं का उपयोग दकया था, survival is
becoming a problem. मैडम, मं बोलना चाह रही हू।ं दवशेष रूप से यदद उनका कॉन्‍टेक्‍स्‍ट
मदहला होिा। अक्‍टूबर, 2025 मं ओदडशा की जो एमबीबीएस स्‍टूडंट बगंाल के दगुायपरु मं पढ़ रही
थी, उसका गंगरपे हुआ। … (व्यवधान) दर्र लीगल प्रोसेस के द्वारा झगड़ा करके र्रवरी, 2026
िक आयी। … (व्यवधान) अक्‍टूबर, 2025 मं माननीय मखु्‍यमंत्री पदब्लकली बोल रही
थं। … (व्यवधान) माननीय मखु्‍यमंत्री एक मदहला होिे हुए … (व्यवधान) सदुनए मैडम,
सदुनए। मदहला होिे हुए भी माननीय मखु्‍यमंत्री जी बोल रही हं दक अगर मदहला स्‍पेदशयली गलय
चाइल्‍ड हो, िो उसे रादत्र के समय बाहर नहं आना चादहए। … (व्यवधान) They should not be
allowed to come outside the house. आप अपने लॉ एडं ऑडयर को इम्‍पू्रव नहं कर रहे हो,
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मगर मदहलाओ ं के ऊपर दोष डालिे जा रहे हो। … (व्यवधान) कोलकािा मं ही 24 … (व्यवधान)
जब उन्‍हंने बोला, at that time, where were you? If a friend rapes you, कौन क्‍या कर
सकिा है? कोलकािा के रपे के ऊपर यह बयान हमारे मेम्‍बर ऑर् पादलययामंट बिा रहे
हं। … (व्यवधान) What can we do, if a friend rapes you? मदहलाओ ं की सरुक्षा के दवषय
मं अदभषेक बनजी जी बिा रहे हं। … (व्यवधान) हमने अपने स्‍टेट से कानून बनाया, उसे गवनयर
को भेजा, गवनयर ने राष्‍िपदि को भेजा, लेदकन हमं क्‍लीयरसं नहं दमल रही है। … (व्यवधान)
(1850/RV/HDK)

स्‍टेट की हालि यह है और कानून दक्लयर नहं हो रहा?… (व्यवधान) क्‍या कानून से सब
कुछ हो जाएगा?… (व्यवधान) जून, 2025 मं टॉलीगजं मं बम ब्‍लास्‍ट मं एक बर्च‍ची मारी
गयी।… (व्यवधान) एक टी.एम.सी. लीडर अरसे्‍ट भी हुआ।… (व्यवधान) मेददनीपरु मं टी.एम.सी.
लीडर को बम की वज़ह से अरसे्‍ट दकया गया।… (व्यवधान) बगंाल मं बम चलिा है, कानून नहं
चलिा।… (व्यवधान)

लास्‍ट मं, मं बिा रही हूं दक नेशनल िाइम ररसचय ब्‍यूरो (एनसीआरबी) का जो डेटा है,
उसमं िाइम का जो कदन्वक्‍शन रटे है, इसमं 36 स्‍टेट्स की दलस्‍ट मं 35वं नम्‍बर पर बगंाल है और
हमारे ऊपर दशकायि की जािी है?… (व्यवधान)

मैडम, मं इससे आगे बढ़िी हू।ं… (व्यवधान) बगंाल का िो मंने एक-दो उदाहरण ददया,
अभी और बाकी है।… (व्यवधान) दर्र भी मं मूव-ऑन करिी हू।ं… (व्यवधान)

कम्‍यदुनस्‍ट्स लोगं ने इधर िडे़ होकर बजट के ऊपर बाि की दक हमं कुछ नहं दमलिा,
केरल को कुछ नहं दमलिा।… (व्यवधान) कम्‍यदुनस्‍ट्स लोग जहां भी सरकार मं रहे हं, वहां की
आदथयक व्‍यवस्‍था इिनी नीचे चली जािी है दक उधर कोई इंवेस्‍टमंट नहं जािा है।… (व्यवधान)
केरल मं एक इंडस्‍िी ग्रपु ने 3,500 करोड़ रुपये की इंवेस्‍टमंट को उधर से हटाया और उधर से
दूसरी जगह पर चले गए।… (व्यवधान) इंडस्‍िीज़ को अिैक्‍ट करने के दलए हर स्‍टेट मेहनि करिा
है, मगर हम दिे रहे हं दक कम्‍यदुनस्‍ट्स लोग अपने समय मं अपने यहां इंडस्‍िी दबल्‍ड-अप करने के
दलए कुछ नहं करिे हं।… (व्यवधान) केरल, बगंाल और िदमलनाडु मं ग्रॉस डोमेदस्टक कैदपटल
र्ॉमेशन दडक्‍लाइन हो रही है।… (व्यवधान)
1852 बजे
(इस समय श्री बैन्नी बेहनन, श्री धमेन्द्र यादव, श्रीमिी प्रदिमा मण्डल और कुछ अन्य माननीय

सदस्य आकर पटल के दनकट िडे़ हो गए।)
मैडम, को-ऑपरदेटव सोसायटीज़, दजनके द्वारा बहुि सारे दबजनेसेज़ होिे हं, उसमं भी

सी.पी.एम. के कारण केरल मं 399 को-ऑपरदेटव सोसायटीज़ 'फ्रेॉड' दडक्‍लेयर हो चकुी
हं।… (व्यवधान) 125 पॉदलदटकल मडयसय हुए हं।… (व्यवधान) This happened during the
current CM’s time. I am talking about Kerala, go hear it.… (Interruptions)
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मैडम, वल्‍नरबेल सेक्‍शसं, जो िाइबल लोग होिे हं, एस.सीज़. होिे हं, उनके बारे मं बिािी
हू।ं According to NCRB data, the highest IPC crime rate in India is in Kerala with
661 cases per lakh population. … (Interruptions)

दशड्यूल्‍ड िाइब्‍स मं 35.5 प्रदि एक लाि पॉप‍ुलेशन मं एस.टी. लोगं के साथ केरल मं
िाइम होिा है।… (व्यवधान) यह एनसीआरबी की डेटा है।… (व्यवधान) ऐसे ही केरल मं
'एिॉदसटीज़ अगंस्‍ट एस.टीज़.' 6.2 प्रदिशि इन्‍िीज़ हुई है।… (व्यवधान) केरल असेम्‍बली मं ही
बिाया गया दक एस.सी. के ऊपर यह 1.2 पसंट इन्‍िीज हुई है।… (व्यवधान)

मैडम, माननीय लीडर ऑर् ऑपोजीशन श्री राहुल गांधी जी ने बहुि सारे दवषयं की बाि
की।… (व्यवधान) इसदलए अभी आपको सनुना चादहए।… (व्यवधान)
1855 बजे

(इस समय श्री धमेन्द्र यादव, श्रीमिी प्रदिमा मण्डल और कुछ अन्य माननीय सदस्य
अपने-अपने स्थानं पर वापस चले गए।)

मैडम, उन्‍हंने जूजतु्‍सु माशयल आटय की लंग्‍वेज बिाई।… (व्यवधान) दग्रप, कंिोल के बारे मं
कहा।… (व्यवधान) दग्रप के बारे मं बहुि बिाया।… (व्यवधान)
(1855/MY/PS)

उन्‍हंने चेयर पर बैठे हमारे जगददम्बका पाल जी के बारे मं बिाया दक हम आपको ररस्‍पेक्‍ट
करिे हं। आप हमारे पाटी वाले ही हं। उनके बारे मं ऐसा बिाया गया, लेदकन उन्‍हं की पाटी से
बाहर आए हुए दबटू्ट को उन्‍हंने िेटर बिाया।… (व्यवधान) इस चेयर पर बैठे हुए सदस्‍य दोस्‍ि हं,
लेदकन हमारे दबटू्ट िेटर हो गए। ऐसा कहने वाले लीडर ऑर् अपोदजशन ने बहुि सारे दवषय के बारे
मं बिाया। … (व्यवधान) उनके एक-एक प्‍वाइंट का मं जरूर ऑन्‍सर दनेा चाहूगंी। Please
listen. … (Interruptions) I am talking about LoP. … (Interruptions) Listen. …
(Interruptions) You will be keen to know. … (Interruptions) Shri Suresh, you do
not want to listen on LoP. … (Interruptions) Shri Kodikunnil Suresh, your LoP
(Interruptions) Listen.
1856 hours

(At this stage, Shri Benny Behanan and some other hon. Members
went back to their seats.)

माननीय सभापति (श्रीमिी सधं्या राय) : माननीय मंत्री जी, प्‍लीज।
… (व्यवधान)

श्रीमिी तनममला सीिारमण : महोदय, यहां आकर उन्‍हंने एआई और डेटा के ऊपर बहुि दचिंा
व्‍यक्‍ि की दक भारि के डेटा दवदशे मं चले जा रहे हं। यह सही नहं है। हम डेटा संटसय को
इंसंदटवाइज कर रहे हं, दजससे भारि मं ही डेटा रहे और यहां के यवुाओ ंको जॉब दमले। उसके दलए
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हम यह काम कर रहे हं। … (व्यवधान) हम डेटा संटर के दलए प्रावधान कर रहे हं। उसको दबना
समझे ही वे बोल रहे हं दक आप दवदशे की कंपनी को डेटा दे रहे हं, हमारे यहां क्‍या
होगा। … (व्यवधान) हम अपने यहां इंसंदटवाइज कर रहे हं, िादक डेटा संटर भारि मं रहे। डेटा
हमारे यवुाओ ंको मैनेज करने के दलए अपने हाथ मं रहे। यह एक दवषय है।… (व्यवधान)

दूसरा, एक हजार करोड़ रुपये का बजट IndiaAI Mission के दलए एलोकेट दकए गए हं।
हमारे इंदडयन कस्‍टमर का सदवयस अर्च‍छा हो, दवदशे से क्‍लाउड आए और हमारे कस्‍टमर के दलए
डेटा सदवयस मं आना चादहए, इसदलए हमने ऐसा दकया।… (व्यवधान) But he did not notice
that. He did not read it. … (Interruptions) मगर उन्‍हंने एदलगेशन डाल ददया।

महोदया, ये लोग रू्ड दसक्‍योररटी, फ्यूल दसक्योररटी और र्दटयलाइजर दसक्‍योररटी के बारे
मं ऐसे ही बयां कर रहे हं। इन दवषयं के बारे मं सभी सांसदं को सनुना चादहए। सभी को धैयय से
सनुना चादहए।… (व्यवधान)
1857 hours

(At this stage, Shri Benny Behanan and some other hon. Members
came and stood near the Table)

Go, sit and hear, Madam. … (Interruptions) Please … (Interruptions) I
am talking to her. … (Interruptions) I am replying to Rahul Gandhi. …
(Interruptions) Go, sit and hear. … (Interruptions)
माननीय सभापति : माननीय मंत्री जी, प्‍लीज।

… (व्यवधान)
श्रीमिी तनममला सीिारमण : के.सी. वेणगुोपाल जी, आप लीडर ऑर् दी अपोदजशन के दलए
दचल्‍लािे रहिे हंI अभी मं जवाब दे रही हू।ं आप अपने लोगं को सनुने के दलए बोदलए। वे रू्ड
दसक्‍योररटी और वैल्‍यू एदडशन के ऊपर बाि कर रहे थे। I want to tell him. टोटल रू्ड
सदब्सडी के दलए 2.27 लाि करोड़ रुपये का बजट मं एलोकेशन हुआ है। अभी भी हम 80 करोड़
लोगं के दलए फ्रेी रू्ड जारी रि रहे हं। दमदनस्‍िी ऑर् रू्ड प्रो‍सेदसगं के द्वारा इंडस्‍िी सेटअप
करने के दलए बजट मं 4064 करोड़ रुपये का प्रावधान है। … (व्यवधान) PM Formalisation of
Micro Food Processing Enterprises Scheme के दलए 4000 करोड़ रुपये से ज्‍यादा पैसा
एलोकेट हुआ है। हमने हाई वैल्‍यू एग्रीकल्‍चर के दलए 350 करोड़ रुपये अनाउंस दकये हं। यह
कोकोनेट वगैरह मं एक्‍सपंस के बारे मं है। रू्ड इंफ्लेशन सबसे लोअर रटे मं है, जबदक यूपीए के
समय रू्ड इंफ्लेशन डबल दडदजट मं था। वह 10-11 परसंट था। अभी वह नीचे आकर 2 परसंट
से कम है।… (व्यवधान)
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(1900/MLC/SNL)
उन्‍हंने बहुि‍ बड़ा बयान ददया, दजओ पॉदलदटक्‍स, एनजी, वेपनाइजेशन ऑर्

र्ाइनंस, इन सबके ऊपर बोले ‍दक इिने सारे चैलंजेज हं। यह भी बोल रहे हं दक हमारा
बजट उसको एक्‍नाॅलेज करिा है। … (व्यवधान) मगर बजट मं इिनी सारी चीजं हं, उन्‍हं
पढ़ा नहं है। … (व्यवधान)

मैडम, बजट मं क्‍या-क्‍या है। इकोनॉदमक्‍स स्‍टेबलाइजेशन रं्ड के दलए 50,000
करोड़ रुपये का अनाउंसमंट हुआ है। … (व्यवधान) अगर अनएदंटदसपेटेड, अनएक्‍सपेटेड
चैलंज होिा है, िो उस पैसे को उपयोग कर सकिे हं। यह वषय 2025-26 मं ही अनाउंस हो
चकुा है। … (व्यवधान) जो पैसा है, उसका उन्‍हं ज्ञान नहं है। … (व्यवधान) Technology
Security Fund – Rs.9,800 crore to counter weaponisation of technology
and finance हम अलॉट कर चकेु हं। इसकी भी उन्‍हं जानकारी नहं है, पढ़ा नहं है। वे
अबोध बालक हं। … (व्यवधान)

रअेर अथय के दलए भारि को िैयार रहना चादहए। हमं माइिो दचप्‍स बनाना
चादहए। … (व्यवधान) इसके ऊपर इिनी दचिंा व्‍यक्‍ि करने वाले लीडर ऑर् दद
अपोदजशन ने यह भी पढ़ा नहं है दक एनजी दसक्‍योररटी के दलए, it is critical to
insulate India from weaponization of energy methods. The Budget
pushes off economy in critical minerals. कस्‍टम्‍स ड्यूटी का एग्‍जम्‍पशन हुआ है।
न्‍यूदक्लयर पावर के दलए 2,500 करोड़ रुपये अलॉट हुए हं। … (व्यवधान) नेशनल ग्रीन
हाइिोजन दमशन के दलए 600 करोड़ रुपये अलॉट हुए हं। इन्‍हंने बजट को पढ़ा नहं है
और लीडर ऑर् अपोदजशन बाि करने के दलए आ गए। … (व्यवधान)

हमने बजट मं एसईजेड मैन्‍यरैु्कचररगं यूदनट्स, टैररर् वगैरह के कारण जो इम्‍पैक्‍ट
हुआ है, हमने उन्‍हं डोमेदस्टक एररया मं सेल करने के दलए प्रावधान दकया है। … (व्यवधान)
कस्‍टम्‍स ड्यूटी मं छूट दी है, इसदलए वे यूदनट्स बच पाएगें। … (व्यवधान)

हमने कॉम्‍पटीदटवनेस इन्‍िीज करने के दलए िस्‍ट बेस्‍ड गवनंस लाने के दलए
कस्‍टम्‍स मं इिने प्रावधान दकए हं। … (व्यवधान) इन्‍हं सपोटय करने के दलए एमएसएमई
और आदटयजन्‍स को 10 लाि वैल्‍यू कैप ऑर् कोररयर एक्‍सपोटय , जो कोररयर के द्वारा
एक्‍सपोटय होिा है, वह कैप भी हमने हटा दी है, दजससे हमारे छोटे-छोटे उद्योगं को बाहर
एक्‍सपोटय करने मं सदुवधा हो।… (व्यवधान)

यह दक्लयरसं करने के दलए एक ही दडदजटल प्‍लेटर्ॉमय बनाया है, िादक इम्‍पोटय
और एक्‍सपोटय एक ही दवडंो के द्वारा हो सकिा है। … (व्यवधान) इन्‍हंने कुछ नहं पढ़ा और
हमं लेक्‍चर दनेे के दलए आ गए हं। … (व्यवधान)
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हमारे दशे मं इनदसक्‍योररटी बढ़ी है या नहं, यह सब बजट मं है, आपने कुछ पढ़ा ही
नहं है। … (व्यवधान) यह जरूर सनुना चादहए और कांगे्रस पक्ष को यह सब सनुने की
क्षमिा रिनी चादहए। … (व्यवधान) They should have strength to listen to this.

ये कह रहे हं दक हम भारि को सेल कर रहे हं। … (व्यवधान) भारि के र्ॉमयसय को
सेल कर रहे हं। … (व्यवधान) मोदी जी ने सरडंर कर ददया। मोदी जी दशे के दहि मं सामने
िडे़ होकर बाि करगें। मोदी जी दशे के दहि मं काम करगें। … (व्यवधान) मगर दशे को
बेचने वाले कौन हं? Which are the sources? I will tell you which the sources
are.

वषय 2013 मं वल्‍डय िेड ऑगेनाइजेशन मं कांगे्रस पाटी ने बाली जाकर एक समझौिा
दकया था। उसमं दो ही दवषय थे। … (व्यवधान) एक िेड रै्दसदलटेशन और दूसरा दवषय
पदब्लक स्‍टॉक होदल्डंग ऑर् गे्रन्‍स था। … (व्यवधान) पदब्लक स्‍टॉक होदल्डंग ऑर् गे्रन्‍स
के ऊपर भारि के दहि मं कुछ न करिे हुए िेड रै्दसदलटेशन के ऊपर साइन दकए
थे। … (व्यवधान) इसका मिलब है दक जनवरी, 2017 से भारि मं दकसी दकसान से
प्रोक्‍योरमंट नहं हो सकिा है। … (व्यवधान) हम राशन की दकुान से गरीब लोगं को कुछ
नहं दे सकिे हं, मिलब राशन की कोई चीज नहं जा सकिी है।… (व्यवधान) वल्‍डय िेड
ऑगेनाइजेशन की बाली की सदमट मं जाकर समझौिा करने वाले ये लोग हं।
(1905/GG/SMN)

हमारे दकसानं को एमएसपी दे कर कोई प्रोक्‍योरमंट कर नहं सकिे
थे। … (व्यवधान) मोदी जी ने वषय 2014 मं आ कर डब्‍ल्‍यूटीओ के ऊपर प्रभाव
डाला। … (व्यवधान) We fought for it and brought peace clause. … (व्यवधान)
हम वषय 2017 से पीडीएस दडस्‍िीब्‍यूशन कर नहं सकिे थे। … (व्यवधान) हम गरीब को
राशन दे नहं सकिे थे। … (व्यवधान) दशे को, गरीब को, दकसान को बेचने वाले ये लोग
हं। … (व्यवधान) ये लोग डब्‍ल्‍यूटीओ मं जा कर पूरी िरह से सरडंर कर के आए
थे। … (व्यवधान) और ये हमारे प्रधान मंत्री जी के ऊपर लगा रहे हं। … (व्यवधान)
एलओपी को ऐसा करने का कोई नैदिक अदधकार बनिा नहं है। … (व्यवधान) वषय 2017
मं डब्‍ल्‍यूटीओ मं पीस क्‍लॉज़ मोदी जी ले कर आए, दजसकी वजह से कोदवड के समय हम
सभी लोगं को राशन दे पाए और दकसान से आज भी प्रोक्‍योरमंट हो रही है। … (व्यवधान)
नहं िो कांगे्रस के साथ चलिे हुए हमारे दशे का दकसान सड़क पर आ
जािा। … (व्यवधान) ये सेल करने वाले लोग हं। … (व्यवधान) ये भारि के दकसान को
बेचने वाले लोग हं। … (व्यवधान) ये हमारे गरीब को बेचने वाले लोग हं। … (व्यवधान)
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मैडम, लास्‍ट मं एक और दवषय है। … (व्यवधान) ये लोग बोलिे हं दक पादकस्‍िान
के साथ भारि को जोड़ने ददया और यूएस एडदमदनस्‍िेशन के साथ डील करने के समय
आपने पादकस्‍िान के साथ भारि को जोड़ने क्‍यं ददया। … (व्यवधान) यह कह कर लीडर
ऑर् द ऑपोद िजशन हमं सजेशसं दे रहे हं दक नैगोदसएशसं कैसे करना है। … (व्यवधान)
आपने गरीब और दकसान को 2013 मं सेल कर ददया और उससे पहले 2009 मं शमय
अल-शेख़ मं जा कर भारि और पादकस्‍िान को जोड़ कर हाईर्नेट कर के और टैरररज्‍म से
िाल्‍लकु नहं है, हम पादकस्‍िान के साथ समझौिा करगें, बाि भी करगें। … (व्यवधान)
ऐसा करने वाले डॉ. मनमोहन दसहं कांगे्रस वाले थे। … (व्यवधान) पादकस्‍िान से इंदडया को
जोड़ कर, हम पादकस्‍िान से बाि करगें और टैरररज्‍म से दलंक नहं है, कहने वाले, ये
कांगे्रस वाले आज आ कर हमं एडवाइस दे रहे हं दक नेगोदसएशन कैसे करना
हं। … (व्यवधान) सेल करने वाले आप लोग हं। … (व्यवधान) दकसान को भी, गरीब को
भी, इस दशे को भी।… (व्यवधान) पादकस्‍िान से जोड़ने वाले आप लोग हं। … (व्यवधान)
आप लोग दचल्‍ला-दचल्‍ला कर मेरी आवाज़ को बदं नहं कर सकिे हं। … (व्यवधान) आप
आ कर हमं एडवाइस दे रहे हं। … (व्यवधान) दकरने ररररजू ने सही कहा दक भारि को
बेचने वाला कोई माई का लाल अभी िक पैदा नहं हुआ।… (व्यवधान) मोदी जी कभी नहं
करगें। … (व्यवधान)

थंक्‍यू मैडम। … (व्यवधान)
(इदि)

माननीय सभापति (श्रीमिी सधं्‍या राय) : सभा की काययवाही कल गरुुवार, ददनांक 12
र्रवरी, 2026 को प्रािः 11 बजे िक के दलए स्थदगि की जािी है।
1909 बजे

ित्पश्चाि् लोक सभा गरुुवार, 12 र्रवरी, 2026 / 23 माघ 1947 (शक)
के ग्यारह बजे िक के दलए स्थदगि हुई।


